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CCLXXVI.

Chaloner à Cecil.
(AllGSBOl'RG, 2 JANVIER loo9.)

La question du mariage de la reine d’Angleterre est, à la cour de l’empereur, cardo negotii nostri. Elle 
devrait prendre du temps pour considérer quelles sont les offres les plus convenables. Toutes les 
lettres qu’il a reçues, s’accordent sur ce point que le résultat de la guerre entre la France et les 
Pays-Bas dépendra de ce que fera l’Angleterre.

(Record office. Foreign pupers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, n° 194.)

ccLxxvn.

Richard Clongh à Gresham (Extrait).
* (Anvers, 2 janvier 1S59.)

Il s’est rendu à Bruxelles, mais n’a pu y voir Ruy Gomez. — L’évêque d’Ely lui a demandé de 
l’argent. — A son retour à Anvers, il y a trouvé lord Cobham, dont il fait un grand éloge. — 
Pendant son séjour à Bruxelles, il a assisté aux obsèques solennelles de Charles-Quint qui ont été 
célébrées à Sainte-Gudule le 29 décembre. — Détails sur cette cérémonie. — Le duc d’Albe rem­
plissait la charge de maréchal. — Le prince d’Orange portait le glaive dont il a frappé le cercueil 
en prononçant successivement ces paroles : 11 est mort. Il restera mort. Il est mort, mais son suc­
cesseur sera plus grand qu’il ne l’a jamais élé. — Pompe de ce spectacle. — Les achats que la 
reine a à faire à Anvers, pourraient être conduits avec plus d’ordre; mais il convient que personne 
ne le sache.-— Nouvelles d’Allemagne.— On s’occupe beaucoup à Bruxelles des questions relatives 
à la Confession d’Augsbourg; on croit qu’on se relâchera de la rigueur que l’on montrait précé­
demment. — Les nouvelles ne sont pas favorables à la paix avec la France. — Aux Pays-Bas, tout 
le monde désire le mariage du roi et de la reine d’Angleterre ; et, si cela ne se fait point, ce ne 
sera pas la faute du roi.

Ryghlt worshepfull sir, ytt maye plesse you to understande yt I sende yott my last 
op ye ol Desscmber by ye ordenary post wryttyn in hast, having fonde ye post redy to 
departt att my commyng from Brussells and beyng commandvd awaye by ye post­
master. I wrott your mastersheppe by that my letter howe yt ait my fyrst commyng
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to Brussels I fbunde Sr Rugomes bout of ye towne, whome retournyd ye next daye 
were I was to hâve spokyn with hym, but I was answeryd by hys stewarde thatt I 
shullde com within to or three daysse agayne, for hoderwysse I showllde but losse 
rny labore by resone lie liathe so moche to do witli ye King’s Ma‘° att thys présent. Yt 
nott with standyng, I thougtt to hâve remaynyd tliere, had I not spokyn vvith my Lorde 
Cobbam att my beyng there and promysid hys Lordesheppe to be att Andwarpe ye 
next daye, bothe to dyspache hym for hys moneye and to hcllpe hym to by syche 
thyng as lie wollde, by so yt I most goo ownst agayne to Brussels to speke vvithe hym, 
on lesse lie do comme to Andwarpe in ye mentyme.

I spake allso att my beyng att Brussels vvith my Lorde of Hely, whome sende for 
me ye next daye it I came by Robartt Hogane. Nott vvith standyng, 1 vvent nott to hym 
yt daye, be cause I was in dout vveder my Lorde had sende for me or no, or yt he had 
done hytt to bave had a thanke of my Lorde; but ye next daye in ye mornyng hytt was 
shevvyd me yt Robartt Ilogan and on of my Lords servants was to loke for me, were 
appon, before I vvent to my Lorde, I mett hym commyng hout of hys Iogyng, and, 
having done my duty, his Lordesheppe tollde me ye occasyon yt he sende for me, was 
to bave ye 200 h, vveclie you had proferyd hym att hys beyng ait Arras by your letter, 
were of as ycsterday he had wrythyn a letter unlo you, thynkyng to bave sende hys 
servant to Andwarpe to you, but novve he dyd understand by Ilogan yt you were gone 
for Engglande and yt I was in towne, werefore he dyd sende for me for ye sayde 
200 1. I tollde hys Lordesheppe yt att your departyng you had Ieft no commyssyon with 
me (o paye any moneye, so yt I desyryd hys Lordesheppe to pardone me therein, for 
withhout commysyon front ni y master, I myghtt departt vvith no moneye to any inan, 
as allso att thy s présent I had no moneye in my hands : were appon he shevvyd me 
your byll yt you sende hym to Arras, as allso ye letter he had vvryttyn to bave sende 
you to Andwarpe, and desyryd me to hellpe hym oder vvith 200 1. of your moneye or 
d is to take up so moche for hym hoderwysse appon ye bourse, and there shullde be 
no fault in ye payment of ye moneye in London appon ye syglitt of hys byll, and in so 
doyng I shullde nott only do hym so moche plesurc as ye moneye was vvorthe, but 
allso he wollde deserve hytt att your hands, he novve beyng nott well storyd of 
money, as allso beyng in doutt vveder he shallc retourne were he were of latt in com­
mysyon or noo, werefore he wollde be fournyshyd, vvhattsomever shullde chanse. Nott 
with standyng he dothe loke dayly for moneye hout of Enggland from whome hathe 
hys doings there, att vv osse hands I shalle be paid allso : were appon I promysyd hys 
Lordesheppe oder to hellpe hym vvith so moche of yours or élis to take up so moche 
ait som hoder mens hands hy exchange as ye boursse shalle goo, weche I do intende to 
doo, as he shalle sende hys servant, whome I do loke for here (hys daye or to moro, 
were of I shalle vvrytt your mastershepp more att large by my next, so yt having done
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with my Lorde of Hely, and, send ye bcryall op ye Emperowre Charlles. I came to 
Andwarpe, were I fonde my Lorde Cobbam, and bave paid to livra ye 120 1. and gevyn 
myne attendanse appon hys Lordesheppe l'or syclie serves as I collde do, whome ys a 
vere gentyll and sage young lorde, wechyng yt we had meny seclic in Engglande. He 
gave me a leiter to sende inio Engglande by ye last ordenary post to be delivered 
unto on Mr Henyche, wheche letter I sende inclosyd williin your mastersshoppes letter 
to be delivered unto hym, whome ye leter ys derectyd unto.

Syns my comming to Andwarpe, aceordyng to my last, I bave spokyn wilb Uttmore 
of ye Lyxsall, whome hathe geven me derecte answere yt att tliys présent he can do 
nothynke, hauvyng received letters from hys masters syns your departyng yt for thys 
tyme ye wyll implowye tberc moneye hodcrwysse, but in ye payments of ye Collde Marti 
he Ihynkytt to do som whattwith you, so yt I do juge ye party weclie you dyd witli 
Gorge Spamembourge to be hys and nott ye Swcgers, for ye ar men yt do nott att no 
tyme deliver att interest.

The next day after your departyng, I went to Brussells aboute suche matters as you 
gave me commyssion to do, as afore in this rnv letter : wlierc att my beyng tliere, I 
saw the beryall of lhe late Emperoure Charles, whiclie begane the 29th of the last 
month and duryd to days. The order whereof was partlv as liere after followith.

Fyrst in the court tliere was no grett ceremonies of mourning, saving over the court- 
gate hangyd about six yards of blacke clotlie, and, in the midst of the clolhe, the wbole 
bredtli of the vellvet, whereon hangyd the armes of the Emperoure paynted upon a 
label. And the lyke hangyd before lhe dore of the great halle within the court.

From the court to the markett of fisli mart, and so from thcnce to the liead church 
callcd Saint-Golls, the streets were relyd, on botlie the sydes of lhe streete, ail blacke, 
and, along those relaies, stode of the burghers of lhe town in black gowns, the one 
distant from lhe ollier about one fedone, and, in every of lheir liands, a torch of wax 
with lhe Emperoure’s armes uppon tliem, wliicli miglit be in number about 5,000 
torches.

The church was hangyd ail with blacke clolhe, and, above the cloth, the brede of a 
velvctt round about the churche, whereon were made fast many scutcheons of the 
Emperoure’s armes. Tliere stoode in the middell of lhe churche a fayre herse, which 
was coveryd above with clotlie of golde; but, by reson lhe candcllsteks, whereon the 
candelis stoode, were so thicke and blacke, the cloth of golde was lylyll persevyd, 
whereon myght be, by estimasyon, about 2,500 candelis or 5,000 att the most. But 
rownd about lhe church lhere stoode wonderfull many, and, under the herse, the chest 
or eoffyn for the corse, coveryd with blacke clotlie. The burying begane about one of 
the clocke or there aboutt, and came ail out of the court in order as hereafther follo- 
wyth. First, lhere came eight of the gards, ail in blacke. After tliem, the schoolmaster



DES PAYS-BAS ET DE L’ANGEETEBBE. 381
of tlic loMtie and ail hys skollers, ail in white surplessys. Afilier thcm lhe four orders 
of Frères, ail in capes, vestyments and lynacells, savyng two of every order, (liât went 
before in tlieir owne appareil, and, in every of iheir liands, a wax candcll, which were 
a great many in number. Aftcr (bem, ail (lie prysts and clerks in lhe towne, in capes, 
veslymcnls and lynacells as (lie Freres were, Afilier lliem Uventy-eight or (hirly 
Spanysb prysts, ail in capes, and, afilier (hem, xv abbotts, ail in myters of golde or 
syllver and gylle, set xvilh perle and slone. And next aflcr, four Besbopes, ail in myttes 
of clotbe of sylver. The Besbop of Arras went alone, and after liim folowyd the Besliope 
of Luke, and on eilber syde of liyin a Besliope. Tliere was earryd, before the Besliope 
of Luke, a pese of clolh of golde, as if it had been an aulter-clolh , wyche was holden 
by the other two Besbopes, wliereon lie put one of hys liands and blessyd with the 
other. Aflcr (hem came two hundred poore men in black gownes and lioodes of their 
lieds lianging over lhe faces, and in every of their liands a torch of wax with flic a rnis 
of the Emperoure uppon it. After them, (lie bords and olfysers of the towne of Brus- 
sells, ail in black gowns, to the number of eighty. Afther them, lhe masters and offy- 
sers of the artylcry, in black gowns, to the number of fourty. Afther them, the Lords 
and ofiysicrs of the Fynancc, being in number twenty-ciglit, ail in black gownes. 
After them, the Chanceler, the Judges and olfysers of the Chanccry, in number sixly. 
After them, twenty-four poursuyvants of the King, in black gowns, wi'li lhe badge 
upon their bresls. After lliem, hunderd and twenty of the King’s household servants 
in gowns, beyng ail Duché men; and after lliem (hirly Spanyards of the King’s olfy­
sers. There followyd them thirly-five of the King’s pages, ail in black cots ami rownd 
capps of cloth. Next after them, fourty geniylmcn of the State of lhe Dowke of Savoye. 
After them, vyfty Spanyards of the order of Saint-Iago and other orders, thaï they 
bave in Spaync, with whitc and red crossys. After them, tliree knyghts of the Sepoul- 
ture, willie the crosse of Jerowsalem uppon their brests. Tliere folowyd them two 
in black, carrying eitlier two of the Turks drums covcryd with the Emperoure’s 
armes. After lliem, twelve trornpetters with flags att their trompetts, with the Empe- 
roure's armes, wliereof the grownd of lhe flags gold, and the cgle black. After them, 
two nobellmen carryed two standards, one of Saint-Androo, and tlic other of the Fyre 
Stalle. After them , a gentyllman carried a hellmett.

Next after that, came a sbippc, about twenty-four foot long, or by estymasion of lhe 
burihen of twenty tons, whiclie was exsedyngly well fashyoned and coslyly graven or 
carven and gylted, as here after lollowytb.

This sliippe was carried as if had been in a sea, wliich Mas so made and paynted 
as if it had been a sea indeede. The sbippc M'ent in tlic streets by strenglh of men, that 
were within it, and no man seen. Tliere stode in the sea, before the sliippe, iwo 
strange monsters, whom had eilher a brydcll or coller about their necks, M’here unto
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was made fait a cord of sylk, being fast unlo the shippe and unlo them , so that it 
seemed that they had pullyd the sliippe forward. Uppon the shippe, from the watter 
lo the shoowds, were paynted ail the voyages and victorys that the Emperoure had 
done by watter. The sea wherein the shippe went, stuck full of banners of the Empe 
roure’s armes standyng upright; and amonxt them, many banners of the Tourks and 
Moores fallcn down and lying in the watter. Ail the shrowds or upper part of the 
shippe was costyly carven and gvlle, the shrowds and masts, sails and tops, ail black. 
Rownde about the sterne of the shippe was paynted ail the armes of the kingdoms, 
whereof Charles the Emperoure was kyng. Above, in the shippe, it stuck full of ban­
ners of ail the countries, whereof he was governor. There was made in the midst of 
the shipe, after the maine mast, a stoole of estate, whereon satt no man. In the fore 
part of the shippe sait a mayde, ail clolhyd in browne, and in lier hand an anker. 
Before the stoole of estate satt an othor mayde, ail clolhyd in browne, and in her 
face coveryd with withe lampors. In ber right hand a red crosse, and in her left hand 
a chalice with the sacrament. In the after part of the shippe stode an otber mayd, ail 
clothyd in red, and in her hand a liart brannyng; and at the mayne mast hangyd a 
stremer with the picture of the crowsyfyxion, with many other stremers. And uppon 
the two sydes of the shippe was writyn tlicse two versys, whiehe you shall receive 
here inclosyd. Thys was the proportion of the shippe. But there were many more 
mallers about that shippe, wherein I wyll not molest your mastershippe withal at this 
tyme, lest I shuld be too tedyus with that I hâve already wrytten.

After the shippe followyd two pilars of plousse houltre i , standyng in a sea, as the 
shippe did, and drawn, as the shippe was, by two monsters. On the topp of one of the 
peles was a close crowne; and uppon the other a crown Imperyall.

After tliatt, came twenty-four horseys ail coveryd with the armes of the countries, 
whereof Charles the Emperoure was prvnse. The trappyngs wery coustyly gyllte and 
stayned, being most taffeta and satten. And before every horse went either an Erle or 
Duke, who carryed a standarde with the armes of the countrv that the horse following 
dyd represent, the horse being coveryd with the same armes, and (he saddel of the 
colors of the eountry, some w hithe, some red, sonie green and some blewe, as also 
every horse had a grcat bunche of fethers in bis lied, of the same colors. And on either 
syde of the horsys went a gentili man leding of the horses, ail in black, having either 
a long cord of black sylke in tlieir hands, which was fast unto the bylt of the horse. 
Thys followyd, first, twenti-one horseys after the same order ; but, so far as I could 
jierseve, there was no horse for any Erlcdoms, but only Dukedoms and Kingdoms. 
There was the Dukedom of Brabant, Gelldcrlande, Bourgony and Houstenrykc; and

Deux piliers ou colonnes d’Hercule avec la devise : Plus oultre.
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six or seven kingdoms of Spayne , as Castil, Aragonc, Granada, etc., the kingdom of 
Syssely, Nepollo and Jerowsalem, with dyvers more iliat I dyd not well know, to the 
number of twenly-one. After them, came a horse which presentyd (lie Emperoure’s 
personne, being coveryd with clothe of golde with the armes of the Empire, whereof 
the covcring or capparisons were very short. And aftlier that, came one ollier horse 
coveryd with clotli of golde to the grownde, wbicli sloode lyke unto the gentyll- 
women’s vardygalls, whereon was very costly imbroyderyd the Emperoure’s armes, 
wich horse represenled the Emperoure. And after that another horse coveryd ail with 
black to the grownd, with a great red crosse upon hym. Thcse horscs were lcd as the 
others were ; and before thcse three horscs, dyvers great standards or haners carryed 
by nobelhnen.

Aftlier them, live nobellmen, which carryed the armes of the kyndoms coustyly 
gravcn and gilte, in small shields, whereof four of tliem by two and two together. And 
the fyrst came after, alone, carrying tlie armes of the Empire aloft, with the hellmett 
over it. And before lhese fyve men were carryed the standard of the Empire with 
dyvers olher standards. Aftlier them came dyvers heralds of armes, with their cote- 
armors on. Aftlier them, came dyvers of the Counsell, and two with greatli maces of 
sylvcr and gylte or else golde. After them , the Empcroure’s cote-armore, and after 
that two heralds of the egle.

Aftlier them, the Duke d’Albe, with a blaek reede or staff in hys hands, typpyd with 
silver, as hcad-stewarde; and, on either syde of hym, a nobellman with two slaves, 
somewhat shorter thon hys.

After them, (lie Prince of Orange carryd the sourde with the poynt downewards. 
And after him, the Erle of Swarsembourch carryd the Emperoure’s collar of S. S. 
uppon a black cousshyne.

Aftlier him, an other Lorde (whom I dyd not know) carryde the worldc and the 
septere; and after him, Don Antonio de Tolcdo carryd the crown Imperiali.

After him, the king of Ileralds or grefcre of the Eleece (beyng ail in eloth of golde, 
bare heddyd,) carryd the greatli collar of the Fleece, with a whitc rod in hys Iiand.

And after him came ye King’s Majesty, ail in blncke, clothvd in a long robe, and a 
hoode upon hys liedd. On the ryght bande of hym went the Duke of Areus, a 
Spanyarde; and on the left hand, Duke George of Brownswick. Either of them held 
up the King’s robe before. And after hym, another Duke of Spayne carryed up the 
King’s trayne.

After the King came the Duke of Savoye mournyng as the King dyd, having a hoode 
on hys lied; but he earrul his trayne himselfe. And after him, ail the Lords of the 
Fleece, with their collers about their necks; and after them, the rcst of the Lords of 
the Councell.
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Tins was tlic order of the fyrst day, how they wcnt lo the church, where lhe King 

tarryd tyll about fyve of the clocke; and so returnyd back again tbe saine way, with 
ail bis offysers, not havyng, neitber tbe prysts, Bishopes, nor horses, saving only bys 
owne trayne.

And lhe next day came tbe King’s Majesty to lhe kyrke, with tbe same state that 
bc dvd tbe other daye : I meane ail in blacke. But there was neitber tbe horsys, 
shippe, sorde, nor crownc, saving ail in black; which was about '10 of tbe clocke: 
and, beying in lhe kyrke, 1 dyd ail ‘bat I could to bave seene wbat was done there, 
but I could not. Their horses were offeryd then at tbe masse, and ail tbe armes taken 
off (bem and given to the church.

And tbe service being done, there went a nobcllman unto tbe herse (so far as I 
coulde understand, it was the Prince of Orange), who standing before tbe herse, strucke 
with the hand uppon tbe chest, and sayd : « He is dced. » Then, standing styll awhyle, 
lie sayd : « Ile shall remayne ded. » And then, resting awhile, be strucke again and 
sayd : « He is dced, and there is another rysen up in bys place greater tban ever be 
» was. » Wbercuppon the King’s hoode was taken off, and, as I dyd lerne at others 
that were there, the King went home without hys hoode. But I could not tarry so long 
to sce it, because I had promiscd my Lord Cobham to meet hym tbe next day, in tbe 
morning, at Andwcrpe.

Thys was the ordre of tbe buryall of tbe Ëmperoure, so far as J could carry away ; 
but, if I myglit bave tarryd till tbe next day, I woldc hâve had ail their names, that 
carryed the standards before the horses. It was sure a sigbt worth to go a hundred myles 
to see it. Nolwithstanding I bave seene at Venice (as I went towards Jérusalem) a 
more number of pepel go at tbe buryall of onc of tbe Synyory of Venice (accordyng to 
tbe order as they use thein), the lyke of thys 1 thinck hatt not bcen sene. The Lord 
give bis soûl rest !

As lowchyng your afferys, ail ys in good order, lhanks be unto God, and, syns my 
commyng from Brussells, I do fynde moneye on ye bourse vere skarse, bothe att intrest 
and by exchange; for, wereas att your departyng ye excbange beyng att 21 sli. 2 ,1 fynde 
hytt att 21 sb. 9 and under, and att intrest non att ail, havyng spoken with lheme, whome 
ar ye doers there, I do fynde non att ail, beyng grettly in doutt yt and yf hytt be nott 
peasse, here wyll be grette skarsyte of moneye, wereof most men ar in doutt, as allso, 
as towehyng monysyon tbynks, was dene hout of order. Sallte petler begynnytt to rysse 
apasse. Nott with standyng I can nott lerne yt ye Couwrtt here dolhe by any as yett, 
werefore I fere me yt ail thynkes be nott so well usyd att home as ye mygbtt be, but 
tyme lernytt ail men. Nott with standyng and yf ye matter be nowc yosyd as hytt was 
wonst in ye tyme of ye Quens Ma1' dessesysyd, pcrchanse, when ye Quens Ma*' thynkytt 
to be servyd of (hatt she shalle bave nede of, she maye be dysservyd, both yt she shall
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no» fynde yt she shall nerle, as allso slie shall paye for yt slie shalle fynde lfi  more 
then she shullde ye matter beyng well handelyd ; but, as ye trowthe rnaye no» be som 
lyme spoken, so Iiytt ys best to soffer and bere tbem yl maye speke. But and yf I myglitt 
counsell your mastersheppe in these matters, vou shullde no» a» no bande medell 
with ye fournyture of ye monysyon, and yf you maye hoderwysse with ye Quens Ma" 
favore, for I do liere by tbem yt wee bave had to do wilh ail, yt tbere ar commysyons 
abrode, for here liathe bene dyvers bolbe with ye powder men and with ye liâmes 
men, to knowe tbere prysys, and nowe ye hcryngytyear to inquere for ye prvsse, ye 
bave gud boppe yt som man wyll by. So yt in fyne, sir, and yf you can be quytt of liytt, 
you shalle do vere well, praying God yt ye Quens Mate maye be so servyd yt bothe she 
and ye renie be nott dyssevyd; for, in myne folesse oppynyon, bilt ys nolt me» yt any 
stranger shullde knowe no par» of ye lake of a prynse, nor hys bone soubgelts; and yf 
hytt were possybell hoderwysse, my 1ère ys only yt, wene tbynke sliall be marryd, tbatt 
tbene you shalle be callyd to serve, wereby you shalle bave noder thanke, nor honesty.

Coranis liere ys non worthye of wrytyng, but yt ye letters of Doehelande do make 
mensyon yt ye Iordes of Doehelande do me», accordyng to ther formalle order ye fyrst 
of Janowcary, were by» ys though» yt meny matters wyll be refourmyd, bothe for 
rclygyon and hoderwysse.

As allso we bave nowssc ber yt ther ys moche ado a» Bruesselles about ye Confes- 
syon of Ousbourchc. Som bolide witb liytt, and som agaynst liytt, so yt hytt ys though» 
yt matters of relygyon wyll nott be so straytt lokyd unlo ber as by» hathe bene.

As towehyng ye pesse, wee bave no nowsse, but roder no pesse then hoderwysse; 
for, so fer as I ean lerne, ye Kyngs Ma10 taky» up men of warr afrecbe in (hys countre, 
weebe ys no syne of pesse.

Hoder nowes bere ys non but lhat ail men do moche desyre to bere of ye Quens Mats 
mariage, weebe, and yf hytt myglitt goo after ye most voysys here, hytt shullde be 
witb ye Kyngs Male, weebe lallke ys so ryvyd amonxt ail men her yt no man maye saye 
agaynst by». And as I here saye ye matter shall nott breke on ye Kyngs syde, praying 
God to sende hyr grasse to do yt maye be, bothe for hyr bone welltbe and for ye 
welltbe of ye renie; but, howsomever byttcommy», tbere wyll be meny bolhe plesyd 
and dysplesyd. Hoder I bave nott to molest your mastersheppe att tbvs présent, as 
knoy» Gode wbom sende your mastersbepp, witb riches, gud hellthe and long lyffe (o 
ye honore of God and to your harts desyre.

Your mastersbepps apprentis. R y c . C l o l g h e .
(Record office. Foreign papers. Qiteen Elizabeth, Calendur, t. 1, n° 197. — 

Publié en partie par M. burgon, Life o f Th. Gresham, t. I, p. 242.)
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CCLXXVIII.

Emprunts de la reine d’Angleterre aux Pays-Bas.
(2 JANVIER '1559.)

Annulation de deux actes de prêts faits à la reine Marie, l’un de cinquante-trois mille, l’autre de huit 
mille florins, par Balthazar et Conrad Schctz. — Nouveaux emprunts de la reine Élizabeth.

(.British Museum, fonds Harley, n° 169, f° 20b.)
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CCLXXIX.

L ’évêque d’Ely et le D' JVotton à la reine d’Angleterre.
(Bruxelles, 6 janvier 1559.)

Ils lui font parvenir la minute dedeuxprojets de traités, l’un entre le roi de France et elle, l’autre entre le 
roi d’Espagne, la reine d’Ecosse et elle. Ils appellent son attention sur deux articles dont on pour­
rait induire qu’elle n’aidera pas le roi d’Espagne contre les Français. Son alliance avee le roi 
d’Espagne devrait faire l’objet d’une réserve expresse. Il y aurait lieu d’adopter la même rédaction 
dont s’est servi le roi d’Espagne en traitant avec la France. — Affaire de Calais.

(.Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, n° 206.)
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CCLXXX.

Le docteur Wotton à la reine d’Angleterre.
■ - (Bruxelles, 9 janvier 1S59.)

Il a remis au roi la lettre qui lui a été adressée. — Le roi lui a renouvelé ses protestations d’amitié 
à l’égard de la reine d’Angleterre; et comme il saisissait cette occasion de parler du renouvellement 
des anciennes alliances, le roi ne s’y est pas montré contraire et a promis d’en écrire au comte de 
Féria. — Il est probable qu’une nouvelle conférence pour la paix s’ouvrira à Catcau-Cambrésis.

Maye it please Your Highnesse t’underslande tliat, on thursdaye the firste of 
Januarye, I receyvid Your Highnesses Ictter of the last of Decembre, with other letters 
to lhe King Catholike, whertipon sendinge the next daye to the courte for accesse to 
the King, forasmuch as he had appointid to hunt the satirdaye, it was sondaye in 
th’afternoone er I had audience : where, having deliverid Your Ma‘“ lettcr to the 
King, with the recommendations accustumid, 1 declarid unto him th’effect of myne 
instructions sente me by Your Highnesse. Wherunto tlie King made answer that yn 
deede he had perceyvid Your Highnesses good mynde and inclination, towardes the 
Contynuaunce of the strayte amytie with him, partelye by sonie op his awne mynistres, 
and more amplye by my Lord Cobham, and so did he now to, by the messaige whieh 
I liad done unto him. Wherof he said, he had ever much rejoysid, and so did he now, 
and therfore as he had declarid to my Lorde Cobham and by other had cawsid to 
be declarid to Your Highnesse, he was likewyse full determynid for his parte, to 
persiste and contvnue yn the conservation of that amitye, and likewyse wolde omitte 
nothinge for his parte, that might tende to the furtheraunce of lhe same, and did very 
muche estyme that Your Highnesse so diligentlye remembrid him of your good will 
and amitye towardes him, and that Your Highnesse might be assurid to finde him a 
faithfull brolher and freende unto yow. And, as for the mcanes made by the Frenche 
to treate of a peace with Your Highnesse, he said lie had good cause to takeitin verye 
good parle (liât Your Highnesse had determynid, for anye overture of peace or offre 
the Frenche cowde make to Your Highnesse, not to do anye thinge that might préjudice 
by anye mcanes th’amytie betwixt yow two. And no lesse contentation it was unto 
him t'underslande thaï Your Highnesse entendid to make him no stranger to your 
doinges, but to use him as a faithfull brolher and a perpetuali freende. And therfore 
lie saide that, Iyke as he had in lhe treatye of Ccrcamp ever usid him self as 
(h’amitye betwixt him and the realmc of Englande requyrid, so sliuldc Your High- 
nessc be assurid that he wold so contynuc yn ail ihinges as a perpetuali allyed and
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failhfull brother unto yow. Having bad this answer of the King, perccyving it did in 
a manner consist but in generali termes and as it wer yn wordes of office, I thought 
it wer not amisse to seeke occasion lo approche the maltcrs somwhat neere. And 
therfore I said, seinge : « Syr, that Your Ma*" both ar so well myndid to contynne and 
» conserve tliis straytc amitye bctwixt yow, I cannot but trust that it sball turne to 
» muche good, not onelye lo Your Uvo Majeslyes and your counlreys, but also to the 
» state of ail Christendomme. And forasmucb as I see both Your Ma‘es sowillinge to the 
» contynuaunce of this amitye, and that I do remembre to hâve seenc and knowne that 
» when of two princes that hâve ben freendcs and allycd by trealyes, the one haih 
» dyed, and an oiher hath succeedid in bis place, the prince survyvor and the sucessour 
» of th’othcr, entendinge to contvnue th’amilye together, bave thought it good, for the 
» more surelye and betler conservation of thaï amitye, to ratifye or renew their trealyes 
» agaync, therfore, yf Your Matc lliinke it good so to do with the Qucene my maistrcsse 
» and that yow will so signifye your mynde unto lier Highnesse, 1 douht not but shc 
» will be conformable lherunto and be contente to do anye thinge that maye seemc 
» rcasonable to be donc, so much I see Her Highnesse wrcll cnclynid to the good entre- 
» taynement of this amitye ». Wherunto the King said that lie mislykid not this motion 
and thaï he wold thinke on it, and wold not fayle to wryte bis mynde (o the Conte 
Feria therin, who sliulde déclaré it to Your Highnesse. Whieh thinge yf he do, as I 
beleeve he will, Your Highnesse may lherby perceyve some parte of the Kings mynde, 
wherby yow' maye the better determyne what Your Highnesse hath lo do therin.

This is tli’effeet of the communication liad w'ith the King hcerc al this (yme, concer- 
ninge Your Mate‘ instructions.

When this was pasl, I said unto him that, understandige that the tyme did now 
approche that the Commissioners for the peace shuld meete agayne, I therfore prayed 
him 1 rniglit understande where it shude be, to th’intcnt I might certifye Your High­
nesse of it. The King askid me : « W hy? Doth the Queene my good suster entende lo 
» sende thither? » — « I know none other, Sir, quod I, but lhatt she dothe, for 1 bave 
» not liearde the contrary. » — « Mary, quod the King. » TheFrenche requyre to be 
at Cambray, but it is not thought meete for good consyderations it sliulde be there; but 
the King said he thought it meete that it sliulde be al a towne therby, callid Casteau en 
Cambresis,and that the Duchesse ofLorraynehadcertifyed theFrencheCommissioners of 
that place, and the King thought they w'old accept it, seeinge it is newler. I said unto him 
that 1 had ben there with th’Emperour, lus father, when he retournid from the taking 
of Saint-Desyer, and (liât, besydes a good nombre of th’Emperours army, there wer 
tlien lodgid there the late Duke of Orléans, the Admirall Hennebaull of Fraunce, and 
dyvers other greale men, so that I thought that towne wold serve well for that 
pourpose. The King said it had ben somwhat burnt sendes, but that lie thought it not
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müch xvorse (lien il was at thaï tyme I spake of, so thaï there is likc to be tliis nexi 
assemblée for (he peace. And thus baving nothing elles lo advertise Your Uiglinesse 
of at (his tyme, I beseecli Jcsu to préservé Your Mate longe yn hcaltli, ail honnour 
and félicité.

Wriitcn at Bruxelles, the ix ,h of January 1558.
Your Ma,es humble and most obedient subject.

N. W o t t o n .
{Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, 1.1, n° 220.)

CCLXXXI.

Le docleur Wotlon à Cecil.
(Bruxelles, 9 janvier 1859.)

Les affaires sont si difficiles qu’elles dépassent la portée de son intelligence; il croit toutefois devoir 
s’expliquer sur tous les points qui lui ont été signalés. — Il comprend qu’on s’étonne que personne, 
à l’exception du comte de Fcria, n’ait été chargé de féliciter la reine d’Angleterre sur son avènement; 
mais le roi attendait peut-être que lord Cobham lui fit quelque communication sur le renouvellement 
des anciennes alliances. — 11 croit utile que la reine prenne l’initiative en envoyant quelque grand 
personnage pour renouveler les traités. ■— 11 faut croire que le roi n’ignore pas que s’il traitait sans 
les Anglais, ceux-ci ne pourraient résister longtemps, et il est aisé de prévoir ce qui arriverait si les 
Français devenaient les maîtres de l’Angleterre et de l’Ecosse. — On considère comme probable 
la conclusion de la paix entre le roi et la France. Les nobles espagnols sont impatients de rentrer 
dans leurs foyers. Aux Pays-Bas on ne voudrait pas traiter sans obtenir la restitution de Calais. 
Le duc de Savoie a été longtemps le principal obstacle à la paix. — Affaires de Piémont.— Leroi a 
souvent déclaré qu’il ne traiterait point, si pleine satisfaction n’était donnée aux Anglais ; mais, dans 
sa dernière lettre, il met comme condition que ceux-ci prendront désormais une plus grande part à 
la guerre. Si cette déclaration doit avoir pour résultat de faire peser sur les Anglais plus de charges 
qu’ils n’en peuvent supporter, il n’y a là que de vaines paroles. Le manque d'argent conduit peut-être 
le roi à désirer la paix. — En ce qui touche la paix entre l’Angleterre et la France, il craint qu’elle 
ne soit jamais sincère et en allègue plusieurs motifs : les haines anciennes, rendues plus vives par le 
souvenir des victoires des Anglais; l’ambition des Français qui veulent ctendre partout leur 
domination autour d’eux; les prétentions de la reine d’Écosse à la couronne d’Angleterre; l’appui 
qui est donné aux Ecossais; les divisions religieuses; et enfin, tout ce que l’on connaît de l’insuffi­
sance des armements de l’Angleterre, car les Français, s’ils parvenaient à soumettre l’Angleterre, 
l'Ecosse et l’Irlande, se croiraient appelés à devenir bientôt les maîtres de presque toute l’Europe. 
— il faut se méfier des propositions des Français.— Fables citées à ce sujet. — Exemples empruntés
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à l’histoire. Ce qui s’est passé au temps du duc Philippe de Bourgogne et du roi Henri VIII. — Les 
Français ne cherchent peut-être à traiter qu’afin d’envoyer en Angleterre des ambassadeurs qui y 
sèmeront les discordes. — L’intérêt de la maison de Guise est de soutenir les prétentions de la 
reine d’Écossc. Lors même qu’elle déclarerait y renoncer, cette assurance serait de peu de valeur. 
— Il importe que la reine d’Angleterre resserre son alliance avec le roi d’Espagne. — Examen des 
termes dans lesquels pourrait être conçu un traité avec la France. — Il demande de nouveaux 
chiffres; sa santé est fort affaiblie. — Levées des Français en Allemagne. — Bruit sur des troubles 
à Londres. — Ouvertures de paix confiées à Lord Grey. — Le roi a peut-être éprouvé quelque 
mécontentement de ce que l’ambassade de Lord Howard n’a pas eu lieu.

Syr, I receyyid yours of lhe last of December. For answer wherunto, wold Godde I 
wer able to wryle enye thing that might satisfye your expectation yn the maters yow 
wrvte of ; but thev are so greate and so weightye that, I assure yow, they passe to farre 
the reach and capacité of my simple vvitte, never yndeede but simple, but speciallye 
now by eage and iravayle so decayedde that not onelye I may trewlye calle it simple 
but also moste simple. Neverthelesse, forbicause I take it to bc lesse blâme to shew 
lacke of witle then lacke of goode wille (o do my dewty towardes the Quecne’s High- 
nessc and my counlrey, I wille saye sumwhat to such poyntes as yow hâve touehidde 
yn your letter,

First, where you saye that hitherto no manne hat ben sent expresselye from this 
King to the Qucene’s Highnesse, but that the Conte Feria onelye halh resortid to Her 
Highnesse, and that withowte commission, with goodes wordes, etc., truelye that 
seemilh to me sumwhat slraunge yndeede ; for, by this lyme, it had ben meete summe 
one had ben specyallye sent with commission for that pourpose. And yndeede I thougt 
that a Bisshop, I trow of Aquila, had ben sent to Her Highnesse pourposely therfore. 
But seing by your letler it nppeerith lie was not, this pointe makith me sumwhat lo 
muse what is sliulde meane. And therfor, unlesse lhe meaning lherof be ibis that the 
King of Spayne wrote a letter unto us, the Lordes of Arundel and of E1 y and to me 
(which letter my sayde Lord of Arundel caryid over with him athis deparlure from 
Arras), to lhe which letter lie lookith for an answer owt of England, and, ty 11 lie hâve 
that answer, thinkith that having declarid his mynd, concerningc the contynuance of 
ih’amitye to my Borde Cobham and otherwise besides, lhat that shtilde suffyse; and 
yndeede it seemilh that the King dothe looke eilher for that answer or for summe 
other mater to be openidde unto him from the Queene’s Highnesse. For, when my 
Lorde Cohliam had had his firste audycnce of lhe King heere, as we retournid home- 
worde, the Bisshop of Arras, (alking by the waye with the Lorde Cobham, askidde yn 
long communication of him whether he had no other mater to propone or to open to 
the King (lien he had donc, as my Lord Cobham afterwards declarid unto me, wlierby it 
slmlde sceme that summe farther mater was lookid for to hâve ben openid by him.
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And yn race ihis be not the cawsc wliy no spccyall manne halh had no commission 
to resorte to the Queene’s Highnesse from this Ring, surelye thcn can I not perceyvc 
wliat it meanith.

As for the sending hither of summe greate personaige for the confirming or renewing 
of tlie olde treatyes bctw'ixt the Quecne’s Higlinesse and the Ring heere, yn my 
mynde thaï be verye requisyte to be donc ; and wold Godde it wer well ilone and 
past. And it seemith to me, it had not ben amisse the Queene’s Highnessse yn summe 
communication with the conte Fcrin had taken summe occasion to déclaré so much 
unlo him tliat yf the Ring bis maister thouglit it goode for the more suretye to 
confirme or renew the sayd treatyes, tliat Her Ilighnesse wold not refuse to do it ; 
for, yn this cacc and betwixt freendes, I suppose tlier is no courtesye to be made who 
slial speake lirst of the mater.

As for the procedinges and humours of these menue heere , what answer first my 
Lordes of Arundeland of Elv andl, and afterwards my Lord of Ely and 1, hâve had of 
the Ring and of lus Commissioners heere, we hâve from lyme to tyme written home ; 
and what answer my Lord Cobliam halh liadde, partelye liath ben written, and partelye 
lie hath or will déclaré at bis retourne home.

Over and besydes that, it is thought tliat the Ring heere dotli well consydcr tliat, 
yf lie shuhle agréé wilhowtc us, tliat then we wer not able long to resiste the Freneh 
and (lie Scottes and otlicr, whome the Freneh wold selle yn owr loppes, wherof might 
ensew that the Freneh shuld be lordes of England and Scotland to, and what wolde 
ensew therof, a blynde manne can see.

Thèse reasons seeme to persuade (liât the Ring will make no peace withowteow rsatis­
faction; butagayn on fothersyde tin re seeme to be summe reasons to induce menne to 
suspect the contrary. For, as farre as I can pcrccyve, il is commenlyc taken and thought 
yn this cowrtc tliat lhere will be a peace concludid, seing that this Ring and the 
Freneh nr as good as agreed on ail poyntes. It is also taken and spoken heere that 
ail the noblemenne ofSpayne, (bat ar heere, ar muclie desyrouse to hâve peace, wherby 
they maye retourne home, partelye for th’exceding greate and intolérable charges 
which tliey ar at heere, partelye to be with thevr wyfes and theyr freendes and to see 
to theyr ownc busynesscs. And therfor, the Ring, giving eare muche to (heym, as 
reason is he sliulde, it is thought, will enclyne the more to a peace. As for the Low?e- 
Countrcys, though yndeede tliey ar wearye of the warres to, as they bave juste cawse 
to be, ycl generallye as, farre as ever I cowde perceyve, they rather xvishe the warre to 
contynew then to bave a peace wilhowtc restitution of Callais. It is also thought heere 
that the Ring wold fayne be ridde ones of the Duke of Savoye, w ho hath a long tyme 
ben the lotte of the making of a goode peaee. And forbicause the Freneh offer him now\ 
ns il seemith, sumwhat largelye, though yn very deede not so much as at first siglite
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il seemilh ; for, tliough lie shal hâve Savoye, Bresse and Piedmont restowrid unto 
him , yet shal tlie Frencli retayne, nol oneiye certeine strong places in Piedmont, but 
also, as I take it, ail (lie Marquisatc of Saluzes , wherby, whensoever the French shall 
see cnyc occasion, they maye easilye rocovcr upon him ail Piedmont agayne, er enye of 
his freemles or neighbours shal be aide to succour him, he being not of himself able 
to resist the Frenche. And, bcsides (bat, the sayde Duke, maryeng the Ladye Marguerite 
the French King’s sister, is lyke never to hâve yssue by hcr, wherfor after his death 
France, either by lykelihodc will makc clayme to the liole agayne, or élis it shulde des­
cend to the Duke of Nemours, brought up ail his lyfe in France and having his lyving 
there, who is cousvn-germayn to the Duke of Savoye, so that yndeede these offers for 
Savoye ar not so bcncficiall to the Duke, nor so honorable to the King heere, who 
hcreby must suffre the French to hâve ever an entrey inlo Italy at their pleasur. Yet, 
forasinuch as these menue perceyve, it will not be easye to bring the French to 
grawntc eny more, and, for that they wold fayne be ridde of the Duke of Savoye, they 
seeme to be mucli desirouse to embracc this peace now offrid. Besydes this, yf yow 
remembre the lelter which the King heere wrote lo ni y Lordcsof Arundel.ofEly and to 
me (which my Lorde of Arundel caryid over wùth him), albeit that yn ail his and his 
Commissioners communications they ever before sayde that the King wold never con­
clude nolhing with France, unlcsse they had first salisfycd us, yet yn that letter he 
seemilh (o restraync that to a eerteyn condition, which is this, so that we wille make 
better warre against th’encmyc from hencc fort h then we did the laste yere. Now', yf by 
this clause he wold requyre to putte the Qucene’s IJighnesse to such charges for the 
maintenance of this w arre as lier Highnesse wer not wel able to susleyne, then wold ail 
the other fayre wordes serve for little pourposc. These considérations and lacke of 
money (which is commune malum) to follow the warres maye make summe to thinke, 
at’olhcr syde, that the King might pcrchaunce upon these cawses be movid to embrace 
this peace, allthough we wer not yn every poyntc satisfycd as fayne we w'old be.

And now, for me to judge enye thinge yn tbese difficultés and so dark maters, 
surclye passith my capacité. Ncvertbelesse this seemilh unto me that for the Queenes 
Highnesse to be resol vit! of somme certeynty yn this mater, the best waye is to see 
whelher (he King will renew' the olde leagues, yn debaling wherof will also falle owte 
what it is that the King wold looke that the Queene shuld do for the contynuance of 
these warres, yf they shal contynew. And lherfor I lyke verye well that which Her 
Higl messe writith that she entendith lo senrl hitherfor ralifyeng of the sayde former 
treatycs, wherof, as faire as I can see, may come summe goode and no hurle.

And, for the peace witli France, no manne can be of other opinion but that it wer 
to be wisshid for. Mary, how1 to corne by it, is more dowlcfull ; 1 meane a peace, 
yndeede, and not the name onclyc of a peace, or a peace of paper oneiye conteyning
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wordes of a trcalye of peacc. W hat my Lordes of Arundel, of Ely and I thoughte 
tlicrof, we liave written home allrcdye; and I sumwhat pryvatclye to Mr Boxhole. But, 
seing yow requyre t’understand sumwhnt my mynde tliervn agayne, 1 oannot be 
easilye persuadidde tliat we canne bave a trcw peace with France. The cawses tiiat 
move me so to thinke, ar : llie auncyent immortali liatredde they beare unto us ; (lie 
greate spytc and yndignation tbey bave at lhe grcate nomber of victoryes, which we 
bave bad of ihcym yn thcyr owne contrey; tbeyr insatiable ambition, wberby tbey 
bave, partelye circumventid, partelyc oppressid ail their neigbbours, and never coasse 
so to do, but when tbey ar nol able or lacke occasion to do it; the greate desyer tbey 
bave to be rcvengidde of us, for tliat we bave so often lettide theym of tbeyr entre- 
pryses, wbcn tbey bave gone abowt to oppresse tbeyr neigbbours; lhe pretence tbey 
makc now by tbe Scoltishe Queenes faynidde tyile to (be crowne of England ; tb’occasion 
and commodité tbey bave now to invade us by lande, on Scotlands syde ; and tbe 
greate helpcs tbey shal bave tlierto of tbe Seolts, and paravcnture of summe other 
nations, wbicb tbey wil sette yn owr tops too; tbe moste dangerouse divisions yn reli­
gions emong ourselfes (wbicb cytbcr must make Cbriste to be a lycr or élis will go 
niglie subverte tbe reaime), werby tbey sbal tbinke tbeyr entrcpryscs tbe easyer to be 
brougbt to jiasse; tbe poore state tbe crowne of England is yn for lacke of money, 
wbicb I feare tbey undersland to well ; tbe lake of goode souldyours, capteyns, and of 
ail kynde of munitions, lhat we bave; tbe nakidncsse of ail our countrey, baving 
almosle never a place wel fortifyed to susteync a siège; tbe greate commodyte which 
tbey looke to bave tberby, yf tbey maye subduc England to theym ; for, bringing ones 
(bat to passe, (wbicb Godde forbidde) and baving England, Scotland and Ireland, no 
dowte tbey wold looke shortlye after to be monarkes of almostc ail Europe; and 
so wer tbey lykc to be yndeede. Tbese consyderaliors joynidde togytber make my feare 
tliat tbey can meane no truc peace unto us.

And, allibougb they requyre to talke of peace and wil make gaye overtures to tliat 
yntent, 1 eannol but remembre tliat so did tbe wolfe to tbe shepparde to, when be 
wold bave bad bis dogge from him, ibat mnde ail tbe debate betwixt theym. And, 
forbicause 1 bave lierde, redde and surnwliat experymentid tbe crabe and subtiltye of 
tbe Frenchc, I cannot but suspect (liât tbese offers ar even lykc to tbe wolfe’s offers; 
and, as yow wrote very well, timeo Danaos et dona ferentes. As long as we sbal 
contincw goode amilye witb tbe King of Spayne, it sbal 1 not be so cnsyc for tbe Frencli 
to obteyne tbeyr pourpose in England, as tbey wold it wer. If tbey maye by craftye 
meanes and vayne promesses dissever us ones from Spayne, (lien sliall tbey think they 
bave goode cawse to singe : Io Pœan. One of tbe firstc Icssons tliat ever I learnidde, 
wbcn I wcnl first to tbe grammar-seboole, was tliis : Fistula dulce canit, volucrem 
dum decipit auceps. AVill yow see summe experienee of the trutlie tberof?

50
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In King Henry ihe VI,h’s tyme, the French had pipidde so swctclye yn Duke 

Phelippe of Bourgundye’s eare, that lie, for the greate offers and promesses made unlo 
him (by tlieym who bave of long tyme learnidde and practissidde Ovide’s sayeng : 
Promit las facile; qaid enim promittere Uedit?), did forsake owr amytyo and agreede 
with the French. Wherof ensewid first tliat not very long after \ve lost almost ail thaï 
we hadde yn France. And then becamc promesses made to the Duke Phelippe 
promesses and nothing élis; for, afore lie dycdde, he was fayne to reentre yn warre 
against France, and his sonne contynuid yn it the moste parte of lus lyfe, tyll lie was 
slayne yn a hatlle (not agaynst the Frenche, but procuridde secretlye and maintayned 
by the French), and so recoverid the French the Ducliye of Bourgundye and ail the 
ryver of Some and allmoste ail Artois even to Calais.

Whercas, yf Duke Phelippe had usid Ulixes’s counsell and hadde stoppid his eares, 
and wohl not hâve gyven eare to the dulce canenti fislvlœ , and tlierby not disseverid 
himself front our amitye, it is moste likelye tliat, neither had we loste in France tliat 
we didde leese, nor lie and his suecessours tliat lhey loste yn Bourgundye and upon 
the Some and yn Artois.

There is in freslie remembrauncc yet anolher ensample. Whcn King Henry the VIII1,1 
was afor Bouleyn, the French (who ar the conningest yn casting of hones betwixt 
freindes and yn dissevering tlieym tliat ar conjoynidde and allyed togyther, lhat I 
I hâve redde of) sent a Freere secretlye to th’Emperour to ntakc him gaye offers of a 
peace; and the meane scason they sent the Cardinal of Bellay (as craflye a cliilde as 
enye is yn ail the Colledge of Cardinalles) to King Henry, who tooke the sayde 
cardinal for his very assurid freende. But the Cardinal pypidde so sweetelye yn King 
Ilenrye’s eare that, as I hâve herd it crediblye rapportidde, King Henry thought 
himself as assuridde of the Cardinalle’s promesses and of a goode peace, as ever he 
was assuridde of enye tliinge; and, upon that hope (as the Bisschop of Arras, Monsieur 
de Courières and Cbapuis bave lestefyed, how (ruelye I cannot tell), the King made 
answer to d’Arras, sent to him from th’Emperour, that he was content th’Emperour 
shuld make his peace as he cowde with the Frenche, and that he King Henry wold 
do the lyke for his parle. Wherupon ensewidde that, as soone as d’Arras had made his 
rapporte to th’Emperour, he went thourough with the French and made his peace; and, 
for ail the Cardinalle’s greate and fayre promesses to King Henry, we remaynid st il le 
yn warre. This, I saye, is yet yn so freslie rcmembrancc that ther ar many, yea summe 
of the Counsell, that remembre it well. These exempla domestica, as much as 
th’ensamplc of the wolfe, ought to leaelie us not to forgetle Cato’s sayeng: Fistula dulce 
canit.

And paraventure the French do not offer this peace, onelye for to fynde the meancs 
to dissever us from thèse menne (thoughe I take that to he the chief entent), but also



DES PAYS-BAS ET DE L’ANGLETERRE. 595
that, under lhe colour of a peace, thcy will sentie embassadours and others ministers 
yn(o England, who shal worke tbere mu ch displcasur seeretlye to lhe Queene’s Iligh- 
nesseand to tlie realme, by sowing divisions and corrupting die Queene’s subjects, as 
1 bave ben crediblye enformid tliey bave donc yn tymes pasto, evon yn Queene Mary's 
lyme, and before to, wherby tbey miglit mucli trouble lhe Queene and the realme, 
whensoever tbey saw occasion to breake with us agayne.

Who slial consyder diligentlye tbese tbinges, canne not, as I thinke, but surmvhat 
suspecte tbe Frcnebe offers, yea, tbougb tliey be at first heering plaisant and sweete, 
and ebicflyc consydering tliat tbe flowse of Guyse’s greatenesse and aulhorite 
dependitb ebieflye upon tbe greate commodité tliat France liatlic and lokilli to bave 
by this mariaige oF Scotland. And therfor, whatsoever thev sliall saye, singe or pype, 
theyr mcaningand yntent canne be none otber, but to seeke ail tbe meancs possible to 
encreasse the powre and honour oF theyr neepee tbe Queene oF Scotts and oF ber 
posterityc, which will be tbe securytc and chief stafFe and piller that the Ilowse of 
Guyse slial bave to leanne and to truste to. And for th'encrcasse and advancement of 
theyr ncepce’s authorile, wliat cowde tbey wisshe more then tliat England migbte be 
brougble under France by tbe pretcnce of the Queene of Scotts faynidde tylie to the 
crowne of England? And therfor, whosoever canne be otberwyse inducidde to beleeve 
of the Ilowse of Guyse, is, yn my mynde, very fare decevvid, yea, ahhough tliey wolde 
shew to be content tliat that ty lie sliuld be renouncid; for I bave seene menne that 
use to leapc; tliey go a goode waye backe to leape the further; and so I feare that, 
though tliey shuld use any sueh renonciation (whieh yndeede can be of none effecte for 
that (lie Scotish Queene is under yeres), yet that shuld be donc to leape further: tliat 
is to saye, not forbicause tbe renonciation shuld (ake place yndeede, but onelyc therby 
to worke so that tliey miglit the botter corne to theyr pourpose. If yow wolde imagync 
a trealyc to be made, wheryn ar meny and divers articles eonteynid and emonges otber 
sucli a renunciation, yow know that yf one article of that trealv be broken, that ail 
the reste, renunciation and ail, is voyde and of none effecte. And the Frcnch, though 
lhey ever breake and gyve occasion first to breake, yet tbey ever bcare the otber yn 
bande that the otber bave broken first; and so ar commcnlyc ail treatyes deludidde 
and frustratidde, tliat ar made with theym.

And, as for renonciations, we bave had meete and goode expérience thereof oursclfes; 
for we yn the treatye of Brcligny renuncidde lhe righte and tyllc to the crowne of 
France; and so bave we donc to by otber treatyes senties, as by lhe treatye called 
tractatus perpeluœ pacis made with France anno 1527; and yet, forbicause the Frcnch 
bave broken ail such treatyes, we bave ever lien dryven to resume agaxn owr renon- 
cidde lytle. These considérations make me (o suspecte these offers of peace made thus 
aparté. So tliat Iamslilleof this opinion thaï lhe Queene’s Ilighnesse shaldowell to seeke
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to hâve the treatyes with this King ratifycd and made sure, as soone as convenyentlye 
maye be , and so to ireate of a peace with France after suche sorte as no jeaknvsye of 
suspicion maye gyve cause to the King heere to forsake us, making a peace after 
suche sorte, yf enye peace maye he durable with France, that wer most lyke sumwhat 
to contineiv, and, yn cace lhey wold needcs breake agayne, the King licere must then 
needes be the redyer lo assiste and defende us.

Now, wliât kynde of peace might be honorable for the Quecne’s Highnesse? First 
what nry Lordes of Arundel, of Ely and I thoughte for Calais, we bave dyvers tymcs 
writlen home heretoforc. And assuridlye, yf the French obstinatelye entend to retayne 
Calais, then cannot I perceyvc, nor beleeve that lhey entend to keepe enye peace enye 
wbyle. But, yf lhey wold agréé lo redelyver Calais, I wolde thinke it well that ail debtes 
and arreraiges wer remittcd and forgyven, yea, and sum money gyven to besydes, 
rather then fayle. Mary, forbicause the pensions ar appointidde yn place of the tytle to 
the crowne of France, sum réservation wer goode to be made therof, leaste by 
renoncing theyni expresse or tacite, it might seeme the Queene’s Highncss had 
renoncidde also hcr clayme to the crowne of France; or, yf by passing the mater 
over yn silence, she suit! not seeme therby to renonce her sayd tytle. Then 
wer it no greate hurtc to make no mention at ail of the payment of the pensions, nor 
of the réservation of the same, for owte of dowte neither will tliey agréé to the 
payment of the sayd pensions, and, thougli tliey diclde promesse to dot it, yet wold 
they not keepe it.

As, for eopyes of treatyes, forasmuch as I was not sent liither for this mater of the 
peace, I broughte no eopyes att ail of anye treatyes with me. Mary, Mr Boxhole sent 
us summe, wherby we bave drawne owte the moste parte of the formes or minutes of 
treatyes, whicli we now send to the Queene’s Highnesse. But my Lord of Ely hath a 
booke of copies of treatyes, emonge the which is the leage hetwixt King Henry the V iII!h 
and th’Emperour, with th’esclercissement of the same; and he himself was Commis- 
sioner, as ivel at the making of the sayde treatye, as also at the making of th’esclcr- 
cissement, so that the beste understandilh ail that mater of enye manne élis. And 
therfor, yn my mynde, ivhen communication shal be for ratification of the sayde treatye, 
it wer verve requisyte he shuld be apoyntid to be one of the Commissioners for it. 
And lykewyse, yf we shal meete agayne with the French Commissioners for the mater 
of peace by Cambray, it be as necessary he be there ; for that he hath beste knowledge 
of ail that hath passid yn that mater hitherto, so that, yn my mynde, it wer nothing 
meetc to revoke him, tyll these maters be endidde one waye or other. W hat other 
treatv ar requisyte to be seene for the ratification of the treatye with the King heere,
I know not well, unlesse it be a treatye made at Cambray, wherunto relation is made 
yn the sayde esclercissement, and therfore must be scène. I assure yoiv it doth trouble
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my Lord of Elv much that he perceyvith that I hâve had an errand to do unto tlic 
King withowtc hirn. And thus, hy tliis tyme, I trust yow ar wcrye ynougli of my long 
bablinge to litle purpose ; sed lu impulisti, et proinde tibi hoc ferendum est : whcryn, 
thoughe I know very wcl 1 bave ben nothing able to satisfye your expectation, yet 
thougte I it lesse blâme, as I sa\de before, to shew my lackc of witte and knowledge 
tben to refuse yow tliat tbing whicb earnestlye yow requyrid of me.

Tliis journeyc bath much weakenid me. I assure yow I am even donne and not able 
to susteyne labour eny more, specialye yn winter. And it is no wonder ; for withyn 
lhese four monelhes (yf I lyve so longe) I sball entre ynto my greate climatci'ikc ycre, 
wbicb tlic pbisicians saye is the dangerouseste yere of ail a manne’s lyfc; but metbinkith 
tbat tbey shuld do well to adde lherunto : excepte the yere thaï lie dyelh yn, yf lie 
dyc not yn that climaterike yere.

Syr, it wer tyme lher wer cypbres lieere emong us, and sucli as slial be copiouse 
ynougb, tliat is to saye tliat shal bave for evry letter menye Ietters, and a goode 
nombre of nibils, with menye names, and menye wordes also; for tlic commen sorte 
of cypbres wil be decyphridde.

The voyce goitb yn tliis courte tbat tbe Frencli beginne to makc menue yn Gcrma- 
nye allrcdye and tbat it is to send ynto Scotland : werby il sbuld seeme tliat tbey wbo 
saye so, do not rckon to bave enye warres tbeymsclfcs witli France tliis yere.

Tliere is much lalke yn tbis courte of an insurrection wbicb tbey saye was made 
yn l.ondon tliese liolidayes paste: werof tbey talke straungelye.

As for tbe newes of tbe Lord Graye’s Wilton retourning borne and tliat be bringitb 
overtures of pence, it was noisid yn tliis courte, before 1 receyvid your Ietters; for 
every bodye bath espyes abrode, save we.

I bave musiilde sumwbat at tliat tbe King lierre, when I askid liim were tbis assem­
ble for tbe peace sbuld be, didde aske me agayn whither tbe Queene’s Iliglinesse didde 
entend to send tbitber, as (liougbe he had not knownc or at llie lenste didde not 
belecve tbat my Lord of Ely and I rcmayne beere ami bave new commissions send us 
therfore: wliicli mnkith me summetymes to dowte, leaste he wer persuadidde tbat tbe 
Queene’s Iliglinesse wold trente of lier owne maters aporie and not joyntlye witb bim. 
And wbo can telle xvlielher tbat suspicion wer tbe cawse why be sent no manne witb 
commission to (lie Queene’s Iliglinesse ail this whyle? And now I remembre me, tliere 
was beere a greate bruyte, wherat tbey secmid to rejoyce, tbat my Lord Willyam 
Ilaward (now lord cbamberlayne, as was beere) was comming bitber to tbe King and 
was redyc and preparid for tbat pourpose; and after came newes tbat he was stayid : 
wbicb myght gyve tbe King beere (as princes ar soonc (ouehidde witb suspicion and 
joalowsye) summe occasion and mater to muse upon and to suspecte I cannot telle 
what, j f  lie knewe no cawse of tbat staye.
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And thus, prnyeng yow to do my hertie eommendations to my Lady Cecill, I wislie 

yow licallh and prospcrouse successe yn ail your doinges.
Froni Bruxelles, the ixth January lob8.

(Dritish Muséum, fonds Cotlon, Galba, C. I. — Publié par Forbes. 
Public Transactions in the reign o f Queen Elizabeth, vol. I, p. 15.)

CCLXXXII.

Le roi à la reine d’Angleterre.
(10 JANVIER 13S9 ?)

11 la prie d'ajouter foi h tout ce que lui dira de sa part le comte de Feria.
(.Archives de Simancas. Document mentionné par don Tomas Gonzalez, 

Mèm. de l ’Académie royale d’histoire de Madrid, t. VII, p. 263.)

CCLXXXIIL

Le roi au comte de Feria.
(Bruxelles, 10 janvier 1oo9.)

Il remercie le comte de Feria du soin avec lequel il veille à ses intérêts. En ce qui touche le mariage 
de la reine, il approuve ce qui a été fait pour la dissuader de donner sa main à l’un de ses sujets. Il 
énumère tous les obstacles qui doivent le porter à ne pas la rechercher pour lui-même : la nécessité 
de résider en Espagne, les difficultés d'une guerre perpétuelle avec les Français qui soutiennent la 
reine d'Écosse. Cependant, prenant surtout en considération ce qui importe au service de Dieu, il a 
pris la résolution de l’épouser aux conditions ci-après indiquées : la première est que la reine 
maintiendra l’ancienne religion, mais, avant de la lui faire connaître, il convient d’être d’abord 
instruit de ses intentions sur ce mariage; et le mieux est de s’aboucher, à cet égard, avec la reine seule, 
puisqu’elle a elle-même indique cette voie. — Exposé de diverses questions que soulève ce mariage. 
— Il lui recommande de ne rien négliger pour réussir dans cette négociation.— Il n’a rien fait avec 
le Pape, ignorant encore la volonté de la reine ; mais, comme le Pape, par zèle pour la religion, pour­
rait s’arrêter à une prompte résolution, il désire savoir le plus tôt possible ce qu’il aura à faire.

El Rey. Concle primo, â Ios 28 dei pasado escrivi como avreis visto. Despues recibi 
vueslra caria de veinte y nueve del mismo, â la quai hay poco que responder, mas de
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agradeceios mucho el cuidado que tcncis de avisarme de lo que hay se ofrece y la 
diligencia que poneis en procurai- de entendcllo, que estando las eosas de la manera 
que dezis, bien veo que debe de ser muy parlicular y no pequcno el trabajo que en 
ello deveis pasar. El modo que babeis tenido y teneis en lodo, me ha pareeido muy bien 
y guiado con nmcha prudencia y bucna manera y segun convenia al servicio de Dios 
y al mio y al bien de las cosas présentes, y assi recebire mucho contenlamiento que lo 
lleveis adelante y me aviseis muy amenudo de lo que pasare y en lodo se cntendicre 
porque de aca mandare que se os responda particularmenle à ello y con la mayor 
preslcza que sea posible.

A lo que basta ahora me aveis cscrilo, se os lia salisfeeho de la manera que aveis 
vislo por mis dos carias ullimas, en la una de las quales os dije, sobre lo que toca al 
casamiento de la Reyna, que me parccia muy bien el camino que llevavades en 
persuadir assi à los de su Consejo como à ella que no le convenia casarse con natural 
subdilo suyo, y os encargaba que cnlcndiescdes en eslorvarlo y disuadirlo por todas 
las vias y formas que pudiesedes y que en lo que (ocara à mi, si se os bablarse en ello, 
os hubiesedes de manera que ni lo conccdieses, ni desesperadeses la plalica del lodo, 
por que â causa de ser el ncgocio de lal imporlancia yo queria pensai- sobre ello y os 
avisaria con otro de mi determinaeion, despues aea aviendo mirado y pensado mucho 
en ello aunque se me ban ofrecido muchas y muy grandes dificultades por parccerme 
(pie no cumplia a mi conciencia iratar de lo de ay assi por la obligacion que tengo de 
residir en los otros mis reinos, como por la poca residenda que puedo hacer en esc 
que es lo que hay segun cscrivis se terne, y tambien por no haber eslado la Reina en 
lo de la Religion como convenia y mal nombre que ternia casarnic con ella no siendo 
calolica y por que liaciendo este casamiento parece que seria entrai- en una guerra 
perpetua con Franceses por la pvetension que tiene la Reina de Escocia à esse reino y 
por la eslrema nccesidad que lienen los rcinos de Espana de mi prcsencia que es 
mayor que aqui os la sabria cnearceer y por los grandes gastos que se me recrcsceran 
aviendo de residir ay y entrefener de la manera rpie sabeis que es menester à los dese 
reino y estai- las cosas de la hacienda en todos mis estados tan consumidas y acavadas 
que aun no hay forma, ni manera para proveer à lo ordinario y forzoso y que séria 
tanto mas trabajoso melerme en nuevos gastos à que seria imposiblc suplir y otras 
dilicultades de no menor calidad que las sobrcdichas que no las quiero cspecificar 
porque vos con vuestra prudencia las podreis considérai-. Todavia viendo lo niucbo que 
importa al bien universal de la Cristiandad y à la conservaeion de la Religion que se lia 
restituido con favor de Nueslro-Senor en esse reino y servicio que en no dejalla 
caer recibira y los bienes (|ue dello podran resultar y los inconvenientes y danos que si 
se volvicse à los errores pasados podrian nasccr en cse reino y en estos mis estados que 
le son tan vecinos, pospuestas todas las otras considcraciones que en ello se podrian
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ofrecer, me lie rcsuelto determinadamenle de hacer este servieio à Dios Nucstro-Senor 
y ofrccerle mi volunlad y deseo en casarme con la rcyna de Inglatcrra y procurarlo 
por todos los medios que pareciercn aproposito pudiendose hacer con las condiciones 
y de la manera que aqui se os dira. La primera y mas principal de las quales es que 
vos os certifiqucis de la Reyna que tendra la Religion que yo tengo aora que es la que 
de tener siempre y que perseverara en ella y manlerna y conservara esse reino en ella 
y para esto hara todo aquello que à mi me pareciere convenir para la conservacion y 
augmento de ella y que ha de pedir absolucion secretamente al Papa y la dispensacion 
necesaria y tomarla de tal manera que, quando yo me case con ella, ha de estai- catholica 
va que no lo aya sido hasta aqui, porque (lesta manera entendere yo elaramente que 
hago este servieio é Nuestro-Senor y que ella sc reduze por esta causa; pero estas 
condiciones no se las aveis de proponer hasta que tengais entendida su voluntad y ella 
aneplado de querer casar conmigo, pues parcce veresimil que si ella se determina, bien 
vera que no ha de vivir en otra religion de la que yo tuviere, y esto procurarcis de 
decirlo à la Reyna con las palabras y buen termino de que vos sahreis usar para darle â 
entender lo que conviene à nuestra intencion, sin desabrirla, escandalizarla, ni 
offenderla, y pareceme muy bien la que dezis que haviendose de comenzar esta platica 
sea primero con la Reyna sola, pues ella tambien os ha mostrado este camino, y despues 
tomareis el que, de lo que os respondire, vicredes que conviene para el bien del 
negocio.

Y porque en la.capitulacion que se hizo con la Reyna que esta en gloria, se dispuso 
que estos estados se juntasen con esc reino para la herencia del hijo que del casamiento 
naciese, lo quai pudiera traer consigo grandes inconvenientes y los podria traer majores 
aora leniendo cl principe mi hijo los aiios que tiene, y por no bacelle (como no puedo) 
en esto pcrjuicio, sera bien que tengais advertencia en no admitir, ni ofrecer en 
generalidad que se baya de pasar por los capilulos pasados en este punlo, porque yo 
no tengo de venir en el en ninguna manera.

Dcmas desto por la grande y estrema ncccsidad que, como esta dicho, ay de mi ida à 
Espaîia y que en ninguna manera puedo cscusar sin poner en aventura lo de aquellos 
reinos y aun todos mis estados à causa de la grnn falta de dinciro que ay, para todo lo 
eual no sc puede remediar, ni cjecutar algunas formas y expedientes que se ofreeen de 
dondc de pende la sustentacion dellos, si yo no me hallo présente à cllo tengo deter­
minatio, aunque sc concluya este mi casamiento, de estar hay entendiendo en lo que 
fuere menester todo este verano que viene, y al fin del yr â Espana â entender en lo 
que aqui digo y no detenerme mas, aunque la Reyna no se hubiesc eelio prenada, pues 
tiene edad para esperar otra y otras vueltas mias en esse reyno, y que desde aora se 
tralcn las cosas â este fin para llevarlas de ay tan resuebas desde aqui que no baya que 
hacer si no executallas en llegando, y querria que antes tuviese la Reyna sahido esto



DES PAYS-BAS ET DE LAINGLETERRE. 401
quando pareciese ticmpo conveniente de decirselo pero aunque esto es lo que me 
convernia y conforme à lo que tengo dcterminado que es de irme â Espana (como 
arriba digo) al fin de verano que vicne aunque sca en una zakra, porque se que conviene 
asi por muchas causas al desçargo de lo que soy obligado y al bien de mis cslados, 
todavia no conviene que se le diga à la reyna si no à buena coyuntura, y parece que 
bastaria despues de concluido el matrimonio, en lo quai vos vereis si entretanto podreis 
bacer alguna prevencion, cnderezando las cosas à este proposito de mancra que no 
pueda danar, ni difficultar cl negocio principal. Esto es todo lo que por aora os puedo 
<lezir y avisai- de mi voluntad y determinacion, y encargaros nmcbo que como quien tan 
bien tiene enlendido lo de ay, por la mejor forma que os pareeiere movais la platica de 
este mi casainienlo y la procureis de encaminar con el buen modo que vos en ello 
sabreis usai- y vereis que conviene, sin parar en que por mi parte se mueve la platica y 
que podria parecer de reputacion sino se saliese con ello, porque demas que no se 
aventura honra en requérir à una muger de casamiento y no salirse con ello, ltaziendo 
yo esto por solo scrvicio de Nueslro-Senor y bien île la Religion sin otra fin temporal 
no ay porque bacer caso de la honra ni autoridad en esta parte pues todo se lo ofrezco ; 
y, aunque à otro yo no fiara este negocio sin darie muy larga y particular instrucion y 
forma de como debia procedor y governarse en cosa que lanto me va, por ser de la 
calidad que es y tanto en servic'o de Nuestro-Senor, à vos no me ha parecido darosla 
mas de cncomendaros lo todo y encargaros mucho que lo guieis conforme a la gran 
confianza que yo de vos tengo, de manera que se consiga el efeeto que se prétende y 
se liaga con la mejor forma y mayor salisfaecion de la Reyna y aun de los dessc reyno 
i]ue ser pudiere, y avisareisnte de un tiempo à otro de lo que se hieiere en este negocio 
para que yo lo sepa y siendo menester se os envien los poderes y rccaudos que seran 
necesarios para la entera y total conclusion del, y si entretanto que andais en la platica, 
fucre menester alguna caria o hacerse de aqui alguna olra diligencia, avisareisme luego 
de ello porque se os pueda responder y proveer lo que convenga conforme à vuestro 
parescer.

Con el Papa no lia parecido hazer por aora diligencia ninguna, hasta tener sabida la 
voluntad de la Reina, porque antes podria danar, y despues de hccho no podra dexar 
de concéder lo que se le pida segun el cclo que muestra à lo de la Religion, y por esto 
conviene, como esta dicho, que, con la mayor brevedad que sea posible, me aviseis de 
lo que en esto hubiere.

De Bruxelas, â x de Enero 1 oo9.
(Archives de Simancas, Eslado. Leg. 812. — Publié par D.Tomas Gonzalez, 

Mém. de l’Académie royale d ’histoire de Madrid, t. VII, p. 405.)
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CCLXXXIV.

Le roi au comte de Ferla.
(Bruxelles, 10 janvier 1559.)

Le docteur Wotton lui a remis une lettre de la reine et à cette occasion lui a fait deux communica­
tions : la première au sujet du renouvellement des anciens traités, la seconde sur l’intention de la 
reine d’Angleterre de ne conclure aucun traité avec la France, si ce n’est de concert avec lui. — Le 
moment n’est pas éloigné où il faudra donner aux commissaires français une réponse sur la conclu­
sion de la paix et il importe que les Anglais, sans plus tarder, fassent connaître leur décision.

Conde primo. El consejero Woton me dio una caria de la Reyna de primero de este 
en su creencia, y en virtud délia me dijo de su parle dos eosas.

La primera fuc, darme à entender la buena voluntad que la Reina liene, no sola- 
mente de conservai- la buena hermandad, amislad y perpetua eonsideracion que eon 
nos tiene, pero que, si yo queria, seria muy contenta para mas firmeza de confirmai- y 
otorgar de nuevo los tratados y capitulaciones que el Ernperador nueslro senor y mis 
predecesores en estos estados hicieron y guardaron eon los suyos en esse reino. A lo 
quai respondi, como convenia, agrasdeciendo mucho à la Reina esta su demostracion 
de buena voluntad y asegurandole. que la mia cra y seria siempre la misma para 
corrcsponderle en esto de la observaneia de los tractados, que tenemos eon esse reyno, 
y en qualquier olra cosa, que ocurriere, en que yo la pudiese complacer y dar conten- 
tamiento, como lo debia tener entendido antes de agora y se lo escribi y envia à deeir 
eon Cobham.

La segunda cosa fue haeer me saber que por parte de Francia se le babia querido 
proponer, aunque no abiertamente, plalica de paz, y que aunque creia que no se le 
hablaria mas en ello, pero que si acaso se le hablase, que yo esluviese cierto que no 
daria oidos à ella, ni saldria dei camino que se ha comenzado, que es tratar junla- 
mente eon nos esta negociacion, ni vendria en cosa ninguna eon Franceses sin mi 
sabiduria y communieaeion. A esto respondi assimismo agradesciendo à la Reina el 
avenue avisado de lo que pasaba, y que ténia por muy cierto, que lo baria asi como 
se me dccia, pues sabia bien la Reina de la mancra que yo lie procedido en este 
ncgocio de la paz y la particular cucnta y cuidado que yo he tenido de lo que loca à 
las cosas de esse reino, pues por solo ello bc dexado de concluir la platica basta 
agora, estando de acuerdo en todo lo demas eon los Franceses, como se lo babran 
referido sus ministros y vos lo avreis visito por lo que se os ba cscrito sobre esta 
materia, que no se aguarda mas que su rcsolucion para acabar de concluirla, y aunque
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es de créer que el Woton avisara à la Reina desto, lodavia, porque yo le dixe que os 
ordenaria lo que le aviades de decir cerca dello, os lo he querido eseribir asi para que 
lo sepais, como es razon, como para que le deis las gracias de mi parte muy cumplida- 
mente y le satisfagais en estas cosas como vieredes convenir, en conformidad de lo 
dicho y de lo que teneis entendido de mi volunlad, usando para ello, si os pareciere, de 
la carta que ira con esta, que, como vereis, es en vuestra creencia sobre estos y los 
otros particulares en que le hubieredes de bablar.

Y aunque tengo por cierto que, con lo que os escribi sobre el negocio de la paz, 
avreis hecho la diligencia neeesaria, para que los de ay se resuelvan en lo que toca à su 
partieular, pues del solo depende lo demas. Todavia, por lo que importa que se tenga 
su respuesta para el tiempo que se ha senalado, del quai faltan tan poco dias, como 
Veis, os encargo mucho que, como de vuestro y por la via que se os ha eserito y vos 
vereis mas convenir, hagais muy viva instancia para que se détermine en lo que se 
hubiere de hacer, y avisarmeis luego de lo que se resolviere, por lo que cumple, que 
yo lo tenga sabido.

De Bruxelas, â x de Enero 1SS9.
(Archives de Simancas, Secret, de Estado. Leg. 812.)

CCLXXXV.

Le roi au comte de Feria.
(Bruxelles, IB janvier too9.)

Il s’étonne de ne pas recevoir la réponse des Anglais; il y a urgence à ce qu’ils prennent une réso­
lution. — Il est à désirer que l’on arrive, sans son intervention, à ce résultat que les Anglais 
fassent des propositions auxquelles les Français pourraient souscrire. — Les affaires des Anglais 
ne peuvent le réduire à tenir les siennes en suspens.

Conde primo. Parcciendome que tarda la respuesta de lo que os escribi à los veinti- 
ocho de Dieiembre tan larga y particularmente, como avreis visto, cerea del negocio 
de la paz y el ofieio que habiades de haccr con la Reyna y los de su Consejo para que 
se resolviesen, aunque tengo por cierto que por vuestra parte no se ha perdido tiempo 
ni dejado de hacer la diligencia posible, y os lo torne à eneargar on el ultimo despacho 
de los x de este he acordado que vaya este correo con solo este partieular por faltar
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tan pocos dias, como veis, desde aqui al termino que se ha senalado, para eneargaros 
mucho que si, quando esta llegare, Ios de ay no huvieren tomado resolucion de lo que 
piensan liacer, hagnis con ellos, como de vuestro, muy viva instancia para que la tomen 
Iuego, pues dependiendo de solo su partieular el efecto y conclusion de la paz, si no 
viniese en tiempo su respuesta y con medios en que puedan condescender Ios Franceses, 
seria de ningun fruto la junta de los Comisarios para el dia que esta acordado, pues no 
se podria tratar ni rcsolver nada, faltando este fundamento que es el que hizo parar 
la negociacion de todo lo demas y otorgarse la suspension de armas, advertiendo, como 
se os ha escrito, que el fin que se ha de tener en lo que trataredcs, es procurar que 
ellos de suyo, y sin que se mueva por mi parte, vengan en partidos que se puedan 
aceptar por Ios Franceses; y para atraellos à que los busquen con cuidado y diligencia, 
me parece siempre que la cosa con que mas se pueden apretar, es con pedilles que sino 
hallan medios para lo de la paz, miren y os declarcn desde luego partieular y distinta- 
mente eon que piensan contribuir y correspondernos de su parte para la guerra que se 
hubiere de hacer al Rey de Francia, que yo de la mia no laltare de concurrir conforme 
â la obligation de los tratados y confederacion que eon los de esse reyno tenemos, ni de 
cumplirlos muy entcramente en todo lo que à mi tocare, dandoles à entender quan 
aparejada tengo la voluntad para corresponderles y mirar por sus cosas como por las 
propias, pero aunque se ha de hacer demostracion deslo lo que cumple es persuadirles, 
con la destreza y buen termino que vos lo sabreis hacer, à que en todo easo se 
halle camino y medios con que se pueda assentar lo de Cales y concluir la paz de que 
tanta necesidad hay en la Crisliandad, y porque, de lo dicho y de lo que se os ha escrito, 
podreis bien entender mi voluntad y desseo, no habra para que alargarme en esta mas 
de tornaros â encargar que apreteis cl negocio todo lo posible y me aviseis luego de lo 
que se hiciere de mancra que yo lo sepa lo mas presto que ser pudiere, pues veis lo que 
importa para todo.

De Bruxelas, â 15 de Fnero M. D. LVIIIT.
Tener resolucion en este negocio importa tanto como poder entender y à my no 

me cumple ya suspenciones en los mios sino tener sabido en qualquierra dellos en lo 
que an de parar y mas en el que tanto me cumple como este que quando ay no se 
resuelvan, no se si me sera forzado resolverme yo como quiera, porque mis cosas no 
sufren otra cosa, en el que se os escribio con el postrer correo lambien conviene que 
yo la tenga para segun aquello encaminar mis cosas, vos me avisareis â menudo de 
todo que no podre dejar de estar con mucho euidado

(Archives de Simancas, Secret, de Estado. Leg. 812.)
1 Le post-scriptum est écrit de la main de Philippe II.
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CCLXXXVI.

Instructions données par la reine d'Angleterre à lord Howard d’Effingham, 
à l’évêque d’Ely et au docteur Wolton (Extrait).

(Vers le 20 janvier 1559.)

Ils s’efforceront de conclure la paix, mais sans troubler l'ancienne amitié des maisons d’Angleterre 
et de Bourgogne. — Ils feront connaître au roi l'intention de la reine d’Angleterre, en lui exprimant 
le désir que vis-à-vis de la reine il agisse de même.

The said Commissioners shall in ail their doinge hâve regard principally to procede 
for some good conclusion of peaee; and secondarily, that the sanie may be so proeured, 
as the old amity betwixt the reaime of England and the house of Burgundy be not 
thereby impaired or decaycd : to wlticli two poynls lhe Queene’s Majesty requircth lier 
sayd Commissioners to direct ail their doings.

Item, the said Commissioners shall, as far forlh as they may without préjudice or 
hindrance of the treaty, give the King of Spayne’s Commissioners to understand that 
they hâve specially in charge front lhe Queene’s Majesty to conclude nothing with lhe 
French that might diminish in any point (lie old amity betwen the houses of England 
and Burgundy, neither let or hinder the good ntcanings and purposes of the Queene’s 
Majesty and lhe King their master lowards the confirmation and establishing of their 
two amitiés; and in that behalf, the said Commissioners shall require the King’s minis- 
ters to shew the like favour lowards them on the King their mastcr’s behalfe.

(Brilish Museum, fonds Cotton, Caligula, E. V. — Publié par Forbes. 
Public Transactions in lhe reign o f Queen Elisabeth, vol. I, p. 5G.)

CCLXXXVH.

Cecil à Thomas Gresham.
(Westminster, 19 janvier 1559.)

Il lui ordonne d’envoyer en Angleterre dix mille livres de Flandre à prendre sur les fonds qu’il a en sa 
garde à Anvers. L’excédant sera employé en achat de munitions de guerre.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, n“ 241.)
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CCLXXXVIII.

Le roi à la reine d’Angleterre.
(Bruxelles, 20 janvier 1359.)

Lettres de créance en faveur du comte de Feria, pour certaines affaires qui concernent
le roi de Portugal.

(Record office. Foreign papers. Quecn Elizabeth, Calendar, t. 1, n° 245.)

CCLXXXIX.

Le comte de Feria au roi.
(Londres, 20 janvier 1559 ?)

Il a fait connaître directement à la reine d’Angleterre que le roi recherchait sa main, et cette propo­
sition n’a pas été mal accueillie. Elle a répondu qu’il conviendrait de consulter à ce sujet le 
Parlement, mais que le roi pouvait être certain que si elle se mariait, elle le préférerait à tous 
(que conviendra consultarlo con el Parlamento, Lien que el Rey Catolico debia estar seguro que 
en caso de easarse séria el preferido à todos *).

(Archives de Simancas.)

ccxc.

Le duc Philibert de Savoie à la reine d’Angleterre.
(Bruxelles, 25 janvier 1559.)

Il insiste sur une réclamation adressée par le roi, au mois d’avril 1558, au sujet 
de deux navires hollandais retenus en Angleterre.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, n° 270.) 1

1 Cette lettre n’a pas été retrouvée aux Archives de Simancas. Je reproduis l’analyse qu’en a donnée 
donTomas Gonzalez, et c’est d'après une dépêche postérieure de Philippe II, que je lui attribue la 
date du 20 janvier.
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CCXCL

Mathias Czilzwich à sir Thomas IVrot h.
(Bruxelles, 27 janvier 1539.)

Les Espagnols se montrent moins arrogants vis-à-vis des Allemands. — Leurs mauvaises dispositions 
à l’égard des Anglais. — Les conférences pour la paix vont être reprises. — Le bruit court que 
le duc de Guise se rend en Ecosse. — On dit que le roi épousera la reine d’Angleterre. — Négocia­
tions du roi en Allemagne. — On annonce le mariage du duc de Savoie avec la fille du roi de 
France, et celui du prince d’Orangc avec une princesse de la maison de Lorraine. — Nouvelles de 
Turquie et d’Italie.

Memini, generose ac magnifice domine, cum essem puer, me in Officiis Ciceronis 
legisse : Si quis sincero animo quid promiserit, nisi in poenam perjurii incidere velit, 
id esse servandum. Nc autem tale quid suspicari aut dici de me possit, has incultas et 
inordinatas litteras ad dominum et Maecenatem meum mittere volui, tamen cum ea 
protestatione ut dominus meus boni consulat incongruitati styli. Si lingua vernacula 
ad dominum meum meum scriberem , quam fortassis dominus meus non tam exacte 
assequi poterit, copiosius tractalarcm omnia. Quare dominum meum rogatum velim 
ut has ineptias boni consulat, et suum animum erga me declaret qua lingua velit 
me in posterum ad se scribi.

Nova hæc sunt. Omnes sibi hic pacem persuadent et fore pro certo affirmare volunt. 
Hæc habeo ab intimis consiliariis. Deficiente causa principali, deficit effectus intelli- 
gentibus. Ilyspanorunn superbia videtur aliquantulum diminuta esse; nunc Germanos 
suos appellitant parentes et fratres, reliquis nationibus mala proccantur: quo autem 
animo id fiat, nescimus. Regno vestro multa dira praecantor; credo tamen ipsos nihil 
magis desiderare quam hoc ipsum. De pace inter Gallum et Philippum tractabitur in 
Camcraco. Discedent bine secundo februarii ad hoc destinati : Princeps Araniensis 
vel comes a Nassovv, ut vocant ipsum, Ducissa Lotharingiæ, Dux Albensis, Rigomes, 
Hispanus, intimus consiliarius Regis, et Episcopus Alrebatensis. Ex parte Galli erunt 
Gonestabularius, de quo magnam sibi spem sic faciunt, et aperte dicunt ipsum 
promisisse illis pacem (hic jubet Plato quiescere), Cardinalis Lorrcnensis, Dominus de 
S,0-Andrea, cum aliis quibusdam, quorum nomina ignoro.

Dux Guisensis, cum decem instructissimis navibus cum magnis tormentis bellicis, 
fertur transivisse districtum Caleti, tendens rcete in Scotiam.

Cavete vobis, nam certo sc’o imminens periculum vestro regno. Ego christiane ( t 
fideliter ex sincero animo vos praemoneo : plura scribere non licet.
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Reyngravius cornes (pro Rcyn-Grave) discessit ante paucos dies hinc in Gallias 

per postam, rediturus tamen in iij septumanis.
Constans hic fertur fama Philippum ducturum esse vestram Reginam : quo autem id 

spectet, facile potest existimari. Vacillare Reginam vestram ferunt in religione (quod 
Deus avertat). Si autem id verum sit, væ regno vestro et regnicolis, quia non a Domino 
solum relinquimini, sed ab omnibus Christianis principibus et reliquis fidelibus.

Rex Philippus valde secrete rem tractat in conducendis et sibi obligandis tribus 
millibus equitum in Saxonia : ad quem finem brevi sciemus.

Philippus annuo stipendio obligavit sibi Ducem Ernestum Brunsweieensem, 
Johannem Geovgium Ducem Brandenburgenscm, filium Electoris Ducis Brandenbur- 
gensis, Ericum Ducem Brunswiccnsem et Adolffum IJolsatiæ Ducem, fratrem Regis 
Daniæ.

Gallus ex sua parte habet Electorem Palatinum, Cristophorum Ducem Wirtebor- 
gensem, Landlgravium Philippum, Nassiæ Ducem, Whylhelmum Ducem Saxoniæ, qui 
est in Galliis et sequitur aulam Galli, Duces Megopolanlos, Johannem et Cryslophorum, 
ctiamque Duces Pomeraniæ, Philippum et Barnimum, Ducem Saxoniæ Augustum 
Electorem : libens praetereo scilicet et multos alios.

Dux Sabaudiæ ducet filiam Regis Galliæ in uxorem ;• Princeps Araniensis filiam 
Lolharingiæ. Exhinc aliquando mira erit metamorphosis futura.

Imperator Ferdinandus est Augustæ cum Duce Bavariæ Alberto. Ex reliquis Elec­
toribus ct principibus pauci adsunt.

Augustus Elector est in itinere iturus ad Comitia cum filio Regis Daniæ, qui fertur 
ducere filiam Imperatoris in uxorem. Moliuntur Imperator cum suis aliquid contra 
veram Christi religionem; verum id non succedet illis. De his ego dominum alias 
certiorem reddam.

Fertur Tuream magnum equitatum misisse in Ungariam, ipsum autem sequuturum
ad aestatem cum magno exercitu.

Ex Italia nihil novi, praeterquam quod Papa summam exercet ibi tyrannicidam.
Ex Anlwerpia copiosius ad dominum scribam; hæc autem pro nunc dominum meum 

scire volui.
His te Christo Jesu Salvatori Nostro commendo. Vale et me libi amicum habe.
Bruxellis, 27 januarii o9.

M a t h ia s  C z it z w t c h .
(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth. Calendar, 1.1, n° 280.)
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CCXCII.

Le roi à la reine d’Angleterre.
(Bruxelles, 28 JANVIER 1559.)

11 a chargé le comte de Feria non-seulement de la remercier de la communication qui lui a été faite 
par Wotton, mais aussi de l'entretenir d’une affaire, au sujet de laquelle il espère un accueil favo­
rable. ■— Confiance qu’il met dans le comte de Feria. — Elle peut traiter avec son ambassadeur 
comme si c’était avec lui-même.

Senora, Poco lia que escrivi a V. Ala lo que havra visto en crecncia ciel Conde de 
Feria para que de mi parte agradeseiesse a Y. Ala lo que me hizo saber por Wotlon 
y tambien para que hablasse a Y. Ala en otro negocio que yo mucho desseo y antique 
tengo por eierto que V. Ala lo avra oydo eon la buena voluntad que le incresce la 
mia. Todavia, para que Y. Ala lo lenga mas entendido, embio a mandar al Conde que 
de nuevo bable a V. Ala lo que del entendera *.

V. AIa le crea como a mi mismo en todo lo que dixere, porque demas, de tener tan 
sabida mi voluntad en esto, por haversela yo communicado diversas vezes, es ei Conde 
uno de mis mas intimos y mas acceptos criados y de quien mayor confiança liago en
todas mis cosas, assi por su qualidad como por la gran satisfacion que tengo.................
sera como si lo Iratasse comigo, por que sino fuesse yendo yo, ninguna otra persona 
podria embiar, de quien mas confiasse, ni que mejor pudiesse déclarai' mi animo a 
V. Aa, cuya serma persona y real eslado N. Sr guarde y prospere por muchos anos. 

De Bruxelas, a xxviij0 de Enero 1359.
(.Archives de Simancas, Secret, de Estado. Leg. 812.) 1

1 Le cardinal de Tournon écrivait le 9 janvier 1559 au roi de France qu’il était à craindre que le 
Pape ne donnât une dispense au roi d’Espagne pour épouser Elisabeth. (R ibier, t. II, p. 777.)
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CGXCIII.

Le roi au comte de Feria.
(Bruxelles, 28 janvier -ISS9.)

Il a adressé à la reine une lettre dont il lui envoie la copie. — Il approuve ce qui a été dit au sujet 
de la paix. — Les commissaires sont prêts à se rendre à la conférence. — Il a donné l’ordre qu’on 
fasse bon accueil à lord Howard. — Chiffres pour la correspondance. — Il l’approuve d’avoir 
accompagné la reine le jour de son couronnement, sans assister à la cérémonie religieuse. — Il a 
donné l’ordre d’arrêter Pierre Martyr et Bernardin de Sienne, s’ils pénètrent dans ses États. — 
Affaire de lord Grey et du comte de la Rochefoucauld. — Il faut démentir devant le Parlement les 
bruits que l’on a répandus sur des envois d’argent hors d’Angleterre. — Affaire du testament de 
la reine Marie et de son médecin. — Cadeaux à faire. — Payement des anciennes pensions. — La 
conférence s'ouvrira le S février. — Son zèle pour la religion est le seul motif qui le porte à 
rechercher la main de la reine; il agirait de même s’il savait que la reine d’Ecosse doit monter sur 
son trône.

El Rey. Conde primo. El correo que despachastes a los 7, llego aqui a los catorce, y 
le de los veinte a veinle y 1res en la noche. Con los dos despaclios lie holgado todo lo 
posible, pero con este segundo que trala del negocio principal, lie recibido particular 
contentamiento por entender asi menudamente, como me Io eseribis, el buen principio 
que le babeis dado y el termino y buena manera con que lo propusistes a la Reina y 
procedistes en la platica hasta aquel dia y lo que os dijo y le respondistes que todo me 
lia parecido tan bien que no podia ser mejor, ni mas aproposito; y por que tengo por 
cierto que avreis hecho lo mismo en las ocasiones que despues se habran ofrecido y 
tencis tan entendida mi voluntad en este parte y lo muclio que deseo y me cumple que 
este negocio se resuelva con la brevedad posible, no veo quedeziros de nuevo mas de 
remitiroslo todo para que como tan celoso de mi servicio hagais en ello que de vos 
espero y confio y me vais avisando de todo lo que pasare y se hiciere tan particular- 
mente, como aora lo habeis hecho, porque del suceso deste negocio tengo el cuidado 
que veis que requiere la calidad del, que para que lo podais mejor tratar, escrivo de mi 
mano a la Reina como os paresce la carta que ira con esta en vuestra creencia del 
tenor que vereis por la copia délia y asi se os enviaran luego qualesquier otros despa- 
chos que avisaredes que haran al caso para el bien del negocio que olra persona que 
a vos ninguna podria yo enviar que mejor lo tratatase, ni mas a mi salisfaccion.

Asimismo me ha parecido muy bien todo lo que dixistes a la Reyna en la materia de 
la paz y me lia sido de muclio contentamiento lo que me escrivis y assegurais en ambas
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carias que no se dejara de efectuar por lo de ese reino, siendo cosa que lanto cumple 
al bien publico y al particular de mis cosas y ncgocios.

Los Comisarios no son ydos aun por la causa que vereis en una relacion que se os 
envia por esta de lo que ha pasado en lo del lugar de la junta y en lo demas, yo mande 
que se scribiese a Francia, eon correo en diligcncia, que avissasen resolutamente del 
dia en que pensaban ser en Cbateau-Cambrési sus diputados porque para el mismo 
llegasen los mios, los quales partiran, en viniendo la respuesta que se espera cada 
hora, de manera que con esta dilacion podra llegar bien a liempo el camarero mayor 
de la Reina, si como os lo certificaron, partio el martes pasado, vos le direis esto 
para que lo sepa como es razon.

Y porque advertis de lo que eonviene tralar bien al Chamberlan, mande luego escribir 
a los governadores de Dunquerque, Eras y Sanct-Omer y en particular a Monsieur de 
Noircarme, que en todas partes se le haga el mejor acogimienlo y tratamiento que ser 
pudiere y que asi en lo de los caballos como en las olras cosas necessarias para los 
que hubieren de yr y venir desse reino al lugar de la junta aya do aqui adelante la 
buena provision y recaudo que eonviene, y bien ereo que llegara esta orden antes que 
pase Hauvart y si aqui viniere le mandare tralar como es razon y le bablare en lo de la 
Religion que mueho lie holgado de lo que devis que la hallavades mejor que antes en 
estas cosas.

A mis Comisarios sc les dava la cifra que yo tengo eon vos para que os podais 
escribir y enlender con cllos en lo que ocuriere que ha sido muy necesario y muy bien 
advertido.

En lo de la coronacion de la Reina, os huvistes como convenia pues con haberla 
acompanado a la entrada y averos escusado de la missa, por no hallaros bueno devio 
quedar satisfecba, barta pensa y cuidado me da esto de la Religion y ver como se dexa 
llevar por ello la Reina, mas espero en Dios le alumbrara el enlendimienlo y le dara 
su gracia para que dcscche de si lodos los errores pasados.

Y por lo que me advertis de Pedro Martir y fray Bernardino de Sena, lie dado orden 
que vayan personas a espiarlos eon las provisiones necesarias, para que en qualquier 
parle de mis estados donde entraren, les echen Ia mano y se baga de cllos el castigo 
que merece su maldad.

Fue muy bien avisarme particularmcnte de lo que aviades pasado con milord Gree 
y de lo que sentis del assi en lo de la Religion como en lo demas para que si se me 
bablare en cl rescate de Rochafocau, o en el particular del Grey, me pueda aver como 
os parece.

Acordandome de lo que me liabeis scripto que hay se lia publicado que la Reina, que 
aya gloria, me en vio muclia summa de dineros para las guerras pasadas, y viendo tan 
falso como vos sabeis y los mismos del Consejo lo saben mejor que nadie, pues lodo
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quanto la Reyna hizo y trato comigo, fue con su sabiduria y comunicacion, lia pare- 
cido que pues agora esta junto el reino, seria muy buen tiempo y a muy buena razon 
liazerles entendcr la verdad y quitalles esta mala y falsa impresion, con darles a 
entender lo contrario y lo mucbo que yo lie gastado de mi hacienda en beneficio de las 
cosas dese reino, y asi os eneargo que vos mireis alla que modo habra para ello, y lo 
encamineis como vois que cumple a mi reputacion, de manera que el pueblo quede 
muy satisfecho en esta parte.

En lo dei testamento me parecio bien lo que hablastes a la Reyna y no pasar ade- 
lante, ni apretalla mas, ni tampoco proponelle lo dcl (isico por las causas que decis, 
que fue muy bien considerado.

Ilolgue de saber las personas a quien repartisles las joyas, que llevo el obispo dcl 
Aquila y de que se hicien con el Vicecamerario a quien se enlrcgaron las del cofre 
la demostracion que dezis.

Quanto a la paga de los pensionarios, venida la memoria que habiades de enviai1 
de los nombres y de lo que os parece que hay que adverlirme de cada uno dellos, 
ordenare lo que se bubiere de liazer.

De lo que se ha hallado contra el Abad de Sanct-Salut, lie mandado que se os envie 
la relaeion que pedis, sera bien que aviseis dello a la Reina, para que si acaso acu- 
diese ay, se tenga cuenta con el.

Quanto a lo de los gages que pide el Camarero mayor y las ropas y cinco meses 
de sueldo que tambien decis que piden los archeros, del tiempo de la Reyna, que esta 
en gloria, me paresce que se deve dilatar, basta ver en que para el negocio principal. 
Entrelanto vos cumplereis alla con ellos, como mejor os paresciere.

De B russelas, à 28 de Enero Ioo9.
1 Oy a venido la respuesla de Francia en que dieen que para los cinco del que viene, 

seran en Cbateo-Canbrési y se ha alargado la suspension basta los diez del ; en esotro 
negocio lo que os puedo dezir es que a my no me mueve ninguna cosa temporal, ni por 
ella yo lo hiziera en ninguna manera del mundo, aunque pensara que la Reina de 
Escocia habia de suceder manana. Lo que me ha forzado a ello, es la conservacion 
de nuestra religion en esc reino y en la Reyna, siempre que esto sucediere del negocio 
bulgare mucbo que le llegueis al cabo y antes ha de estar la Reina en este proposito, 
quando os pareciere que no servira para esto, no hay que tratar dello pues por otro 
lin, yo no lo hare sino por el que digo, y esto no lo digo por alabarme sino porque me 
parece que conviene que tengais entendida mi inteneion in este negocio y sucediendo 
del lo que digo de la Religion, tendre mucbo contentamiento de la buena conclusion del.

(Archives de Simancas, Secret. deEstado. Leg. 812.)
1 Le post-scriptum est de la main du roi.
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CCXCIV.

La reine d’Angleterre à Thomas Gresham.
(28 JANVIER 1S39.)

Munitions de guerre à acheter à Anvers. Une note jointe à cette lettre indique le détail et l’évaluation. 

(Record office. Foreign papers. Qiteen Elizabeth, Caleiular, t. I, n° 281 et 282.)

ccxcv.

Le comte de Feria au roi.
(Londres, 31 ja n v ie r  -1SS9.)

11 n’a vu qu'une seule fois la reine qui a été indisposée, et par ce motif l’ouverture du Parlement a 
été remise au 28 janvier. On dit que la première proposition qui y sera faite, sera de changer la 
religion. Noms de ceux qui y poussent le plus. Tout dépendra de l’époux que choisira la reine. 11 
croit utile de ne pas entretenir la reine de l'affaire dont il est chargé, tant que le Parlement se 
trouve réuni. — Lord Howard est parti le 20 janvier. — Mission secrète de Guido Cavalcanti pour 
les Français. — Espoir que les catholiques anglais mettent dans le roi.

Con un correo que despache a los 20 de este, escribi a Vueslra Magestad lo que habia 
liasla enfonces de negocios. Despues aca lie visto una sola vez a la Ileina y este dia la 
vi en la camara pequena que esta mas adentro de Ia camara privada, bablome muy 
allegrcmente, clla no ha andado buena estos dias y por esta causa se detuvo cl Parla- 
mento de eontenzar desde los veinte y 1res basta los veinte y cineo. Aquel dia lue 
cnlre las (liez y las once y no quiso que la recibiescn el Abad y los monges de Wes- 
mester como es de costumbre, sino fuese a la sala de Parlamento. Despues volvio de 
ay a très o quatro dias a la tarde. Han propucslo très cosas, la primera que seria bien 
reformai’ o mudar la religion, la segunda revocar todas las leyes ullimamcntc liecbas, la 
tercera pedir dincro. Los catolicos estan muy temerosos de la resolucion que se tomara 
en este Parlamento. De los del Consejo, Sicel y el Coude Bedfort son los que mas se 
senalan en destruir eslo, y de los de ftiera el Conde de Sussex hace lo que puede.
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Entiendo que cstos Consejeros se comienzan a desenganar de que ella no se quiere 
easar en el reino, y esto les hace dar mas priesa a lo de la eregia; pero en fin lodo el 
negocio depende del marido que ella lomare, porque aqui no hay mas voluntad de la 
que el Rey liene en todas las cosas.

No (orne a apreiar en la platica comeneada por enlonces, ni lo lie liecho despues aca 
por parcccrme que era bien aguardar a que Ios del Parlamenlo apretassen a la Reina 
en que se casase, porque entendi de ella que lo harian y que ella queria aguardar a 
esto, aunque pienso que, en tanto que el Parlamenlo estuvicre junto, no declarara la 
persona con quien quiere casarse, porque si esta no es a voluntad de los de aqui, no 
esten junlos a estorvarscio con voz de reino, y fucra desto ella ha estado aquel dia y 
despues aca los mas con un dolor de frio que en efecto la ha maltratado. Aguardo la 
carta de Vuestra Magestad para eon esta ocasion tornar a apretar, y sino con la primera 
que hubiere, porque deseo extranamente ver el lin de este negocio por lo que conviene 
a Vuestra Magestad entender con tiempo la resolucion del.

Con cl correo pasado escrihi a Vuestra Magestad que me habian diebo que la Reina 
comulgo sub utraque specie el dia de la coronacion, y es hurla que no lo hizo de nin- 
guna manera.

El Chamberlan partio a los veinte y ocho y no antes porque dio un golpe en un 
barco que se hubiera de matar, antes avian despeebado un correo al obispo de Yle y a 
W  oton, para que fuesen adonde se bubiese de tener la comunicacion y comenzasen a 
negociar sin aguardar al Chamberlan.

La persona que escrivi a Vuestra Magestad, que avia estado en palacio eseondida 
en la camara del Thesorero, be sabido que era el Guido Cavalcanti. Yo creo que se 
detuvo la yda del Camarero por aguardar la respuesta que este traia de Francia, pero 
hasta ora no lia vuelto, yo le lengo espiado para que en poniendo los pies en tierra 
me avisen, y aun, si Vuestra Magestad quisicre que se le baga alguna burla, se le 
podria liacer.

Los catholicos que ay en este reino, que son muchos, tienien puesta toda su espe- 
ranza en Vuestra Magestad, y es cosa exlrana la cuenla que tienen con saber que 
hago yo y quando el negocio hubiesse de venir a las manos, Vuestra Magestad terna 
esta parte por suya y el rey de Francia contra si, porque piensan que seran perdidos 
si el mete aqui el pie. Los erejes publican que Vuestra Magestad se va a Espana, y 
la Reyna me lo pregunto lo ultima vcz que la vi y me dixo que le habian dicho 
que Vuestra Magestad lo habia escrito a Su Magestad, que aya gloria. Respondi que 
no sabia tal.

Este correo dcspacho para que Vuestra Magestad entienda de ordinario lo que aqui 
se hace y para suplicar a Vuestra Magestad sea servido de mandar que se me envie la 
carta que lie pedido.
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En Escocia creo que mallratan a Ios de aqui, pero no sera como yo querria. 
Nueslro-Senor, c(c.
De Londres, treinta y uno de Enero 1oo9.

(Archives de Simancas, Secret, de Estado. Lrg. 812.)

CCXCVI.

Thomas Gresham à Cecil.
(Londres, 1er fé v r ie r  1839.)

11 lui écrit au sujet des emprunts de la reine d’Angleterre à Anvers. On dit que les envoyés du roi 
d’Espagne et du roi de France se sont réunis et que ceux du roi de France ont réclame un ajourne­
ment qui a été repoussé. On a repris des deux côtés avec activité les préparatifs belliqueux, et les 
munitions de guerre ont atteint un prix élevé. Les sommes levées à Londres pour les payements à 
faire à Anvers s’élèvent à cinq mille livres sterling.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, 1.1, noi 295 et 29G.)

CCXCVIL

Thomas Gresham à Cecil.
(Londres, 11 f é v r ie r  1339.)

Achat de munitions de guerre h Anvers.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, 1.1, n° 317.)
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CCXCVHI.

Le roi au comte de Feria.
(Bruxelles, 12 février 1oS9.)

Il s’afflige vivement des nouvelles qui lui ont été transmises d’Angleterre. Après avoir pris l’avis de ses 
conseillers, il est d’avis qu’il y a lieu de présenter des remontrances à la reine. Il convient peut- 
être de lui déclarer que si elle persiste à changer la religion, toute proposition de mariage sera 
abandonnée, car il n’a d’autre but que le service de Dieu. — Il faut entretenir la bonne volonté des 
catholiques anglais.— Les conférences se sont ouvertes le 6 février à Cateau-Cambrésis.—■ 11 importe 
de connaître quelle était la misson secrète confiée à Cavalcanti. — II serait utile de faire remarquer 
à la reine que ce sont les hérétiques qui favorisent les Français. — Nouvelles de la conférence de 
Cateau-Cambrésis.

El Rey. Vueslra carta de ultimo de Enero recibi, y a los veintc y ocho del mismo os 
cscrivi conto avreis vislo, y os envie la carta de mi mano que pediades, con la quai yo 
lengo por cierto que avreis llevado la platica de esc negocio adelante, pues importa 
tanto la brevedad para cl bien universal de todo y senaladamcnle de la religion y de 
mis ncgocios que con la dilacion rccibirian notable detrimento por las causas que tencis 
entendidas y otras que podreis considérai- ; y liante dado pena lo que dezis que la 
primera eosa que se habia propucslo en el Parlamcnto fue si seria bien reformai- o 
mudar la religion, porque veo los inconvenientes y danos que dello podrian resullar 
asi en esc rcino como en toda la Crisliandad y assi en habiendolo entendido y conos- 
ciendo el peligro que en cllo bavia y la presleza con que convenia obrar a este mal que 
(an cerca esta de suceder, si Dios no pone su mano en ello, escrivi al Duque de Alba 
de mi mano lo que vereis por la copia del capitulo de mi carta que ira con esta, pidien- 
dole a cl y a Ruy Gotnez y al obispo de Arras su parccer sobre ello, por no me 
resolvet- con sola mi opinion en cosa de tan grande importaticia, y assi el los me escri- 
bieron sobre cllo lo que tambien vereis por una copia del capitulo de su carta que aqui 
os envio y aviendolo visito y ponderatio muy bien con parecer de los otros de mi Con- 1

1 Le roi avait consulté le duc d’Albc, l’évêque d’Arras et Ruy Gomez, qui se trouvaient alors aux 
conférences de Cateau-Cambrésis, en leur annonçant qu’il n’était pas disposé à continuer la négocia­
tion de son mariage avec la reine Élisabeth, si l’on introduisait en Angleterre de semblables 
nouveautés en matière de religion, car, si elles étaient approuvées par le Parlement, il faudrait un 
autre Parlement pour revenir sur ce qui aurait été fait. Or, comme le Parlement ne sc réunissait qu’en 
hiver, il en résulterait de grands retards dans celle affaire. Le duc d’Albc, l’cvêque d’Arras et Ruy
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sejo de Estado, me lie resuelto que luego en recibiendo esta buscando la mejor 
oportunidad que pudieredes, Iiableis a la Reina y le digais y aviseis de mi parte que, 
como tan bueno y verdadero bcrmano y que le tiene y lia de tener tanta voluntad y 
correspondencia de amistad, asi por el dcudo que entre nosotros liay, como porque la 
deseo ver muy establecida y asegurada y pacifica en cse reino, bc querido advertirla que 
mire y considere mucho los danos e inconvenientes que se le podrian seguir en ese 
reino, de bacer mudanza en lo de la religion, senaladamente en este principio de su 
reinado, y las turbaeiones y disensiones que se podrian seguir de ello, y assi le pido y 
rucgo que tcnga la mano de manera que no consicnta que se haga novedad, mirando y 
ponderando muy atentamenle quanto le va en ello para la conscrvacion y firmeza de su 
estado, la quai suele en gran manera enflaquecer y debilitar semejantes novedades, 
encareciendoscla esto con aquellas mas vivas razones y mas clîcaces palabras que vos 
supieredes usar, para que en todas maneras se escuse esta tan perniciosa novedad y de 
que Dios seria tan deservido, y usando en ello de todos los medios y formas que vie- 
redes convenir para endcrezarlo con aquel estudio cuidado y diligencia que un negocio 
de esta calidad lo requière, y si con liaber hecho estas diligencias todavia entendieredes 
que la cosa va adelante y que no se puede venir a conseguir el efecto por esta via, en 
este caso vos vereis si sera bien apretar a la Reyna con dezirle que haciendose esta 
mudanza de religion se viene a desvaratar lo de mi casamiento, porque si ella tiene 
pensamenlo en el podia ser que nproveche para lo que se prétende, pero en esto vos 
que teneis présentes los negocios y terneisquiza entendido algo mas de la voluntad de 
la Reyna sabreis si lia de aprovcchar y a que tiempo y razon y coyuntura y con que 
modo se le habra de proponer, y asi os lo remito a vos para que con vuestra prudencia 
y buen xexo y con la csperiencia y noticia que teneis dei humor de la Reyna lo propon- 
gais y useis dcllo como y quando vieredes convenir porque de aca no se os puede dar 
olra orden mas expresa que esta, syno encomendaros muy de veras para que hagais 
en ello lo que al servicio de Nuestro-Senor y bien de la religion, por el quai se hacen 
todas estas diligencias, pareciere ser mas util y conveniente, y que nos aviseis luego de 
lo que en ello se bieierc.

De lo que dozis dei buen animo, con que estan los catolicos que liay en ese reyno y 
la esperanza que tienen en mi favor y de que sean en tanto numero, lie holgado mucho, 
y assi deveis de procurai' de conservarlos lo mejor que pudieredes; y quanto a lo de

Gomcz (le duc d’AIbe surtout) furent d’avis que ce mariage ne pouvait avoir lieu si l’on ne recevait 
l'assurance préalable que la reine Élisabeth professait la religion catholique; mais ils ajoutaient assez 
peu d’importance aux résolutions du Parlement parce que, le mariage ayant eu lieu, il serait facile 
au roi de convoquer un autre Parlement au printemps, comme cela se faisait sous le règne de la reine 
Marie. C’est à la suite de cet avis que Philippe II écrivit la lettre que nous reproduisons.

53
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mi ida a Espana, vos satisfareis, como os pareciere, de manera que no pueda danar al 
ncgocio principal, pues teneis entendida la vcrdad de mi intencion y lo que importa 
mi yda a aquellos reinos.

Mis Comisarios y los del rev de Francia se juntaron a los seis de este, y alii no huvo 
mas de darse la bicnvenida, pero no quisieron los Franceses començar a tratar sino 
por donde se habia dexado que es lo que loca a Inglalerra, y assi estaban parados, 
esperando la llegada del Camarero mayor Hauvart, el quai, segun escribe el Duque de 
Alba, llego alli a los nueve de este, y luego sc començaria a tratar, tengo por cierto 
que se vera presto la salida que aquello ha de tener.

En lo que toca al Guido Cavalganli, lo que hay que deziros, es que proeureis en 
bolviendo de sabcr lo que trae de Francia, usando para ello de todas las vias y formas 
que os pareciere convenir.

El cuidado que teneis de avisarme de todo lo que hay sucede o se ofreee, os agra- 
dezcoy se bien que no es mcnester eneomendaros que los continuels.

De lo que hay de Italia, lie mandado que se haga una relacion y se os envie.
De Brusselas, xu de Hebrero M. D. LVIIII.
1 Mirad si conviendra dezir tambien a la Rcyna, en caso que no ablandase en lo de 

la religion, que tenga sospecbosa a la parte de los ereges, porque con aquellos tienen 
mas platica los Franceses y eonfian mas de cllos, y que los catholicos nunca se fiaran 
de Franceses, y csto es cierto asi, pero vos voreis que razones convendra mas dezirle.

Estando para firmar esta, me lia llegado correo de Chasteu-Cambresi, y lo que trae 
es despues de liaverse comunicado los nuestros con los Ingleses ballarlos a todos duros 
en lo de Cales, y el Hauwart y sus companeros ban dicho a los mios rasamente que no 
traen otra comision en lo de Cales, ni en nada de la que lenian antes, y assi eslan los 
mios temerosos de rolura y me avisarian luego de lo que mas passase, no se si es 
querer los Ingleses enganar aca o a vos con haberos dado a entender que traian 
comision larga en lo de Cales, los Franceses estan apresurados como el diablo, y assi es 
de temer lo que tan mal me estaria porque es imposible poderme yo sostener mas. 
Mirad si conviendra que bagais alguna mas diligencia o esperar a lo que passaran otro 
dia de que os avisare luego, y cierto es menester apretallos o a que me ayuden muy 
gallardamente o a que me dixen bazer paz, pues me importa tanto.

Yo el Rey.
(Archives de Simancas, Secret, de Estado. Leg. 812.)

‘ Le post-scriptum est de la main du roi.



DES PAYS-BAS ET DE L’ANGLETERRE. 419

CCXCIX.

Les Commissaires anglais à la reine d’Angleterre.
(Cateau-Cambrésis, U  février 1559.)

Les commissaires anglais sont arrives à Cateau-Cambrésis le G février. Le lendemain iis ont eu une 
entrevue avec ceux du roi d’Espagne qui leur ont fait connailre la prorogation de la suspension 
d’armes. Les commissaires anglais ont demandé à y cire compris. — Lord Howard est arrivé le 9. 
— Le duc d’Albe a déclaré que le roi montrerait pour soutenir les Anglais le même zèle que du 
temps de la reine Marie. Ils ont répondu dans les mêmes termes. — Les commissaires français ont 
exprimé le désir de voir d’abord ceux du roi d’Espagne. Ils leur ont déclaré que si les Anglais 
persistaient à réclamer la restitution de Calais, ils ne pourraient traiter avec eux. — Première 
conférence chez la duchesse de Lorraine. — Discours de lord Howard pour réclamer la restitution de 
Calais.— Déclaration des commissaires français, qu’ils ne peuvent traiter de ce point. — Entretien 
de lord Howard et du connétable de Erance. — Insinuations du connétable contre le roi d’Espagne 
qui désirerait voir Calais mis en séquestre entre ses mains et qui en ce cas ne le rendrait pas aux 
Anglais. Le roi de France désire pouvoir montrer à Elisabeth toute son amitié; et dans ce but il 
vaudrait mieux qu’il traitât directement avec elle. — Lord Howard a répliqué que les Anglais 
n’avaient qu’à se louer des bons procédés du roi d’Espagne. — L’évêque d’Ely a rendu compte d’une 
partie de cet entretien au duc d’Albe, qui lui a raconté que le connétable avait aussi engagé les 
envoyés du duc de Savoie à faire en sorte que les commissaires du roi d’Espagne traitassent sans 
ceux de la reine d’Angleterre. — Le duc d’Albe a fait observer que les Français ne cherchaient qu’à 
rompre l'alliance du roi d’Espagne et de la reine d’Angleterre. — Nouvelles propositions faites par 
les commissaires du roi de France à ceux du roi d’Espagne. Le fils aîné de la reine Elisabeth épou­
serait la fille aînée du dauphin et la reine d’Ecosse qui renoncerait à scs prétentions au trône d’An­
gleterre et donnerait à sa fille Calais pour dot; et le fils aîné du dauphin épouserait la fille aînée 
de la reine d’Angleterre. — Il pourrait aussi être convenu que les Français conserveraient Calais 
durant huit ans, et pendant ce terme des arbitres seraient nommés pour déterminer qui doit en 
conserver la possession. — Le duc d’Albe leur a remontré qu’il y avait trois voies entre lesquelles 
il fallait choisir : celle des mariages, celle de l’arbitrage et enfin celle de la guerre. — Il a exposé 
à quels frais la guerre donnerait lieu et a rappelé que jusqu’alors on en avait retiré peu de résul­
tats. — Les commissaires du roi d’Espagne paraissent désirer la paix. — Il est urgent que la reine 
d’Angleterre prenne une résolution.

It may please Yotir Majeste t’understand lhat, the suspension of armes being pro­
longé thill the x th of ibis monetli and the vlh of the same being appointid for ail the 
Commissioncrs for the peace to meete heerc (as we bave certifycd home hertofore), the 
King of Spayne’s Commissioners came hither on that vth dave. But the French sent 
before to gyve knowledge lhat, fynding the wayes worse then they looked for, they
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cowde not be bccre that daye, but the next wold not fayle to be hecre : wherof \ve the 
Bisshoppe of Ely and the deanc of Cantorbury being adverlisid, thinking it inough for 
us to prevent the Frencbe heere, came hitlicr the viUl of tliis présent, two or three 
liowres beforc the Frenche Commissioners. The duchesse of Lorrayne, the King of 
Spayne’s and the Frenche Commissioners ar lodgid, without the gâte of this towne, in 
a bouse of the Busshoppc of Cambray, who is lorde of this towne, but verie slray- 
telv; and forbicause there is no lodging there within four Your Ilighnesse’s Commis­
sioners, lhere is an old bouse of the said Busshoppe within the towne appointid for 
theim. That self daye we receyvid a lettre from the Lord Haward, Lord Chamberlayne 
to Your Majeste, wlierby we perceyvid thaï that night lie intendid to lye at Arras 
and the next daye (God willing) at Cambray, and from thence wold comme hither as 
soon lie might conveniently.

The vulh of tliis moneth, we the sayd Busshoppe of Ely and the Dearie of Cantorbury 
sent one to the Duke d’Alva and other lus colleagues, to déclaré unto theym that we. 
wer arryvid heere the day before, and requyrid to understand of theim whether they 
wer occupyed willi the French Commissioners for their awne matlers, or whether we 
shulde requyre to bave our matters debatid wilh the Frenche; but, er we had answer 
from theim, the Duke d’Alva and bis colleagues sent one to us to requyre that they 
and we might meete together. W herupon we the said Busshoppc and Donne rode to 
the Duke d’Alva’s lodging, where wc found the sayd Duke, the prince of Orange, the 
conte of Meliti, otherways callid Ruy Gomez, and the Busshoppe of Arras, who deelarid 
unto us that the daye before, shortleye after the Frenche Commissioners arryvall, they 
the King of Spayne’s Commissioners melt willi the said French Commissioners at the 
Duchesse of Lorrayne’s lodging , where they first enlrid in communication for the 
prolonging of the suspension of armes, which elles shulde bave expyrid in three or 
i'owre dayes after, werby might hâve ensewid some danger and displcasur to the said 
Commissioners and their trayne, so that they agreed there to prolonge the said 
suspension for ail the tyme the said Commissioners shulde be assemblid heere together 
for that pourpose, and six dayes after the dissolution of the same; and, thatbeeing agreed, 
hcerupon then they beganne to talke of their matters of the treatye of peace. And, as 
the Commissioners of Spayne lold us, the French said that, forasmuch as they and the 
Spanishe Commissioners wer in a manner agreed for theyr awne matters and had pro- 
rogid their assemblée till this tyme onely for the causes of Englande, they thought it 
best to begynne now first with theim, to sec whether they cowde fall to anye agree- 
m ent, and so to conclude upon ali the matters together. Wherunto the Duke d’Alva 
and his colleagues (as they told us) made answer that they mislykid not this motion 
and that therfore they had requyrid to meete with us to déclaré this unto us.

Heering this, we the said Busshoppe and Deane requyrid that this prorogation of
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armes miglit be so pennid lliat Your lligbnesse’s Commissioners and tlieir iraync miglit 
be also namely comprised lherin, spécially forbicausc lliat lliis townc is not williin 
(lie King of Spayne’s dominion, as Cercamp was, but a place neuter, ncilher subject 
to Fraunce, nor lo tbe Iving of Spaine : whicli tliey promiscd sbulde be doue, and so 
was donc. Furthermorc we said unto llieiin tliat, although \vc bad a new commission 
from Your Ilighncsse, wherby wc bad sufficient auctbnrite to entre communication 
witli ilie Frcncbc Commissioners for the contynuation of ibis communication begonne 
al Cercamp, yet, forasmuch as we wer accrtaynid tliat Your Ilighncsse bad sent hither 
tbe Lord Ilaward, Lord Cbamberlayne of Your Iliglmesse’s bousbolde, spccially to be 
at tliis treatye, and thaï be was alrcady so necrc, we tbouglit it best to tary for a daye 
or two till lie wer comme, knowing not whelher bis Lordsbippe brougbt anye otber 
instructions with him tben we bad before, and nevcrlhclcssc, yf tbe malter did requyre 
great hast, wc wold be ready at ail tymes to meete and to entre communication wilb 
tbe Frencbe upon tbe matlers we wer comme for. Whicli answer tliey sayd tliey 
mislykid not, and wold rapporte it unto the Frcncbc Commissioners. And tbe Buss- 
boppe of Arras sayd merilye tbere sbulde no greate tyme be lost therby ; for Ibis daye, 
quolli be, being Scrovc-Tucsdaye, is a daye lo make good cbeere, and to morow a daye 
to do pennance for tbe samc, and so will soone be past. And tluts we departid from 
tbeim at tliat tyme. In tbis communication witb us, tbe said Commissioners said unto 
us tliat tliey wer commaundid by tbe King tlieir master to use tbeimselfes towardes 
us in Your iMajestie’s alfayrcs and of tbe realme of Englande, vu ail points, as tliey bail 
donc in tbe lato Qucene Your Ilighncsse suster’s dayes, and wold not faile so lo do.

And, albeit tliat I tbe Lord Cbamberlayne miglit bave ben lieere tbe vin11' daye of 
tliis moncth, yet beinge cerlifycd by onc of my menne, wborne I bad sent before, (bat in 
tbe lodgingc appoimiel for me was no made for me and my trayne at tliis place of 
Castcau-en-Cambresis, havinge ben deslroyed by tbe warres, I was tbcrforc forcid to 
tarry onc daye at Cambrav, lo provyde tbere dyvers tbings necessary for the furniturc 
of my lodging, wberbv it «as thurdaye tbe ixth of tliis présent er I came bitber. In 
tliat self afternoone, not longe after myne arryvall heere, tbe Duke d’Alva and ail bis 
colleagues came to visite and welcome me tbe said Lord Cbamberlayne. And having 
enquyrid of Your iMajesly’s bealtbe and usid certayne otber communications commenly 
usid at sucli meetings, tliey requyrid to talke wilb us aparté. Wherupon we cawsing 
tbe chambre to be voydid, tliey said tliat tbe French bad sent unto tbeim tliat daye 
to know whether I the Lord Cbamberlay ne wer comme; and (herfore tliey wolde be 
glad t’understandc wlien wc wold be content to meete wilb the Frencbe, to th’intont 
lhey miglit gyve tbem knowledge of it, and also wold be gladde from what l’under- 
stande after wbat sorte we entendid to jiroceede wilb tbeim, wherin tliey wold be 
readyc to assist and cownsell us the best tliey cowde. Wherunto we said tliat we wer
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content lo mcele with the French the ncxt daye aboute two of the clocke in th’aftor- 
noone, at the duchesse of Lorrayne’s lodging; for ali the common meetings of Commis- 
sioners hâve ben hetherto, as well at Cercamp as heere, at the said duchesse’s lodging, 
for that this assemblée hatli ben proeurid by lier labour and travaill and, that she 
beinge a princesse not subject neilher to the King of Spayne, nor to Fraunce, the 
Commissioners therfore ar content to use her as one that is .indiffèrent betwixt ali 
parlyes; and therfore she is continually présent at ail such common meetings and 
communications. And, as for our proeeedinge vvith the Frenche, I the Lord Chamber- 
layne said that, as yet I had not commenid with my colleagues, but that we wold talke 
of it, and the next daye, er \vc went to the Frenche, we wolde déclaré our myndes unto 
theim lherin.

The Duke d’Alva and bis colleagues wer satisfyed with this answer, and there 
agaync deelarid unto us ail that the King their master rcmayriid still yn that self good 
will and mynde towards th’affayres of England, which lie was yn, when Qucene Mary 
bis wife livcd, and that we inight be w'dl assurid lie woldc make no pcace with the 
Frenche, but that Your Highnesse shulde be lirst satisfyed; and this matter tliey did 
selle fourlh with very earnest wordes. Wherupon I the Lord Chamberlayn said unto 
theim that Your Highnesse, consydcringe that the King their master had hitherto 
shewid himself so stedfast in that mynd, cowdc not but take it yn verie good parte and 
lliankid liirn for it, and that therfore lykewise, for your parte, vow wer determynid to 
make no treatye, nor conclude nothinge with the Frenche, that maye by anye meanes 
tende to the préjudice of ih’amilye and the treatyes betwixt Your Highnesse and the 
King their master, what offer soever the Frenche might chaunce to make unto yow 
and that this Your Highnesse had commaundid me to déclaré unto theim, and that 
therfore tliey might be right well assurid of it. This answer contentid theim well, and 
so tliey departid.

The next daye, being fridaye the x1’1 of this moneth, we went to the Duke d’Alva 
and his colleagues : where we deelarid unto theim that Your Highnesse having consi- 
derid the instructions delyverid by the late Quecne, your suster, to the earle of Arun- 
dell and to us the Busshopp of Ely and the Deane of Canlorbury (the contents wherof 
tliey knew very well) did not mislike theim; and therfore had gyven us very lyke 
instructions : so that we entendid lo proceedc in this matter like as we had begonne 
before at Cereampe, that is to saye, to redemaunde Callais, without the which 
it cowde not stande with Your Ilighnesse’s honnour to agréé to anye peace, and thon 
to demaunde such other things as we had demaundid before. This, we said, was the 
waye that we entendid to proceede yn this matter : the which waye, they said, tliey 
also likid well. And, while we wer thus (alkinge with the Duke d’Alva and his collea- 
gucs, came yn lo theim Monsieur de Mombardon, steward to the duchesse of Lorraine,
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who declarcd unto thc duke and liis collcagucs that llie Frcnch Iiad sent to the 
duchesse liis niaistres lo rcquvrc lier that she wolde srnde to thc said duke and Lis 
collcagucs lo déclaré unto thcim that the said Frcnch Commissioncrs requyrid to 
speke with llicim bcfore thc said Frenchc shuldc meete with us.

The Duke and his collcagucs, hecringc iliis errande, musid niuch at it, wondring 
wat it shuldc incane, nor fynally cowdc not dcvyse wherfore it was doue, but oncly for 
to make us tbinkc that tlicre wcr some scerette intelligence bctwixt the said Duke and 
his collcagucs and thc said Frenchc Commissioncrs, to make us thcrhy to conceyvc 
some suspycion against thcim. Wherfore some of the said Dukc’s colleagues wer of 
opynion that thcy shuldc playncly refuse to speke to thcim at that tyme ; but olher 
wer of olher opynion and thought it meete to hcc:e what thcy wold saye, and 
thcrupon thcy requyrid our advyses what wer best for lheym to do. Whcrunto wc 
said that thcy knew best what was best to be donne in it, but that, yf the Frcnch did 
it lo make us conceyvc any suspycion of thcim, that thcy shuldc bc dcccvvid therin ; for 
wc did not mistruste that thcy wold go about anye thinge contrary to their former 
promesses made unto us. Whcrunto tliey said we iniglit be well assurid therof and 
that tliey wold not faile to rapport faithfully unto us whatsoever the Frcnch shuldc 
saye unto thcim.

Whcrupon tliey went to thc Duchesse of Lorraine and tlierc mette with the Frcnch, 
and, havinge lien tliere a long while, rctournid unto us and toldc us that the Frcnch 
had said unto llieitn that, while tliey wcr at Cercamp, tliey had dyvers tymes said un ta 
tlieim that by no meanes the King their master wold forgo Callais and that therfore 
tliey Iookid (liât the said Duke d’Alva and his colleagues shuldc bave causid Your 
Ilighnessc so lo be enformid of the Frcnch Kinge’s their mastcr’s mynde therin, that 
Your Ilighnessc sliulde now sende commission liilher to agrée with thcim withoul the 
restitution of Callais; for, yf thcy had thought we wold persist in the demnunde of 
Callais, tliey wold not bave rctournid hitlier, knowinge thcy shuldc but leese their 
labour, the King their master being determynid no to redelyver it, and said that tliey 
not entende to debate anye matters anye further with us, ail tliings having ben sulïi- 
cienllyc dcbaltid at Ccrcamp : mary, yf we wold not redemaunde Callais, that thon tliey 
were content to talke with us, and wolde a grec to such conditions of peace as shuldc 
be fowndc rcasonable.

Tliis mater, thus rapportid by the said d’Alva and his colleagues unto us, seemid 
very strange unto us, as ihougli the Frenchc wold prcscrybe unto us what we shuldc 
demaunde and what we shuldc not demaunde. And having talkid a while with the 
said d’Alva and his colleagues of this strange fashion which the Frcnch usid, we 
determynid lo go to the Duchesse to salute lier, and, in cacc the Frenchc wer yct 
tliere, to scc whether tliey wold use any such communication with us, whcrunto we
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wolde hâve answerid the best we cowde. And so we dcparlid from ihe Duke and went 
lo the Duchesse of Lorraine; but the French wer gone er we came thither. Wherforc 
we did our duelie lo the Duchesse, and I the Lorde Chamberlayne thought I cowde 
do no Iesse tlicn to do Your Ilighnesse’s recommendations unto hcr; and having talkid 
a pratye whyle with lier of Your Highnesse and otlier matlers, at the last we tooke our 
leavcs and dcpartid. And forbicause the prince of Orange and Ruy Gomez had accom- 
panycd us tbilhcr, at our departure from theim, we said unto theim lhat we wold 
somwhat consyder lliis matter emonge ourselfes, and the next morninge we wolde 
scnde the Duke and theim word what we thought mcete further to do heerin, and so 
we retournid home.

W hcrc, having considcrid the mater emonge ourselfes, we thought it mcete to sende 
the next daye to the Duchesse, to requyre lier that she wold sende word to the Frenche 
that Your Majeste had sent us hilher with commission lo contynue the communication 
of peace begonne with theim at Cercamp and that thcrforc, yf the Frenche entendid 
to do the lyke, we wer content to mcete with theim that afternoone at the Duehesse’s 
lodginge, to conferre therupon with theim. And, according to this détermination, I the 
Busshoppe of Ely, the salurdaye morninge, went to the Duke d’Alva lo déclaré unto 
him what xve had determynid further to do, which the Duke and the Busshoppe of 
Arras lyked xvell. And from theim I went to the Duchesse of Lorraine, who verye 
gcntely promisid to sende to the Frenche Commissioners to know their myndes, and, 
upon knowledge therof, to sende us worde of it. And accordinge to lier promise she sent 
Mombardon to déclaré unto us that the Frenche wer content (o meete with us at the 
Duchesse’s lodginge about one of the clocke. And according to that answer we went lo 
the Duke d’Alva first, who with his collcagues nccompanyed us to the Duchesse’s and 
wer présent at ail the communication had betwixl us and the Frenche at ibis tyme.

There, after commen salutations made betwixt us and the Frenche, the Duchesse 
satte downe at the boardc’s ende, and on th’one syde the French Commissioners, and 
we on th’other, the Duke d’Alva and his colleagues settinge together beneathe. There 
I the Lord Chamberlayne begnnne lo déclare unto theim the greate desyre Your High­
nesse had to see Christendome, so longe oppressid by warres, to lie deliverid out of 
that greate miserie and calamitie and to be restawrid lo quyetnesse and a good 
peace agayne, without the which it wer lyke shartlye to fall into such incon- 
venyences, as shulde not lye in princes powres lo romediadye when they W'olde, 
and that Your Highnesse had sent me hilher, with commission and powre dyrectid to 
us ali threc, to proccede and contynue the communication begonne at Cercamp, 
assuring theim that Your Highnesse, for yowr parte, wolde condescende to anye reaso- 
nable and honnourable conditions of peace. Mary, forbicause of the words which (lie 
French Commissioners had spoken the daye before to the Duke d’Alva and his collea-
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gués, I the Lord Chamberlaync thought it meete to speake as slowlcly agayne yn tliat 
mattcr as they liad donne. And thcrfore I said tliat, wheras sonie controversye had 
ben for the restitution of Cal lais, wlierin they seetnid to stande somwliat earnestlye 
bent not do redelyver it, I sayd tliat, consyderinge tliat it is tbe common use in ail 
treatye of peacc to redelyver the places taken yn the last warres, and tliat the Frenehe 
had not shevved (as 1 was enfourmid), not covvde sliew no reasonable cause why Callais 
shulde not lie restawrid, therforc it iniportcth to mucli to Your Highnesse’s honnour 
to niake a peace without restitution of it, spécially seeing it was not lost by yow, nor 
thaï Your Ilighncsse had not begonne the warre agaynst Fraunce, and therfore tliat 
Your Highnesse, having well debatid and consyderid the matter witli your Councell, 
had resolvid and determynid to agréé to no peace without the restitution of Callais. 
And, forbicause it seemid to me tliat they went about to cast a bone betwixt us and 
the King of Spayne’s Commissioners, I thought it meete to déclaré it plainely unto 
theim tliat Your Highnesse fynding the treatyes made by Your Higlincsse’s auncestres 
and the liousc of Bourgundy to be veric necessarye for the sécurité of both parlyes and 
to bave hillierto ben wel kept and observid, yow had lykewise determynid to keepe 
theim and therfore to do nothing in tliis treatye tliat by anye meanes miglit préjudice 
the said confedcracy and league witli the said House of Bourgundye, nor to conclude 
anye tliing unlesse the Kingof Spayne wer likewise satisfycd.

Heerunto tlie Frencli, having first consultid together, made ans wer that, Callais 
beinge of tlie auncyent patrimonye of Fraunce and by force taken agayne from 
theim and by lvke force now recoverid to the crowne, tliere was no cause why it 
shulde be restaurid againe unto us, and tliat, like as Your Highnesse had causid the 
matter to be well examynid and debatid by your Cownsell, so the King tlieir master 
had pourposely therfore doue that thinge, wliicli of longe tyme had not ben donne 
before in Fraunce, tliis is to say, he had callid together the thrce estâtes of the reaime, 
where the matter beinge at lenglli examynid. they, fyndinge rcason and law to be 
cleere ynougli on iheir syde, decreed and determynid that by no meanes Callais ought 
to be redelyverid : wherupon the King their master, understandinge tliat by light and 
reason he ought not to redelyver Callais, had fully resolvid and determynid not to 
agréé to the restitution of it; and, lyke as we had a greate consyderation to Your 
Highnesse’s honnour in tliis matter, so requyrid they that we wold hâve ly ke consy­
deration to (he King their master’s honnour, which cowde not be but greatlv touchid, 
yf he shulde redelyver such a portion of his reaime without anye lawfull cause.

Wlierunto, having consultid together, we said that, by the coustume commonly 
observid in such treatyes, Callais, having ben taken in tlieese lasle warres, ought to be 
redelyverid, speciallye consydering the good right that the crowne of England had to 
Callais, wlierunto the Freneh Kings bave had no right at ail about the space of two

U
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hundred yeres. And as for the debating and reasoninge of that matter by lheir tbree 
estâtes, we knew not bat reasoninge bad ben tbcre, but, yf they wold déclaré unto 
us what tbeir reasons wer, we said we did not doubt but we wolde so answcr 
lheim that il shuldc well appecre that they wer not such as ought to move tlie 
King their master to determyne not to redelyvcr Callais. The Frenclie said that 
tliey had commission not to debate anye more that matter, for that it had ben suffi- 
ciently debatid betwixt us alreadye. There ar, quoth we, but two meanes to proceede 
in this matter, eitlier by reason or by wiü : yf the King your master wiil use onely 
wyll, then bave ave no more to say to it, but lette comme of it what shall : mary, yf 
lie wold be ordrid by reason in this matter, we doubtid not but thaï we wer able to 
satisfye theim lus Commissioners therin.

Hcerupon they consultid againe together, and at the last said unto us that the King 
lheir master was a prince of honnour and knew verye well that lie had not ado in this 
matter willi bis subjects or inferyors, but with otlier King and Quecne of like degree 
as be is ; and therfore be never hath usid, nor in this will use the wave of will onely, 
but first the waye of reason, which lie had alreadye usid with us at Ccrcamp, wliere 
they had allcdgid to ail matters callid in question good and sufficient reasons, and ans- 
werid to such as wer rnade to the contrary, and there repetid some of theim that lu.d 
ben made before : wherunto we made lyke answers as wer made before unto the same. 
And having spent some (yme therabout, the French said that their reasons wer good, 
and not ours; we afïirminge the contrary. « Well, quoth the Frenche, yow thinke your 
» reasons to be belter then ours, and we thinke the contrary : restid now to know quis 
» erit judex. » — « Mary, quoth we, the matter itself is so évident for us lliat before 
» ail reasonable men there needith norie otlier judge. » The Frenche said that rallier 
it was so on tbeir syde, and that, although tliey bad entrid somwhal in some disputte 
with us Iieerof, yet it was more then they ought or thought to bave donne ; and therfore, 
for they parle, they wold no more reason that matter, but playnely deelarid that tliey 
had no commission to talke with us upon the restitution of Callais, fornsmuch as the 
King their master bad fuily determynid not to départ from it. Wherunto we said that 
likewise, for our parts, we cowde not conclude, nor agréé upon a peace with theim 
wilhout tliey wolde redelyvcr Callais. « Then, quoth the French, must things remayne 
» in the state they ar yn. » — « Yf they do, the faulte shall not be in us » quoth we. 
Wherupon we sait still for a while, and no word was spoken on both sydes.

At the last the Constable said : « If we entende to comme to anye peace, lette us 
» devyse some good meanes how with the lyme we maye comme to it. » — « As how? » 
quoth we. « Mary, quoth the constable, eilher lette us leave the matter of Callais and 
» agrce for the rest, reserving that matter to be discussid at better leasure, or elles 
» lette us make a truce for tbree or four yeres, and the meane season that matter
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» mayc be discussid. » But yt was answerid that we had no commission to agréé to 
eitlior of lhese ways, which both werc made for their pourpose and nothing for ours. 
Fynally we, perceyving tlieim to persist so earnestlye in this matter, said that, for our 
parts, secinge \ve had on both sydes gone as far as yt scemid we cowde, we thougiit 
the best wcr tbat on both sydes we did wryte home, thcy to the King their master, 
and we to Your Highnesse, of that was past betwixt us. Wherupon lhey made some 
difficultye, sayenge that it wer but labour lost, seeing we persistid in the demaunde of 
Callais. But fynally, we sayenge that this was our fîrst meetinge and that it wer not 
amisse we did on both sydes at some better lcasure consydcr wliat had ben reasonid 
and talkid of tbat dave, we ail rose up. And then men began to talke aparté : some 
witli the Duchesse, the cardinali of Lorraine wilh the Busshoppe of Ely and the deane 
of Canlorbury, but of no mattcrs of importaunce. But I the Lord Chamberlayne drew 
aparté with the Constable, and having talkid a wliile of olde acquaintaunce and of 
matters chauncid wliile I was in Fraunce, at the last we cnlrid into our mattcrs of the 
trcaty of pcace. And, forbicausc we had no good tyme to talke therof thcre, we appointid 
to meete the next daye, being sondaye, in the church and there to talke at better 
leassure of it; and, as we had agreed, so we did.

For meeting the next daye in the churche, first the Constable and I the Lord 
Chambcrlaine talkid together aparté : where the Constable first declarid the good will 
which, lie said, the King his master bare to Your Highnesse, and that yow knew wliat 
offers lie had made to yow in your trouble, and how desyrouse be was to bc in peace 
wilh yow, and wliat an nssurid freind lie wolde be to Your Highnesse, yf a good peace 
wer ones made : mary, as for Callais, seeing that was of the auneyent patrimonye of 
France and now recovcrid by the King his master, not in Your Iligncsse’s tyme, nor 
upon yow, nor by anyc warre begon by him, but by the Queene your suster, who sent 
to dcfye him in his awne realmc, lie cowde by no meancs condescende to the restitution 
of Callais, nor by no meanes wolde heere therof, but looke wliat other rcasonable con- 
dycions cowde be devised, lie wolde be gladde to agréé lherunto.

Wherunto I said that Your Highnesse was much desyrouse of the Kinges his maslcr’s 
amytye, and, to obteyne it, wolde be gladde to do ail that yow miglit do with your hon- 
nour : mary, that to make a peace without restitution of Callais contrarye to the use of 
ail trcatycs of peace made by princes of honnour, yow might by no meanes agréé to it, 
and that I xvondrid mucli why the King his master, who was content to make restitution 
of so many places to the King of Spayne and his allycs, made so greate diflicultie to 
redelyver to Your Ilighnes oncly that thinge which yow had so good and reasonable 
cause to demaunde of him.

The Constable said that, as for the restitutions made to the King of Spayne, there 
wcr greate causes why they shulde be made, considcring the maryaiges which wer
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made and agreed upon belwixt tlie French King’s and the King ofSpayne’s cliildren, and 
the marvaige agreed upon for lhe dnke ofSavoye, which not oncly did minister a good 
occasion and coullour why to départe with tlieese places, but also it was likely tbat by 
lheese maryaiges ther wold contynue a firme and trew amitye betwixt theim and their 
children : whereas no such consyderation cowde hâve place betwixt tbe King bis master 
and Your Highnessc, having no cliildren, nor other of your kynne meete to make anye 
sucb maryaige withall ; but, radier to tbe eontrarye, Your Highnesse, bcinge unmaryed, 
might cbaunce lo mary eilher in Spayne or in Almayne, or in some other place, whcre 
it shall please yow lo sucli one as sliulde be an ennemye to tbe King bis master; and 
then to delyver Callais over to comme into bis bands, be said was much lyke as though 
he, tbe Constable, shulde delyver bis awne sworde to bis ennemy to be killid tlierwitb 
of him; and therfore the cases wer notbing lyke. And tlien be layed his hande on bis 
brest and swore by tbe failli of a gentleman be wold not dissemble in tbat matter, but 
knew tliis to be very trew tbat the King his master wolde never gyve over Callais and 
that be wold by no meanes tbat tbat matter sliulde be anye more talkid of.

Whcrupon I the lord Cbamberleyn, thinking it meete tbat lhe Busshoppe of Ely 
and tbe Deane of Cantorbury sliulde be made pryvy to this communication, callid 
theim to it ; and so did (lie Constable call to thim (lie Busshoppes of Orléans and of 
Lymoges. And there tbe Constable usid much like communication againe, as is before 
said, most earnestly affirminge that, in tbat they had daye before soimvhat entrid with 
us into some debating of the matter of the restitution of Callais, they had done therin 
contrary to their instructions, for tbat the King bis master wold by no meanes bave 
theim talke therof, nor to gyve eare to anye treaty of pcace, unlesse Callais remaynid 
unto him.

Wberunto we said tbat what reasons had ben made to bringe the King his master 
into that perswasion, we knew not, but tbat, yf be had Iicard indifferenllye sucb reasons 
as ar to be made to induce him to tbe contrary perswasion, we thought assuredlye 
he wolde not be of that mynde which it appearid by the Constable’s taie that he was 
vn, and that, seeinge the Constable did so earnestlye affirme this to be trew, we cowde 
not but beleeve it, although yndeede we had thought before that lie and his collea- 
gues had comme to tliis assemblée agayne with farre other instructions then it seetnid 
by his taie they had, and that therfore we wold not dissemble in thys matter with him, 
but tell him likewise lhe verie truth, which was (bat we by our instructions by no 
meanes might conclude anye peace with theim, unlesse Callais wer redelyverid : mary, 
perceyving now by him in what eace the matter stoode, which was farre other then 
Your Highnesse lookid for, we wold with speede eerlifye Your Highnesse of it, and, 
tbe meane season till we had answer againe, to th’intent we shulde not be idle, w'e 
might entre in communication of other matters, which wer yet lo be discussid betwixt us.
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But the Constable answerid plainely that tliey wold entre into noue oiher matter 

till tliey wer first assurid that Callais slmlde not be redemaundid, for (bat was the 
ebief thing, whicli tliey wold first be cerlifved of, afore (liey cnlrid into olber mallers, 
and (ben askid us wlicn wc shulde bave answer. Wlierunto we said (liât wc cowde 
not assure bim liow soone, forbicause of (lie passage of (lie sea, but that it shulde not 
be longe a comminge. The Constable said (liai (ben tliey cowde not tarye for il, for 
the tyme of (lie ycre passid awaye, and it was tyme for the King llieir master lo be 
preparid and in a redinesse for (be warres, if lie wer not assurid of (lie peacc, and 
tberfore, unlcsse we wold appointe a ccrlayne tyme, and (liât verie shorllye, lhey wold 
not promesse tolary for the relourne of tb’answer. Wlierunto wc said we wold appoint 
a cerlayne tyme, wliicb was that it shulde be donne with as much speede as conve- 
nicntly cowde be made, and ibis was a ccrtayne tyme as we cowde appoint, wlielher 
tliey went awaye or taryed. Fynally tbe Constable said tlial lie wolde make no promesse 
that tliey wolde larve for th’answer, but that be wold lalke with the cardinali of Lor- 
raync yn it ande wold sende us worde what lhey entendid to do tlicryn.

In this lalke, (be Constable went about lo use certcyne coulours and rcasons to per- 
swade us (liât we shulde not trust to (lie King of Spayne’s amylie, sayeng that lie had 
rcquyrid lo bave Callais pulte in bis awne liands as to a sequestre or a depositary, and 
that, yf lie miglit so bave it, tlien slmlde we be assurid that we shulde never bave it 
againe. Ile said also that we slmlde not trust to mucli to bis promesses and league that 
we had with bim, for we knew how th’Emperour had usid us, wdien be made bis peace 
al Crespy withoul us. « And, tbinke yow, quotb the Constable, that sceingc we and
• tliey ar almost agreed upon ail our matters, that tliey will spende fowre or five myl- 
» lions in the warre for your plcasurc? No, no, said be, tliey will surely forsake yow 
» and leave yow in tbe warre, as tliey bave donne. Tberfore, quotb tbe Constable, 
» lette us see lo make somc truce, and tbe meane tyme we will talke of a peace; or 
» elles lette some oiher place be appointid for a meetinge, wlicrc thoese men shall 
» not lette us of our pourpose, and tliere we maye make a good and a sure peace
* betwixt us. »

Wlierunto we said that we had hitherto fownde sucli failli and constaneye in tbe 
King of Spaync, that we cowde not mistrust bis failli, and thoughl that be wolde not 
fade lo observe bis trealy with us, as lie was bownde to do and as his Commissioners 
protestid before tbeim yn our présence be wold do, and as we wolde do lo bim lykewise. 
And as for a truce to be made or anye oiher place of meetinge to bc appointid , we 
said we had no commission, nor powrc so lo do, and that we tbougbt that, seeinge we 
be now licere ail togetber, that heere it miglit best be donne. Tbis is tli’elïect of (lie 
communication had betwixt the Constable and us sondaye the xuth of this monelh.

By tbe prémisses it secmith to appeere (bat the French entende not lo redelyver
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Callais. Whcrfore, cnsewingc our instructions brought by me the Lord Chamberlainc, 
we wolde faync bave kept theim somc communication of olber mattcrs, till we might 
bave cerlifyed Your Ilighnes of the prémisses; but lhey bave made us a playne ar.d 
dyrcct answer tberupon tliat they will entre into no (alke witb us, but tbat tliey bc 
first resolvid tbat we sball not redemaunde Callais of theim. And whether tbey will 
tary beere till Your Iligbnesse sende hitber againe, or not, as yet we know not ; but we 
looke for answer front theim. So iliât now wc ar ata pointe and kan go no further, till 
we beere further Your Migbncsse’s pleasure beerupen.

And forbicause ibe Rang of Spayne’s Comntissioncrs did sec me the Lord Chambcr- 
laine talke at tbe Duchesse of Lorraine’s loilging witb the Constable and lhat our talke 
in tbe churche with tbe Constable was in tbe sigbt of the world, we thought we eowde 
do no lesse, to avoyde ail suspyeions, tben to imparte witb the Duke d’AIva and bis 
colleagucs as mueh of tbecsc communications bail with the Constable, as we thought 
meete to open unlo theim. And, for tbat pourpose, I the Bussboppc of Ely, by th’agree- 
ment of my colleagucs, bave ben with theim, and bave made rapport unto theim of it, 
which tliey tooke in verie goed parte and thankid us bartily for it.

And to shew us Iike gratuity, tbev told me tbe saide Bishop lhat the Constable, 
immediatly after we had donc our talke in tbe chuch, called to him two of tbe Duke of 
Savoye’s gentlemen 1 (tbe one there présent, called the conte de Strapiano) and willed 
tliem to tarry in the cliurcb, for lhat be would speake with them, to w liom, after our 
departure tbence, be said : « You bave scene tbat wc bave talked witb these English- 
» mon; but W'e mervaile greatly what the King of Spayne’s Commissioners mcane to 
» be so carnest tbat tbey will not go thorough witb our matters without (hem. IMinde 
» tbey to lett that your master tbe Duke sball not be restored to bis countrey, for 
» whose restitution we bave agrecd? Uave tbey no regard to tbe wealle of Cbrislen- 
» domme, which is so fore troubled witb the warrs of these two princes? Doe tliey 
» not consider how' Christian religion is fore troubled allmost every wbere, and like to 
» endanger Cbristcndcme, and cannot be holpen without a peace be (aken among tbe?e 
» princes? What neede they allcadge to us the trealyes bctwixt them and England, 
» whcrcby they say that they cannot agréé without their satisfaction? Did not the 
» Emperor at Crespy make h is peace without them and only comprehended them in a 
» gcnerality? And why might lhey not so do now at tbis time, unless they desire to 
» continue in the warres? In case they will none olherwise doe, we shall protest that 
» the cause of the continuance ( f these warres is in them, and lhey the cause of ail 
» the hurts and e\ills that shall follow thereof. » — « Hcreby, said the Duke d’AIva

1 Cf. plusieurs dépêches de l’ambassadeur de Savoie, du mois de février 1859. Bulletins de la 
Commission royale d'histoire, 2e s., t. XII, pp. 2C6-270.
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» and Iiis colleagucs, you may perçoive, as tlie Frcncli doc labour with you to dissever 
» you from us, so do tlicy labour willi us to dissever us from you ; but assure yourselfe, 
» quotli tbey, tbe King will not leave you for anv of tlieir practises ; and even now 
» bave tlicy rcquired tbe Duebesse of Lorraine to sonde for us, tbat tbey may speake 
» with us aparté ; and, whatsoever tbey slinll say to us, \ve sball truly advertise you. »

Tbis talkc of tbe King of Spainc’s Commissioncrs was bv their eommon assent so 
readcly lold, after tbe déclaration of such parte of tbe Corislable’s talkc with us in tbe 
ebureb, as was tbougbt mette to bc opened unto them, tbat sccmid not (o me tbe 
said Bisbop any faincd talc ; and ail we saw at tbe lime of our communication with tbe 
Constable werc tbe said serviteurs of tbe Duke of Savoy, and when we should bave 
departed logelber ont of tbe ebureb, tbe Constable bid us farrwell and said be had to 
talkc wilb certeine thcrc. And to tell Your Ilighnes plainly wbat we tliinke, we beleeve 
verely tbat tbe grcatcst tbing tbat tbe Freneli seeke, is to disjoync Your Majesty from 
tbe King of Spaine, or tbe King of Spaine from you, and in t bat matter tlieir fetebes 
bc fine and set ont witli gaye and sweet wordes.

Tbis xiith daye, about ciglil of (be clocke al nigbt, lhe Duke of Alva sent a gentleman 
unto me t lie Lord Chamberlain , to sliew me tbat tbey had bene in conférence with 
tbe Freneli untill it was dark nigbt, and praied me and lhe rest of Your Majeslic’s 
Commissioncrs to romaine witbin to morrow, for tbey would corne to us and avertise 
us of tlieir doings wilb tbe Freneli, bcforc wliich lime tbey tliougt it not good to sent 
away our messenger in to England.

Tbe xiii1,1 of tbis présent, in tbe afternoon, came to us tbe Duke d’Alva, tbe prince: 
of Orange, tbe count of Melyle (Ruy Gomez), tbe Bisbop of Arras and tbe Secrctary 
Courtcville, and declarid unto us tbat, in tbe long communication had tbe daye before 
wilb tbe Freneli at tbe Duebesse of Lorrayne’s lodging, tbe Freneli Commissioncrs 
declarid unto (lient tbe effect of tbe communication, wliich was had tbat morningin tbe
ebureb wilb tbe Connestable and (lie Bishops of Orleancc and Lim oges.......................
And forbecause we had said tbat we could by no meanes conclude any peace wilb
(hem wilhout restitution of Callice.......................wliich answer we Iooked not, for we
would ccrlifye Your Ilighnes of il, and uppon answer from Your Higlmes would sliew 
them your pleasure tberein, (lie Constable said be had demanded us by wbat time we 
should bave answer ogaine tbereuppon and tbat we would not appoint them any 
certaine time, tbat hercuppon tbe Freneli tooke occasion to makc a great matter of tbe 
loss of time and tbat, seeing we werc not corne sufficiently instructed, and spécially 
uppon tbe principali jioint, it was not reason tbey should leesc tlieir time licre for our 
pleasure, and tbat tbe matters wliich tbey had to debalc wilb us, as wcll of such tliings 
as we claymed of them, as of tliose wliich tbey pretendcd against us, were many and 
intricate, so as tbey would occupy a long lime; and therefor tlicy would bave persuaded
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tlie King of Spaine’s Commissioners lo goe thorough with thcir matters, and tliat 
eilhcr a peacc or trucc should be madc with us ; and during that truce or peace, the 
controversies betwixt France and us migbt be debatcd and ended friendly at better 
Ieisure and furtber used such communication as the Constable had used that momineOwith the Duke ofSavoye’s men in thechurch.

Whereunlo the said King of Spaine’s Commissioners said that they answered that 
in very deed it was not possible for us to appoint a certeine time when we should hâve 
answer againe, forbecause of the sea, which, going and coming, was so uncertaine 
that no man could be eeriaine of bis passage, and that it seemid we were suiïiciently 
instrucled even uppon the principali point ; for our instructions were lo conclude no 
peace wilhout restitution of Callice, and, aithough lhere were many matters to be 
debatcd betwixt lhem(the French)and us, yet were they nothing so many as the matters 
which had bene in controversy betwixt tbem (the King of Spaine’s Commissioners) and 
the French , and yet had they well ended and agreed uppon lheir matters, and tliat so 
might the French doe with us too, if they would, and therefore that it was but in 
vayne to speake of any conclusion of their matters, unlesse we were satisfied aud agreed 
withall likewise; for they migbt, nor would by no meanes conclude any peace without 
us, and, as for the faultc of the warres, it could not be laid to (hoir charges ; for the 
King lheir master, pitying the misérable State of Christendome and to restore it to 
peace and quietnesse againe, had bene content to agréé to divers things greatly to the 
advantage to the French King and prejudiciall unto himselve, whereby might well 
appeare that there should be no fault in them if the warre continued.

Whereuppon the French, seeing they could not perswade the King of Spaine’s Com­
missioners to conclude but that Your Highncs were first satisfied, said they would 
propone certeine overtures of peace unto them for us, which they thought should be 
honorable for both sides, the which were thèse : that, the Dolphin and the Queen of 
Scotts being already maried, and likewise Your Highncs by ail likelyhood not like to 
remaine long unmaried , and as well Your Highncs, as they being of tliat âge that it is 
very likely that you and they shall hâve issue very shortly, that therefore even now 
agreement be made for the marriage betwen Your Highnesse’s and their children, after 
this sort that the said Dolphin’s and Queen Scotts cldest daughter shall marry with 
Your Highnes eidest sonne, who with her shall hâve Callice, and also, for tliat 
marriagc’s sake, the said Dolphin and the Queen of Scotts shal renounce ail their 
pretended righf, which they may clayme to hâve against England, and that Your 
Highnes eidest daughter shall marry with the Dolphin’s and the Queen of Scotts eidest 
sonne : whereby, for the dowry, the French King shall be acquitted of ail the debls and 
arrearages which be owcth to Your Highnes, and the pensions due lo Your Highnes 
exlincted, and likew ise ail otlier riglits and clayms, w hich the Kings of England pretend
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to hâve against lhe crown of France , and that by ihe meancs of these marriages ail 
controvcrsics shal be ended. And in case il be not ihought good to use this way of 
marriages for pacifying of ail controvcrsics , tbat (ben, for tbe cnding of tbe conlro- 
vcrsy for Callice, tliis way be takcn : (liât a peace and amily be made betwixt Your 
Highncs and France, and, tbat tbe peace being made, ail things tbat arc in question, be 
frcendly agrced uppon and ended, tbe French retaining tbe possession of Callice for 
tbe space of cight yeres (like as, by tbe treaty betwixt King Henry tbe VIII and King 
Frauncis, Boulloign sbould bave rcmained to tbe said King Henry for tbe space of cight 
yeres) and tbat within tbat lime tbe claymcs and righls of botb parties be discussed 
and determincd by indiffèrent arbiters to be appointed and ehosen by tbe King of 
Spainc, so tbat tbe said arbiters be sucli as tbe Frcnch King sball bave no just cause 
to refuse, and whether tbe said causes of récusation or refusing of tbe arbiters alleadged 
by tbe French lie rcasonable or not, shal be judged by (be Duke d’Alva and otber bis 
colleagues of lltis assembly.

Tbese are tbe overtlires propounded by tbe French, wbicb tbev rcquired tbe said 
Duke d’Alva and bis colleagues to déclaré unto us; but tbe said Duke and bis collea­
gues, having heard tbese overlures, deelared unto tbe French that they tbougbt tbem 
not sucb as wold be receied by Your Majestie, for divers considérations; nevertbe- 
lesse, tbey were content to déclare tbem unto us to see how we would like tbem.
« Mary, quolh tliey, put tbe case tbat tbese were sueli offers as were not to be misliked,
» what assurance may therc be of tbese to be performed in time to corne? »■ — « Mary,
» quolh tbe French, therc can be no stronger bonde then a prince's worde; and ihc- 
» refore tbe said princes shal be bound, tbe one to tbe otber, to perforine tbese things 
» by their promisses in verbo regio, and tbey might allso be bound in pccuniar penal- 
» ties, and tbat be noue assurance likewise, but by their word and promisse, wliieb 
» is sufficient. » And tbe said French, pretending to make grcate haste to départe 
lience, rcquired tbe Duke d’Alva tbat, if we tbougbt it good to send tbese offers into 
England , tbat tbe would require us to use ail dilligcnce possible to bave a speedy 
answer of Your Ilighnes pleasure bereuppon ; for tbat tbe tarying hcre now is only for 
our matters. And, to tbe intent tbe more baste migbt be made, tbe French olfred tbat, 
if we would send our messenger by Callais, tbey would give him sufficient salfc-con- 
duct so to doe. Tbe French also rcquired tbe said Duke d’Alva and bis colleagues 
tbat, when tbey lalked with us in tbese matters, tbat tbey would meete with tbem 
againc at tbe duchesse of Lorraine’s : wbicb also tbe Duke promised to doc. This, tbey 
said, was tbe effect of tbe long communication, wbicb tbe French had with tbem tbe 
daye before.

Whereuppon we first gave lhankes to tbe Duke and bis colleagues, botb for tbe labour 
and paincs tbey tooke in tliis matter and also for tbat tbey shewcd still their stedfast
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good willes towards Tour Majestie and jour affayres, assuring them they should not 
l'aile lo lînd Your Higlines as stedfast and failhfull towardes the King their master and 
his affaires. And, as for the overtures made by the Frencli, we said lhat, though there 
was mucli lo be said against tliem, yet would we not take uppon us to judge of them; 
but were content to send tliem unto Your Higlines, to be considercd, wayed and 
answered as You shall thinke good, and that we would not faile to use ail diligence in 
sending away to Your Ilighnes, and would burnbly beseech tlie same that wilh like 
speed we miglit receive answer againe : mary, as for the sending by Callice, we said 
that forcerteine considérations we thought not meete so to doe. The said Duke d’Alva 
and his eolleagues told us also lhat, aftcr they were departed from the Frcnch, they 
did putt the said overtures in writing, for the more assurance, which the Freneh had 
only declared by mouth; and, being writtcn, they sent them to the Freneh, to know 
whether they were wriiten as tlie Freneh had declared them; and the Freneh, having 
redd the same, said they were the same : the coppy whereof, written by the secretary 
Courteville, we send Your Ilighnes herewith.

After the Duke d’Alva and his eolleagues had declared unto us wliat communication 
the Freneh had had witli them of our matters, they said lhat our parte was to consider 
that there appeared now three ways to recover Callice: the one by the overture of 
marriages ; the other by arbitres, which both the Freneh did now offer; tlie third by 
the warre. As for the First, il could not take effect, till sixteen or seventeen yeres henee ; 
and the second could not take effect, till eighl yeres henee. As for the third, if we 
thought it meete to be used, then must we lirst consider how well we are prepared for 
to maintaine the vvarres, which cannot he maintained but by exceeding great sommes 
of mony. They said we must consider what a great armic tlie King their master had 
the last yere (which the Duke of Alva said was the greatest that ever he saw) and at 
what charges the King his master was for tlie maintainance of it, and likewise what a 
great navy we had on the sea, joyned with their navy, and how great the charges 
thereof were, and yet how liltle ail lins great army and navy annoyed the ennemy; 
and, albeit lhat two such armies (which peradventure were not very easy to doe) were 
this yere set up againe, yet, the Frcnch being provided for their defenee as they were 
the last yere, our two great armies were not likely to doe much more then they did the 
last yeare ; and to continue in the warre for a yeare or two at such exceeding great 
charges lo so liltle effect and profit, they said we had to be considered whether it were 
meete to be done : mary, if we be able lo maintaine with them a common warr for the 
space of six of seven yeares, there were no doubt, but that thereby the common enemy 
should be brought so low lhat he must needes yeeld to reason. These things, they said, 
are diligently to be considered. There is also to be considered whether it shal be meete 
for Your Higlines, now at your first comming to the erowne, to continue in warre, or
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whethcr it shal be more necessary for You to seekc for peace, till Your Highnes bave 
eslablishcd ail ibings in the reaime in a good order. And in case Your Highnes were 
rallier encüned to peace, then were it to be considered whelher any of these offers 
made by the French be sueh as rnay seem lo save your honor suflîciently, or élis 
whethcr any other way ean be devisid, whercby your honor shall not be touched, 
although Callais be not now redelivercd. These things, said they, would be diligent!)' 
considered, and lhereupon sueh way laken as shal be most convenient.

By the whieh communication it seemcd to us lhat, eilher these men are mueh dési­
rons of peace of élis, lhat they doubt whether Your Highnes be able to susteine the 
greale charges requisite for the maintainance of the warre, whieh they thinke must 
now be greater then they hâve ben , if the w'arre shall serve for any purpose. They 
also declared unto us that the King their master hatli kept ail this winter, and yet 
keepeth in wages greate bandes of Allmaines, Scotemen, Swarlzreithers and other hor- 
semcn and of Spanyards, whieh hâve put him to very grcat charges ; and in case (lie 
warre should not continue, but that Your Highnes were more inclined to a peace, they 
w'ohl be glad to know' it wilh ail speed, to the intent they might the sooner discharge 
the King their master of these great charges; and lherefor they likewise, for their 
part, very earnestly requirid us that we would wilh ail diligence cerlifye Your Highnes 
of these matters and to pray the same that answer may be sent back againe with 
like speed : whercin we promised them to doe the best we could. This is the efïect of 
the communication, whieh they had with us at this lime.

At their departurc from us they said they wold goe streight to the Duchesse of 
Lorrayne, lo meete with the Frcnche, as they had promised ; and, whatsoever the 
Frenche shulde saye unto theim, they wold streight sende us worde of it : whieh they 
did yndeede. For within a while after, the Secretary Courteville came to us and told 
«s that they had mette with the Frenche, who askid of theim whether they had 
declared unto us the conditions by theim offrid, and lhat the Duke answerid lhat they 
came straight from us. Then asked the French how we did lyke theim : whereunto 
answ'er vas made lhat, though we did not lyke theim, forbicause they wer matters of 
no Iykelihode at ail, and also forbicause that we had no commandement to (alke with 
theim, unlesse Callais wer redelyverid out of hand, yet neverlhelesse we wer content 
to sende theim lo Your Highncsse, to be acceptid or rejectid, as it shulde sceme best 
unto Yow. Wheruppon the French agayne verie carnesllve requyrid that ail speede 
possible might be made for answer in this matlcr; for that they had spent alrcadye a 
longe tyme about this assernbly, and that the King their master, yf the peace shulde 
take nonc effect, wold be preparid and yn a readi-ness for the warre, as is meete for 
him to be. « And as for us, quoth they, W'e comme so fully resolved of the King our 
« masters mynde that we never neede to leese one howre yn sendinge backe to him. »
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— « Mary, quoth lhe Duke d’AIva, and so are we for our paris sulïîcienllye enfour- 
» med to; and je t, in case anye difliculty did lyse of our parte, we maye in one daye 
» adverlise lhe King of it and bave answer from him agayne; and lhe Commissioners 
» of England bave promysed to use ail diligence possible licerin for lheir parts, and 
» trust to bave shortlye such full instructions upon this matter, that no further dclaye 
» shal bc requyrid. » Tliis was tbe errande donc to us from lhe Duke d’AIva by lhe 
said Courteville.

So that it scemith by the grcate hast, which on ail sydes is requyrid to be' made in 
this maller, that unlesse Your Ilighncsse sendc now fidl and perfcct instructions in 
everye pointe that maye shall yn question, that we shall after this hâve no lime to 
require further instruction at Your llighness’s hande, wherby the hole matter might 
chaunce to be broken o(F without anye good effect of this longe meeting. Wherfore it 
may please Your Highnesse to consyder this matter, as the vveight of it requyrith ; and, 
your pleasur knowne, we shall endeavour ourselfes the best we can to perfourme 
the same accordinglye. We cannot perceyve hitherto, but that the King of Spayne’s 
Commissioners use lhemselfes freendlye and faitfullye towards Your Highness’s matters 
yn ail their conférences with the Frenche, and slill persist yn one taie that they will 
conclude nothinge, but that Your Highnesse be first satisfyed.

Fynally, yf it maye stande with Your Highness’s pleasure, we wokle be gladde 
t'underslande by the next what we and every one of us shall do, when this assemblée 
breaked up becre, which is lyke to bc in few dayes after that answer shall comme 
from Your Highnesse. And thus we pray God longe to preserve Your Highnesse yn 
healih, ail honnour and félicite.

Written at Chasteau-in-Cambrésis, tbe xivth of feb. 1558.
Your Highnes’s humble and most obedient subjects and servants.

{Record office. Foreign pupers. Queen Elizabeth, Cal. t. I , n° 524 ; British 
Muséum, fonds Cotlon, Galba, C. I .— Publié par Forbes, Public Transac­
tions in the reign of Queen Elizabeth, vol. J, p. 40.)
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CGC

Instructions données par la reine d’Angleterre à ses commissaires (Extrait).
(19 FÉVRIER 1559)

Bien que le duc d’Albc ait déclaré qu’on ne traiterait point de la paix avec la France sans l’assen­
timent de l’Angleterre, on peut conclure de ses discours que le roi d’Espagne désire la paix.

Alllhowglie it sccmith by lhe discours of the Duke of Alva, (but our good brolher 
the Kinge of Spaync mcancth nol to conclude wilh lhe Frencb any peace witliout our 
satisfaction, yet dolli hc (the same Duke) so selt foortbe lii’exccs of charges in tlie Iast 
yere’s warres, past without any notorious dammage (o lhe cnemie, and the continuanee 
of llie lykc that, unies the warres myght be made bc comcn assent to continue six or 
seven yercs, it wold doo little good to bringe lhe cnemie to corne to rcason, whiche 
cawseth us to take it for a lykclyhod of a grcat disposition in theni to peace, if the lacke 
of owre satisfaction sliold not tberein stay them.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calemlar, t. I, n° 535; 
Brilish Muséum, fonds Colton, Galba, C. I. Avec la date du 20 février. 
Publié par Forbes, Public Transactions in the reign o f Queen 
Elizabeth, t. I, p. 59.)

CCCL

Le comte de Feria au roi.
(Lo nd res , 20 f é v r ie r  1559.)

Nouvelles entrevues avec la reine d’Angleterre. — Elle a déclaré qu’elle ne voulait pas se marier. — 
L’évêque d’Aquila se rendra près du roi, dès que la reine aura pris une résolution quant à la paix 
avec la France. — Conférence à ce sujet avec la reine. — Prétentions de la reine d’Ecosse. — 
Motifs pour que la reine Elisabeth se décide à conclure la paix. — Manœuvres des hérétiques contre 
le roi. — L’évêque d’Aquila lui rendra compte de tout ce qui se passe. — Affaires de la Religion. — 
Il n’a plus entretenu la reine du projet de mariage. — Mauvaises dispositions du Parlement.

Despues que escrivi a Vucslra Mageslad a los treinta y uno del pasado, antes que 
viniesc la caria de mano de Vucstra Magestad para la Reynn, que yo habia pedido, la
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fui a hablar con ocasion de suplicalle mandase remediar los agravios que en sus tierras 
se haeen a navios de subditos de Vucslra Magestad, y aprele cl negocio començado,. y 
aunque anduvinios en demandas y respuestas gran rato, yo me vine aquella noche sin 
quedar resuelto nada, y dentro de dos o 1res dias llego la caria de Vuestra Mageslad, 
yo se la fui a dar y tornamos a la platica cargando yo mas que nunca para baber 
respuesta délia, y despues de muchas razoncs me dixo que olro dia me la daria, yo 
dexe pasar algunos y despues le envie a dezir que ni queria ser importuno, ni descui- 
dado en su servicio. Diome audiencia y (orne al negocio y clla eomenço a respon- 
derme assiendose a los razones passadas de no querer casarse, vislo adonde encaminaba 
atage la respuesla, y por las plalicas que luego se siguieron y por los de antes y por la 
priesa que clla me daba a quererme responder, cnlendi claramente que la respuesta era 
que pensaba no casarse y excluir el negocio con buenas palabras, y en fin quedamos 
que yo no queria respuesta sino fuese muy buena y dexe la platica ab'erta por pare- 
ccrme que entendida por cnlonccs su voluntad cra bien dar tiempo y avisar a Vuestra 
Mageslad de lo que pasaba para que detcrminasc que salida era servido que se diese a 
los negocios de aqui, y para que de todo luvicse Vuestra Mageslad particular rclacion 
acorde de cnviarle al obispo de Aguila como persona por euyas manos ha pasado lo 
que aqui se ha tratado, y ticnc entera noticia de lo que cumple a Vuestra Mageslad este 
avisado, que por ser negoeios de ealidad que por carias yo no me satisfago que se 
puede bien signifiear a Vuestra Majcstad el estado dcllos, me habia parecido de 
cmbialle, y estando las botas calçadas para partir, llego el correo de Vuestra Mageslad 
de los once y otros dos de Cambresi de once y trcce, con quicn me embiaron los comi- 
sarios de Vuestra Magestad razon dello que basla cntonces avia pasado en cl negocio 
que alli se trata, y visto que se ofrecen très negoeios de (an gran importancia junlos, 
que son cl de la religion, el de la paz que es el que mas nccesidad tiene de brevedad, 
y por poderme ayudar del Obispo se fia diferido su partida basla que la Rcyna baya 
tomado resolucion en cl y luego que si no se ofreee cosa que lo impida yra. Con esto 
fui antier tarde a hablar a la Rcyna, y le dixe que entendia que lenia carias de sus 
Comisarios y que yo las lenia tambien de Vuestra Magestad y estuve aguardando a qui 
el!a hablasse primera por pareccrme que era mejor bazclla hablar a clla y procurai- de 
entender lo que ténia en el peclio despues de baber vislo las carias de sus comisarios 
para gobernarme conforme al humor que hallase. Salis luego a decirmc que cra verdad 
que le escribian las difilculladcs que alla hallaban en sus negocios con Franceses y de 
como les proponian cicrlos medios de easamientos y olras cosas de las quales clla mos- 
traba liacer poca euenta, y aviendo gaslado en esto nlgunas palabras y en mostrar 
sentimiento de Franceses, vino a dezirme como tambien la avisaban que el Duque de 
Alva avia significatio al Chamberlain que Vuestra Mageslad no podia dexar de concer- 
larse, a lo quai yo respondi que era impossible Iralandose de negoeios y discutiendo las
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calidadcs de ellos, no se dixcsse lo que parcce que en ellos liavia, y allanela un poeo, 
conoci que eslos creges que cslan cabe ella se liabian asido desde punto para indignari;» 
y darle ocasion de quexa de Vuestra Mageslad que es lo que tengo enlendido que 
procuran perpeluaincnle. Tambien me dixo que eslaba espantada eomo sus Comisarios 
no le eserivian nada de lo de la guerva de Eseocia. Respondi que no lenia de aquello 
aviso, pero que ténia por cierlo que no era punto que se dexaria de (ratar, sino que no 
habian aun llegado a cl. Luego le acorde eomo ella al tiempo que se hizo la suspension 
de armas de los dos meses en Ccreamp avia tomado sospeelia y pareeidole que aquella 
suspension se babia hcebo mas por respeeto de Vuestra Mageslad que por cl suyo, y no 
me ereia a mi pcrsuadiendola lo contrario, pero que abora me bolgaba de que Su 
Magcstad avia vislo elaramente por lo que sus Comisarios le cscrivirian que todo lo que 
yo le bavia dielio de parte de Vuestra Mageslad era verdnd y la buena bermandad que 
le babia lieclio y hace, pues no solamento le bavia dado tiempo para disponer sus eosas 
y embiar a traetar délias con comodidad y autoridad, sosteniendo Vuestra Mageslad en 
este medio tan grande armada con tan excesivo gasto, pero aun aora en los terminos 
que se halla que son quales ella podria entender de los suyos, de quien puede ser 
avisada que Vuestra Mageslad tiene redmido al Rev de Francia a todo lo que le oon- 
viene en sus negocios, quieren que se hagan primera los suyos délia eomo convenga a 
su honor y provecho de su reino. Respondiome mostramlose muy grata a Vuestra 
Magcstad y reconoscicndo que todo lo que yo le avia dielio, era verdad.

De aqui venimos a menear la pretension de la Reyna de Escocia con que Francescs 
salian, de la quai se lia resenlido muebo, y comenzo a bi avear contra ellos y a dezir que 
liieiera y aconlecicra sino fuera por otros respectos, y dixo que sus vasallos no estaban 
tan pobres que no liubicssc dinero en el reino y armas, y que ella sabia los soldados 
que en el ténia, yo aunque me liolgue de vella indignado y resentida desta materia, me 
parecio que para atradia al punto de lo que queremos, eonvenia dezirlc que Su Magcs­
tad bien sabia que yo me babia de holgar de vérin imFgnada contra Francescs por ser 
enemigos de Vuestra Magcstad y suyos, pero que tampoco querin dcxalle de deeir que 
los principes tan grandes eomo ella avian muebo de mirar de salir con las cosas en 
que se pusiesen y no cmprendcllas de artc que despues perdiesen répétai ion y que por 
dczille la verdad en tiempo de la Reina nucslra senora los negocios de aqui no estaban 
en disposicion que por esta parte se pudiesse liacer la guerra a Francia con las fuerzas 
que era menester por estar Su Mageslad muy pobre y los Ingleses menos exercitados 
de lo que solian. Saliome a esto con deeir que tanto mas pobre estava ella por los 
gastos que la Reina babia lieclio, en lo quai parece que contradixo a lo que poco antes 
avia dielio braveando contra Franceses. Yo procedi dieiendo que bien ereia que en el 
reino avia dineros, pero que era muy peligrosa y dificullosa cosa sncallos del pueblo 
por ser tan sobervio y alterado en todo esto convino. Despues de esta platica volvimos a
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las obligaciones grandes en que ella y este reyno cran a Vueslra Magestad l. Yo me 
alargue en la materia, diciendole lo que mejor que supe, que hasta aora yo via que en 
la amistad y licrmandad que Vucstra Magestad y ella se tenian, de parte de Vuestra 
Magestad se liabian hecbo todas las pruevas posibles como todo el mundo habia vislo, 
que de la suya yo deseava ver que baria pues lo rcconoscia, porquc de los beneficios 
heclios al reino Vueslra Magestad no habia sacado otro util sino ser calumniado de 
que por su causa se bubiese roto la guerra con Francescs, habiendolo hecbo la Reyna 
por muelias y muy justas que para ello ténia. Que se habia perdido Cales, babiendo 
sido por maniliesta culpa de cllos, cl gasto de la armada de mar, la quai no se levanto 
a instancia de Vuestra Magestad sino por las causas que yo le habia dieho, y ultirna- 
menle levantando lo que habia sacado tan gran numero de dinero deste reino, siendo 
eslo tan falso como lambien yo le habia dieho. A todo lo quai ella iba respondiendo que 
conoseia ser asi eomo yo decia, y que no queria consentir que esto quedase por ave- 
rlguar y se manifestasse a todos maxime en el articulo tocante a los dineros sacados del 
reino. Tras esto prosrgui la materia d ciendo que Su Magestad considerase que tras 
tantas buenas obras bêchas al reino y a ella en particular era dura cosa que teniendo 
Vuestra Magestad sus estados tan cansados de la guerra pasada y ofreciendosele tan 
honrrada paz como la que Francescs le ofrecen y tan a su ventaja y viendo esta tan nece- 
saria a la Crisliandad toda cessare este bien tan grande y tan universal por sola una 
villa, lo quai yo no sabia como lo tomarian los subditos de Vuestra Magestad y sus 
aliados viendo que se dexava cîe efectuar tan gran bien por este solo respeto, por lo 
quai y por muelias otras razones que con estas le dixe, le suplicava que considerase 
muy bien y pesase todos estos negocios, tanto los de Vuestra Magestad como los suyos 
y de la Crisliandad toda, porque concerna que con brevedad lomase Su Magestad reso- 
lucion y expediente en el acordarse con Francescs o se dispusiese a liazer la guerra, la 
quai convenio hazerse diferentissimamente de lo que se habia hecbo por el pasado, 
alargandome en eslo en conformidad de lo que los Comisarios de Vuestra Magestad 
me ban eserito en esta materia que me pareeio que estaba muy bien. Respondiome que 
trataria con su Consejo lo que sobre ello se hubiese de enviar a sus Comisarios y que 
baria que se resolviesen con brevedad aunque no via forma de eoncertarse con Fran- 
ceses sino le bolvian dentro de brève tiempo a Cales. Dixele que pues Su Magestad me 
haeia tanta merced oyendome de tan buena gana y via con quanta conformidad y buena 
inteligencia procedian en estos negocios sus Comisarios y los de Vuestra Magestad, yo

* Lord Paget écrivait le 20 février iSS8 (1B89) à Cccil :
• The nécessite offrendship with the house of Burgundy, which in those latter dayes hath bene, is 

abler to stand us in stede then tlicy wer in King Edward the lV*h and Henry the VII'l* dayes. » 
(Arch. d'Halfield. Publié par llaynes, p. 208.)



DES PAYS-BAS ET DE L’ANGLETERRE. 411
me atrevia a snplicalle l'nese servula de que lo que en este ncgocio se hiciese en su 
Consejo yo lo putliese entendcr, que aunque los del debian ser prudentes y Su Magcstad 
lo era mas que todos juntos, lodavia pur tener yo noticia de negocios de fuera del reino 
v aver tralado de los de este de algunos dias aca podria ser de algun servicio a Su 
Magestad oyrmc sobre lo que tratasen. Respondiome que lo baria de muy bucna gana 
y que me mostraria los articulos que se hubiesen de cmbiar a sus Comisarios, si assi lo 
fiiziere eomo me prometio procurare de atraellos a algun expedienle en que parezca 
que puedan convenirse con Franceses, y si fuere posible que la comision se les embie 
mas abierta tambien lo procurare para que los Comisarios de Vueslra Magestad puedan 
alla persuadillcs mejor lo que conviniere y concluir los negocios con mas brevedad, yo 
estov lodavia en lo que olras veees be escrito a Vueslra Magestad que eslos liaran la 
paz sin Cales, y assi lo entiendo no solamente por las razones que para ello ay, conside- 
rado el eslado de las cosas de aqui, pero aun por lo que de mucbas personas principales 
tengo enlendido, demas de ser fama publica que el Cbamberlan Io 1 leva asi en 
comision. Tengo por cierto que estas dificultadcs y las que hay en lo del matrimonio 
son inventories del diablo y de estos ereges que andan eabe la Reyna porque todo les 
parcsce que es ineonveniente ]>ara la ejecueion de su eregia. En caso que no se resuel- 
van en ballar algun expediente para concertarse con Franceses o se dispongan para la 
guerra eomo conviene (lo quai el los no pueden bazer) ni aunque lo biziesen, yo me 
contenlaria, sin lener orden de Vuestra Magestad, me, pareceria comenear a armar 
querella sobre esto y sobre lo de la religion y lo del matrimonio para por este camino 
tornallos a apretar o abrir puerla a que Vuestra Magestad no pudiendo bazer otra eosa 
se déterminé conforme al eslado en que estuvieren las cosas. Resuello esto se yra el 
Obispo a dar quenta a Vuestra Magestad eomo estaba determinado del estado en que 
esta este reyno y de las disensiones que en el se temen y de todo lo demas que a 
Vueslra Magestad cumple que entienda para determinarse en eomo lia de quedar con 
estos y eomo se lia de proveer a lo que perdiendose el 1 os es inenester que Vuestra 
Mageslad tenga previsto y proveydo pues tanto importa el lenello hecbo assi en todos 
los negocios y en este principalmentc, en lo quai dejare de alargarme aqui reservando 
a bacello con el dicho Obispo, y tan bien por no liablnr fuera de tiempo paresciendomc 
que la primera eosa que aqui lie de bacer aora es tratar de que se envie esta respuesta 
presto, y ecbar a parte este negocio que impide las pazes, y hecbo esto atender a los 
otros dos que quedan del matrimonio y religion, que es todo uno, en los cpialcs podre 
liablar mas libremente, beebo estotro que digo de las pazes.

No me lia parecido liablar de veras a la Reyna en lo de la religion, aunque la veo 
correr a perdicion manifiesta, porque ténia por enlendido que baziendose el casamiento 
lo demas se proveeria luego y encaminaria conforme al servicio de Dios y voluntad de 
Vuestra Mageslad y que, no baziendose esto, todo lo que yo pudiera liablar a la Reyna,

5'6
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no solamenle aprovechara poco, esfando ella Ion mal informada de los ereges que tiene 
cabe si y en su Consejo, mas aun danara muclio a la buena conclusion del negocio 
principal.

Despues de haber hablado gran rato sobre estos negocios, la Reyna quiso senlarse, y 
parece que aguardava a que yo saliesse a las platieas passadas de otras vezes. Yo no 
quise salir a ellas, sino que le dixe solamente que todas estas dificullades podian 
atajarse con delerminarse Su Mageslad a bazer algunas cosas de las quales reservava a 
hablar despues que se hubiese ecbado aparté estotro negocio, a lo quai no me respondio 
nada entendiendo muy bien por lo que yo lo decia y que estaba mal satisfeebo de las 
platieas de la ultima audicncia en las quales dixe a Vuestra Magestad al principio de 
esta caria que me yva a dar por respuesta que pensaba eslar sin casarse y me puso 
escrupulo en la poteslad del Papa tralando de la dispensacion, y con eslo se acabo 
aquella platica. Entretanto me parece que Vuestra Mageslad ordene que sus Comisarios 
traten con los de la Reyna esie negocio de la religion y muestren sentimienlo de las 
maldadcs que en este Parlamento se statuyen, el quai es de per-onas escogidas en todo 
el reyno los mas ereges y perversos, y de los de la Sala Alla dispone la Reyna tan libre- 
menle que nunca tal se ha visto en Parlamento ninguno, a causa de que, corao hay 
algunos que pretenden casar con ella, andan en todo a su gusto y son causa de que lo 
hagan asi los otros entre los, quales hay gran numero que ella ha écho nuevamente 
varones para reforzar su parte, y aquel maldito cardcnal dexose doce obispos por pro- 
veer, en los quales pornan aora doce ministros de Lucifer, que a estar bien proveydos 
fuera de gran importancia, y el reyno todo tiene entendido que es disparate lo que aqui 
se baze.

Tambien me parece advenir a Vuestra Magestad que aunque ordinariamenle los 
Parlamentos se hacen aqui en invierno por las causas que se saben, no dexa por esto 
que passados quarenta dias no pueda tornarse a convocar nuevo Parlamento en qual- 
quier tiempo del oïïo : lo quai digo por lo que bc visto (pie Vuestra Magestad escrive 
al Duque de Alva en un capitulo de una caria de su mano.

Nuestro-Senor, etc.
De Londres, veinte de Ifebrero lbo9.

(.Archives de Simancus, Secr. de Eslcido. Lcg. 812.)
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CCCII.

Le comte de Feria au roi.
(Londres, 26 février too9 ï )

Les conseillers de la reine d’Angleterre commencent à soupçonner, et non sans fondement, que la 
reine a traité de son mariage avec le roi, et ils emploient tous les moyens qu’ils trouvent en leur 
pouvoir, pour l’en dissuader. Ils appuient sur le caractère méfiant du roi, sur son intolérance en 
matière de religion, sur la manière peu louable dont il s’est conduit avec la reine Marie, sur la 
situation déplorable à laquelle il a réduit tous ses Etats, excitant les Pays-Bas à se soulever, lut­
tant contre la Religion réformée en Espagne, ayant armé toute la France contre lui, ayant de plus 
affaibli sa marine, etc. Ils lui rappellent que son père, le roi Henri VIII, avait rompu entièrement 
avec l’Espagne en faisant annuler son mariage avec dona Catalina qui avait été la femme de son 
frère Arthur, et lui représentent qu’elle ne peut pas déshonorer la mémoire de son père en épou­
sant le mari de sa sœur. Les catholiques, qui sont instruits de ces manœuvres, éprouvent beaucoup 
de crainte sur le sort qui leur est réservé, et c’est du roi Philippe seul qu’ils attendent quelque 
soulagement à ce qu’ils ont à souffrir.

(Archives (le Simancas (où ce document n’a pas été retrouvé). Analysé par 
don Thomas Gonzalez, Mcm. de l ’Acad. royale de Madrid, t. Vil, p. 204.)

CCCIII.

Le comte de Feria aux commissaires du roi.
(Londres, 26 f é v r ie r  1559.)

La reine lui a communiqué les instructions qu’elle vient d’envoyer à ses commissaires. Elles portent 
qu’ils aient à adhérer à la proposition qui serait faite par ceux du roi d’ajourner pendant six ans 
la restitution de Calais. Pendant ce terme le différend serait soumis à des arbitres nommés par le 
roi. — Entrevue secrète de la reine et de Guido Cavalcanti. — La suprématie ecclésiastique a été 
reconnue à la reine par un vote de la Chambre basse du Parlement. Résistance de la Chambre haute. 
— Arrivée du comte d’Elfenslein, envoyé de l’Empereur. — L’évêque d’Aquila ne tardera point à 
partir. — Gravité des résolutions à prendre.

A los veinte de este escrivi a Vuestras Scnorias y les envie la copia de la earta que 
cscrivi a Su Magestad. Lo que despues aca ha habido es que la Reyna despacho a los
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veintey uno al criado del camarero Hauvart, sin cumplir lo que me Iiabia prometido 
de mostrarme el despacho antes que lo enviase. El inismo dia le fui a liablar y en 
cntrando me dixo que avia pensado que el dia antes hubicra ydo alla, porque liabia 
entendido de mi que qucria ir a cenar con su Thesorcro, luego embio por la copia 
del despacho a su secretario. Yo no me quise agraviar basta vella. Lo que la Royna me 
declaro que contenia, porque estaba escrita en ingles, era que hiziesenpaz con Franceses 
prometiendo de bolvelles a Cales dentro de seis anos con cierto districto en que entra 
Nonembricb l , y que el Rey nuestro senor senalase arbitrios para que en adelante pudie- 
sen decidir y compotier las diferencias que entre ella y el Rey de Francia av. Que 
dentro de dos meses se aquiete la guerra de Escocia y le den bostages de cllo. Que 
Vuestras Senorias propongas estos medios comode suyo y manda a sus Comisarios que 
entiendan Franceses, que todo lo que hacen, es con accuerdo y inleligencia de Vuestras 
Senorias y que no se piensa apartar de la amistad del rey por nada. Desco saber como 
se contentaron Vestras Senorias de este despacho, porque hasta saber esto yo no lie 
querido teplicar, y attnque la Reyna me lia dicho que esto es lo postrero en que verna, 
todavia pienso que poco a poco la slirariamos mas si fuere mencster, que yo creo que 
no lo sera, sino que Franceses les prometeran del volver a Cales dentro de los seis anos 
y despues guardaran la verdad que suelen.

Con haber estado la Reyna tan indignada el dia que la hable, como verian Vuestras 
Senorias por la copia de la carta del Rey, oy lie sabido que esta manana arribo aqui 
de buelta de Francia Guido Cavalganti y luego la Reyna le oyo y lia estado con el gran 
rato, trae en su compafiia un Fronces, hombre pequeno, hasta aora no lie podido saber 
mas, sino que me dizen que el Guido traia un retralo que estuvo mirando lo Reyna 
un gran rato.

Yo pienso verla manana y bablalle en lo de la religion, porque aycr los del Parla- 
mento en la camara de abajo delerminaron que la suprema polestad eclesiastica se 
comprendia en la corona de los Reyes de Inglalerra, antique buvo algunos (pie bablaron 
en favor de la razon, de manera que fue necesario, para salir con su nialdad, que el 
secretario Sicel se meticse la cosa en garbullo, y asi paso. Manana yra el negocio a la 
camara de arriba, adonde los obispos y algunos otros estan determinados de tnorir 
antes que convenir en ello, porque quieren bacer que todo el reyno jure de guardar 
este articulo y que quien no lo hiciere, sea tenido por traydor, como lo hizo liazer el 
Rey Enrico. Enticndo que cl negocio corre muv apriesa a gran ruina deste reyno y 
que mucltos de los del comienzan a tener mala satisfaccion de la Reyna, ella esta asida 
al favor del pueblo, y ninguna otra cosa tiene de su parle sino este y los ereges, es 
muy misérable que son cosas muv contrarias al principe sobre (pie eayeren, y muy

1 Noncmbrich ou Norton-bridge. L pont deNieulay.
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pcor aqui que en olra parle liadonde las eosns lia lanto (iempo que andan alteradas. 
Uamc parccido de despacliar este correo a Vueslras Senorias eon esto para que siempre 
esten avisados de lo que aqui pasa y para supliealles me mnnden liaccr eoriesia de que 
yo lo este tambicn porque me avisan muy cortamcnte de Brusselas.

lia venido aqui cl Coude Jorge de Hell'estain por ci Emperador a visitar a la Reyna 
y yo lo supe de los mismos Inglcscs, sin que de Brusselas me avisaren, ni aun de que 
eslava alli embajador del Emperador aviendo dos meses que cra venido, fuera bueno 
que yo enlendiera primero a que venia o a que no y si era enlholico o erege. Lo pri- 
mero que la Reina quiso hacer en sabiendo del fue liazerme celos cou su venida. Yo le 
lui a visilar luego y liize eon cl todos los olïicios de eumplimento que mejor supe, y 
dos dias despues me dio una carta de Su Magcslad en que me lo mandaba.

Suplieo a Vueslras Senorias manden embiar la copia de esta caria al Rev, que vo 
no le bago aora correo, parecicndome que desto convcnia avisai- primero a Vueslras 
Senorias y que de hay podra ser Su Magestad avisado sin ser necesaria mas brevedad. 
El obispo de Aguila procurare que vaya lo mas brevemente que sea posible adonde 
esta el Rey, y despues a Vueslras Senorias, sino esluviesen va eon cl quando vava ; 
por amor de Dios que le oyan, y no abiluanemos este ncgocio de manera que despues 
lloremos las aimas y las bourras y los estados.

Nuestro-Senor, eic.
JJe Londres, vcinle y scis de hebrero lbo9.

(Archives de Simancas, Secret- de Eslado. Lcg. 812.)

CCCIV.

Christophe d’Assonleville au duc Philibert de Savoie.
(Br u x e l l e s , 26 f é v r ie r  1359.)

Nouvelles d’Angleterre. — Il lui fait parvenir un mémoire qu’il vient de recevoir. 

Monseigneur,
J ’envoys présentement à Voslre Altèze un advis que j’ay eu d’Angleterre, du 20 de 

ce mois. S’il est ainsy que contient ledict advis, l’on voit le changement qui est 
advenu en ce nouveau règne, depuis mon parlement', combien que je prévoyoie assez
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que, s’il n’y estoit briefvement pourveu par le moien de quelque nouvelle alliance 
d’un prince calholicque, il n’y avoit faulte bien tost illec d’une nolable et estrange 
mutation, spéciallemenl pour la religion, qui apportera encoires aultres altérations, 
comme ordinairement advient en tel cas. Il me semble que l’envoy des ambassadeurs 
de la part de Sa Majesté aux fins que j ’avoys dit à icelle et à Vostre Altèze, fût bien 
venu à propos pour prévenir tels inconvéniens : néanlmoins il fault mectre les choses 
en la main de Dieu. Si Vostre Altèze trouve ce rapport mériter chose pour l'entendre 
par Sa Majesté, il lui plaira en faire comme elle trouvera convenir.

Monseigneur, après avoir supplié à la Divine Bonté accroistre en Vostre Altèze toute 
félicité, je luy baiseray très-humblement les mains.

De Bruxelles, ce 26 février 1658.
De Vostre Altèze,

Très-humble et très-obéissant serviteur, 
C h r is t o p h e  d ’A s s o x l e v il l e .

(Archives du Royaume à Bruxelles. Nèg. d ’Angleterre, portefeuille.)

cccv.

La reine d'Angleterre à ses commissaires.
(28 FÉVRIER 15S9.)

Affaire d’Ecosse. — On peut espérer que le roi d’Espagne soutiendra l’Angleterre, car il a promis 
de ne point traiter avec la France sans que l’on donne satisfaction à l’Angleterre

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, n” 561.)

’ Edouard Carne écrit de Rome à la reine Elisabeth, le 16 février 1HK9, que l’on espère en France 
la paix, qui serait cimentée par le mariage de Philippe II avec la fille du roi de France. Néanmoins 
l’ambassadeur du roi d’Espagne, qui s’est rendu à Rome pour traiter de l’érection de nouveaux évêchés, 
assure que le roi a réuni une armée et qu’il a enrôlé quatre mille zwartrovvters pour combattre le roi 
de France. Les Espagnols prétendent avoir reçu l’avis que le roi épousera la reine d’Angleterre, ce 
qu’ils préféreraient beaucoup à une alliance avec une princesse française. (Record office, Foreign 
papers, Queen Elizabeth, Cal., n° 551.)
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CCCVI.

Thomas Greshain à Cecil.
(1er MARS 1539.)

Emprunts faits à Anvers. La somme que l’on doit y payer s’élèvera, aux mois d’avril et de mai,
à 72,000 livres.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabelh, Calemlar, t. 1, n0> 5G7 et 569.)

CCCVII.

Les commissaires anglais à la reine Elisabeth (Extrait).
(Cateau-Cambrésis, 2 mars 1339.)

Ils ont reçu leurs nouvelles instructions et se sont empressés de délibérer avec les commissaires du 
roi d’Espagne. — Ceux-ci ont insisté sur la nécessité de savoir préalablement de quelles forces la 
reine disposerait pour continuer la guerre. — Ils ont répondu que la reine avait une seconde 
guerre à soutenir contre les Écossais, mais qu’elle était prête à poursuivre les hostilités contre 
la France. Ils ont aussi fait remarquer combien la perte de Calais pouvait être préjudiciable aux 
provinces de Flandre et d'Artois. — Les commissaires du roi d’Espagne ayant de nouveau protesté 
de leur résolution de ne pas traiter sans l'assentiment des Anglais, ils les en ont remerciés en 
déclarant que la reine, pour ne pas entraîner le roi à poursuivre la guerre pour elle seule, ferait 
plutôt certaines concessions. —• Les commissaires du roi ont approuvé ce projet, en rappelant que 
le roi lui-même avait fait de nombreux sacrifices pour assurer à ses peuples le bienfait de la paix. 
— Conseils donnés par les commissaires du roi. — Propositions à faire en ce qui touche Calais. — 
11 est nécessaire de comprendre dans les mêmes négociations le traité avec l'Ëcosse. — Les com­
missaires français, dans leurs conférences avec ceux du roi, ont invoqué les droits de la reine 
d’Ecosse à la couronne d’Angleterre. — L’évêque d’Arras assure que les Français travaillent à 
Rome pour que le Pape déclare la reine Elisabeth inhabile à occuper le trône et proclame le droit 
de la reine d’Ecosse. — Les commissaires français continuent à déclarer que leur maître hasarde­
rait sa couronne plutôt que de renoncer à Calais. — Ils auront une nouvelle conférence avec les 
commissaires du roi d’Espagne.

Hit maye please Your IIiglmcsse t’umlerstand (liai, the 25th of Kcbruary vn (lie mor- 
ninge, \ve receyvid Your Higlinesscs last Instructions, bearinge date the xix1'1 of ihe
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sanie : by lhe whicli, upon occasion ofl'rid Your Ilighnessc by matter conleynid yn our 
]ast letters, it balh pleasid yow t’enlarge our former commission, as by the said Instruc­
tions dotli more largelye appeare. And liaving redde and consyderid lhe said Instructions 
as diligentlye, as the Iiaste made in tliis matter did vell suffre us to do, we sent 
worde thaï se!f’ daye yn (h’after noonc to tlie King of Spayne Commissioners that we 
bad receyvid letters front Your Ilighnessc and that we wold be gladde to talke wilh 
llieim tberupon, when tbey sliuld hâve tyme convenient therunto. Wherupon, although 
tbe Duke d’Alva be svke and keepitli bis bedde, and that the Prince of Orange was 
gon to Monts yn Renault xj leagues hcncc, witli the Duchesse of Lorrayne, who had 
obleynid leave of the Frencii King that the Duke ber sonne (who was corne hither to 
visite ber) miglit go wilh her to kisse the King of Spaynes hande, who for that pour- 
pose xvas corne from Bruxelles (o Monts, yet tliey appointid us the next daye to meete 
wilh theim. Whicli we did in the said Dukes chambre, be keeping bis bedde and 
liaving wilh him Ruy Gomez and the Bisshoppe of Arras. Where we said unto theim 
that we had, according to our promesse, eertifycd Your Ilighnessc of our masters, with 
ail diligence possible to be usid, spccinlly yn such a tempestuouse and stormye weather, 
and that we had receyvid answer from Your Ilighnessc agaync. They gave us thankes 
for our diligence usid therin, and also said it appearid well Your Highnesse had 
such care and consyderation of theese your waightye alfayres, as (h’imporlance of theim 
requyrid, sceing Yow had usid such diligence yn sendinge us answer agavne. And so 
we beganne to entre ynlo our matter and declarid unto theim the fîrst parte appointid 
us by Your Highnesses Instructions to be ultrid unto theim. Wherupon they, havinge 
consultid awhile togelher, at the laste answerid us that they did not wonder though 
Your Highnesse fownde (lie French Commissioners peremptorynesse verye strange, for 
yn deede Yow had just cawsc so to do, but thaï (hoir fasshion and arronganeye was 
such in ail their doinge, and that, in verie deede, the matter of Callais was of verie 
gréa te importaunce to Your Ilighnessc and to ail your reaime. And therforc they did 
not mervaill thougli Your Highnesse wold be content to endure some greate difïicul- 
tye for the recovering of it. And, as for the matter wherupon we requyrid their advise 
and cownsell, they said thaï, as tliey had hitlierto at ail tymes ben, so wolde they 
continue slill to be readye and gladde to assist us and to sl.ew us their advises yn ali 
thinges, lhe best they cowde, for, so was the King their maisters commaundement, they 
shuld do. Mary, yn the matter by us to theim proponid, they said there were dyvers 
thinges first to be knownc and consyderid : as with what forces Your Highnesse wold 
make the warre againste th’enncmye, with what forces the King their maister wold do 
the sanie, and with what forces th’ennemy wold defend hymself; for unlcsse theese 
thinges were (irst knowne, it wer not possible for anye man to saye anye thing yn this 
matter, that were to be regardid. Y ea, and besydes th's, forbieause that the events of
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tlie warre ar so uncerteyn, though lhecse thinges aforcsaid wer well knowne, yet covvde 
(liere no certeync jugement be gyven vvliat llie success of (lie warre sliuld be, albe it 
tliât, upon knowledge of (lie prémisses, men of knowledge and expérience cowde saye 
and judge what wer lykelye to ensew tlierof; for, though victoryes are in Goddes 
bande, yet God commonlyc workith by ordinarye meancs, by (lie whicb tlie slrongist 
and best preparid for (lie warre hâve commonlyc best successe. And, as for Your 
Ilighnesse, they said, (liey knew nol wliat forces yow wold and wer able to employé 
this one or two yercs or somwhat more, against tli’ennemy, unlcssc we did enfourme 
them tlierof. And as uncerteyne wer they of th’ennemycs forces. Mary, as for their 
maister, tliey had sonie knowledge tlierof, but (bat alone did not suffyse to judge anye 
(hinge apparanllye, upon tlie questyon by us movid. But this they said tliev might 
very vvcll saye lhat to make onclye guerre guerroyable (as they callid it) not onely 
for one or two yeres, but for manye more, wer nothing elles but wasting of threasurc 
to none effect, the people neverlhelesse remayninge on ail sydes as much oppressid 
tlierby, as by an earnest warre. Therfore, yf any warre sliall be made, that shulde take 
such effect yn tbat tyme, it must be made vvith sucli grcatc forces and provision of ail 
neccssaryes for tlie same, as sliall be able to invade and selle uppon tli’ennemye at 
borne, and by likelihode able to gyve bim the overlhrow, yf it corne to a baltayle; or 
elles to take by force some places of such importaunce to ih’cnnemye, that be sliall be 
gladde to redelyver Callais, to recover his places agayne, so lost. And that in cace Your 
Highnesse wer mynded to besiege Callais vvith such a powre as wer meete for such an 
entrepryse, tliey did not doubt but tbat tlie King their maister wold so occupye th’en- 
nemye, tlie meane season, vvith such a force as it wer not likelye they sliuld lette 
Your Highnesse of their pourpose. Mary, in this cace, how vvell Callais shulde be 
defendid, or liovv tliey might be soueeourid by sca, or how longe the siégé sliuld eon- 
lynue, or how it might there be mayntaynid, yf it shulde conlynue longe: tbeese 
(hinges wer uncerteyne unto Ibeim. So tbat, unlesse they had more knowledge of ihose 
tbinges vvhicli before lhey had declarid to be unknowne unto tlieim, they said it laye 
not yn lliem to saye lhat the conlynuance of tlie warre for a vere or two more wer 
lyke to rccover Callais agayne.

Having lieard this ansvver, we said unto theim tbat, seeing Your Ilighnesse wold be 
content to contenue (lie warre for one or two yercs more or some what more, 
altbougb we eowde nol eertifye tlieim vvith what forces Your Ilighnesse entendid to do 
it, yet we did not doubt but tbat Yow did meane it vvith such forces as wer meete 
for such a pourpose. Mary, we desyrid tlieim also to consyder that Your Ilighnesse had 
not onelye warre vvith the Frend), but also vvith (lie Scotts, which was more chargeable, 
yea, and more dangereuse unlo your reaime then tlie warre against Fraunce, and 
therfore, although Your Highnesse, no doubt, wold do what Yow eoulde against

57
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Frauncc, yel cowde Yow not do that wilhoul diiïîeully, nor it wer not likelye Yow shuld 
Le able to setle as greale forces against lLe Frcncli, as Yow wold do elles, Lad Yow 
no warrc with the Scotts. And, as for tlic besieging of Callais, wc said we did not 
meane prccyselye that that was necessary (o he doue, but either to besiegc or not to 
besiegc it, as occasion and tlie rcason of tlie warre wold serve best for either of hotli, 
for we meant that th’enncmy niight he so annoyed within a yere or two that lie wold 
be content of him self to redelyver Callais to corne (o a peacc.

To tliis they sayd they did well understand the danger and charges of our warrc 
witli Scotland, and (bal they niight more annoye lis then Frauncc. — « Yea, mary, 
» quod Ruy Gomez, for ye bave a belter defcncc hetwixt France and yow, tlien bctwixt 
» Scolland and yow. » And further said that the warre with the Scotles was more 
dangerouse, for thaï the Scotles pcrceyving that we did send an armye over against the 
Frcnch, wold peravontuic entre with a grcalc powre inlo England to dyvcrl our forces 
lhence. « Aay, quod we, withoul pcravcnlure they wold do it, for so hâve they usid to 
» do, wlien they wer not so muelie at the Frcnch Kinge’s connnaundement as they ar 
» now, rehersinge unto theim at wliat tymes they had so donc yn tymes paste. Seeing 
» then, quod they, that th’ennemy is stronge and of no sinall forces, and that, sa for 
» guerre guerrogable, is not to be spuken of yn tliis cace, as a thing of gi cate charges, 
» litle or 1:011e effect, and endelesse, yf we shall Iooke to rccovcr Callais hy conlynuance 
» of tliis warre, for a yere or two more, well we are assurid that that cannot he, unlesse 
» the warre bc carneslly maynlaynid, and ih’enncmye 011 both sydes, as well bv yow as 
» by us, with mayne armyes sette upon and invadid (for neitheryow, nor we wold thinke 
» it meele to invade with such small forces, as wer not unlyke to be overlhrowne, or to 
» take a foylc at (lieir bandes, besydes that that wer not the way to recover Callais). 
» And, although yow cowde accrteyn us that the Quccne your maistresse wer able and 
» wold maynteync such an armye for tlicese tw'o yercs against Fraunce, as the Ring our 
» maister wold do lykewyse yn that cace, yet wer not we able certcynlyc to assure yow 
» that therby Callais shuld be recoverid, for the manifold hazards and uneerteyne 
» chaunces and evenls of the warre. Much lesse we ar able so to saye to yow, now, 
» that yow cannot sliew us with wliat forces the Qucenc your maistresse can and will 
» coniynue tliis warre against the cominon ennemy. »

After we had licard tliis answer, we stayde awliylc, and at the last we requyrid lhem 
to consydcr and earnesllye to wave how the remayninge of Callais yn the Frcnch 
Kinges handes dotli alreadye and shal hecrafter more annoye and endanger their coun- 
treys of Flaundres and Artois then England, and declarid unto tlicm by wliat meanes 
lliat wer lyke to be, and that therfore the King their maister and they ouglit to persist 
w ith us by ail maner of meanes for demaunde and recoverye tlicrof. And tliere we 
requyrid theim (liât they wrold ymagine our cace to be theirs and to gyve us lyke advise
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hcerin for our procecdings, as lliey wold bc content to receyve, yf tbey wer in dcedc, 
yn our cace, and dcclarid unto tlicim tliat Your IIiglinesse halh sucli a greate confi­
dence and trust, chieflyc yn tbe King tlicir mais ter and consequcntlye yn liieim, for 
tbe good affection and constant mynde, wliich they bave bitherto sliowid to beare 
Your Ilighncsses affayres, tliat Vow bave coinmaunded us to rcquyrc tlieir advvses 
bceryn.

Wbcrunto lliey said tbey cowde not denye but tliat tlie Iosse of Callais had ben 
liurtcfull unto tlicim, and so wer lyke to lie, for tliat by Callais th’ennemy liât h an 
entrye ynto tlicir eountrey, wliich bcforc lliey had not, and tliat hotli therfore, and for 
tlie discommodityc wliich England shulde susteync lherbye lo, tbey not onelye wisshid 
it miglit be rccoverid agayne froni thennemye, but ibat tbey had, as carnesllye or more, 
travaylid witb tbe Frencbe for tbe recovery of it, tben tbey had for anye maltcr of tbe 
King tlicir inaisters, and so wer rcadye yet to do, yf tbey cowde pcrceyve by anye 
meanes bow to do anye good yn it, and wold witb ail tlicir hastc gyvc us tbe best 
cownsell lherin, tliat laye yn lheim to do. And as for tbe King tlicir maister, tbey said 
Your IJigbnesse miglit wcll bave such a trust and confydence yn bim, for Yow shulde 
fynde bim ever stedfast yn tbe promesse wliich be halh made Yow. And tbey thankid 
mucb Your Iliglmesse tliat is pleasid Yow t’accept tlieir doings in so good parte, sayeing 
Your Iliglmesse shuld not faylc to fynde tlicim as rcadye to labour and travayle yn 
your matters, and to assist and cownsell us tbe best tbey cowde, as tbey had at anye 
tyme doue hecrtoforc. Wlierto tbey save tbey ar bownde, sceing tbe King tlieir maister 
accomptitb theese Your Ilighncsses affayres to bc commune witb bis awne affavres. 
Y\ bcrunlo wc said unto tlicim tliat tbe King tlieir maister shuld not faylc to fynde as 
assurid frendshippe agayne yn Your Higbncsse, and tliat, ibougb tlie Frcneli did seeke 
meanes to disjoync Your Ma'ies a sundre, yet wc assurid tlicim tliat no pollieie, nor 
subtilltyc of tbe Frencbe shall be able to dissever Your Iliglmesse from tb'amityc of 
tbe King tlieir maister your good brother. « W e do not doubt, quod tbey, but tliat tbe 
>> Frcncli do go about it, for tliat is tlieir old practyse, whercin tbey bave bad, cr tbis^ 
» to good successe, and therfore we ouglil tbe better to remember it now. And lyke as 
» tbey seeke such craftyc meanes witb yow, so bave.tbey doue witb us, and fayne wold 
» bave us to go thourough witb theim, witbout yow; but tbey shall be assurid to 
» prevaill notbinge at ail tlierin witb us, as we likewise trust tbe lyke of yow. »

» Tbe Queonc our rnaistresse, quod we, rallier tlicn Christendome shuld remayne 
» yn tbis myserablc estate of warres, and tliat tlie King ber good brother, onelye for 
» ber respect, shulde lacke tbe fruict of peace, wold rallier be content to yeld yn some 
» parte of ber just and reasonablc desyre. » And so we addid therunlo tliat wliich 
therupon followitb yn our Instructions.

Wbcrunto tbey answerid tbat Your Iliglmesse was mucb to be commcndid for tliat
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good mynde, and lliat the King their maister was likcwise contentid to agréé with the 
Frencli l'or lyke consyderation, and had fownde it true for bis parte lhat in such cases 
neillier of botli parlyes can bave tbeirhole willcs, for lie bad condescendid, for the good 
of peace, (o dyvers ibinges, wliieli in proflit seemid to be more to tbe Frcncb Kings 
advantaige tben is. Mary, not in honnour; for tbe King, they said, wold never make 
treatye but it sliuld be to liim sans honte, as be teannid it, for rallier wold be bazarde 
bis lief and ail llien to agréé to anye tbinge otberwyse, and for an example tbey said 
tbat tbe Frencb sliuld by Ibis treatye gyve up to Monsr de Savoye certeyn townes and 
countreys, and, tliougb ibis wcr bonnorable for tbe King, yet tbey said it seemid more 
profitable for tbe Frencb, for by tins agreeinent and mariaige tbe King did delyver 
Monsr de Savoye bim self, witli ail bis townes and countreys, unto tbe Frencb King, 
but tbe King bad bad tlierin more regarde to tbe tranquillité of Christendome tben to 
bis awne pryvate advantaige, for wbosc singnlar commodité a trewee bad been faire 
beller tben ibis peace, wbicli be rnigbt bave bad to, and tberfore tbey cowde not but 
mucb commend Your Iligbnesses mynde theryn. And tbat, for their partes, yf they 
cowde devyse anye convenyent meanes to pacifye tbe inconvénient of tbis matter of 
Callais betxxixt Your Iligbnesse and tbe Frencb , there is nothinge tbat tbey wold more 
rejoice at, foi' tbe commune commodité and proflite tbat sliuld therof ensue to tlieim 
and to us. But tbey said tbey cowde devyse noue ollter waye, but one of tbecse two, 
tbat is to saye, either by treatye of peace or by eonly'nuance of warre. As for tbe fîrst 
waye, tbey said tbat not onelye we bad said and donc tlierin so mucb, tbat yf reason 
cowde bave taken place, Callais sliuld not remayne yn tbe Frencb Kings bandes, but 
tbey also for their parles (as we cowde beare the record) bad travailid tlierin by ail 
meanes to tlieim possible as earnestlye as ever tbey travaylid in matter. And wliat ail 
this bad avaylid hilherto, they said, we perceyvid very well. As for the otlier waye by 
tbe warre, tbey said they bad said tlierin alreadye unto us as mucb as for lliat présent, 
without furtber knowledge of Y"our Iligbnesses forces, tbey wer able to saye tlierin. 
« Why tben, quod we, wliat wold your advyse us to do? Wold your thinke it meete 
» we sliuld yeld anye tliing to tbe Frenches request? « — « Mary, quod tbey, we thinke 
» it good that tbe Frencb be answerid tbat the Queene your maistresse batb made 
» answer playnelye tbat she will agréé to no peace without restitution of Callais. » —■ 
« Thinke yow so? quod we; will tbey not tben be gone streight? » — « Yrea, quod 
» tbey, we thinke it necessarve so to be done, and therby to trye tbe uttermost witb 
» tlieim, and to prove wliat tbey will do, even till tbey be readye to putte tbe footte 
» yn the styrope. » — « YVe Icare, quod we, there rnigbt be soinc danger of breaking 
» o IF by tbat meanes. » •— « No danger at ail, quod tbey, for, yf you bave none otlier 
» overture to be made to tlieim, nor furtber instructions concerninge their overtures 
» made unto yow7, then is there no remeadye but (o breake of for ail, unlesse tbey
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» will redclyvcr Callais; but, yf yow bave any ollior overlurc or inslructions npon (lie 
» motions mndc by llieim, (liai shall slave tbeim well ynougli. » — « Mary, quod \ve, 
» yf there bc no danger of tbeir soudnyn deparlurc, thon seemelli to us your advyse 
» not lo be mislykid, but we tb'nke thaï, yf we our selfes sliuld make tbeim (liât 
» answer, tliat tben lliey wold be strciglit gonc yn deede. And forbieause tli’ovcrlurcs 
» proponid last by llie Frencb wer not proponid to us but to yow, and yow tooke tbe 
» payncs to corne to us lo déclaré tbeim unto us, yf so likewise yow wold take tbe 
» paynes to make ibis answer unto tbeim, yn our myndes it sliuld do botter so thon yf 
» we made tbe answer our selfes. And forbieause we will use no dissimulation with 
» yow, wc bave yn deede some furllicr instructions from tbe Queene our maistresse 
i> lo be said in lliat matlcr, yf by noue other meancs wc eau bringe tbe Frcncbc to 
» condescend lo tbe plaync restitution of Callais, and yet forbieause tliecsc our inslruc- 
» lions ar such as sliuld scemc farre meeter to bc devysid and ullrid by yow, as it 
» wer by a tliurde parlye (liai wold seeke to be a mcdyalour betweene us and tbe 
» Frcncbc (lien by us, therforc, yf b) no mcanes t lie Frencb can bc inducid lo rede- 
» lyvcr simplye Callais and tbe rest taken upon us, as reason wold lliey sliuld do, tben 
» we shall rcquyrc yow to take tlic payncs liecrin hkcwysc lo saye un'.o tbeim, not as 
» requyrid by us, but as of your awnc myndc and as men tliat wold be soryc to sce 
» ibis assemblée of sucli grcat estâtes and personaiges, tliat bave tlius long kept tbe 
» world in suspence and yn grcate bopc of a good pence, tlius départ witliout anyc 
» fruyte enscw ingc of ail tbeir grcate charges and longe travaile, tliat yow wil take 
» upon yow to propone ccrteyne offres to tlic Frencb and to us, wliicli lliough per- 
» aventure will not at tbe flrst siglit mucli please ncilhcr tbe one parlye, nor tlic other, 
» yet they and wc niusl consyder and remembre tliat in sucli caces ncitli r of both 
» parlyes can bave ail tbeir demaundes, but, being satisfyed with some parte tlierof, 
» must be content to forgo tbe rest. And tben, quod we, tbe overlurc whieh therupon 
» yow maye make lo us bolh, for tliat pourpose, is tliis. Deelaring lo tbeim at large 
» tliat parte of your Iliglmesses Instructions wliich toucbilb tbe division of tliat wliicli 
» liath ben loste on tliis syde (lie sea, wherby Callais and ail tliat grownd and territorye 
» tliat 1 y cl h bctwixl tlic maync ryver tliat runnbli by Acwnliam bridge and castward 
» lowardc Flaundres willi Callais and tbe baven, sliuld remaync to Your Higlmesse; 
» and tlic rest beyond tbe said ryver, contcyningc almost ail tbe eontyc of Guisncs with 
» tbe liigli countrey weslwarde, sliuld remaync to tbe Frencb, with (lie eommoditics, 
» wliicli tlierof' sliuld ensue to ail tbree partycs selte fortlic, aecordmge lo Your Iligh- 
» nesscs Instructions. Wherunto lliey answerid us first tliat, as lliey bail brought tbe 
» Frencb Commissioncrs ovcrturcs unto us, so wer lliey verie well content, and so 
» ihought they it best, tliat lliey tbeim selfes sliuld make tb’answcr front us. Wliicli 
» answer was (liai Your Higlmesse bat not fowndc reasonablc tb’ovcrlures delyverid



4 5 4 RELATIONS POLITIQUES
» unlo us, but tliat yow wcr résolut! to agrce to no peace, unlesse Collais wer rcdcly- 
» vcrid agaync yn sueh sorte as otlier places takcn yn tlio Iast warres or commonlyc 
» usid to be redelyverid by the ncxte treatyes of peace tliat are agrecd upon. And lhey 
» sait! (bot they wold stande earnestlyc wilh the French, yn tliis mattcr, and so longe 
» (yf the Frcneli wold by no mcanes relent) till they niight evidenti)c perceyvc they 
» wold bc gone. Yn whieh cacc, lhey said, lhey wold not doubt to staye tbcinr (al the 
» lcasle for a tyme) by tliat meanes, whieh we had openid unlo tlieiin. Whieh inatter 
» they wold tlien sette furth, as of theim sclfes, alier the best sorte they cowde devyse, 
« and do what they cowde to perswade the French to accept it. » — « Mary, quod they, 
» forbieause tliat by tliis wave they shuld redelyver the townc of Callais, whieh is the 
» thinge tliat they liave ever so peremptorilye refusid to do : we doubt mu ch whether 
» they will accept it. And thcrforc, yf lhey sliulde soudainelye mislike it and therupon 
» determyne to départe, yf (lier be anyc otlier rneane or waye lo be mowid unto theim, 
i> whieh yow thinke good to imparte unto us or wlicrln yow wold we shuld travaile 
» wilh Ilie Frcneli, we will be gladde to do it, the best we can. » We said (bat th’over- 
turc last by us deelarid was sueh as, eilhcr for honnour, commodité, or profit, ouglil to 
mucli lo content the French. Mary, yn cace they wer so obstinatelye myndid not to 
départ as vot froin Callais, and therupon wold needes départe and breake ofT, thon, wc 
saide, wc saw noue otlier meanes, but tliat Your Iligbnessc must be content lo forbeare 
the possession of Callais for a few yercs more, and so deelarid unto theim tliat parte of 
our instructions, by the whieh the French shuld rclayne Callais for fyvc, six, seven or 
eight yercs, and at the ende of the tcarme so agreed upon, retourne to Your Ilighnesse 
for sueh recompcnce as th’arbilers sliold appoynt. Thccse two wayes or overtures wc 
hâve playnelye deelarid unto theim, wherby they may slave the French, yf needes lhey 
will lie gone. But the verye lastc degrces of our instructions we reserve yet till an otlier 
tyme, yf nécessité shall dryve us lo use theim. We deelarid also unto theim tliat what 
so ever shuld be agreed upon wilh the Frcnche, shuld be of nonc cffect, unlesse the 
peace wer also thouroughly concludid upon wilh the Scoltes, and yn tliat peace wilh 
the Scottes cspressclye covenaunlid tliat Aymouth shall be rasid , whieh of late hath 
ben fortifycd againsl the last trealye. Whieh wc also requyrid theim lo déclaré to the 
Frcnche, as we wold do lykcwyse, when we shuld talk witli theim, at the least yf they 
saw anye likelihode of agrcement wilh the Frcnche.

Yn ail tlieese thinges they veric genlelye offrid and promisid to travaile, the best they 
cowde, with the Frcnche, and to use thcimsell’es none otherwise yn it then yf the mattcr 
concernid holelye and onelye the King their matster. Mary, as for the Scoltes, they 
sayd the French had told theim tliat they had commission for Scotland to treate wilh 
us, so tliat lhey thought tliat tliat mattcr shuld lie no lette to the conclusion of the 
peace; but ncverthelesse they wold tell the French what our mynde was llieryn. Upon
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communicacion of lliis last ovcrlure of tlie redelyveryc of Cal lais Aer certeyn ycres, 
Ruy Gomoz sait! (liai, yf llic first wayc cowdc not bc obleynr , yel ibis second, he 
thought, of Your Highnesscs parte, was not to he evcrye wliitl mislykid; (or by this 
meancs, lie sayd, Your Ilyghncsse sbuld remayne yn peace b r cerleyne ycres, wliich 
is a thingc imicb to bc cstymed and wissliid for of princes . t tlieïr first advcnement 
to tlie crowne, and your honnour was not toucliid hcerby : b st, forbicause Gallois was 
not losl yn your tyme ; sceondlye, forbicause i ha t by ibis mer nos Your Ilighnesse sbuld 
not forgo Collais, but forbcare tbe possession of it for a rc’ tcyn tyme, and (he meanc 
season bc wissliid Your Uighnesse wold diligentlye sec to gatlier sucb sommes of 
moncy, wlierby willi tbe King lus maisters liealpe, Yo.- migbt compell tbe Frenche 
to corne to rcason, yf of bis awne myndc bc wold refu.e to do it.

Yn this longe talke, more wordes passid bclwccne us, but much to lliis cffect, and, 
emong otliers, tbe Rings Commissioners told us tlr.t, whcn they talkid witb tbe Frenche 
of restitution of Cal la is or a payment of our debt ,:r anyc sucb lyke tbinge, tbe Frenche 
did use to nnswer theim : « Puttc tbe cace tba< Callais wer to bc redelyverid and thaï 
» we did owe sucb debt to tbe crowne of Englando. To whome shall we redelyver 
» Callais? To whome shall we paye (lie delate? Is not tbe Queenc of Senties truc 
» Qucene of England ? Shall we delyver Ca.lais and thosc debts (o an olher, and 
» lherbyprejudice tbe right of tbe Queenc of Seoltes and of tbe Dolfyn ber husband? » 
Wberunto I (bc Lord Chamberlain said : « Lcllc lheim redelyver Callais and paye tbe 
>> debtes and nrrcarngcs witb tbe pensions to tbe crowne of England, and, when tbe 
» Queenc of Scottcs hath obteynid tbe samc, (lien shall she bave Callais and ail tbe 
» rest. » This comunication tbe Frencli Commissioners (as lheese men saye) bave 
dyvers tymes bnd witb theim, and tbat tbe Frenche call still to bave tbeese matters 
puttc to arhiters, before tbey entend to selle furlhe tbe Queenc of Scottcs right, so as 
tberby tbey thinke to bc able to avoyde tbe delyverye or payement of sucb thinges, 
as ar demaundid by Your Uighnesse of theim.

Tbe Bnsshoppe of Arras in this communication said also : « We thinke tbat yow 
» understand tbat tbe Frencb labour at Roomc to tbe Pope for tbe disablinge of Your 
» Uighnesse (o tbe crowne and intytling of tbe Queenc of Scottcs (herunto.

Aftcr we bad wrilten tlius farre, we wer enfourmid fi'orn tbe King of Spaynes Com­
missioners tbat t bis aftcr noone tbey mette witb tbe Frencb, and thcrc deelarid unlo 
theim Your Ilighnesses détermination to bc sucb as we and tbey bad agreed upon at 
our last meetinge. Wberunto tbe Frencb made answer tbat tbeir maislcr was fully 
resolvid rallier to bazard bis crowne Iben to redelyver Callais. And tlius aftcr tbey bad 
stand vcric earnest in meynteyninge tbeir pourposes on bolh sydes a good wbile, at tbe 
last tbe Frencb wolde needes bave perswadid tbe Rings Commissioners to bave gone 
thourough witb theim, sceinge we (as tbey said) wold corne to no peace. But tbe Rings
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Commissionet's answerid lliat, as (liey had ever said itnto lheim, the King thcir maisler 
was fully determynid nevor to agrée willi the Frenclie, yf Your Highnesse was not first 
satisfyed, and thaï tliey sbuld trust ilierunto. And, at leng'li, after ail this lalke, they 
having sitte stille almost an howrc and Iiaving nothinghe to saye one to an other, but: 
« What hâve we tlien to do? We eau saye no more,» at the Iast the Kings Comniis- 
sioners sayde that tliey had said to lheim ail that was to be sayd to theirn theryn, and 
tbat tbey wold make reporte unto us wbat had passid belweene tbeim at this meetinge. 
And so ail departid to tbeir ledgings. AYherupon tbey the King of Spaynes Commis- 
sioners sent unto us, desyring us to take the paynes to corne to tlieini to morow at ten 
of the cloeke yn the morninge, wbieli we entende, God willinge, to do, there further 
to devyse for the best execucion of our Instructions. And tbus we praye God longe to 
preserve Your Male in healtbe witb ail félicité.

W ritten at Casleau-en-Cambrcsis, the second of March 1558.
Your Highnesscs humble and mostobedient subjecls and servants.

W. H o w a r d . T homas E l v e . i \ .  W o t t o n .

(.Record office. Foreign papers. Qtieen Elizabeth, Calendar, t. I, n° 375.)

CCCVI1I.

Lord Hoicard d’EffïngJiam à la reine d'Angleterre (Extrait).

(Cateau-C ambrésis, 2 mars lotit).)

La duchesse de Lorraine l’a entretenu du mariage du roi d’Espagne avec la reine d’Angleterre.
Réponse qu’il lui a faite. — Diverses nouvelles.

Most humbly I beseche Your Ilighnes not to impute folye in me that I am so bolde 
to wryte to Yow tbus pryvately, tbe matter being of no greater weigbt....

An other daye, tbe Duebes of Loraine willi tbe Countesse of Arenborge, with tbe 
Prynce of Orange ridd a bunting and desired me to goo with theim, and by tbe waye 
bothe tbe ladies among other talking wissbid Your Ilighnes to be wiffe to the King of 
Spayne. « Wbye? quod I; wbat sliulde my mastres doo witb a husbande that sbulde 
» be ever from ber or seldome witb lier? Is tbat tbe waye, saide I, to gett that thing 
» wtiiche we desyre moste ? tbat is ebildren. I think not. » Then they laughing saide : 
« Tbe other Quccne was to olde and not to be very wcll lykid. » — « Well, quod I,
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» yow Iiave saide vcrey well. But for my parle she shall ncver be movid of any; but, 
» whome soevcr sbe wooll take, \ve wooll lionour him and serve Iiim to the dcatlie, 
» and ihe better if be make muche of ber. s And so lefte of.

The Duke of Lorraines wiffe, daugbter lo the Frencbe King, is Ioked for beere 
every daye. Tlie Duchés of Lorayne hathe brouglit from Monts in Heinnawlte ber two 
daughters to miete beere willi the Dukes wiffe.

This evening arryvid beere lhe Maister of tbc horse to the King of Spayne, called 
Don Antony de Toledo.

Titus fearinglbatl bave trobled Your Highnes witli this long letter to small effecte, 
I committ Your Majestie to the tuylion of Almighlie God, who scnde You long to reigne 
our Sovercigne Lady and Maistres in honour and hartes case.

From Chasteau in Cambresis, the seconde of Marche 1ho8.
Your humble subjecte and servaunte.

W . IIoAY A RD.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, 11° 574.)

CCCIX.

Instructions données par la reine dfAn(jlelerre à Thomas Gresham.
(3 MARS 1359.)

Thomas Gresham se rendra à Anvers, comme l’agent de la reine d’Angleterre, pour certaines affaires.
— Il fera en sorte de payer avant le 1er juin la moitié des créances pour lesquelles on a fait usage 
non-seulement du grand scel d’Angleterre, mais aussi du scel de la cité de Londres. — Quant aux 
achats de munitions de guerre, il se couvrira de ces dépenses par l’argent qui passera par ses mains.
— Son premier soin sera de remettre au roi d’Espagne les lettres du comte de Feria et de demander 
l’autorisation d’exporter deux cents barils de salpêtre.

(.Record offee. Foreign papers. Qite.cn Elizabeth, Calendar, t. I, n° 583. — 
British Museum, fonds Cotton, Galba, C. I ,  n° 2.)
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CCCX.

Le comte de Feria au roi.
(Londres, 6 mars ISo!)'.)

Le comte de Feria a juge utile d’envoyer l'evêque d’Aquila à Bruxelles, afin de faire connaître au roi 
ce qui se passe en Angleterre. Il rend compte des conférences qu’il a eues avec la reine. Le Parle­
ment l’a déclarée chef de l’Eglise. 11 a remis à l’évêque d’Aquila un mémoire secret afin d’exposer 
le tout au roi, et notamment le résultat négatif de la négociation relative au mariage. La reine a 
annoncé, dans un discours au Parlement, qu’elle était résolue à ne pas se marier. — Le Parlement 
l’a proclamée légitime et l’a autorisée à recevoir les dîmes ecclésiastiques, sans reconnaître l’auto­
rité du Pape.

[Archives de Simancas, où ce document n’a pas été retrouvé. — Analysé 
par don Tomas Gonzalez, Mém. de l ’Académie royale d ’histoire de 
Madrid, t. VII, p. 206.)

CCCXI.

Instructions données par la reine d'Angleterre à John iUason.
(7 MARS 1559.)

Elle a été vivement émue des communications fort offensantes pour son honneur, dont les commissaires 
du roi d’Espagne ont entretenu les commissaires anglais. — Son étonnement de ce que les commis­
saires anglais se laissent conduire par ceux du roi d’Espagne et ne traitent pas directement avec 
ceux du roi de France.

Instructions gyven b y tlie Q. Majesty to Sr Joint Mason, knight, hir trusly and rigbt 
wel beloved counsellor sent to Casteau-in-Cambresycs.

First, ye sliall repayre with ail convenient spede to our Embassadors remayning at 
Casteau-en-Cambresyes or els wltere ye sliall here that they be. 1

1 La date de ce document est fixée par la lettre de Philippe II, du 19 mars 18S9, que nous repro­
duisons plus loin.
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Item, ye shall, after tlclyvery of such letlers as ye bave from us and our privée Coun- 

sell to our sayd Embassadors, shewe tliem ye principal cawse of your comming to arrise 
uppon matler wrytten by tbem towehing a dowte tbey scme to bave and an answer 
they require of us in a matter to mucb derogatory to our dignité and riglit to be any 
wise treatcd uppon, and tberin shewe tbem bow mucli botli we and our Counsell do 
mislyke not onely tbe oppcning tbcreof, as it was by ye Spaniards chiefly, but ye motion 
made now by tbem our Embassadors, to liave any answer from bence tbere unto in 
sucb a matler as yt is. And, in yt bebalf, ye sball saye we can not tell bow interprete 
tbere mcaning, first to suffer sueh words witb pacienee, and next to make a dowt of it 
tbem selves. And for ibis purpose to sbew tbem bow mucli we mislike tbere doings, 
and furder also to advertisc tbem and resolve witb tbem uppon ail manner of douts, 
that maye seme to arrise uppon our former instructions, wherunto ye liave bene 
allweise privée and to joyne witb tbem in tliis our service, we bave sent yow 
exprcssly tbitber, and will yow not to fayle but playnely déclaré to tbem bow mucb 
tbis anoyeth us.

Item, ye sball in our name also move our sayd Embassadors to contynew tbere intcr- 
teynment of amytye with our good brotber ye K. of Spaynes Commissioners, as liitberto 
batli bene, but yet not so to ycld to tbem, as tbougb tbere sbuld bc no treatv betwixt 
tbem and ye Freneb, but in présence and with tbe privety of ye Spaniards. And tberfore 
ye sball saye our pleasure is yt our sayd Embassadors shall use ye meanes of ye K. of 
Spaynes Commissionars onely to oppen sucb thyngs to ye Freneb, as be more apte to 
be uttered by other than by tbem selves, but in ail other poynts tbey sball as well 
treate a parte witb tbe Freneb ont of tbe présence of tbe Spaniards, as on tbe other 
parte tbe Freneb doo treate with tbe Spaniards owt of tbe présence of our Commis­
sionars, and tberin save our honor and réputation as farr furthe as tbey maye. . . .

Item, towcbyng llie cause of your comming to be signified to tbe King of Spaynes 
Commissionars, ye sball déclaré unto tbem tbat ye ar sent exprcssly witb information 
to our Embassadors tbere of our mynd and resolution to ali maner things that miglit 
be conjectured dowifull or be occasion of protractyng of tyme in tbis treaty, and shall 
also assure tbem of our constant détermination to remayne in perfect amytye witb tbe 
King our good brotber tbere master and inlarge that parle as farr as ye see.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Cale ml ar, l. I, 11" ë!)4 )
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CCCXIL

La reine Elisabeth aux commissaires anglais
(7 MARS 1559.)

Elle blâme leur conduite, tant au sujet des communications contre lesquelles ils auraient dû protester, 
qu’à raison de leur disposition à se laisser conduire par les commissaires du roi d’Espagne.

Riglit trusly and riglit wel beloved, and trusty and wel bcloved. We grele yow well. 
We bave reeeavid your letters of tlie 2 of Marche, wherby, bow so ever ye bave 
proceded wilb tbe Ring of Spayncs Commissionars, according lo our Inslructions, we 
can not forbeare to lett yow know what grele cause we bave to mislykc ccrten matters 
yt towche our eslate to nigb, wbicb bath not onely bene bard of yow wilb to mu ch 
patience uppon reporte of tbe Spaniards, but also so wayed witli yow as ye desyre lo 
knowe our plesure therin. What so ever our advcrsaryes or wbat so ever our frends 
ininisters be picased to use speche bereof, we can not well lakc it tiiat our servaunts 
and subjects shuld, etlier suffer otliers thus lo speke without due reprebension or mis- 
Iyking, or shuld inake dowt of it and aventure by letters lo require our pleasure in it, 
wbicb niiglit bave bene performed by any of yow, (bat cellier we maye, ne ever wil! 
pcrmitt any over whom we bave rule or maye bave, to make dowt, question or treatyc of 
ibis matter. Ye must coulent your selves to bere (bus much, for trew it is we lyke not 
(lie matter as it is handlcd, and, for déclaration of our mynd both in this and ail otlier 
tbyngs lending to tbe treaty of this peace, we bave thought necessarie lo send our trustv 
Consellor tbe berer herof Sr John Mason, kniglit, to wboni our pleasure is ye shall gyve 
credit and to lett hym be associate wilb yow in your Commissions with l)ke aulborite 
as any of yow bave. And in this bihalfe we thinkc our privée Counsell doo wryte lo 
yow tbere opinions, and in otlier tbyngs, wbicb we now overpass *.

7° Martii loo8.
(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Culendar, t. I , n° 591.)

1 Lorsqu’Élisabeth appuil qu’on avait en quelque sorte compris, parmi les matières soumises à un arbi­
trage éventuel, la légitimité de sa naissance et ses droits à la couronne d’Angleterre, sa fureur fut extrême, et 
on en retrouve la trace dans la première minute de celle lettre :

IVght trustie and riglit wel beloved, and trustie and riglit wel beloved. We grele yow well. We bave rccei- 
ved your letters of ibe second of this moneth, by tlie whiche we perceive how farre yow hâve proceded 
wil h tbe King of Spaynes Commissioners, but as yet notking wilb tbe Frenche ; and, for our mynde, to parle 
of your saide letters, w herin yow make mention of matters opencd to yowi by tbe Spanierds touebing our tytle,
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CCCXIII.

Le Conseil d’Angleterre aux commissaires anglais.
(7 MARS lontl.)

Exposé des plaintes de la reine d'Angleterre sur ce qui s’est passé aux conférences de Cateau-Cam- 
lirésis. — La situation est changée depuis que les commissaires anglais ne représentent plus une 
princesse unie parle mariage au roi d’Espagne. — 11 est utile de se méfier des Espagnols et de 
traiter directement avec les Français.

Afler ou r hnrlie commeiulalions to your good Lordsliips. Tiic Queues Majcstie ha (h 
sltcwed us jour Iclters dated tho second of marche, h y tlic whicltc wc perçoive t lia t

sucli as \ve can lyke any waves to beare of, ami suerly sucli as w e__  mucb thaï ye vvill sbewe a 11 y appe-
rance. We be content, aecording to our former instructions, to be in peace, ami jet the saine to lie had by 
trealie of yow our Commissioners at summe tyines with the Frencbe, and not wolFe and althngithers by 
others, as hitherlo it seamelh, savliig once or twi.-e. We see no différence of your procedirges at tbis point 
l’rom tbose wbicb we be infotinned were in our sisters tyme, liaving tlien our good brolher tbe King of 
Spayne to her busliaud. In thaï tyme they had tbe order and propounding of tbe whole, bolbe for England 
and for Fraunce, and nowe nolhing is doone of your parte, nor received from theFrencbe, but by iheni.This 
was tbe objection tbe Frencbe made for refusai of tbe Ireat'e lhere, as yow our Chamberlain doo wel knowe, 
adverlising us thaï tbïir trealies lhere for our causes wooble prove to be whollie in tbe Kirg of Spavnes 
Commissioners bands and order. Wherunto we caused them to be otherwise aumwered, aflirmyng mito 
them that, altbougbe tbe King of Spayne and we were in assured frendship ai:d so ment to be, yet we did 
not so dépend uppon bim, but our Commissioners sbulde sbewe tbemselfes to bave aulhoritie and dispo­
sition In trente w'th the sayde Frencbe in any poynte of parle and whilhoul tbe counsaile of the °panyards, 
wbieb tbing we woolde wisshe bail otberwise been fnlowed al summe tyme or ollier. And to lie playne willi 
yow, we Ibink it very si range yt ye cold beare sucb a matter oppened ui.to yow, et lier of Spanvard 
or Frencbe, or yt ye will attempt to wryte to us tbercof in snob manner as il simeth ye doo, and io scke 
to know our plcasure in sucb a matter, wbicb ye oiigbt netlier to bere of, nur to reason, no not once to 
show your selves patient thaï any sucli tliyng sbuld be oppened Io yow by any maner of person. We bave good 
cause to wryte. And for as muclie as heside onr former severali instructions mnaynii g willi yow, we lliii.ke 
it necessarie to lett yow iinderstand our wlnle meanyng and résolution in every parte tlierof, wberuppon ye 
myglit conceave any doubte, wbiebe cannot so assnredlie be doone by wriling as by a speciali person of 
counsell and knowledge, we bave sen I our trustie and rig'it w:el beloved Counsailor Sr Thomas Mason, 
kniglit, who bathe been privie bere to ail onr connsailrs and deliberations aboute ibis na tter, to impaite to 
yow ail our purpose and meanyng in tbe sanie, and to joyne also willi yow in ail causes loucliing lliistreatie 
of [leace, lyke as we bave given to liim authoritie in t bat bibalve. l’rayeing yow ail to joyne logither by ail 
tlie best meanes ye can, for tli’expedition cf t hi s matter, wbiebe ballie had no small tract of tyme, as ye well 
knowe, and to imparte to this bearer ail your former procedings lyke as lie sliall doo tbe semblable lo yow 
of ours hcere, by w bicb meanes ye shal be ail logither sufticlenllle | repared lo go throiighe willi t h s matter.

[Record office. Foreign papers. Queen Elkuheih, Calendar, 1. !, n° 390.)
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yow liave dcclarcd to tlie King of Spayncs Commissioners ail suclie parcells of jour 
Instructions, as wcre given to yow in chardge, whiche anie wise wcre to bc dcclarcd 
unto tlicm, and, alllhougli manie good wordes halli passed to yow on their parts to 
déclaré them sclves well willing to the furdcraunce of (lie Quenes Majestie affayres, 
vet suclie otlier tliings allso bath passed on lheir part, whiche toueheth so muche Hir 
Majeslie in honour and suertie, as, to be plain witli jour Lordships for our naturali 
bound dueties towards Hir Ilighncs, we can nethcr patiently licare suclie maner of 
speachcs of the S]iayniards, nor be without great dowbt what to lliinkc of them in tliis 
behalf. Tliey saie the Frenche aske them to whom they should redeliver Callaisse, 
to whom they shall paye the debts. « Is not (saie they) whiche we must in that quarell 
» defye the Queue of Seotts trcw Quene of England? « And so furlher, saie tliey, the 
Frencli call still to liave their maltiers put to arbiters. Uppon tliis report of the Spay- 
niards yt semeth by jour lelters ye stand in double whelh-r the Frcnch meane to bring 
in question the Queues Majestie tille to the crowne, and therforc ye thinke yt wcre good 
tliat Ilir Highnes should well consyder whethcr yt slial be mete to put anie tliiiig to the 
judgcmcnt of arbiters whereby that niattier migt be called to examination. And in 
tliis poynte ye desyre to liave Hir Highnes pleasur signified to yow wilh as muche 
spede as may be. Truely, my Lords, w;e be sorv to sce the Quenes Majestie our undowb- 
ted liege Ladie to be tlius spoken of; and tliinke the mallier nether worth hearing, 
nor answer (except yt bc by sonie answer to déclaré our indignation to licare of anie 
suclie tliing). And if it be truc that the Frenche thus saie to the Spayniards, as they 
reporte to yow, mcaning tliat ye allso should understand so much, yt is to long for- 
borne of yoxv, as we thinke, that the Frenche do not understand directly how muche 
yt is to bc contennued of yow', for the words touche jour Soveraign Ladie so muche 
as to make a treatye or articulation of suclie a matlier is nothing agréable to jour 
Commissions, nor conyenient for yow to lieare of. If, on the otlier syde, the Spayniards 
do use their devises to bring yow to liang more uppon them than in good ordre of 
frcndshipp wcre convenient, tlicn mayc they thinke they hâve wonne a more sove- 
rainte over us than either slial be honorable or profitable. Tliis semeth straunge that, 
wlierc in their articles of offers made by the Frenche and delivered to yow by the 
Spayniards and ye lyke also sent to us ont of Fraunce there is no mention made of this 
scruple, and now in the ende to be brought furth by the Spayniards, as a thyng yt 
ye dowt whvlher ye French will liave discus’d by arbiters. And we mcrvell that in ail 
jour proeedings from the beginning we cannot perceive tliat ye bave had treatie with 
the Frenche, saving once or twûse, and tliat snch offers, as hâve corne to ye from the 
Frenche, liave corne by the Spayniards, whiche use, allthough it was in our late 
Soveraign Ladie the Queues lyme that deade ys, used, not inconvénient, yel now yt is 
not so mete, nor per case so prolïitablc, as otherwise niiglit bave ben, if yow had 
treated oftncr with the Frenche a parte.
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My Lords, although we bave alwnise allowcd lo corne to peacc, yca and yt wilh vcry 
hard conditions, yct lo liave siteh a troaty as lliis miglit bc, whcrin yc Qnccncs tille 
shuld be putt to arbilcrs, we nclber can, ne nnist, nor ever will lyke or allowc.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, n° 392.)

CCCX1V.

/ /  il liant Godolpfujn à Cccil.
(9 MARS loofl.)

Lettre relative à un navire flamand qui avait etc pillé par un pirate.
(Record office. Queen Elizabeth. Domestic papers, t. III, n" 23 )

cccxv.
Memorandum de l’évèque d'Aquila ‘ .

(Vers le 10 mars Ioo9.)

Points dont il aura à entretenir le roi. — Influence néfaste du cardinal Pôle dans les derniers 
temps de la reine .Marie. — Reproches qu’on a faits au roi au sujet de la mort de cette princesse. — 
— Les catholiques anglais placent dans le roi toutes leurs espérances. — La plupart des nobles 
sont favorables à l’hérésie j mais la majorité de la nation reste fidèle à la religion catholique. — 
Politique suivie par Élisabeth vis-h-vis de la France. — Eflorts faits pour empêcher Elisabeth 
d’épouser un de scs sujets. — Élisabeth a repoussé les propositions du roi en déclarant qu’elle ne 
voulait pas se marier. — Elle ne reconnaît pas l’autorité du Pape. — Il est assez douteux que 
la reine d’Ecosse lui succède. — Elle prétend que le roi, si elle l’avait épousée, l’aurait emmenée 
en Espagne, et elle en parle comme si elle avait vu des lettres du roi. — Défauts d’Élisabeth. — 
Conseils que lui donnent les hérétiques. — Délibérations du Parlement. — Pensions à offrir à divers 
personnages.
A cortlar a Su M ageslad que Su Scfioria le escribio cl aîio pasado desde Ing la terra  

quan en dafio de Su M agestad coi rian  los ncgccios de a lli, y lo que verisim illm cnte 1

1 La lettre du comte de Feria qui annonce le départ de l’évêque d’Aquila pour les Pays-Bas, c;t 
du 6 mars : il revint le 50 h Londres.
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sc podia tcmer en ellos por la incapacidad de la Reyna, que Dios aya, aunque ténia 
muy santa inteneion, y por la dafiada y sinudada dcl cardenal, la quai aunque entonees 
se mostrava claramente, despues aea se lia (ocado con la mono scr cr.derczada contra 
su servieio y a poco provccho de la religion, usando en todo esto de muy poca prudencia 
y cerea desio decirlc.

Lo deprdnntc de Madama Isabela.
El lin ber dejado tantas iglesias vacas.
Lo que de su odio se lia entendido.
Lo que conviene liacer con los criados que alla fueren.
Como, despues que volvio segunda vez, hallo que los negocios estavan en cl cstado 

que aviso, que no podia scr peor, por que liabia sueedido todo lo que se podia temcr 
contra cl servieio de Dios y de Su Magestad, de lo quai todos los ficles y catolicos del 
reyno, aunque dan culpa a la Rcyna y al cardenal, la principal ponen a Su Magestad 
por no averse querido ocupar en ellos y baccr lo que pudiera si quisiera y dicen todas 
estas querellas.

Que los negocios ordinariamentc se despacbavan mal.
Las cosas de madama Isabela.
Lo de los Consejeros.
Lo de Pagete.
Lo dcl camarcro mayor Ilastings.
Lo del gobernador de Cales.
Los traidores y hereges que se perdonaron.
El desamor con que Su Magestad trato a la Reyna y poca cuenta que tuvo con ella, 

lo quai dicen que fue causa de su enfermedad y muerte.
Como no liene Su Magestad en todo cl reyno bombre a su devocion, pero que la 

parte de los catolicos entiende lodavia que el bien y conscrvacion de la religion consiste 
en la ayuda y asistencia que Su Majestad les quisicre liacer, en la quai parecc que van 
colocando sus esperanzas y remedio, porque entienden que si cl Rey de Francia metiese 
aqui el pie, se perderia lo espiritual y temporal del reyno, porque saben que no cura- 
rian sino de desfrutarlos y traellos en su sugecion sin atender a lo de la religion, ni 
mil ninguno del reyno.

En la noblcza, todos los moços y la mayor parte de los viejos estan danados de berc- 
gias, entre los quales tiene el Rey de Francia niuebos aficionados y que procurai) sus 
cosas. Creesc que son deste numero el Secretario, el Conde de Bcdvord, Nicolas 
Fragmarton, Pedro Caro, M. Gree, Masson. Son tambien muy bereges Londres, los de 
los puertos de mar y el pais de Qucnl.

Todo lo demas del reyno dicen que esta firme y catolico juntamenle con los pocos 
obispos que ay, tal que tomandolo todo junto son mas en numero los catolicos.
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Muerln la Reyna nuestra scnora y venida esta a Ia corona, los negocios se han ende- 

rezado a destruir la religion tolalmenle, y para eslo haies parecido huen modo el pro­
curai- la amislad con ambos Principes sin estrecharse con ninguna de las partes, y 
ciegalos tanlo esta pasion que no les dexa entender su flaqueza, y que si Su Magcslad 
se quila de por medio y los déjà solos con el de Francia se los cornera, lo quai no ha 
dejado de advertirseles.

Los danos que desto resultarian son de grau consideracion.
Y de no podersc estos sostener contra Francia de por si no ay que dudar, porque 

la Reyna no tiene dinero, y del puehlo es dificultoso de sacar, por ser tan soberbio y 
alterado, maxime divididos en lo de la religion, por no haber en el rcyno persona 
ninguna que sea para la guerra, ni para governar, ni para obedecer, como se lia 
avisado por letras de catorse de noviembre ; y porque es tanlo el numero de los 
muertos este ailo pasado que donde solia aver dozientos bombres de muestra, no ay 
aora quarenta.

Tambien se dio aviso a Su Mngestad de como eslando de las cosas en este eslado 
se comcnzo a négociai- con la nueva Reyna, la quai con el calor del nuevo estado y 
con estas preocupaeiones y pensamientos comenzo en las dos primeras audiencias a 
tratar con mas dcspegamienlo y estraneza de lo que fucra razon y particularmcnte 
dio seflal desta su resolucion de quercr estai- neutral, por lo quai avisado Su Magestad 
de lo que pasava, y de las mancras que al Conde parecia que se babian de tener para 
négociai- con ella y con los de su Consejn, acordo de retirarse y de no yr a palacio 
por algunos dias, lo quai tambien aprovccho para dar tiempo a que Su Magestad con la 
venida de los de su Consejo se resolviese en lo que mandava se biciese, de lo quai 
sucedio que ella le embio a mandar que fue se a vella amenudo y volvio a estai- mas 
en razon, lo quai parece que lue con acuerdo de mudar forma de négociai-, como des­
pues se lia visto.

Como, despues que Su Magestad escribio la resolucion,destos negocios se eomenzaron 
a tratar, usando de todo el buen modo que parccio que convenia, como lia visto Su 
Magestad, por lo que en el lo se le lia escrito, que fue escluir quanto era posible lo 
del casai- con nalural y otros, ganar las voluntndes de sus mugeres de camara y 
ministros.

Como, despues de habcrle hablado très veccs desde catorce de Enero, que vino la 
resolucion de Su Magestad, se le terno anlenoclie a bablar, y respondio que no ténia 
voluntad de casarse, como lo liabia apunlado desde cl jirimer dia.

Que bien veia que convenia este casamienlo a su onor y a la conservacion deste 
reyno y desos estados, pero que a entrambas cosas se podia satisfacer con conservar 
buena amislad con Vuestra Magestad, maxime con las obligaciones que ella ténia de 
bacello asi, las quales ella conoscia.

5 9



466 RELATIONS POLITIQUES
EI impedimento que hallaba de haber sido Vuestra Magcstad easado con su her- 

m ana, Iras lo quai vino en negar la potestad del Papa a la clara, la quai otras veces 
habia andado apuntando solamente.

Que la Reyna de Escocia no era tan claro que sucediese a este reino, como el Conde 
le decia.

Que los del reyno no bolgavan que casase con extrangero, y que ultimamente diver­
sas personas le habian dicho que Su Mageslad avia de venir aqui a casarse con ella y 
yrse luego a Espaïia, lo quai dixo con mueba visa, como que dcscubria el sccreto del 
pensamiento del Conde, desto esta (an bien informada que parece que ha visto las car- 
tas de Su Magestad, lo quai deve advertirse mucho.

Lo que a lodas estas cosas fue respondiendo Su Senoria, y como entendido que huvo 
lo que ella pensava dar por respuesta desvio la platica de mariera que no tomo por 
respuesta nada y asi se quedo para otro dia, lo quai hizo por poder avisai- a Vuestra 
Magestad de lo que pasa en este medio y entender lo que manda, presupuesto que 
aunque no se lia dado por respondido, lo que se le ha de decir no es otra cosa que lo 
que esta dicho.

Hanse de decir a Su Magestad las calidadcs de la Reyna que son : aguda, confiada en 
el favor del pueblo, odiada de los catolicos, conocida de todos, etc., etc.

Parece que con dos opiniones la traen estos hereges que tienen al lado enganada: 
la primera, de sus heregias que desde la ninez tiene aprendidas; la segunda persuadirla 
a que tiene fuerzas para de suvo defenderse de Franceses. Y es tanta la mala voluntad 
de poner en obra esta maldad de las heregias que no veen que esta neutralidad y el 
dejarse de casar podria abrir la puerta a que el reyno se le alborotase, como por ven­
tura se hubiera heclio sino tuvieran respecto y esperanza que Vuestra Magestad lo habia 
de remediar todo.

Las cosas que en el Parlamento se han tratado y concluido, que son : lo del servicio 
del reyno; lo de la declaratoria de su legitimidad délia; lo de la potestad del Papa y 
formas que buscan para darla a ella; lo de la misa que Maman la libraria; la instancia 
que se le ha heclio paraque se case, y su respuesta ; las decimas que ha tornado a pedir 
a las yglesias; los sermones que se han hecho esta quaresma por Crox, Huithet y 
Grindal.

Que Coban lo liace y ha hecho por cartas de Brusselas tambien que para poderse 
servir del lia sido necesario yrle a la mano por lo quai ha parecido a Su Senoria 
ofrecerle pension, aunque no se le ha dicho la que se le ha dedar, y que la Reyna le 
ha ofrecido el oficio de guardian de los cinco puertos.

Que la Marquesa de Norhanton su hermana, que es muy favorecida de la Reyna, ha 
servido a Su Magestad en las ocasioncs que alla se le han ofrecido.

Que Woton, que es amigo y deudo de Coban, ha escrilo aca que no se crcan de
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Franceses, ni oyan sus oferlas, y lo mismo encargo de palabra a Coban para que lo 
dixese a la Reyna.

Que embien dineros para los pensionarios.
Hccba la relacion, si Su Magestad diere lugar, se podran decir las cosas que Su 

Senoria me lia advertido de palabra, y no de su parte, las quales mas difusamenle 
se ban de decir a los de su Consejo, lo de la paz a los del Consejo, y que avisen de 
ordinario, y algo dello al confesor y al medico.

El modo de baver sentimiento en lo de la religion alla con cl Chamerlan y Woton 
caso que eonvenga y advertir a Mosr de Arras primero.

Lo del Embajador de Portugal.
Como despues de Iiaber enviado el despacho de la Reyna hara lo de las paces a 

Cambrcsi, Su Senoria le hablo y lo que con ella paso particularmente.
El efecto que se ha hecho con estas platicas que es muy grande.
Lo que lia pasado con Pembruch, Tesorero y Robert.
Lo que despues paso con Sicel, el Almirante y Mason.
Lo que, consideradas estas cosas todas, se ha de advenir, es que se vea la obligacion 

de Su Magestad a estos negocios y conforme a ella y a la disposicion de los negocios 
de aqui se de aquel remedio que se ballare ser devido, considerando ultimamente los 
inconvenientes y daiios que del no proveerlo como se deve se pueden temer, y primero 
cspiritualcs y despues temporales.

El negocio de las naves.
Lo que se lia de screvir desde Dunquerque al duque, Scotia, Cales y paz, mi yda 

conviene.
Lo del obispo de Yle.
Dar en manos de Su Magestad la lista de los pensionarios.
Don Antonio, lo del Perro y de Astinghe, que se ha enmcndado en lo de la 

religion.
Visitar a dona Guiomar.

(Archives de Simancas, Secr. de Eslado. Leg. 812.)
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CCCXVI.

Les commissaires anglais à la reine d3 Angleterre.
(Cateau-Cambrésis, '15 MARS 1559.)

lis lui annoncent la conclusion de la paix. Ils déclarent qu’ils n’ont eu qu’à se louer des ambassa­
deurs du roi d’Espagne: «Who hâve both carncstly and honestly (as far as we could perçoive) 
» uscd themselves. »

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, n° 408.)

CCCXVII.

Le roi à la reine d’Angleterre.
(17 MARS 1559.)

Plaintes de l’amiral seigneur de Wacken et de deux capitaines zélandais contre le capitaine
d’une galère anglaise.

Très-haulte, très-excellente et très-puissante princesse, nostre très-chière et très- 
amée seur et cousine. De la part de nos chiers et féaulx messire Àdolf de Bourgogne, 
chevalier, seigneur de Wackene, Chapelle , etc., chief et admirai de nos navires de 
guerre, et maistre Charles Quarré, conseillier de nostre conseil en Brabant et commis­
saire de l’équippaige desdicts navires de guerre, joinct avecq luy, pour conservation 
de nostre droit, nous a esté remonstré comme, le mardy xvie du mois d’aoust dernier 
passé, les capitaines Focx Sibrantzone et Jehan Ilenricxzone alias Schoone Jan, estant 
de sa flotte et soubs son admiralité, se seroient partis de Zellande avecq trois ou quatre 
aultres batteaulx de ladiete flotte, qu’ils avoient charge de luy admirai convoyer en 
mer vers Iuv, aians ainsi prins leur cours vers icelluy admirai comme leur chief, et pas­
sant entre Pannelinghes et Calais et aperchevans plusieurs voyles à eulx incongneus, 
les auraient suyvis, estimans que ce feussent ennemis comme aussi ils estaient, et voyans 
aussi venir une galère de Vostre Majesté, dont estoit capitaine Gilles Grey, l’attendirent, 
se meltans après par ensamble en debvoir de poursuvvre lesdicts voyles, et trouvans
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ieeulx cstre navires de guerre françoises en nombre de sept avccq dix-scpt luiysscs de 
nos pays de pardeçà par culx prinses, lesdits Focx c( Schoonjnn auroient fnict telle 
dilligence que lesdicts sept navires auroient été eonstraincts de prendre la fuie te et
liabandonner lesdic'es buysscs, dont les s ix ............. et autres deux se sauvèrent vers
Flandres; et comme lesdicts capitaines Focx et Schoonjan pourchassèrent continuelle­
ment lesdicts navires de guerre françoises , survint ung calme de vent, au moyen duquel 
ledict capitaine Gilles Grey se serait advancè, pendant que lesdicts capitaines Focx et 
Schoonjan estoient à la chasse dcsdicts ennemis, sans leur seeu et congé, emmener 
avec luy le reste desdictes buysscs, qu’estoient en nombre de neuf, et en faire à son 
plaisir, contre tout droit et coustume de mer, selon lequel debvroil appartenir audiet 
admirai suppliant et capitaines (puisqu’ils avoient forcé lesdicts ennemis à délaisser 
leur proye) telle part de la prinse, selon la grandeur des navires et le nombre des gens 
estans sur icelles, dont nous avons droict de prendre contre lesdicts admirai et capi­
taines la juste moiclié, le tout au grand dommaige et intérest non-seullement d’icelluy 
admirai et capitaines, mais aussi du nostre, nous suppliant pour ce très-humblement 
ledict admirai de luy vouloir donner adresse devers Vostrc Majesté allin de povoir 
parvenir à son bon droict quant ausdicles prinses. Par quoy et ne trouvant sa requeslc 
sinon juste et raisonnable, n’avons peu délaisser d’en cscriprc à icelle, vous priant, 
très-baulte, très-excellente et très-puissante princesse, nostre (rès-chière et très-aînée 
seur et cousine, que en faveur de justice et à ccste nostre rescription vous vouliez 
pourveoir et donner ordre à ce que ledict capitaine Grey ayt incontinent à icndre et 
restituer tant à luy admirai que aux capitaines susdicls leur dict droict et portion des- 
dictcs prinses ou du moings la juste valeur d’iceulx, au dict, arbitraige cl modération 
de gens de bien en ce entendus et expérimentés, lit oultre ce que vous nous ferez en 
ce singulier plaisir, sera aussi cause d’éviter beaucop de débats, questions et querelles, 
que autrement se pourraient mouvoir entre les capitaines de Vostrc Majesté et les 
nostres, quant l’occasion s’adonnerait de rencontrer l’ung l’autre.

Très-baulte, etc.
De Bruxelles, le xvu'jour de mars 1658.

(Archives du Royaume à Bruxelles. Liasse de l’audience, n° 80.)
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CCCXVIIL

Le roi à la reine d’Angleterre.
(17 MARS 15S9.)

11 se plaint de l'arrestation du capitaine d’un de ses navires de guerre placés sous les ordres
du seigneur de Wacken.

Très-haulte, très-excellente et très-puissante princesse, nostre très-chière et Irès-amée 
seur et cousine. Il plaira à Vostre Majesté veoir par la requesle cy-joincte les doléances 
de Martin Janszone, maistre de eerlaine navire de guerre de pardeçà, joinct avec luy 
nos cliiers et féaulx les seigneurs de Wackene, chief et admirai de nos navires de 
guerre, et maislre Charles Quarré, conseillier et commissaire desdietes navires, allen- 
contre d’ung Richard Frascht, de Londres, vostre subject, pour cause des torts et 
griefs à luy inférés par icelluv Frascht, se treuvant dernièrement en mer soubs la 
charge et armée dudict admirai, le despouillant de tout ce qu’estoit en ladicte navire, 
en usant contre luy, ny plus, ny moings, comme ennemy ou pirate de mer, comme 
Vostre Majesté pourra entendre plus amplement par ladicte requesle. Et pour ce que 
telles choses redondent au grand préjudice et dommaige dudict suppliant et semblent 
bien mériter deue réparation, nous n’avons peu délaisser de, à l’instante requeste 
d’icelluy suppliant qu’avons trouvé tant raisonnable, en escripre à Vostre Majesté, 
vous priant, très-haulte, très-excellente et très-puissante princesse, nostre très-chière 
et très-amée seur et cousine, de bien bonne affection vouloir pourveoir icellui suppliant 
à ce qu’il puisse parvenir à la restitution des biens et choses à luy ostées, et autrement, 
selon qu’il requiert par sadicte requeste, de telle provision et remède de justice quelle 
verra de droict et raison appartenir. Et oultre ce que Vostre Majesté fera chose juste 
et équitable, nous le tiendrons aussi à plaisir singulier.

Très-haulte, etc.
De Bruxelles, le xvii* jour de mars ISo8.

(Archives du Royaume à Bruxelles. Liasse de l’audience, n° 8G.)
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CCCX1X.

Les commissaires amjlais à la reine Élisabeth.
(Ca t e a u -C am brésts , 18 mars  1559.)

Ils justifient leur conduile. 11 ont seulement voulu faire pressentir que si les Français obtenaient que 
la restitution de Calais fût soumise à des arbitres, ils soulèveraient plus tard la question des droits 
de la reine d’Ecosse à la couronne d’Angleterre. — Les commissaires du roi d’Espagne sont occupés 
à la rédaction de leur traité avec le roi de France.

May it please Your Higlinesse t’understand that Sr Joltn Mason, arryving heere llte 
xvjlh of lltis monelh yn th’al’ter noone, ilelyverid us Your Majestius letter of the \ i j t!l 
o fthesam e, willi furlhcr déclaration of Your Majesties discontcntation wiih lis, for 
ilie cawses yn Your Highnessc’s said lelters expressid and more largelye by tlte said 
Sr John Mason declaridde to our greate and importable grief, desyring rallier to bc 
out of the world llien thaï Your Majestie shuld contynuc yn anye sucb opynion of us : 
wliich causes (yf they wer irue) deserve the vilist dealh that anye man maye bave; 
but protesting before God and Your Higlinesse that we bave ben and ar, and so will 
contynuc as longe as anye breath remaynilh yn our bodyes, faitbfull and trew subjects 
to Your Majestie and as dcsyrousc to do Your Higlinesse faitbfull and irue service, 
such as our capaeilies and litle powres will serve us to do, as anye olher subjects ar 
or can be desyrouse to do to their Prince and Souverayne. And therforc we, as 
faitbfull and most obedient subjects unto Your Majestie, mosl liumbly besccchc lhe 
same to vouchsauf t’understand tbe Irulh of the mater layde to our charge , wh'ch is 
this. Wayeng witli our selfes Your Majesties Instructions (whieh we determynid 
t’observe to the uttermost of our powres) and eonsyderinge by lhe same that Your 
Highnesse’s plcasure was that we shuld putte to arbiters lhe matters of the debts, 
arrearages, pensions and restitution of Callais elaymid by Your Majestie of the French , 
we callid to remembraunce that lhe Spanish Commissioners had said unto us that 
the French, in comunicalion with tlieim, had dyvers tymes requyrid that the 
said claymcs of debts, arrearages and pensions, and the restitution of Callais 
shuld be putte to arbiters, and that the French requyrid lhe same to th’inlcnt 
that, by that indirect and subtili meancs they might hâve occasion to alleadgc 
before the arbiters, thaï, in cace lhe said debts, arrearages, pensions and restitution 
of Callais wer dcw to tbe Crowne of England , yet shuld not they be bowndc 
to paye or delyver lhe same to Your Higlinesse, the tytle of the Crowne of 
England (as they falsely pretendid) aperteyninge to the Scoltisshe Qucene. Wherby it 
seemid to us that, yf they might bave brought that to passe, Your Majesties most juste
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tylle to (lie Crownc miglit, tliougli not exprcssolye, nor dyrcctly, yc( by lliis craflycand 
indirect meancs bave ben callid in question before (lie arbilcrs. Neitlicr lherfore did 
(lie Spanishe Commissioncrs saye unlo us, nor \ve never mcant, tliat tiic Freneh did 
requyre tliat Your Higbncsse shuld exprcssolye patte to arbiters tb'cxaminacion of 
your tille to tlie Crownc, but tliat the Frcncb did mueb requyre to bave tbe questions 
of the délits and pensions and of tbe restitution of Callais putte to arbilcrs , yn 
debating vvherof before lhe arbiters, tbe Frcncb, to avoyde Your Ilighnesse’s 
demaundes in the prémisses against tlieim, wold alledge the Qucenc of Seotles false 
pretcncc to the Crownc of England, wberby tbey mcant to bringe by this subtili 
meanes Your Higbnesse’s rigbt and just lytle in question. And forbicause wc took. it 
(bat tbe Frencbe Commissioncrs, by tliat theirso often repeatid and so earnest rrquest 
to bave tbose maters of délits etc., to be putte in compromisse, did mcane, as is above 
written, lherfore we tbougbt meete to requyre to understand of Your Higbncsse, not 
whetber we slndd agréé to putte Your Majesties titlc yn compromisse (for tbe Freneb 
tlieim selfes, as impudent as tbey ar, durst never bave requyrid thaï of us direcllyc 
and expresscly ; for, yf tbey had, we trust Your Iliglmesse liath tliat opynion of us tliat 
we wold bave answerid tlieim, as trew subjects, accordinge to our bownden duetyes), 
but whetber we slndd putte tbe matler of tbe délits, arrearages, pensions and restitution 
of Callais or anye of tlieim to tbe discussion of arbiters Tliis is tbe verie (ruib of the 
matter, wliicb we meant, wlicn wc wrote to Your Iliglmesse hecrof. And yct having 
bail to just occasion now to rcede over agaync tliat parte of our Ietler to Your Majestie, 
wberin we touchid lliis matter, wc perccyvc in deede (bat we miglit bave expressid 
more playnclye our inyndcs tberin, llien we did. Tbe wliicb our oversight w'e mosl 
bumbly besccch Your Iliglmesse to forgyve us.

We cannot now proceede to tbe perfytinge and fynisshlng of tbe rest of our treatye 
so sonne as we desyre, forbicause thaï the Spanish Commissioncrs, baving donc nolhing 
ail tliis wbile, sendes wc came liitbcr, yn thoir awne rnatters, but baving lien conly- 
nually occupyed witb us and tbe Freneh (o healpe to bring to some agrccment 
tli’arlicles, wliicb W'e bave sent Your Iliglmesse, wliicb were chieflye in controversyc 
betwixt us and lhe Freneh, ar now occupyed witb tbe Freneb in pennyng of tlicir 
awme rnatters, wherupon, altbougb tliey wer before agreed, yct in tbe penninge of 
tlieim, dot b now and tlien ryse betwixt tlieim sonie dillicultye, whiclie wili bc cawse of 
som wbat tbe longer protract. INcvcrtbelesse, we sball, tbe best we can, sollicite (lie 
speedye expédition of our rnatters. And (bus we pray God long to préserve Your 
JMajestic yn bcaltli, bonnour and ail félicité *. 1

1 On peut comparer les lettres des commissaires de Philippe II et l’avis du Conseil d’Etat, qui 
porte également la date du 18 mars 1S59. ( Archives du Royaume à Bruxelles, ducum, restitués par 
l’Autriche, t. XLYI.)
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Written at Chasteau-Cambresis the xviij"1 of Marche loo8.
Your Majesties humble and most obcdycnt subjecls and servants.

W . I I o w a iîd . T homas Ely. N. W o t t o n .

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, n°419.)

cccxx.

John Manon à la reine cl’Angleterre (Extrait).

(Cateau-Cambrésis, 18 mars 1559.)

11 remerciera, au nom de la reine d’Angleterre, les commissaires du roi d’Espagne, dont le zèle ne s’est 
jamais démenti. — Us ont flétri les insinuations des Français contre les droits de la reine. — Leur 
traité avec les Français n’est pas achevé; car ils avaient laissé dormir leurs propres besognes pour 
ne s’occuper que de celles de la reine.

I meane to morrow to repayre lo llie Spanish Commissioners and shew lo ihem 
Your Ilighnes good taking of lheir assislence, advise and counsell geven from tyme 
to tyme to Your Majesties Cominissyoners, and pray them to geve thanekes therforc lo 
lhe King, from whencs the charge came unto them, and to assure hym of your constant 
amelye, from the which no practyse coulde hitherto, nor shall heraftir induce Your 
Higlmes al anny tyme to swerve. And this I will shew was a gréa le pece of myne errand 
hither. They bave by constant reporte of Your Ilighnes Commissyoncrs very well 
demeaned them sclves in your cawscs, wlicrin they hâve always founde them as earnesl 
as in their owne, without anny kinde of halting or dissimulation perccyved in them 
at anny lime. And (ouching this last matter when they openned y(, yt was not whilhoute 
the shewing of their greate displeasure thaï anny soeh thing shotdde passe owte of the 
Frenehmens mowthes, lo whorne they had at ail tymes made soeh aunswer tlierin as 
to th’indigncty therof did apperteyne, which their taking of yt Your Grâces sayde Com- 
missyoners are very sarye they didd not signefye unto Your Majcstie by their letter, 
the length wherof and the manny matters conleyned in the samc made them to forgetl 
thaï, as well as yt made them to forgett their owne déclaration in playner tcarmes, 
wherof I assure Your Ilighnes they remayne right sorowfull inen.

After this I will also bestowc some good wordes on Your Highncs b'half lo lhe Cons-
üO
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table and the rest on lhat syde, by whome witli wyne and other présents I hâve very 
curlyslye ben bed welcome sythen my comming lo this towne.

The Spanish Commissyonners hâve not yet made an ende, having bene so earnest, 
they saye, in our matters as they hâve for a tymc suffred their owne to lye aslepe. 

From Chasleau-in-Cambreseys, the xviulh daye of Mardi lhh8.
Yowre Highnes most humble, faylhful and obedient subgect.

J ohn Mason.

( R e c o r d  o f f ic e .  F o r e i g n  p u p e r s .  Q u e e n  E l i z a b e t h ,  C a l e n d a r ,  1.1, n“ 421.)

C C C X X I .

John Mason à Cecil.
(18 MARS t5o9.)

La paix a été conclue trois jours avant son arrivée. — Les commissaires espagnols n'ont pas terminé 
leur affaire. — La difficulté réside non point dans des points matériels, mais plutôt dans des 
opinions différentes. Tout se résoudra en questions d’argent.

( R e c o r d  o f f i c e , F o r e i g n  p a p e r s .  Q u e e n  E l i z a b e t h ,  C a l e n d a r ,  t. I, n° 422.)

C C C X X 1 I .

Le comte de Feria au roi.
(Londres, 19 mars 1S59.)

Entrevue avec la reine au parc de Saint-James. — Sans parler au nom du roi, il lui a dit qu’elle se 
perdrait si elle changeait la religion; il lui a rappelé qu’elle lui avait promis de ne pas prendre 
le titre de chef de l’Église. La reine lui a répondu qu’étant hérétique, elle ne pouvait épouser le roi, 
qu’elle était décidée à rétablir les choses comme du temps de son père, mais qu’elle ne prendrait 
pas le litre de chef de l’Église. — Ce que la reine a dit des évêques. — 11 lui a fait observer que 
cela s’appliquait plutôt aux prédicateurs venus d’Allemagne, auxquels elle prêtait l’oreille, et a
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ajouté qu’il ne pouvait reconnaître en elle la reine Élisabeth. •— Influence de Cecil. — Propositions 
faites au Parlement d’enlever à tous ceux qui ne renonceraient pas à la suprématie du pape leurs 
charges et leurs bénéfices. Le comte de Sussex se montre le plus ardent pour ces nouveautés. — 
Opposition de lord Shrewsbury, de lord Montagu, des évéques et de l’abbé de Westminster. — La 
reine a appris ce qui a été traité à Cateau-Cambrésis. Malgré tout ce que le roi a fait pour elle, on 
ne peut compter sur sa reconnaissance. Elle s’entendra probablement avec les Français. — Il compte 
faire, mais sans espoir de succès, une démarche près de la reine pour qu’elle n’approuve pas les 
délibérations du Parlement. — Courage des évêques. Les deux tiers de la nation restent fidèles à 
la foi catholique. — Espagnols hérétiques venus de Genève. Si leur perversité était démontrée, il 
serait d’avis de les faire jeter dans la Tamise.

A Ios sois tlosle escrivi a Vuestrn Magestad ultima mente con el Obispo del Aguila, 
lo que despues aca pasa, es aver yo tenido una larga platica con el Tliesorero de la casa 
acerca destos negocios que aqui se han tratado de la religion y de las obligacioncs en 
que sou a Vuestra Magestad la llcyna los de este reino, y nunque el no esta tan catolico 
como seria tnenester, es el mas puesto en razon de los que tienen lugar con la Reyna, 
ella supo que me venia a liablar aquel dia al parque de San-Jaimes, y dixole que me 
rogase de su parte que fuesemos a otro que esta mas arriba junio a la justicia, porque 
no nos viesen el Conde de Pembruch y otros senores que se andaban paseando en cl 
de San-Jaimes, y el Conde y los otros que se paseaban ni mas ni menos estuvicran 
recalados de hablarme a dondc la Reyna y el Tliesorero lo supiesen; digolo porque 
Vuestra Magestad vea de la mancra que estos eslan temesoros y sospechosos. La platica 
se resumio en decirle yo, sin inlerponer la auloridad de Vuestra Magestad, que la Reyna 
se perderia y ellos si mudarian lo de la religion, habiendome prometido el al principio 
de la platica que no lomario la Reina el titulo de cabeza de la Iglesia. De alli a oebo 
dias fui a ver a la Reina con ocasion de suplicalle mandase remediar los malos tratamen- 
tos que se hacian a los vasallos de Vuestra Magestad en este reino, porque aquel dia 
avia venido a mi gran compania destos charrueros que ganan su vicia a traer merca- 
durias de essos estados a este reino, a quexarseme que de Gravesenda aqui babian 
muerto y herido muchos de ellos y entradoles en las charmas y robado la mereaderia 
que trayan. Hallela resoluta de lo que ayer se determino en el Parlamcnto, y que el 
Secretario Sicel y el Vicechamberlam Nouls y sus secaces la han tirado para si. Dixome, 
despues de baber comenzado a hablar un poco en estotra materia, que ella no podia 
casarse con Vuestra Magestad porque era erege. Yo me admire mucho de oy lie dezir 
aquellas palabras y le suplique me dixese la causa de vella tan difercnle de como otras 
veces me avia bablado en aquellas materias y nunca se me aclaro. Los ereges y el dia- 
blo de que andan revestidos, traen tan gran cuidado de liacer todas las diligencias que 
ayudan a su proposito que ninguna cosa dexan por andar, y, segun entendi, la deven 
baber persuadido que cl queror Vucs'ra Magestad casar con ella es con fin de la reli-
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gion, y asi me replico tantas veces que ella era eretica y que no se podia casar con 
Vuestra Magestad, tan dessasosegada y tan altcrada y tan resoluta en que queria poner 
la religion, como la dexo su padre, que le vine a decir que yo no la ténia a ella por 
eretica, ni creia que permitiria las cosas que en el Parlamento se trataban, porque, si 
mudaba la religion, se pmleria, y que Vuestra Magestad no se apartaria de la union de 
la Iglesia por todos los reinos dei mundo. Dixome que tanto menos por una muger; y, 
porque no fuese todo rigor, le respondi que por una muger hacian los liombres mas 
que por ninguna otra cosa. Vinome a decir que el titulo de cabeza de la Iglesia ella no 
le tomaria, pero que se sacaban cada ano tantos dineros para cl Papa de su reyno que 
no podia dexallo de remediar y que los obispos eran unos grandes poltrones. Yo le 
répliqué que los poltrones eran los predieadores que ella oia, y que era poea reputacion 
suya y gran verguenza que quantos vellacos venian de Alemana, se subiesen en el pul­
pito delante délia y de tan gran auditorio, como concurria a oylios, a predicar mil 
novedades, sin ser letrados, ni dignos de que nadic les oycse. Dende a media bora que 
estabamos bablando, llego el Nouls y dijo que estaba Ia cena en la mesa, cosa nueva y a 
mi pareeer concertada de aquellos que andan en esta maldad, porque ninguna cosa 
sienten tanto como queyo le hable. Despedime de ella aquel dia con decille que no era 
ella la lleina Elisabet que yo conocia y que iba muy mal satisfeeho de lo que le babia 
oydo y que se perderia si lo hacia. Esto lue martes en la tarde. Otro dia miercoles no 
hubo sermon en palacio porque ella no estuvo buena y a mi pareeer liene muy ruin 
salud. El Thesorero de la casa (aurique le tiene muy buena volunlad la Reina) no es 
hombre nada discreto y este no es muy eatolico (como arriba digo), pero encaminaba 
mejor que los otros. El Siccl es de muy buen entendimento, aunque maldito bombre 
y erege, y govierna a la Reina a despeebo del Tbesorero porque no estan nada bien, y yo 
lie procurado de que esten peor. Esta es la historia de basta enfonces. Todos estos dias 
ban andado estos ereges en ver como podrian salir con lo que antes habian propueslo, 
y por bien de paz el miercoles quince deste salieron con proponer lo que al principio 
del Parlamento, aunque mas moderado, desta manera que en quanto a la supremidad 
pudiese tornar el titulo, si quisiese quitando de qualquier manera el autboridad al Papa, 
y que lo jurasen asi todos los que tienen olîcio o beneficio de la Revna, y, sino quisiesen 
jurar, fuesen privados dellos y de la misma manera a todos los eelesiasticos de sus oficios 
y beneficios, los graduados en universidad y los colegiales perdiesen todos los dereebos 
y lugares que tienen, en esto consintieron todos sino fue el Conde Xerozberi y milord 
Montagudo y los obispos y el Abad de Wesmester. Pienso que algunos de los seriores 
no se hallaron alli. Yo sabre mas partieulai mente como estuvo cada uno para avisai- a 
Vuestra Magestad. El coude de Sussex es el que mas sc lia senalado en ser tan gran 
vel'aco, como yo siempre lie creido de el, que nunca me engaîio. Pagetc no lia salido 
de su casa porque esta con quartanas dobles y muy desfavorecido.
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Este niismo (lia que se determino lo que lie dicho en el Parlamenlo, por la manana 
tuvo aviso la Rcyna del apuniamento que se lia tomado en Cliateau-Cambrcsi en 
quanto a lo (pic toea a este reino, que deve aver ayudado muy poco a Io de la religion. 
Ella rcconoscera mal a Vucstra Magcstad los benelicios que lia recibido de su mano, 
y Yuestra Magcstad créa (pie se conccrlara cou Franccscs, sin parar en lo de Cales de 
ninguna mancra, con que le pacificaran lo de Escocia, y deslc parecer lie estado siempre 
desde (pie esta platiea se meuco (coino Vucstra Magestad se deve acordar) porque de 
la posibilidad y voluntad de cstos no se podia esperar otra cosa.

Aqui lia venido un secretario de la Ileina Regente de Escocia, cl quai dicen que la 
gobierna en cuerpo y en aima. El ano pasado vino aqui tambien. llanle dado licencia 
para que pasc a Francia, lo cual enlonccs no se hizo, lian suspendido las armas en 
aquclla parte por dos meses, esta suspension comenzo oclio dias lia.

Ya Vucstra Magcstad sabe que todo lo que aqui se trala en Parlamcnto, sino es con- 
lirmado por el Rey, no es de ningun efecto. Dicen me que esta semana crccn que con- 
firinara la Reina este abominable decreto que se lia hccho, y porque clla me dixo los 
dias pasados que me dcluvicse de cserivir a Vueslra Magestad, pues clla no liabia 
conlirmado nada de lo quo se trataba en Parlamenlo, me parece de bablallc manana 
u otro dia, que, aunque sca de poco efecto y esperanza, es bien que no quede ningun 
remedio por aplicar en tanto que cl dolienlc arm no lia espirado, aunque se puede tener 
por espirado. Los catholicos dizen que Vucstra Magestad los lia de remediar, y es tanta 
la cucnta que traen conmigo ellos y los malditos que de aver vislo partir ayer al 
doctor Vclasco y a los demas (pie vinieron de Espana en tres barcas desta casa, donde 
poso dixeron en Londres que yo cra ydo con el obispo de Roma.

Han tenido gran miedo todos eslos dias de que Vucstra Magestad, si mudavan la 
religion, los avia de dexar, y esta pienso que les lia beelio detener. El reino esta en cl 
estado que cl obispo del Aguila liabra representado a Vuestra iMagestad, sino que 
despues aca me lie certificado muclio mas dello y de que esto es imposible que dure 
al paso que va.

Mason (pie fue embajador a cerea de Su Magestad, que baya gloria, partio de aqui dos 
dias despues del Obispo, y dixomc la Reyna que yba a Cambresi a sus Comisarios a 
algunas cosas que se podian explicar a boca que por cartas.

Estos obispos todos estan determinados de morir por la fe, y de mancra que Vucstra 
Magestad se admirara de ver quan enteros y excelentes lian estado y estan. Si tuviera 
dincros y licencia de Vuestra Magcstad, de mejor gana les gastara en darselos a ellos 
que en pagar las pensiones a cstos l'ementidos que ban vendido a Dios y la lionra de 
su reyno. Tengo por cierto que la religion no se perdera en el porque la parle de 
los catholicos es mas que cslotra de las dos tercias partes, pero yo querria que tal obra 
se hiciesc por manos de Vueslra Magestad y no sc nos pasase Dios a los enemigos.
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Humilnienle suplieo a Vuestra Magestad perdone lo que salgo de la historia porque 

me tiene tan lastimado lo que aqui veo que se liaze, que no pucdo dexar de correr 
con la razon. Aqui han venido unos très o quarto Espanoles de Geneva llenos de santa 
doctrina. Seria bien hacer alguna prevcncion en los lugeres de la marina desos estados 
para que no dexasen pasar tan mala canalia, como la que aqui viene, a lo menos Espa­
noles, que es eosa de que los eregcs se honran muclio. Los que han venido, dicen que 
quedan en Geneva otros quarenta Espanoles y uno en Anvers, que estan aguardando 
que venga aqui. Yo he determinado, con acuerdo de Juan de Villagarcia y del doctor 
Velasco, de procurar asillos, averiguada su maldad, y echallos en el rio. Lo que a mi 
toca, es haccllo con tanta deslreza y secreto que no pueda la Reyna, ni los de aqui tener 
de que quexarse. Tambien me han dicho que ay nueva de que vernan Pedro Martir y 
Frey Bernardino de Siena y el Calvino. Suplieo a Vuestra Magestad que las diligencias 
que para el remedio desto me scrivio que mandava hacer se hagan. El Calvino es 
frances y grandissimo erege, esta en Geneva.

Nuestro-Senor, etc.
De Londres, domingo xix de Marco 1559.

( A r c h i v e s  d e  S i u i a n c a s ,  S e c r e t ,  d e  E s t a d o .  Leg. 812.)

CCCXXIII.

Thomas Gresham à Cecil.
(Anvers, 21 mars -1S59.)

Ses démarches afin d'obtenir un sauf conduit pour un envoi de salpêtre. — Le bruit court que la paix
est conclue.

Right honnorable Sr. Aftyr my most humble commendations. Yl maye licke yow 
to understand that sens my comming ovyr I hâve bynne at lhe eowrte at Breussels 
sollissiting for lhe pasporte of the ij° barells of saltepetter. And as the xviijth daye of 
this pressent I had accès to the Kinge, and, the Quencs Mat' most humble commenda­
tiones beingdowen, 1 movyd hym for lhe lissens of the ijc barells of saltepetter, being 
put ovyr by lits Mat® to doen Anthonyo de Tolledo for my dispache, and as the 
xxth daye lhe said dowen Anthonyo dyd put me ovyr for my dispache to the Kingcs
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Mate Sccratoryc Gowcnsallus Perus, whome maid me answlicre lhat tlie Kinges Mat® 
hade commandyd hjm to move thc Duekc of Savoye, wychc was not lo bc dowrn pres- 
scnllye for tliat the Ducke of Savoye was rctyryd inlo a cloystcr vj mylles from Breus- 
sels, wyehe wolde aske a tyme. Apon ilie wychc aunswhere as the xxilh I dcpartid in 
post to Andwarpc, leving one of my scrvauntes to sollist llic mallcr to the sccratoryc, 
so tliat as to inorrow, as oppcrtewnete servytlie, I will be in bande wythe the Quenes 
Mal" creditors for the contentatione of Here IIighnes dctes dew in Mayc next. Therfore 
in the meayne tyme yt maye pleasse yow to hâve my sewte in remembrans lo the Quenes 
Mal”. Other 1 bave not lo molest your honnor wythe ail, but for ail sochc monnyssione 
and armeurs as ys ail reddy bowght, ys in a reddyncs to be sent awaye, when yt shall 
pleasse the Quenes Mat' to send waysters for the same. Advertissing yow lhat there 
ys aryvyd in Zellande (lire Scotes shipes of ware of one hundrethe towens being a 
hundrethe and L men in a shipe and very well ordenanssid. The occorauntes be at 
Breussels that the peaces shulld be conclewdid, and as the xixlh Sr Rew Gomes came 
in post to the Kinge wythe the reporte, as the saying was, but the particularetes be 
not yet knowen. Here in clossyd yow shall resseve a letter from Mr Monzc. And this 
I eomytyow to God, whome preserve yow wythe inereas of honnor.

From Andwerpe, the xxj of Marche A° 1558.
At your honnors commandement.

T hom as G r e sh a m .

( R e c o r d  o f f ic e .  F o r e i y n  p a p e r s .  Q u e e n  E l i z a b e t h ,  C a l e n d a r ,  1.1, n° 457.)

C C C X X I V .

Le comte d’Helfenstein à Thomas Chaloner.
(21 MARS loSO.)

Il lui adresse un portrait (probablement d’un archiduc). — Si la négociation du mariage du roi 
Philippe avec la reine d’Angleterre ne doit point aboutir, l’emperercur a l’intention d’offrir à 
cette princesse l’un de ses fils.

( B r i l i s h  M u s e u m ,  f o n d s  L a n s d o w n ,  M s .  5, n° 85.)
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C C C X X V .

La reine Elisabeth aux commissaires anglais E x tra it ) .

(22 MARS -1559.)

Bien que leur lettre du 2 mars justifiât le jugement qu’elle en a porté, elle agrée leurs excuses 
et espère qu’ils donneront une bonne conclusion à leurs longs efforts.

Riglit trusty and wel beloved, riglit reverend, and trnsty and riglit wel beloved. We 
grete yow well. By yottr last lelters dalcd ye xviijth of tins monelb, we perceyve how 
importable your greefe is, wbiclt ye hâve conceaved as well by ottr letiers as by our 
message sent to yow by Sr John Mason for ye reprebension of certeyne clauses conlened 
in a leller of yours dated ye 2 of marche, which were suclt as, if they bad bene ment as 
they wcre wrytten, we co!d not more easley bave borne, ye same yt we mentioned to 
yow by Sr John Mason; for, where ye wryte now in your last thaï nether did ye Spanish 
Commissionars saye unto yow, nor yow ever ment that ye Frendi did require that we 
shuld expressly pull to arbiters tb’examination of ye title lo ye crowne, the same being 
otherwise to playnely wrytte in ij or iij places of your leller, ye must conlent your selfes 
to here from us a reprebension, having cause so to doo uppon your wryling. And now, 
uppon your furder déclaration of your meaning to be otherwise that the former wryling 
and uppon your humble request for our favor herein, we be plcased to rendit our 
former displeasure, boping yt we shall see cause, uppon your conclusion and relorne, to 
accept in good parte your long travell and paynes in ibis bthalf, wherof we allweise 
ihoughtvery well, untill tbis offence gyven to us by the forsayd letter.

(Record office. Fcreign papers. Queen Elizcbeth, Calendar, t. I, n° 439.)
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C C C X X V L

Le roi à la reine d’Angleterre.
(23 mars 1559.)

Quoiqu’il ait appris avec peine que ce qu’il désirait si vivement n’a pu se conclure, néanmoins, 
puisque la reine n’a pas jugé cette conclusion nécessaire, les mêmes résultats devant être atteints 
par la bonne amitié qui règne entre la reine et lui, il se tiendra pour content et satisfait.

(.A r c h i v e s  d e  S i m a t i c a s ,  où ce document ne se retrouve pas. — Analysé par 
don Tomas Gonzalez, M é m .  d e  l ’A c a d é m i e  r o y a l e  d ’h i s t o i r e  d e  M a d r i d ,  
t. VII, p. 26G.)

C C C X X V I L

Le comte de Feria au roi.
(Londres, 24 mars too9.)

Réjouissances au palais au sujet des nouvelles de la paix et du vote du Parlement. — Entretien avec 
la reine. Elle se montre fort mécontente (et cela est peu sincère) d’avoir appris que ses commis­
saires ont accepté la somme de cinq cent mille écus en différant de huit ans la restitution de Calais. 
— Elle déclare qu'elle ne prendra pas le litre de chef de l’Eglise, mais demande orgueilleusement 
cc qu’importe au roi d’Espagne que la messe soit dite en anglais. Elle ajoute qu’elle avait le droit 
d’agir dans scs États, comme l’avait fait son père. — Envoi à la reine d’un papier qui renferme les 
injures que précédemment les Luthériens ont dirigées contre elle. — Lettre pour la supplier 
d’ajourner la ratification des actes du Parlement. — Elle devait se rendre au Parlement, mais ceci 
a été remis au 5 avril. — 11 serait utile d’avertir le Pape de ce qui se passe en Angleterre, afin que 
dans sa bulle il ne confonde pas avec les hérétiques les évêques, les ecclésiastiques qui se sont réunis 
en synode dans la grande église de Londres et tous ceux qui continuent à confesser la foi catho­
lique.— Il a appris que si la reine mourait sans enfants, elle ne laisserait pas le trône à la duchesse 
de SufTolk. — Il s’efforce de conserver de bons rapports avec la duchesse de Suffolk, qui lui a 
promis de ne pas changer de religion et de ne pas se marier sans l’assentiment du roi.

A los diez y nueve de este cscrivi a Vuestra Magestad con un correo que paso en com- 
paîîia del doctor Velasco. Este mismo dia que fue domingo de Ramos liuvo gran alegria 
en palacio con la Ilegada de un hijo del Chambellan que publico la nueva de la paz,

61
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y con averse pasado en Parlamento el dia antes el aclo que escrivi a Vuestra Mageslad 
contra la autoridad del Papa. Yo fui a liablar a la Reyna otro dia lunes, estando en la 
camara de presencia, aguardando hablalle, me vieron el Conde de Sussex y el Almi- 
ranle cada uno de por si, y huyeron de mi eomo si yo fuera aquien se habia hecbo la 
injuria. Entrado a la Reyna le dixe que avia sabido que ténia carias de sus Comisarios 
por donde babria entendido de la manera que los de Vuestra Magestad la avian servido 
y ayudado. Ella me respondio que lo ténia entendido asi mostrandose agradecida dello 
y indignada contra los suyos por aver hecho tal acordio, pareciendole que los quinientos 
mil escudos que han de pagar Franceses, no restituyendo a Cales dentro de los oeho 
anos, era poco, y no se que otras cosas desta calidad; pero el enojo todo era lingido 
que muy contenta esta y los suyos tambien, y ella y los buenos y los malos veen claro 
la buena obra que Vuestra Magestad les ha hecbo. En el pueblo me dizen que se rien 
de hablar en que le han de volver a Cales y que no estan satisfecbos de la manera de 
acordio que se ha tomado, y de Vuestra Magestad estan muy satisfecbos. Tengo por 
cierto que la nueva de la paz los hizo resolver en el Parlamento de la manera que 
tengo escrito. Estuvieron muy medrosos de que Vuestra Magestad los dexaria, y en 
efecto ellos estan muy flacos y muy para llevarselos quien los acometiere tornando la 
voz de los catolicos. Dixele a la Reyna que estaba muy espantado de que Su Magestad 
hubiese dexado pasar tan adelante a los del Parlamento en lo de la religion, pero que 
ya que ellos habian tomado tan mal acuerdo esperava que Su Majestad le tomaria 
bueno en lo que hubiese de confirmai’ y que por haberme dicho ella que no escribiese 
nada a Vuestra Mageslad mientras ella no confirmava lo bavia dejado de hacer y que 
aora temia que entendiendo Vuestra Magesdad de otras partes lo que acjui pasaba me 
habia de culpar que yo hubiese aguardado a escrivirselo tan tarde (como ternia razon) 
y que yo me habia fîado délia, y que pues en su mano sola estava aora el bien de este 
negocio, le suplicava mirare lo que haeia. Respondiome que no pensava llamarse cabeza 
de la Iglesia, ni administrar sacramentos y algunas cosas desbaratadas y contra la verdad 
de lo que pasa, y con sobervia me pregunto si se enojaria Vuestra Majestad destas cosas 
y de que se dixese la misa en ingles. Yo le dixe que creia que a Vuestra Magestad le 
pesaria mucho, pero que no sabia como lo tomaria y que pensaba que se pcrderia 
si pasaba adelante y que esto le habia dicho yo ya otras vezes de mio, como persona 
que la deseava servir, y que me pesaba de su perdicion. Dixome que si seria Vuestra 
Mageslad o el Rey de Francia. Respondile que yo no decia nada de parte de Vuestra 
Magestad, ni se lo habia dicho en esta materia, mas de avelle encomendado las cosas 
de la religion al principio, quando vino a la corona, y que ella avia bien visto si Vuestra 
Magestad le era amigo o enemigo basta hora, pero que yo, por cumplir con lo que 
Vuestra Magestad me ténia mandado que la sirviese y por lo que deseaba aeertarlo 
hacer, no podia dcjar de decille la verdad que yo la via en muy peligroso eslado por-
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que via sus fuerzas y las de Vuestra Magestad y las del Rcy de Francia, y que las 
mayores que ella ténia, cran tener amistad cou Vuestra Magestad. Dixome que ella no 
pensaba liaccr la guerra cou Francia, pero que sostenerse en su reino que lo podia 
hacer como su padre. Replicole diciendo que la enganavan y que no se podria soste- 
ner, y que avia piedad délia y gran vergucnza de ver las eosas que le bnzian entender, 
y que ella me habia dicbo que queria poner las eosas de la religion como las dexo su 
padre, y Iras esto via que cl Rcy Ilenrico qucmava los Luteranos y que todos quantos 
le predicavan, aura cran Luteranos y Zunglianos. Negomelo, adtnirandose muebo dello. 
Yo le dixe que eslava mas adtnirado de la forma que se ténia en déterminai- estas cosas 
de la religion que de lo que se determinava por malo que era, que porque viese que 
yo le dezia verdad, que cran Luteranos y Zunglianos estos poltronos que le predicaban, 
que yo le daria apuntadaseosas que avian dicbo delante de ella abominables y bestiales. 
Pidiome que se las diese y preguntome que quien me las escribiria. Dixele que yo 
avia tcnido y ténia aqui personas religiosas y doctas que le salariait bien dezir la verdad 
en aquello, que pues Su Magestad lo queria ver, yo le embiaria un papel en que fuesen 
apuntadas estas cosas y que lo mandase ver y responder a ello por cscrito. Enviele uno 
que ténia ordenado cl maestro Cray Juan de Villagarcia mu y bueno. Este dia que la 
bable, me parece que la dexe un poco mas blanda que la vez pasada, pero con lo que 
ella y ellos ban de ablandar, no es con estos coloquios. Pareciome de entbialle este 
papel por que verdaderamenle creo que no le ban dicbo la verdad en estas cosas en 
toda su vida, sino quando Su Magestad, que baya gloria, la embio a bablar con unos 
obispos, y de nquella mauera antique le dixeran lo que ella queria lo aborrecicra. 
Escrivilc otro dia una caria suplicandole que no lomase resolucion en las cosas del 
Parlamento basla que yo le bubiese bablado, pasados estos sanctos dias, por que asi 
convenin a su servicio. Embiome a dccir que ella me responderia (piando me viese. 
Hize esta diligenda por procurai- que no se eonfirmase nada de lo del Parlamento 
basta pasada Pascua, porque los creges ban hecbo grande inslancia en que se conlir- 
mase antes. Anoebe embiome a dccir la Reyna (pie la viese esta mafiana a las nuevc, 
y estando para ir, tornome a embiar a decir que lo dexase porque eslava ntuy ocupada. 
Tuvo determinado de ir oy al Parlamento a la una despues de corner y todos juntos 
en el Parlamento para confirmai- lo que ella lieue acordado de lo que se lia tralado, 
que aun no se cierto lo que es, y despues ceso la yda para del lunes en oclio dias que 
seran très de A bril, no lie sabido la causa eierta, pero se que los ercges andan tristes 
dos o très dias lia. Yo Iiago quanto en este mundo puedo para alargar la vida a este 
enfermo en tanto que Dios y Vuestra Magestad proveen de remedio.

En Roma seria razon que el Papa esluviese advertido de la manera que pasa en el 
Parlamento lo (jue se ha ce contra la religion aora, porque es muy dil’erente de lo que 
se bizo en tiempo del Rcy Hcnrique y de Eduardo, y a que quicra procéder contra la
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Reyna y el reyno dexe fuera Ios obispos y otras personas que en el Parlamento contra- 
dijeron, y los eclesiasticos que estaban juntos en el sinodo que se ha tenido en la 
iglesia mayor de Londres, lo quales dieron una eseritura muy catoliea protestando, que 
confesaban la verdad catolica y no consintiendo las cosas que contra esto se trataban, 
de la quai eseritura dava razon el obispo del Aguila, y tambien todos los catolieos que 
ay en el reyno, que no luvieron voz en el Parlamento, que son la mayor parte del, y a 
mi pareeer es de mucha importancia que en la bula se haga esta distincion asi para 
favorecer y confirmar a los catolieos, como para confusion y dano de los ereges. Es 
gran piedad ver que no tiene la Reyna cabe si ningun hombre ni muger que le diga 
sino lo que mal le esta y en especial en lo que mas le importa.

He olvidado de escrivir a Vuestra Mageslad como miladi Catalina 1 que es mi amiga 
dias ha y habla conmigo confidentemente, me ha dicho que la Reina , en caso que 
muriese sin hijos, no quiere que suceda ella, resentida y deseontenta desto y de que 
Su Magestad, que haya gloria, la ténia en la camara privada y le hacia mucha merced, 
y aora es de las damas de presencia, y la Reina no le deve tener buena voluntad. Yo 
procuro de tener muy grata a la Miladi Calhalina, y hame prometido de no mudar 
religion, ni casarse sino fuere con mi acuerdo. Ilasta ora estaba muy ganosa de casarse 
con el hijo del Conde de Pembruch, y aora no me habla en el negocio, como solia. 
Sobre esta materia pase con el Conde de Pembruch lo que el Obispo habra dicho a 
Vuestra Magestad, cuya, etc.

De Londres, viernes sancto xxiiu de Marzo 1559.

( A r c h i v e s  d e  S i m c i n c a s ,  S e c r .  d e  E s t a d o .  Leg. 812.)

1 La duchesse de Suffolk. 11 paraît que Philippe II songea sérieusement à l’opposer, comme légi­
time héritière de la couronne d’Angleterre, à la reine Elisabeth. Nous reproduirons plus loin une 
lettre adressée d’Anvers à Cecil, où l’on donne de longs détails à ce sujet.
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cccxxvm.

Les commissaires anglais à la reine Elisabeth.
(Cateac-Cambrésis , 25 mars -1559.)

L’n sérieux différend a éclaté, relativement aux affaires de Savoie, entre les commissaires espagnols et 
les commissaires français. Tout a paru rompu. Néanmoins, grâce à l’intervention de la duchesse de 
Lorraine, on a jugé utile de s’en référer de part et d’autre à l’avis des deux rois. Si la conférence 
est dissoute, les commissaires anglais se rendront sur le rivage de la mer pour y attendre de nou­
velles instructions.

Ilit maye please Your Ilighnesse l’understand lhat, wheras of laïc we advertissid (lie 
same, as well how farre we wilh the Frenche, as also the Spanislie Commissioners witli 
ihc Frcnche, ltad proceedid yn tlicese articles of peace, seeminge llien (as in deede it 
was reportid on ail sydes) that (lie maters were so neere lo be agreed thaï lhere reslid 
notbinge but the penniyng of ibeim, wherin nevertbelesse some difficullye dit! now 
and llien arysc, so it is that tltey, Itaving sylhen sundrye tymes assemblid llictn sclfes, 
mette together ibe xxiij ofth tliis instant, at (lie which meelinge, commencingc of (lie 
matters of Savoye, lliey fell soudainlye to sucli a disagreement that they rose ail up, 
determininge to breake of and to départe ail hence the next morninge, being Good 
Fridayc. And for ibat intent, on bolh sydes, tlicy sent slrcight for their horses and ail 
ollier lliings necessarye for their departure, lo be heerc yn a readinessc the next 
morninge, and alreadye beganne to sende awaye parle of their cariaiges. Wbicbe greate 
haslc notwitbstandinge, by the meancs and inlercession yet of the Duchesse of Lor- 
rayne, they wer content to meele agaync yn ih’after noone. And baving ben together 
six bowres at the least, being on both sydes proponid certeyn ovvertures, wbicli they 
alleadgid to passe the lymittes of their commission, lhere conclusion was to sende to 
their maisters some of their awnc companye to know their pleasurcs and resolutions 
upon (lie same : so that, accordinge to that détermination, the Cardinali of Lorrayne is 
deparlid in post with ail diligence Ibis morninge towardes bis maister, and Ruy Gomez 
lykwyse to the King of Spayne, who bave made promesse lo retourne agayne on 
mondaye next. Wliat is lyke to ensew bcerof, we cannot certeinlye judge, but the world 
dolli misdeerne the worst, as tliis bearar sball déclaré at more length to Your Iligh­
nesse , whome we bave tliought good to depeecbe unto Your Majestie, as well to open 
to the same the prémisses, as for the déclaration also of ail olher circumstances 
depending upon the same, wliorne lherfore it maye lyke Your Ilighnesse to credite. 
And, in cace theese men, upon retourne of their colleagues, happen to breake of for ail,
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then do \ve entend to drawe (owards ilie sca coast there to remayne till it sliall please 
Your Highnesse to appoint us vhat we sliall further do. And thus we pray God longe 
to preserve Your Majeslie vn health, honnour and ail félicité.

“Written at Cliasteau-en-Cambresis, the xxvth of Marche 1559.
( R e c o r d  o f f ic e .  F o r e i g n  p a p e r s .  Q u e e n  E l i z a b e t h ,  C a l e n d a r ,  t. I, n* 447.)

CCCXXIX.

Le roi au comte de Feria.
(Vers le 23 mars 1339?)

Afin de venir en aide aux évêques et aux autres catholiques qui comptent uniquement sur lui, il 
envoie en Angleterre soixante mille cous qui seront distribués en pensions, mais avec économie.

(Archives d e  S i m a n c a s .  Analyse par don Tomas Gonzalez, M é m .  d e  
l ’A c a d .  r o y a l e  d e  M a d r i d ,  t. Vil, p. 267.)

cccxxx.

John Mason à Cecil.
(Cateai'-C ambrésis, 19 MARS 1339)

Difficultés soulevées par les affaires de Savoie. — On ne dira plus que la question de Calais arrêtait
seule la paix.

Sir, bv this depeaelie yow sliall perceyve that the ma tiers betwene the Spanisshe and 
the Frenche ar not lyke too grow too the ende, as halli a goodde tyme ben looked for. 
The difficultés of Savoy are lyke too make a breache, if Godd pult no» bis lielping 
bande too the mollyfying of the Princes liants, whcrcby the world sliall lie hable too 
judge that Cal lais alone bath nott ben the occasion of so long a stay front summe 
goodde conclusion. This bearar can déclaré ail the circumstances dependvng upon lhese 
matters, whoo, I pray yow, ntay be liarddc thowrowghly. It is nott thowght goodd that
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ali att tliis tyme mucli writting sholde bc uscd. And diereforc, rcferring llic holc too the 
sufficiciencye of the messenger, I commiii yow to the tuition of Allmighly Godd.

From Casteau-in-Cambrcseys, tbe 26th of Mardi lob9.
Your assured bownden frenile.

J ohn Masone.
Yf any meaning be too sonde my L. Chamberlayn to tbe King, itt wer vvell that the 

message were sent as soon as might be upon the receytc of these lettres; for tbat suche 
message as meiglit bave served in cacc of the conclusion of peace, Avili nolt serve if tbe 
breach tbereof doo ensew, as tbere is a greate lykelyodd tbat it will.

(R e c o r d  o f f ic e .  F o r e i c j n  p u p e r s .  Q u e e n  E l i z a b e t h ,  C a l e n d a r ,  1.1, n° 449.)

C C C X X X L

Le comte deFeria au roi.
(Londres, 30 mars 1359.)

L'évêque d’Aquila est revenu à Londres. — La reine a ordonné de soumettre certaines questions à 
une commission formée de docteurs catholiques et dissidents.

El obispo del Aguila llego aqui oy treinta de Marzo antes que amancciese eon las 
cartas de Vuestra Mageslad. Por ellas y por lo que el me lia dicho, entiendo lo que 
Vuestra Mageslad manda, lo cual procurare de acertar a bazer lo mejor que supiera. 
Hasta ora no creo que se ha cerrado ningun camino de los que Vuestra Magestad 
querra tomar en este negocio, y siempre procurare que lo que se hubiere de hacer 
sea a lo menos costa y riesgo que sea posible. A los veinle y cuatro escribi a Arueslra 
Mageslad lo que avra visto. Despues aca lia mandado la Reyna que se junlen las per­
sonas que van en esta memoria 1 de una parte y de otra a disputai- sobre esos très

1 D’après une note jointe à cette lettre, les trois questions soumises aux catholiques et aux protes­
tants étaient les suivantes :

Peut-on célébrer les offices divins et administrer les sacrements en langue vulgaire?
Un synode national peut-il abolir ou modifier les rites et les cérémonies?
Peut-on prouver par la Sainte-Ecriture que la messe est un sacrifice offert pour les vivants et les 

morts?
Parmi les docteurs catholiques, on remarquait l'archevêque d’York, deux évêques et un abbé.
Parmi les docteurs dissidents se trouvait le docteur Grindal (depuis évêque de Londres).
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articulos. Yo lie teniilo por bueno aver traido el negocio a este termino, y aora ando 
procurando que en la forma de disputai- no baya cautela, ni maldad, para que los ercges 
despues se aprovecben dello, y el mejor medio para esto de los que ha parecido es 
que la disputa sea en latin y por cscrito, y que en los escritos cada uno firme abaxo 
lo que dixere. La Reyna lo babia concedido asi al principio, y despues ban embiado 
a decir a los catolicos que la disputa lia de ser en su vulgar ingles de palabra y en el 
Parlamento, que seria muy malo. Yo pienso ir manana a hablar a la Reina para ver si 
la puedo tornar a lo primero, tenella sabrosa y contenta. Yo lo hago quanto puedo, y 
aunque algunas vcces le hablo muy libremente. Como tengo de mi parle la razon y la 
verdad, creo que estas me valen para que no se canse de mi y liuelga de negociar 
comigo, y viene a ser de manera de que le pesa de que lo entiendan los suyos y ellos 
estan muy sospechosos de que la tibiera que hallan en ella en lo de la eregia es por 
la instaneia que se le baze de parte de Vuestra Magestad (como es la verdad), porque, 
si no fuese por Vuestra Magestad, todo estaria ya bundido en el abismo. Esta caria 
cscribo con Godinez correo que viene de Espana y acaba de llegar en esta liora aqui, 
y por no detenelle no me embarazo en responder al despacho del Obispo.

Nuestro-Senor, etc.
En Londres, jueves treinta de Marco 1559.

{ A r c h i v e s  d e  S i m a n c a s ,  S e c r e t . d e  E s t a d o .  Leg. 812.)

C C C X X X I I .

Thomas Gresham à Cecil.
(Anvers, 3 avril 1d59.)

Achat de munitions de guerre. Lo roi, à sa première demande, lui a permis d'exporter deux cents 
barils de salpêtre; mais des difficultés ont été soulevées par le Conseil des finances. — On ne connaît 
pas encore les conditions de la paix.— A cette lettre est jointe une note indiquant ce qui se trouve 
entre les mains de Gresham pour le compte de la reine d’Angleterre.

( R e c o r d  o f f ic e .  F o r e i g n  p a p e r s .  Q u e e n  E l i z a b e t h ,  C a l e n d a r ,  1.1, n“ 495 et 49G.)



DES PAYS-BAS ET DE L’ANGLETERRE. 489

C C C X X X 1 I I .

Le comte de Feria au roi.
(Londres, 4 avril 13b9 .)

Entrevue avec la reine. Elle s’est montrée bien disposée et a renouvelé l’assurance qu’elle ne traiterait 
point sans le roi avec les Français. — La conférence sur les trois points indiqués dans une lettre pré­
cédente a eu lieu à l’abbaye de Westminster. Un des hérétiques a lu un écrit le premier jour sur le 
premier point. Les évêques ayant voulu répondre le jeudi suivant, le chancelier Bacon s’y est opposé. 
Vives protestations des évêques. Le même soir on a conduit à la Tour les évêques de Winchester et de 
Lincoln. On dit que trois autres évêques, ainsi que trois docteurs catholiques, ont aussi été arrêtés. 
Indignation des catholiques. ■— On parle du mariage de la reine avec l’archiduc Ferdinand. — Don 
fait par l’envoyé français au marquis de Northampton. — On parle du retour de Mason en 
Angleterre.

A los t rein ta ciel pasado cseribi a Vuestra Magestad con Godinez correo c|ue pasaba 
de Espaiia. Otro dia despites fui a liablar a la lleyna y estuvo de mejor gracia comigo 
que nunca la lie visto, dixome que liabia entendido que Franceses no acababan de 
coneertarse con Vuestra Magestad y que tuviese por cierto que ella no se eoncertaria 
sin que Vuestra Magestad lo biciese, ni faltaria de lo que ténia dicho, y esto sin dezille 
yo nada. Dixome que Iiabian embiado aqui Franceses très veces a Guido Cavalganti, y 
que siempre liabia venido con una misma eosa , y que bavian sido respondidos como 
mereeian y que aora lo querian tornar a embiar. Esta algo resentida de sus Comisa- 
rios, no se si es porque no Iran los negocios a su voluntad o porque ellos se tralan con 
indignidad con Franceses, y esto lo que ella me quiso dar a mi a entender. Yo le 
respondi que lo ténia entendido asi.

En lo de la disputa que estaba doterminado que se tuviese, me dixo que tenia man- 
dado que fuese por escrito en ingles y que eadn parte firmase lo que dijese. Este mismo 
dia viernes postrero de Marzo se Irabian juntado por la manana en el coro de la iglesia 
de Westmester las personas que lie escrito a Vuestra Magestad, que eslaban diputadas 
para este negocio, en presencia del Consejo y de mueba otra gcnle de todas suertes 
que avia concurrido a oyllo, y babiendoseles dado a entender que se liabia de tratar 
de palabra y que lodos podrian dezir su voto, ally entonnes les dixo el doctor Baquen, 
que es el que baee el ofieio de Chanciller y Guarda del Sello, que bablasen por escrito, 
lo quai los catolicos no pudieron baccr por babersido engaîiados con todo esto. El doc­
tor Colo dean de San-Pablo dixo algunas cosas en la materia. Luego que el acabo de 
liablar, se levanto uno de los ereges y puesto de rodillas vueltas las espaldas al altar

62
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adonde estaba el Sacramento, hizo una oracion rogando a Dios que inspirase y alum- 
brase a los que alli estaban para que entendiesen la verdad. Acabada la oracion, otro 
dellos saco un libro y leyo en el muy difusamente todo lo que ténia pensado y aparejado 
acerca del primer punto. Acabado de leer, los obispos quisicron proseguir de palabra, 
como lo tenian pensado, y replicar a lo que los ereges avian diebo: Io quai no les fue 
permitido por el Baquen, que es el que propuso de parte de la Reyna lo que alli se 
habia de tratar. Replico el obispo de Winchester que pues no habia hablado ninguno 
de su parte, sino el Colo, y todos tenian mucho que dezir, ya que no querian oyllos, 
entonces les diesen otro dia en que pudiesen dar por escrilo lo que tenian que decir, 
como lo habian becho los contrarios, porque de otra manera no se oya mas que a la 
una parte, y, aunque con dificultad y de mala gana, se les concedio para cl lunes 
siguiente. Este dia se juntaron adonde la otra vez, y queriendo los catolicos leer lo que 
trayan por escrito, como lo tenian eoncertado, para lo quai se habian juntado, y entiendo 
que traian muebas y muy buenas cosas que dezir, y es de créer que no dexaron de 
entenderlo asi los adversarios y que les peso dello, como parecc por lo que adelante 
sucedio. El Baquen les dixo que pasasen a tratar del segundo articulo que del primero 
va se babia tratado el viernes. Rcplicaron los obispos que ellos no habian diebo su 
parecer en el primer articulo por no avellos querido oyr, y aura trayan por escrito lo 
que sentian del, y les pedian que les oyesen: para lo quai se levanto quatro veces el 
doctor Arcen arcediano de San-Pablo con el escrito en la mano, y tantas fue prolubido, 
haciendoles siempre instancia el Baquen que pasasen ai segundo articulo y replicando 
ellos que querian ser oydos en el primero, y, como alegasen de su derecho, dixo el 
Baquen que entregasen su escritura sin leerla. Replicaron los obispos que, pues los 
contrarios avian impreso sus razones en los animos de los oyentes, no era justo que 
ellos dexasen de recitar las suyas y hazellas entender assi mismo, pues para esto sc 
habia ordenado la disputa, porque para lo otro no era menester juntarse, y aprelandoles 
a que pasasen al segundo articulo porque esta era la voluntad de la Reyna y de su 
parie les mandaba que asi lo hiciesen, preguntandoles si querian obcdecer o no. Los 
obispos respondieron que aquello no lo podian bacer sin grande perjuicio de su causa, 
quexandose de otras muebas sin razones y agravios que se les bacian y estando 
firmes en este proposito. El abad de Wesmester dixo que, aunque los obispos tenian 
mucha razon en lo que dezian y se les bacia agravio en forzarlos a pasar al segundo 
articulo, no viniendo ellos prevenidos sino para tratar del primero, todavia por obede- 
cer a lo que la Rcvna mandaba, el ofrecia de responder a lo que los adversarios pro- 
pusiesen en el segundo articulo, lo cual, aunque los otros no lo aprobaron, todavia 
pasaran por ello si los ereges propusieran. Pero lampoeo esto se pudo acabar con ellos, 
sino que el Baquen hizo instancia en que hablasen en el segundo articulo y que fuesen 
ellos los primeros. A tan manifiesto agravio los obispos de Winchester y Linconia
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dixeron que era gran verguenza que los tratasen lan mal y que quisiesen forzarlos a 
proponer cl los quistiones siendo catolieos y por ende no obligados a mover disputas, 
aunque se contentaban de responder a ellas y dar razon de la doctrina eatolica a los 
que la pedian, aunque cran manifiestamente ereges, y diziendo uno de los adversarios 
que eran economos de las iglesias, les pregunlo el obispo Badcn que de que iglesia, si 
de Jnglaterra o de Aiemana, porque en Inglaterra no habia sino una, que era la eatolica, 
en la quai ellos no tenian que ver; si de Aiemana, que dixesen de quai délias, porque 
entendian quebabia muchas, y fmalmente trataron la materia de manera que los ereges 
quedaron con mucha confusion, y se deshizo el coloquio. A la tarde llamaron a Palacio 
a algunos obispos dellos, y embiaron en una barca presos a la Torre al de Winchester 
y al de Lineonia, que son los que mas se ban senalado contra los ereges, y man- 
daron les secrestar las haciendas. Oy me dicen que tambien llevaran a la Torre los 
otros sois, très obispos y très doctores, que iueron en la disputa. Solamente dejan al 
Abad de Wesmester por aver dicho que pasaria al segundo punto por obedecer. Tarn- 
bien me ban dicho que se lia Irntado en Consejo si es bastante causa la que han dado 
los obispos para privallos de las dignidades que tienen. Otros me dicen que lo que se 
ha tratado, es de aplicar a si la Reyna todas las rentas eclesiaslicas generalmente. Los 
catolieos se han alterado de ver la fuerza y sin justicia con <|ue se trata este negocio.

Una persona (pie cl obispo del Aguila dixo a Vuestra Magestad, que suele traer 
avisos ciertos, me certifica que se trata casamiento de la lleyna con el arebiduque Fer­
nando y que el coude Jorge Hclfstain bolvera aqui brevcmenle o otro. Yo no creo, ni 
dejo de creer ninguna cosa de estas, pero me ha parecido avisai’ a Vuestra Magestad 
dello.

Guido Cavalganti o el que vino con el (que me dice el obispo que se Ilama monsieur 
de la Marcha) dio al Marques de Norhanton, de parte del lley de Francia, dos miII 
escudos.

A Mason me dizen que aguardan aqui de buelta ; yo no lie sabido a que fue, ni a 
que vicne, porque traen gran cuidado de guardar de mi todas sus cosas.

Esta caria embio con cl ordinario de Anvers al fator para que la embie luego a 
Vuestra Magestad porque este avisado de contino de lo que aqui pasa.

Nucslro-Scnor, etc.
De Londres, cuatro de Abri! 1559.

(Archives de Simancas, Secret, de Estado. Leg. 812.)
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C C C X X X I V .

Instructions données par la reine d'Angleterre à Thomas Gresham.
(10 AVRIL 1S59.)

Il se rendra immédiatement à Anvers. — Emprunts. — Achat de munitions de guerre.

Instructions gyvcn by thc Quenes Majestie t h e .................daye of Aprill, in the first
yere of herreign, to Thomas Gresham lier Majestics Agent in the parties beyonde the 
ses presently sent thiter for the things following.

In primis, ye sliall rnake your retourn with ail convenient spede to the town of 
Andwerp and there treate with such marehaunts to whom \ve ouglit to make payment 
for any sommes of money due by our late sister in Maye next, and, if ye can conve- 
niently with préservation of our crédit, take order to put over ail the sayd sommes of 
money eilher for three or for six monelhes (like as we understand ye hâve alredy put 
over a great part therof) uppon the like interest or lower if you maye. And if ye fynd 
such difficulté therin, as ail the same cannot be well obteyned at the saine marehaunts 
hands with préservation of our credit, as it behoveth, then we woold that ye shuld take 
up, uppon as reasonable interest as you may possible of sumeother marehaunts, such 
sommes of money as nccessary as looked to be payd by us at the said moneth of'Maye 
and as not put over alredy by your meancs, and thenvith content the same credilours 
for the better maintenaunce of our réputation and crédit.

Item, wherc ye bave made provision of sundry kinds of munition and armour accor- 
ding to our appointemenl, and hâve licence to transport thens a greater quantité of the 
same, our meaning and desyre is that, if the price of the same sliall now after the peaee 
becoinc more reasonable, ye sliall endevour your self to treate of sum reasonable 
bargayn for the same quantité or for theone half therof remayning upon a licence 
graunted to our said sister, and therof, before ye sliall fully conclude any sych bargavn, 
ye sliall certifie us that ye may theruppon bave order as we sliall lyke ye bargayn for 
provision of money, either front liens or there, for the providyng and buying therof. 
And generallv we admonishe and commaundc yow that ye shall use ail best policie ye 
can to sende over such munition and armour, as is provided and by your licence is 
graunted, and therin to make no further délayé then of nécessite ye bave cause h

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. 1, n° 515.)

1 Ici se trouvait placé un paragraphe qui a été barré. II était conçu en ces termes :
Item, we wold ye shuld prove sum bargavn in secrecye for buyng of sum bullyon to be brought 

hither upon any reasonnable priée, and of that which ye shall therin sce likely to be done, to adver- 
tise us or our pryvey Counsaill.
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cccxxxv.

Le comte de Ferla au rot.
(Londres, 11 avril 1539.)

Nouvelles de la paix. — La reine ne cache pas son dépit au sujet de la résolution du roi d’épouser 
une princesse française. — Ses conseillers sont consternes. — Disgrâce de lord Paget. — Les 
évêques de Winchester et de Lincoln sont toujours à la Tour; les évêques sont prêts à mourir pour 
la foi catholique. — La conférence sur les questions religieuses n’a pas été reprise. L’Irlande et le 
pays de Galles repoussent l’hérésie. — Situation de l’Angleterre. — Le mariage du roi avec une 
princesse française a été mal accueilli par tout le monde; par les catholiques, parce qu'ils croient 
que le roi les abandonne, et par les hérétiques, parce qu’ils y voient une menace dirigée contre eux. 
— On craint que le roi de France ne fasse proclamer par le Pape l’illégitimité de la reine. — 
Ce que les catholiques anglais attendent du roi. — Nouvelles démarches du roi de Suède afin 
d’obtenir la main de la reine pour son fils. — Affaire de lord Grey. — La reine a refusé le titre de 
chef de l’Église.

Ultimamente escrivi a Vucstra Magestad a euatro desle con cl ordinario de Anvers, 
y a los sictc llcgo aqui Ma son con la nueva de la paz, y junlamcnte con cl correo que 
Vucstra Magestad me mando dcspacliar a los cinco, y otro que me embiaron los Comi- 
snrios de Vucstra Magestad con la misma nueva. Este dia fui a palacio con el liijo del 
embojador de Portugal que lia venido a visitai- a la Reina. Salieron los del Consejo y 
Mason a nosotros y a mi parccer tristes. Entramos a la Reyna ; ella nos recibio con buen 
semblante, y visto que Vucslra Magestad me remile por su caria la mancra del dezille 
cl acordio con Franeeses, me parecio la mejor y mas conforme al modo de négociai- que 
yo lie lenido con ella, mostrarme muy condolido del easamicnlo por ser yo (an su ser- 
vidor y ver lo que ella Labia perdido, y bazellcs mas sombra a ella y a ellos por este 
camino de la que les lia Iiccho ver a Vucslra Magesiad y al Rey de Francia aliados con 
deudo tan eslrecbo. Lucgo como la Reyna comenzo a Ieer las carias del Rey de Portugal 
que venian en su lenguage, me llamo para que le ayudase a Ieellas. Yo le respondi que 
va no era bueno para secretario, y ella me enlcndio y se sonrio un poco. Despues 
desioy de aver acabado de négociai- con cl Portugues me llamo y me pregunlo si ténia 
carias de Vucstra Magesiad. Dixelc que si y que otro dia le daria razon de lo que quisiese 
saber en aquello, porque entonces estaba tan indignado contra ella y (an apesarado 
que no sabria bacello. Dixomc que si queria que me salicsc con cl Porlugues y que ella 
me embiaria a llamar de alla fuera, y assi lue. Buelto comenzo a decirme que habia 
entendido que Vuestra Magestad estava casado, sonriendose diciendo que su nombre.
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era dichoso, y algunas vcces dando unos suspirillos a vueltas de la risa. Dixele que 
aunque via que cra gran bien de la Cristiandad esta paz, yo no me podia alegrar de 
ver casado a Vuestra Magestad y no cou clla, y de que no me liubiese querido creer 
babicndola imporlunado tanto y suplicado le viese quanto le convenia casar con 
Vuestra Magestad, y cntonces salio eon dezir que par Vuestra Magestad avia quedado y 
no por ella, que <1 la nunca me liabia dado respuesta y que yo le habia dielio que 
tampoco lo avia cscrito a Vuestra Magestad. Dixele que bien sabia clla la verdad que 
yo avia querido tomar respuesta porque entendi la que me queria dar, y que en ncgocio 
de aquella calidad entre dos Principes tan grandes como Vuestra Magestad y clla, yo 
ténia obligneion, va que no se eonformaban, dalle tal salida que no pudiese causar 
alguna indignacion o desabrimiento en la una parte, ni en la otra, y que esto liabia 
procurado de haeer y que para ello me liabia pasado mas de su parte que de la de 
Vuestra Mageslad y que bien via clla que yo le deeia verdad. Confesome que era asi, 
y despues torno a dezirme que Vuestra Magestad no debia de estai- tan enamorado 
délia, como yo le avia dielio, pues no liabia lenido paciencia para nguardar cuatro meses, 
y muclias cosas destas, como persona que no le lia placido nada de la detcrminacion 
que Vuestra Magestad lia tomado. Dixome que dos otres de los de su Consejo se devian 
de baver holgado muelio. aunque no me dixo quien. Lo que en este poeo tiempo lie 
entendido despues que vino la nueva de la paz, es que clla y todos ban sentido muelio 
el quedar Vuestra Magestad y el Rey de Francia tan juntos, y que cslan muy teme- 
rosos de que esta amistad lia de redundar en su dano. En el entretanto que el Portu, 
gués liablava con la Rcyna y antes que enlrasemos a ella, liable easi con todos los 
Consejeros cada uno de por si, y el Siccl, que es tan pcstileneial vellaco como Vuestra 
Magestad avia entendido, me dixo que entendian que Vuestra Magestad se yva muy 
brevemente a Espana, y entre otras platicas, despues me dixo que si Vuestra Magestad 
quisiera sostener la guerra con Francia, que por su parte ellos holgaran dello. Yo le 
respondi que aqucllo podia el dezir a quien no tuviese tan bien entendido como yo el 
estado de las cosas de su reyno, lo que ellos deseavan que era muy difcrcnle de aquello, 
y que estavan cicgos en todo quanto les importava algo, y que aora comcnzarian a ver 
que yo les avia aeonsejado lo que convenia al servicio de su Reyna y al bien ck'ste rcino, 
y en fin los dexe este dia mas nmargos que la liiel.

Pagelc esta mejor y lia ydo dos o 1res veces a Palacio en una litera, tengo coneerlado 
de vclle oy, esta en gran manera perseguido y deslavorecido, quiere darme a enlendcr 
que esta bien en las cosas de la religion.

Los dos obispos se estan todavia en la Torre; el de Linconia que esta con quartanas, 
dizen que sobre fianzas le dexan ir a su casa, aunque no se eosa cierta. En los demas 
no ban tocado basla aora. En cl Parlamento se lia trntado estos dias de quitalles las po- 
sesiones buenas de los obispados para dallas la Reyna a quien quisiere y a ellos sena-
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iallcs a cada uno alguna recompensa en diezmos y cosas menutlas y de poca ealidad. 
Es tan saldissimos y dctcrminados de morir si fuere menester.

À la disputa no se ha tornado mas, y ya que no fuc de masbuen cfecto, la cosa quedo 
de manera que se ha entendido que hizieron sin razon a los obispos y que ellos no 
eonsinlieron que se hiciese a su causa lo quai ha conlirmado mucho los animos de los 
catolicos y puesto alguna confusion en los creges. Demas de esto el coude de Sussex 
debitis de Irlanda, cou scr tan erege, ha dicho en el Consejo que, si alli quieren mudar 
algo de la religion, se rcvolvcra aquella provincia *. Los de Gales han embindo a deeir 
al Coude de Pembruch que no les cnbien alla ningun predicador erege porque no volvcra. 
Yo crco para mi que la Reyna holgara de no haber pasado tan adulante en esto de la 
religion, y lo de la pnz, de que ellos pensaban aprovecbarsc para la ejucueion de esta 
maldad, la ha cncaminado Dios de manera que es de lo que mas se temen, y, pues Dios 
bacc los negoeios de Vucslra Magestad, justo es respondellc con procurai’ los suyos. Esto 
de la religion basta aora se ha enlrctenido sin que acabase do caer milagrosamente, 
unas vcces con persuadir blandamente a la Reyna, otras con asombralla y procurai- que 
dièse mas t'empo al negocio, y fue de gran importancia pasalle de la semana sanla, 
rsiando el la resuelta el viornes de confirmai’ lo que se habia hecho en el Parlamcnto 
Ellos se tienen por perdidos si Vucstra Magestad no les bace espahlas y estan fan temc- 
rosos de que Franeeses revocaran (odas las fuerzas, que tienen en Ilalia, y las pasaran 
ara, que me lo dixo anticr Mason muerlo y abominando la manera de procéder de aqui 
sc habia tenido. lia dicho a la Rejna que despues de partido el se concerto el easamiento 
de Vueslra Magestad y que un correo que vino a alcanzalle al camino le truxo la nueva. 
Ellos entienden que la paz que sc ha hecho, es buena y honrada para Vucstra .Magestad 
y para cl Rev de Francia y para ellos contraria.

Entiendo por algunas cosas (]ue Vueslra Magestad y los de su Consejo prrguntaron 
al obispo del Aguila, y por lo que meeseriben, que fucra servido de que yo hubiera 
embiado parcccr sobre cslos negoeios de aqui, y, aunque yo le tuvicra muy bueno para 
dalle en estos, no lo pudiera bien bacer sin tener entera luz del estado de lodas las 
otras cosas de alla de la mar, y por esto me ha parecido s'empre lo mejor représentai* 
a Vucstra Magestad el estado de las cosas de aqui, como las veo y las entiendo, y los 
incovcnienies que podrian succder de no prevenillas con tiempo porque los que ban 
sucedido son menorcs y no son pequenos, pues avemos perdido un rcyno en euerpo y 
en aima. Ya que Dios ha sido servido de hacer tan gran bien y nu reed a la Crisliandad 
con esta paz y que Vucstra Magestad queda mas desembarazado para atender a las 1

1 II est certain, dit don Tomas Gonzalez, qu’en ISÎiO les Irlandais demandèrent à Philippe II de 
leur donner pour souverain un prince d'une famille catholique et royale, promettant de le défendre 
de toutes Irurs forces.
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otras obligr.ciones, me pareee que es ticmpo de ver como ha de quedar lo de aqui, por 
que este negocio tiene dos partes. La una lo de la religion a que si Yuestra Magestad 
tiene obligacion o no, yo no me entremelo, aunque los catolicos le ponen demanda de 
que aviendo estado este reyno a dispusicion de Vuestra Magestad para poder dejallo 
de la manera que quisiera, lia venido a parar en lo que esta. La otra es lo que toca a 
estado para lo cual conviene que este reyno quede de manera que el Rey de Francia 
no se enscîiorse del, teniendo de su parte dos tan principales cosas para ello, como son 
la pretension tan justa de la reyna de Escocia y la l'acilidad tan grande de poderse meter 
en la posesion por el misérable estado en que este reyno se balla, que es el que tengo 
avisado a Vuestra Magestad diversas veces, despues que aqui vinc, y cada hora me 
pareee que ha ydo creciendo en su dario. Lo que Vuestra Magestad me lia inandado 
que lia sido procurai’ la quietud del reyno y contcnlamicnto de la Reyna y tener la 
mano en las cosas de la religion, yo lo lie heclio lo mejor que lie podido, y ni mas ni 
menos cncaminarlos a que biziesen paz, sin cpie en las condiciones eon que la ban 
heclio carguen a Vuestra Magestad antes esta desto mas limpio que nunca, pero es de 
ver si quedando los negoeios asi como aora estan, puede Vuestra Magestud quedar 
aseguiado de lo que le conviene, porque entiendo que, dejado aparté lo de Dios, no 
dando remedio a lo de la religion aora que estos estan para disponer mejor dellos que 
ban estado despues que esta es Reyna, todo lo que se les diese de tiempo para pasar 
adelanlc en las heregias, seria pernicioso para la quietud y sosiego del reyno y dar 
ocasion a algun tumulto, y demas desto siempre que el de Francia ballare aparejo en 
Roma para liacer déclarai- a esta por lieregc, junto con lo de la bastardia y poniendo 
delante su pretension, se vera Vuestra Magestad en mayor confusion que aora de lo 
que deviere liacer, porque y lie cntonces a la mano contra justifia y contra Dios y contra 
la parle de los catolicos, los quales se junlaran con cl, como venga con voz de la 
Yglesia, sin duda. No se yo como lo podra Vuestra Magestad bazer dexalle tomar cl 
Reyno que lo bara tan facilmente que me liaze miedo pensallo, entiendo que sera la 
total rruina de Vuestra Magestad y de todos sus estados. Entcnder yo esta cosas asi y 
dcxallas de dezir a Vuestra Magestad, parecrm cja delicto digno de castigo de Dios 
y de Vuestra Magestad.

El Embajador de Suedia me dieen que lia tornado a apretar en lo del casamiento y 
diebo a la Reyna que cl hijo del Rey su amo era y séria sicm]ire de su opinion y a 
pedir rcspuesla de la caria que truxo el ano pasado, y la Reyna le respondio que la 
caria se le escribio quando era madama Ysabel, y aora era Reyna de Inglaterra, que le 
cscribicse como a Reyna de Inglaterra y le responderia, y que no sabia si su amo 
querria salir de su reyno por venirse a casar con el la, ni el la tampoco saldria del suyo, 
aunque l'uese para ser monarcha del mundo, y que a esto no le respondia de si, ni de no, 
y con esta rcspuesla se fue un secretario que vino aqui este invierno y se quedo el
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Embaxador. Avra ocho clias que ha buelto este secretario y trae un gran présente de 
marias y arminos a la Rcyna y dize que su amo lia de embiar aqui muy presto un seïior 
principal de su revno a tratar del casamicnto. Ayer le dio audiencia la Reyna, no se lo 
que ha pasado.

El debitis de Cales lia venido aqui eon las condiciones que vino Milort Gree, y la 
muger suplico a la Reyna, que le dejase venir a besalle las manos. La Reyna le 
respondio que no ora costumbre que se cstuviesc por aora ; esta en guardia en 
la camara del Coniralor.

Ténia escrito basta aqui tres dias ha, y pensando ver a la Reyna antes de despachar 
este correo, le lie detenido, y, aunque no la lie visto, porque Vueslra Magestad no deje 
de estai' avisado de ordinario de lo que aqui pasa, me ha parecido despacliarle. Lo que 
despues aca puedo dezir, es que ninguna suerte de personas de quantas yo se en este 
revno ha holgado de la mancra de paz que Vueslra Magestad ha lieclio, los catolicos 
porque les pesa de que Vuestra Magesla se baya casado fuera de aqui, los creges porque 
todo piensan que se arma contra elIos, estan temerossisimos.

Ya la Reyna lia deelarado en el Parlamento que no quiere Uamarsc cabeza de la 
Yglesia, de que los ereges estan dcscontentos. Ayer vino Sicel a los de la Camara Baxa y 
les dixo de parte de la Reyna que ella les agradecia mucho la buena voluntad, con que 
le ofrecian el titulo de suprema cabeza de la Yglesia, el quai ella por bumildad no 
queria lomar, y les mandava que pensasen otra forma de provision en lo de la superio- 
ridad y primacia. Fuele respondido que aquello era contra la palabra de Dios y el 
Evangelio y que se marvillavan que cada dia les viniese con nuevas propuestas y 
contrarias.

De aqui a quatre o cinco dias embiare a Vuestra Magestad razon de lo que pasa en 
lo de las naos, que aqui ban lomado contra los salvo-conductos de Vuestra Magestad, 
que es cosa que no se deve consentir a mi parecer.

Nuestro-Scnor, etc.
De Londres, xi de Abril 1559.

( A r c h i v e s  d e  S i m a n c a s ,  S e c r e t ,  d e  E s t a d o .  Leg. 8 tv2.)
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CCCXXXVI.

Le roi au comte de Feria.
(Bruxelles, 12 avril 1559.)

Il désire savoir ce qui est advenu de la conférence de Westminster. — Il charge le comte de Feria de 
demander pour un fils de l’empereur la main de la reine d’Anglelerre. Motifs de lui recommander 
cette alliance.

Conde primo. A Ios scis del présenté recibi la carta que me escribisles a los treinta 
del pasado, con cl correo que venia de Espana, a la cual habra poco que respondor, 
mas de que holgue de entender que el obispo de Aguila huviese llegado a salvamento, 
pues, por Io que el os habra dicho y despacho que llevo, estarais bien advertido de mi 
voluntad en Ios negocios que hay se ofrecen y conforme a quello y a vuestra prudcncia 
los podreis encaminar al fin que vicredes mas convenir a nuestro servicio.

He visto la memoria que me embiastes de los puntos que se habian de disputar por 
los catolicos y bereges, y de las personas, que por cada una de las partes se avian dis­
putatio para cllo, y no hay dubda que seria muy buen medio que la disputa fuese 
en latin, y por escripto, por las razones que dezis. Avisareisme de lo que habra apro- 
vechado el oficio que pensavades liacer sobre ello con la Rejna, y de la resolution que 
se tomare en todo, porque holgarc de saherla, y espero en Dios (cuya es la causa) que 
sera quai cumple a su servicio y bien de la religion, y que no permitira que la maldad 
tenga tanta fuerza que baste a escorecer la verdad.

El conde de Luna me ha escripto que, aviendo entendido el Emperador eomo yo 
no me casava con la Reyna de Inglatcrra, le avia dicho que holgaria mucho que se 
tralase el negocio para uno de sus hijos, y en esta misma conformidad me ha hablado 
aqui de su parte el Embaxador de Su Mages'ad [tara saber mi voluntad, pidiendomc 
que, si lo fuese que se tratase el negocio, lo mandase encaminar y favorescer. Respon- 
dile que lo baria de muy buena gana, por parecerme que era cosa que nos estaba muy 
bien a todos, y por lo mucho que yo deseaba el contentamiento de Su Magcstad y la 
prosperidad de mis primos, de lo quai el Embaxador quiso avisai’ a su amo, antes de 
hacer diligeneia ninguna. Pero a mi me ha parescido que, por todos respectos, sena- 
ladamente por desbaratar las platicas que hay deven andar sobre eslo, era bien daros 
luego aviso de lo que pasa y de mi voluntad para que lo sepais, como es rason, y encar- 
garos mucho que procurando de hablar a la Reyna lo mas pronto que ser pudiere, le 
digais que, como el amor que le tengo es de verdadero hermano, siempre pienso en
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lo que veo que cumple al bien de sus eosas y perpetuvdad de su reyno, y que para 
ello me paresce que habiendose de casar cou cstrangero (que es lo que mas le con- 
vienc como clla lo liene bien entendido) ninguna eosa le puede estai- mejor de quantas 
le pueden ofreccr, que lomar por marido a uno de los dos liijos del Emperador mi (io, 
por las razoncs que ella con su buen juieio podra mejor considerar que se le pueden 
dezir, assi para el bien publico de toda la Crisiiandad, que es el principal fin que los 
Principes devcmos (ener, como para el parlicular de su reyno, pues, con haeerse este 
matrimonio, la ternia por bija Su Magestad Ccsarea, y como a tal el y todo el Imperio 
la ayudarian y favoresccrian en todas sus eosas, y vo lo estimaria en lanto y me que- 
daria la misma obligacion de mirar por ellas que si se casase con el Principe mi h :jo , 
y seria causa que estrechandose por esta via el deudo que entre nosotros bay, se 
aunnrian mas las voluntades y bien querer de todos, de mariera que duraria perpc- 
tuamente, con otros muchos bienes (pie de ello se scguirian, que vos le podreis dezir 
y proponer para persuadirla a que tome este negocio con la buena voluntad y zelo que 
yo me lie movido a proponerselo, y senaladamente sera bien darle a entender de quanto 
contentamicnto y descanso le sera, si se determina a tomar por marido a uno de los 
Archiduqucs mis primos, pues, no leniendo otros estados a que acudir, estara siempre 
con ella, y le asislira y ayudara a llevar el peso del gobierno de su reyno, y estos mis 
estados y vasallos quedaran tanto mas aficionados a los suyos, sicndo su marido de 
nuestra sangre y tan propinco, en deudo y sera tanto mas lemida y estimada de sus 
subditos, y terna por amparo para todo lo que se ofrcciere tantos deudos y de tantas 
fuerzas y poder que nadie sera parte para enojalla ni dalle desabrimiento, lo quai seria 
muy al reves si casase con nalural, pues demas del descoiitento que tendrian todos los 
de su reyno, que no fuesen parientes del (]tie escogicse, podria ser causa de moverse 
en cl tales humores que, ounque clla es muy prudente para remcdiarlo, le costaria 
mucbo trabajo y desasosiego, primero que lo hallanasc. Lo diclio y lo que mas os pare- 
ciere en esta substantia, le aveis de poner delante con la deslreza y buen termino de 
que vos sabrcis usar, de mariera que lo que le dixeredes, tenga fuerza de persuasion, 
sin desabrirla, teniendo siempre parlicular cuidado y advertencia de quitarlc toda la 
sombra que podr ia tener de que, por no baber casado comigo o aver yo tomado la 
alianza de Francia, yo baya de tener menos cuenta con sus cosas, eertificandole y asc- 
gurandole (pic no sera asi, sino que le quedo y sere siempre tan buen herniano como 
antes, y que como tal terne muy grau cuenta con sus cosas y procurare cl bien de ellas, 
eomo de la mias prnpias, y, por mostrnrselo con obras, os embio a mandar que hagais 
este oficio y que le proponga:s este casamiento, por parccer me que ningun otro le 
puede ser mas conveniente, aunquc segun crco muy en breve enviara el Emperador 
persona propia a tratar del negocio. Vos me avisareis luego de lo que os rcspondicre 
y pasaredes con la Rcyna, porque conforme a aquello se pucda bacer lo que mas con-
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vcnga, leniendo entendido que me sera muy agradable qualquier buena diligencia que 
usaredes en este negocio, para traerlo al fin que se desea.

De Brusselas, a xu de Abril M. D. LVIIII.
(Archives de Sinumcas, Secret, de Estado. Leg. 812.)

C C C X X X V I I .

Le roi an comte de Feria.
(Bruxelles, 14 avril looll.)

11 désire beaucoup que la reine d’Angleterre épouse l’archiduc Ferdinand ou l’arehiduc Charles. — 
11 se propose de nommer (un scrupule de conscience le guide dans cette détermination) l’évéque 
d’Aquila son ambassadeur. — Le conseiller d’Assonlcville se rendrait à Londres pour y traiter des 
affaires des Pays-Bas; mais, avant que le comte de Feria quitte l’Angleterre, il veut recevoir 
son rapport sur la situation de ce royaume.

Conde primo. Esta manana recibi la carta que me escribistes por la via de Anveres 
a los cualro del présenté, por la quai he vislo lo que havia pasado en cl colloquio que 
tuvieron los catolicos y bereges, sobre las materias o articulos que se habian propuesto, 
tocantes a las cosas de nuestra religion, y el suceso que tuvo la disputa que c'erlo me 
ha dado pena, aunque todavia espero en Nuestro-Senor que volvera por su causa y 
favorescera sus ministros de manern qne no padezean, ni sean tan injuslamenle agravia- 
dos ) maitratados. Vos me avisareis siempre de todo lo demas que en esto huviere tan 
en parlicular conio aora me lo haveis escrilo, porque huelgo de saberlo.

Quanto al casamiento de la Reina cou el Archiduque Fernando mi primo por lo que 
os escribi con el correo de los doce avreis visto lo que me hablo el Embajador del 
Emperador sobre este particular y quanlo holgare que se trate y procure muy de veras 
para cl o para el Archiduque Carlos su hermano, y asi os ruego y encargo que lo hagais 
y encamineis como cosa de que yo scre muy servido.

Con desseo espero respuesta de los negocios que os escribi con el obispo del Aguila, 
por que en teniendola, sino fuere de manera, que convenga otra cosa, estoy determinado 
de ordenaros, que os vengais; pues babiendose mudado las cosas de la manera que 
sabeis, no hay para que os avais de detener mas ay, y aviendo os vos de venir, he 
pensado de nombrar por mi embajador, para que se quede y résida en csa corte, al
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obispo dcl Aguila, mandandole proveer eon (pie se pucda sustentai- conforme al cargo y 
a su calitlad, y dando su obispado a otro que lo résida, pues segun enliendo cl desea 
dexarlo, y yo holgarc (|ue lo liaga asi, aviendomc de servir dcl, por quitar cl cscripolo 
de Ia conscienda. A lo eual me lie inovido asi por pareseerme que, eslando cl obispo 
in'roduzido en csos negocios, los tratara mejor que ningun otro (|ue l’uese de nuevo, 
como por la salisfaccion que (engo de su persona y bucn juicio, y la que vos asimismo 
aveis mostrado tener en lo que me avcis escrito despues que lue a esc reino y averse 
avido tan cuerdamente en lo que liasla agora se le lia eneomendado, que se deve con 
razon esperar que bara lo mismo en eso ; y para lo que loca a las eosas y negocios 
destos estados que ay se pueden ofrccer, me lia ocurrido que sera aproposito embiar 
al conscjcro Daiissonleville, que, como sabeis, tiene ya platica de ollos y conosce la gente, 
pero enlicndesc que el obispo liabra de précéder en todo y que nunque entre ellos ba 
de aver la buena correspondeneia que se requière, siendo ambos mis criados, cado uno 
de ellos lia de tratar separadamente los negocios que le tocaren. Mas no me lie querido 
rcsolver en lo uno, ni en lo otro, liasla liaceroslo saber y tener vuestra resjiuesta y 
parccer sobre todo, y, porque se gane tiempo, lie mandado que vaya este eorreo |>or so!o 
ello, y as osi encargo muclio ipie mireis en ello y me aviseis luego de lo que sc os 
ofrecicrc y juzgarcdcs mas convenir a mi servicio ccrca de esto, para que conforme 
a aquello me pucda yo resolver y ordenar lo que se bubicre de liacer, y entre lanto 
me barcis muy accepto placer en procurai- de poner todo lo mas adelanle que pudie- 
redes la platica del casamiento de la Reyna con cl uno de mis primos, porque por todos 
respectos nos estaria muy bien a todos que se cfectuase.

De Brusselas, a xim de Abril M. D. L. V1111.
(Archives de Simancas, Secret, de E s t a d o .  Leg. 812.)

CCCXXXV1IL
Le comte de Feria au roi.

(I.ONDHLS, -18 AVRIL loo9.)

I.e Parlement a décidé que la reine porterait le litre non pas de chef, mais de gouvernante de l’Eglise, 
et que tous ceux qui refuseraient de la reconnaître comme telle, seraient, de corps et de biens, en la 
main de la reine.— Eloge de l’archevêque d’York. Maladie de l'évêque de Lincoln.— Protestations 
de dévouement de lord Paget. — Plaintes des marchands sur les dommages qu’on leur a fait essuyer
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en Angleterre. — La conduite de l’Empereur dans sa négociation pour le mariage d'un archiduc avec 
la reine n’est pas franche. 11 importe de traiter avec lui à ce sujet. L’un des premiers actes de 
l’archiduc, s’il épousait la reine, devrait être de rétablir la religion catholique. — La reine parait 
éprise de lord Robert Dudley. Ce que l’on rapporte de son extrême familiarité avec lui. —■ Le lord 
chambellan sc rend en France pour ratifier le traité de paix. — On dit que Mason sera envoyé 
comme ambassadeur vers le roi. — Payement des pensions. — Instructions à donner à l’évêque 
d’Aquila.

A los once de esle cscribi n Vuestra Magestad con un correo que dcspache lo que 
avra vislo, y a catoree y dicz y siele recibi dos carias de Vuestra Magestad de doze y 
calorce en resptiesla de olras dos mias de treinla de Marzo y cuatro deste. Lo que 
■ despues aca ay de nuevo, es que aviendo la Reyna mandado decir al Parlaniento que 
no queria tomar lilulo de eabeza de la Iglcsia y que les mandava que pensasen en otra 
forma, ban acordado que tome lilulo de gobernardora de la Iglesia, pareciendoles que 
diclio de esta mancra es otra causa que la olra. En cl mismo decrcto se contiene que los 
que no quisiesen jurar de observarle, si fueren criados o oficiales, de qualquicr genero 
que sean, de la Reyna, pierdan sus gages y olicios, y si fueren celesiasticos o prevendarios 
en colegios publicos, pierdan las dignidades, benelieios y prebendas, a lo quai anaden 
mas que quien quiera tpic a algunos deslos acogere o ayudare con hacienda o de olra 
mancra, caya en la mismn pena que los principales, y la vida a arbitrio de la Reyna, que 
es una suerte de pena que se contiene en una conslilucion del reyno, que comiença : 
Prœmonere, la quai exlienden aora a este caso. Este decreto ha pasado ya en la Camara 
Baxa; en la Alla se lia propueslo, y el Arzobispo de Yorca lia conlradicho, base de pro­
ponor mas vcces hasia pasar, el quai con los demas eslan, como lengo cscrilo a Vuestra 
Magestad.

Esle tle Yorca es hombre de bien, y nunea Inglaterra (ales obispos deve aver tenido 
jamas. Los otros se estan todavia presos, y el de Linconia muy malo; seria gran perdida 
si se muriesc, porque es el hombre de mas csp.ritu y mas letras de todos el los.

A Pagcle lie vislo que esta mejor rie salud que lia estado, aunqiic no libre de su 
quartana y otras indisposiciones, lloro comigo en entrando el liabcr perdido este reyno 
a Vueslra Magestad por Rev y hablome muy difercntemenle de como lo habia licclio 
otras veccs que le lie vislo, deve de ser la causa, segun enliendo, que el esta desenganado, 
ya de que la Reyna no le dara credito ni authoridad. Dixome que lo (enian por catolieo 
y que pensavan lenia grandes inteligcncias conmigo, y lal salud le de Dios quai le balle 
quando el pensava valer algo yo tener ncccsidad del. Riose conmigo del poco scrvicio 
que avian licclio a Vueslra Magestad las pensiones que aqui lia dado, y dice que Simon 
Renaî t fue el inventor de ello y no cl. Vase a su rasa de aqui a dos semanas, segun nie 
lia diclio, sin su oficio, ni ser del Consejo. Yo le liable muy amorosamcnle este dia y le 
dixe que le baria pagar la pension que se le divia de lo pasado, y asi se lia liecbo, y
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que porquc viesc cunn buen seîior cra Vucstra Mageslad, sc lu moslraria mejor que 
nunca aora que no lenia necesitlad del, ni era parle en los negoeios. Ilamc parecido 
que es razon dexar a esie conlcnlo y sabroso por buen respeeto, porque al fin le haïr 
tenido aqui por servidor de Vuesira Mageslad, y es hombre de mas enlendimicnto y 
manera ipic estolros.

Con esta sera la copia de lo que ban respondido los del Consejo de la Reyna a las 
razoncs que se alegaron de parle de Vuesira Magestad, por donde parecia que se devian 
resti lu ii' los navios que debaxo de salvo-conduclo de Vuesira Mageslad sc ban tomado 
por los deste rcyno, y lo que pareee al obispo del Aguila, aviendo enlendido las razoncs 
que alogan los lclrados de los mcrcaderes que solicilan csle negocio que se puede 
rcplicar para que Vuesira Mageslad lo mande ver y provea lo que sera servido. Aca 
pareccnos cosa recia y sin ninguna juslicia y contra los tralados viejos lo que estos 
hacen, importa mas de cienlo y cinquenla mil ducados a eslos pobres mcrcaderes que 
Iraian su mercaderia so la buena fe de Vuesira Magestad y aviendo pagado dinero por 
los salvo-conduclos. Al doctor Velasco se dio aca razon de este negocio, y un letrado 
que aboga en csla causa por parte de los duciios desla hacienda, va alla que informara a 
quien Vuesira Magestad mandare.

Los subdilos de Vuesira Mageslad, que vinen aqui, se qucrcllan de que les ban subido 
tanlos los derechos que pagan por las mercaderias en que ira'an, que segun ellos dieen 
es al doble y contra lo contcnido en los tralados. Hame parecido avisai- dello a Vuesira 
Magestad porquc en easo que los deste rcyno no quieran observar cl tratado en esto o 
Vuesira Mageslad no embarganlc esto quicra obscrvallo por su parte, entienda lo que 
pasa y vca si le convcrna haccr con los lnglcscs lo que ellos hacen con los vasallos de 
Vuesira Magestad, porque me dieen que es gran suma y tanta que por la cucnta que los 
mcrcaderes dan, de los panos y otras cosas que de aqui sc llcvan a lierras de Vuesira 
Mageslad, importaria de docicnlos mill ducados arriba cada aîio. Eslos dineros ne se yo 
si vernian a Vucstra Mageslad lodos o a los lugares de sus tierras abonde sc ticne 
csla contratacion. lia me diebo Pagele que este subir de los derechos contra los (rata- 
dos sc comcnzo de parle del Emprrador, aunque ellos aca ban cargado nias la mano.

Ile visto lo que Vuesira Magestad me cscrivc accrca del casamienlo del Arcbiduquc 
Fernando con la Reyna, y, el mismo dia que me llego cl correo con esto, estava yo 
para dcspachar a Vucstra Magestad con aviso de lo (|lie en cllo aca pasava, y con lo 
de Milorl Roberlo 1 que dire despues, que es que, quando cl Embajador del Emperador 
aqui vino, entiendo que no train orden para tratar del negocio, sino que aqui como 
andan tantos humores suellos y rcbueltos le dividieron de mover algo en platicas que 
tuvieron con el algunos de los que yban y venian eon el a Palacio, y partieularmentc

1 Robert Dudley, le fameux comte de Leycester.
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se que lue uno Xaliner 1 el que fuc a visilar al Emperador por la Reyna lucgo que 
lieredo, que es gran hnblador, aunque no persona de auloridnd. Juniamcnlc con csto 
se devio mover al negoeio el Coude Hclfcstain por avelle pregunlado la Reyna si ira va 
comision de hablalle en otro negoeio alguno, y eslo crco que dos o tres veccr dcvio 
de avisai- a su amo, y avra oclio dias que cmbio aqui el diclio Coude a un Alcman 
(]iie le sirve de secretario, que me diecn es letrado, el quai vino enderczado al Xaliner, 
y truxo una carta del Emperador para la Reyna y un retralo del Arcliiduque Fernando. 
La carta le dio cl m'smo secretario en que le cscrive Su Magestad que querria embiar 
aqui alguna persona a tratar con ella negoeios de mas estrcclia amistad que los a que 
el Conde Ilelfestain vino. La Rcina aceto la venida de Ia persona, y con caria y respuesta 
desto se bolvio antier. Aviendomc ecrlilieado de que cl negoeio se ira lava y que este 
secretario estava aqui a ello, me pareeio que y o devia liacer tal oficio con la Reina y 
con el que ambos entendiesen que se tralava con acucrdo y voluntad de Vuestra 
Magestad, sin eslrecbarme con cl los de arte que pudiese traer inconveniente liacer yo 
este sin tener orden de Vuestra Magestad; y assi solamcnte dixe a la Reyna, el dia 
que se fuc a despedir el Portugucs délia, que deseava, ya que no se liabia casado eon 
Vuestra Magestad, que lomase la persona mas propinca en deudo y amistad que Vuestra 
Majestad ténia, dandole a entender como ténia notieia de lo que tralava, y con el secre­
tario pensava liacer un oficio general conforme al deudo y amistad que ay entre Vuestra 
Magestad y los hijos del Emperador. Acerto a venir cl correo el mismo dia antes que 
bablase al diclio secretario, por lo quai me alargue mas con cl, promctiendole cl asis- 
tencia y ayuda de Vuestra Magestad para el negoeio y dicicndole como por su man- 
damiento y orden avia yo liablado a la Reyna procurando de inclinalla y atraella al 
negoeio, tambicn le aconsejc de la mancra que se devia governar. AI principio le halle 
rccatado y ccrrado, despues que le pareeio que yo caminava con pie llano y que le 
quise mostrar el mandamiento que sobre esto ténia de Vuestra Magestad, se me obrio 
y me dtxo a lo que avia venido, que es lo que arriba lie conlado fuese a solicitai- su 
despaeho despedido de mi, y a la tarde bolvio muy mas abierto y muy mas contento a 
decirme como le darian su despaeho aquella noebe o otro dia por la rnanana y a saber 
de mi si queria algo para alla.

Aqucl mismo dia embie a pedir audiencia a la Reyna y le fiable en este negoeio, per- 
suadiendola a el conforme a lo que Vuestra Magestad me manda. Ella me dixo lo que 
el Emperador le bavia escrito y que basta ora no sabia lo que queria tratar con ella y 
buenas palabras. No me parccc que arroslra mal al negoeio, ni algunos de ellos, aunque 
cierto yo no sabria decir a Vuestra Magestad lo que esta muger piensa liazcr de si, y 
quien mas sabe de su voluntad, no sabc mas que esto. *

* Thomas Chaloncr.
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De algimos (lias a esta parle lia venido en (anta gracia y favor milort Roberto que 

liace quanto quiere en cosas de negocios, y aun cl i ce 11 que Su Magestad le va a visita^ 
a su camara de dia y de noelic y liablasc en esto tan sucllamcnte que llega la cosa a 
dezir que su muger esta nmy mala de un pecho, y (pie la Reyna aguarda a que se 
muera para casarse eon el, y digo a Vucstra Magestad que se lia tralado la cosa de 
manera que me lia beclio pensar si seria bueno tralar de parte de Yuestra Magestad 
eon el milort Roberto y promelelle su ayuda y favor y capitulai1 cou el.

No nie parece mal expediente el dcl matrimonio del Arrbiduque Fernando, pues para 
lo de aqui yo no veo otro mejor, y para lo de alla sera bueno, si Yuestra Magestad eon 
esta ocasion la atrae y afirma en su amislad de artc que el entienda quan util le sera 
para acreeentarse y soslenei'se. Yo tengo por de grandisima importancia para Vucstra 
Magestad que este ncgocio se acierte, y no faItan eosas en el a que se deve lener gran 
adverteneia, y la primera es que ya ban comenzado a qucrello tratar los de alla y los 
de aea sin intervencion de Yuestra Magestad, pues el avisai1 el Emperador a Yuestra 
Magestad Aie despues de liaber embiado la comission a su Embaxador y eserilo a la 
Reyna, y el Embaxador liaber embiado aqui su secretario, el quai ni me vicra ni se 
abriera comigo, si yo no bicicra eon el el olicio que liice. El Emperador y sus liijos no 
se querran dar a entender que cl autoridad de Yuestra Magestad en este ncgocio es 
tanta que se lo da de su mano y aqui es de creer que se lo ban dado asi a entender. 
Para remedio desto yo tendria por bueno que Vucstra Magestad compense cou dineros 
(pie el no tiene el amistad de Fernando, y no solamcnte con dalle alguna eantidad para 
su venidn aqui, en caso que el negoeio se concierte, pero aun para su ordinario cada 
afio en lugar de las pensiones que se solian dar a estos, las quales ha vislo Yuestra 
Magestad del poco efeeio que ban sido, y dernas de los tractados antiguos que entre los 
pasados de Yuestra Magestad y los reyes deste rcyno lia avido capitulai1 entre Yuestra 
Magestad y cl en la forma que alla mejor pareciere, haziendole obligar al remedio y 
reslitucion de la religion, a lo quai yo no me puedo persuadir que Yuestra Magestad 
este desobligado, y esta me pareccria Ia mejor x ia que por aora se podria tomar, mas 
barata y de menos inconvenientes, y dexar Vucstra Magestad nada por luicer guiando el 
negoeio por este camino seria gran falta, y si Fernando es hombre con las espaldas que 
Yuestra Magestad le bai n, no solamcnte podra reformai1 lo de la religion y quietar el 
reyno, pero aunque, se le muera la Reyna sin liijos, se podra quedar con cl rcyno en las 
unas, y si alguna cosa me inclinava, despues de lo de Dios, a que Vuestra Magestad 
tornase a mêler el pie aqui, era esto. Tengo por cierlo que con el Emperador y con sus 
hijos se lia de négociai1 con gran dilicullad qualquicra cosa de Yuestra Magestad, y, 
eomo estimo por de tanta importancia este ncgocio para Yuestra Magestad y para sus 
estados, dexada lo de Dios, querria que no se quedase nada por andar. Ternia por 
bueno embiar persona particular a tratallo con el Emperador y con sus liijos y aun ofre-
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celles condicionalmenle que en caso que Fernando disponga lo de aqui como conviene 
al servicio de Dios y bien y sossiego de la Crislianclad, Vuestra Magestad sera contento 
de casar al Principe miestro senor con Iiija dcl Emperador o del Rcy de Bobemia, que 
yo ternia por mejor, y seria cosa que losallanaria y atraeria mucho a Vuestra Magestad. 
Si tras lo de la paz yo viese asentado esto, no me meteria a discurrir, pero de otra 
inanera mandarme ha Vuestra Magestad perdonar que no me puedo aquielar viendo cl 
progreso que los negocios de aqui llevan.

El Chamberlan vicne mas Frances que los que viven en Paris. Sospecho que por 
descargarse de lo mal que ban negociado, deve baber querido indignar a la Reyna contra 
Vuestra Magestad en lo del casamienlo, y que lia danndo en las cosas de la religion, 
porque trae la cabeza llena de vanidades que le dixo cl Condestable de parte del Rey 
su amo. Lna de las cosas que ha dicho a la Reyna y a mi, es que aposlara que Vuestra 
Magestad se va a Espana luego y que no bolvera a Flandes en estos siete aiios.

El diebo Chamberlan \a a Francia a la ratificacion de la paz con gran compania 
de estos caballeros mancevos, y piden algunos de ellos que les paguen los dineros 
de Vuestra Magestad para yrse a bailar a Francia, lo quai yo pienso liacer con muv 
pocos.

Por Embaxador residente me dieen que yra a la cortc de Vuestra Magestad Mason 
y a la del Rey de Francia Nicolas Fragmarlon.

IJasla aora no se ban pagado pensiones mas que al Thesorero del rcyno, al Almi- 
rantc, al Chamberlan, a Pagete, a M. Montagudo, a Jarninguen. Demas desto se ha 
pagado lo que se devia a los areheros y olros criados y gentiles bombres que se quexa- 
van muebo, y me pareeio que era justo cerrallcs la boca. Los criados que se cuentan 
por bureo, se liai) pagado basta en lin del afio mil quinientos cincuenta y siete, a los 
pensionavios hasta en fin de mil quinientos y cincuenta y ocho, a los areheros lo que 
restava hasta el (lia que murio la Reyna. Ternia por biieno acabar de pagar loda esta 
gente menuda, y a los senores no les daria mas blanca porque no sirve de nada. Vues­
tra Magestad vea que me manda en esto, y lo que sc ha de dar al Camarero que fue 
de Vuestra Magestad, porque nunca se me ha respondido lo que se lia de hazer con cl, 
y ha se ydo a quexar a la Reyna de Vuestra Magestad y de mi que no le pagan su ser­
vicio.

Lo que Vuestra Magestad lia determinado en lo de la embajada de aqui, por aora me 
parece bien, aunque bay algunos inconvenientes, de que dare yo razon a Vuestra 
Magestad, quando alla vaya y avra tiempo para los remediar. Solamente suplico a 
Vuestra Magestad sea servido de que pues el Obispo es hombre util para su servicio y 
tan modesto que si le dan docientos ducadôs, calla, como si le diesen docientos mil, 
mande bacelle merced como pueda entretenersc y durai- al servicio. Yo cierto tengo 
satislacion de su abilidad y de su bondad.
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El ohispo de Yle hasta aorn esta bien en las cosas de la religion, aunque aqni se 
tiene poea opinion dcl.

Nueslro-Senor, etc*.
De Londres, xvm de Ahril 1559.

(Airhives de Simancas, Secret, de Esludo. Log. 812.)

CCCXXXIX.

Le roi au comte de Feria.
(BRUXELLES, 2fi AVRIL !3S9.)

Il juge qu’il convient d’effrayer la reine sur les conséquences de sa résolution; mais il faut en même 
temps lui renouveler l’assurance de son amitié. —■ 11 lui a adressé une lettre où il la prévient des 
remontrances que le comte de Feria lui présentera en son nom. —■ Démarches faites à Rome 
afin que le Pape suspende les mesures qu'il pourrait prendre contre la reine. — Projet formé par 
deux capitaines anglais contre File de Madère.

Coude primo. La carta que me esrribisles a once del présente recebi, por la citai he 
visto las platicas que aiiades tenido con la Reyna y los de su Consejo sobre los nego- 
cios de la paz y de las otras cosas en que tratasles, que en lodo me parecc que os hubistes 
con tailla prudencia y desireza que no puedo dexnr de loarlo inuclio y agradezeoos cl 
recucrdoque me dais de lo que por mi parle se deve mirar y prévenir para obiar lo que 
hay podria succdcr, que yo os digo que es una de las cosas que al présente me dan 
mas cuidado, y asi lie mandado que se mirase y platicase luego en cllo, como lo re­
quière la calidad dcl negorio, y, despues de liaberlo tralado, parece que por aora el 
camino que mas podra aprovechar que vos procurcis de confirmai’ a la Reyna y a los 
suyos en el temor que, seg in decir, ellos mismos muestran tener del dano y peligro en 
que se liallan, de inanera queconozcan y entiendan bien como cslan perdidos si yo no 
les amparo y defiendo, que no dudamos lo tocaran faeilmente con la mano si lo quieren 
considerat-, siendo eosa (an clara, y que, segun me lion diclio el Ducpie de Alva, Ruy- 
Gomez y el ohispo de Arras, en las platicas que tuvieron con los comisarios de la Reyna 
en Chateau-Cambresi, esta materia les confesaron ser esto asi, y es de creer que le 
habran beclio relacion del lo y que le havra clado que pensar, junlamcnle con lo que vos 
le habeis diclio, como cosa en que tanlo le va. Despues de aver puesto a la Reyna este
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modio por la via y razoncs que vos alla vcreis scr mas aproposito para que abra los 
ojos a mirar lo que le cumple y se salislaga del celo con que yo me mucvo a advertirla 
des!o, le ol'recercis de mi parte y la liareis cierta que yo no lie de faltar de correspon- 
dcrle con todo Io que pudiere para ayudarle a conservai- su rcino y esiablecer sus 
cosas ni mas ni menos que las mias prupias asi por el grande amor y alicion que le 
tcngo, de la quai ni la paz ni la alianza que lie toinado con Francia, me apartaran 
jamas, antes procurare de estrecliarla mas con todas las demostraciones y buenos 
olicios que yo pudiere como tambien por mi intcrese propio, y por el daîîo que , se me 
siguiria si, lo que Bios no quiera, ese rcyno viniese a otras manos que a las suyas, como 
facilmente podria suceder si con cfecto no previene con tiempo y provee luego del 
verdadero y unico remedio, que es no permitir que en lo de la religion ava novedad , la 
quai de ordinario suele causar levantamiento y alteracion en los estados y animos de 
los subditos, que haciendo esto y tornando por marido a uno de los arebiduques mis 
primos, sobre que va os lie escrito, allana y asegura todas sus eosas y terna mayor 
quiclud y contenlamiento de lo que se le puede decir ni enearecer, y yo le quedare tan 
buen hermano como lèvera por las obras, alcargandoos en esta sustancia, segun halla- 
redes la disposicion y lo sufriere la platica, con la destreza y buena manera que vos 
sabreis usai- segun lo habeis hecho en todo lo demas que este camino a parecido que 
se deve llcvar con la Reyna en estos negocios, por que de bajo de este presupueslo, 
siendo tan gran verdad lo que se le propone, los podreis apretar todo lo que conventa 
que por que tengais entrada para todo me lia parecido escribirle de mi mano la carta 
que yra con esta del tenor que vereis por la copia de ella, y entre otras partieularidades 
sera bien que le dignis que no se deve maravillar, ni tener por nuevo si en estas cosas 
la apretare mas de lo que entre principes se acostumbra que por ser tan importantes y 
necesarias al bien de su reyno y de que depende su total remedio y conservaeion v 
tocarme a mi tanto por lo que a clla le toca y tambien por mi particular es causa que 
no lo pueda ni deva escusar siendole tan buen hermano. Ha me dado muebo contenta- 
miento lo que decis de no liaber querido aceptar la Reyna el titulo que se ofrecia de 
suprema cabeza de la Iglesia y aver dilatado de confirmai- lo que se havia Iieclio en el 
Parlamento por que segun esto aun queda esperanza de salud, visto lo quai y lo que 
podria danar si el Papa quisiese declararla como podria ser que se determisase. Viendo 
que yo no me lie de casar con ella, me lia parecido que era tiempo de bacer oficio con 
Su Sanlidad, y asi lie mandado despaebar sobre ello a Roma, avisando a Su Santidad 
del eslado en que esta lo de ay y de la esperanza que todavia se tiene del remedio y lo 
que yo lo deseo y procuro y que, basta ver lo que aprovecba de lo quai yo avisare a 
Su Santidad, no inove cosa ninguna. Este oficio, como digo, se lia juzgadoser muy con­
veniente por entretener a Su Sandidad y alargarla cosa quanto se pudiere, que es lo 
que importa por todos respectos.
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Vos me avisarcis siempre de lo que mas bubiere y pasarc en todo para que conforme 

a aquello se ven lo que mas convcnga.
Un criado mie de cscrcyno me lia avisado por cosa cierta (|ue dos capilancs llamados 

Henrico Uslranquis y Guiilormo Wilfort estan armando y poniendo en orden de su 
propia autoridad dos naves de ciento y quarema tondes cada una en el puerto de 
Hamplona o de Plemua, en las (piales diz que se lian de meter cinquenla gentiles 
liombres con sus criados y otros quinientos soldados, cou detcrminacion de andar en 
corso, y yra saquear la ysla de la Madera, de que ya tienc platica el uno de cllos, que 
diz que se ballo en saquear la palma, y lia estado en Francia; y por (pic, segun me 
avisait, ban de partir al fin de este mes, yo os encargo mucho que luego bablcis a la 
Rcyna y le pideis y rogueis de mi parte que se mande informai' de lo que en esto pasa 
y haccr sobre cllo la provision que se deve y le mcrece mi voluntad.

De Bmssclas, xxnu de Abril M.D.L.V11H.
Tenicndo scripta esta, he recibido vuestra ultima caria de los diez y oebo dcl présenté, 

y bolgndo de entender las parlicularidades que en ella me escribis, aunque lo de la 
religion me ponc en nuevo cuydado de ver lo que deeis que se babia acordado en cl 
Pardamento, que la Rcina tomasc cl titulo de governadora de la Iglcsia, por ser de tan 
grau daîîo c inconvenicnte para todo. Avisareisme si se liabra pasado en la Camara Alta 
y si lo liabra aceptado la Reyna por que sepamos su detcrminacion, y hareis con ella 
sobre esto cl oficio que convicne conforme a lo que esta diclio, que a lo demas que 
hubiere que responder, salisfara con otro, por no detener este.

(Archives de Simancas, Secret, de Estado, Leg. 812.)

CCCXL.

Nouvelles d’Anvers.
(26 avril 1559.)

On sc réjouit fort de la conclusion de la paix avec la France. — On espère que te mariage du roi 
avec l'une des filles du roi de France assurera l'amitié des deux nations. Dieu veuille qu'il n’en 
résulte pas qu’on haïsse les Anglais!

(Uritish Muséum, fonds llarlcy n° 1G9.)
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CCCXLl.

Le roi à la reine d’Angleterre.
(Bruxelles, 29 avril 1So9.)

Il a chargé le comte de Feria d’entretenir la reine d'Angleterre d’une affaire à laquelle sont intéressées 
sa sûreté et la conservation de son royaume.

Sefiora. No scrivo mas vezes a Vuestra Altéra pot* saber que el Conde de Feria le da 
siempre cttenla de todo lo que se ofreee. Agora lo hago solamente movido del grau 
dcssco y euydado que tengo de ver tan bien puestas y eslableseidas las cosas de Vuestra 
Alteza como las mias proprias, pues en effecto las tengo por taies, para que, con dar 
esta el Coude a Vuestra Alteza, le diga lo que cerca délias me occurre y parcsce que 
deve proveer con liempo. Rticgo muebo a Vuestra Alteza le créa como a mi mismo 
y haga mirar en ello como negocio en que no le va menos que la conservacion y seguri- 
dad de su reyno, y sea cierta Vuestra Alteza que en este y en qualquier otra cosa que 
le locare, me hallara siempre tan vendadero y buen hermano, como lo lie sido por lo 
passado, y se lo dira el Conde, aquien me remito en todo por no cansar a Vuestra Alteza 
con larga caria, cuva serenissima persona y real estado Nuestro-Senor guarde y pros­
pere como deseo.

Buen hermano de Vuestra Alteza.
De Bruseles, a 29 de Avril 1559.

(Archives d’Hatfield, Cecil-papers; Archives de Simancus 
Secret, de Estado, Lcg. 811.)
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CCCXL1 1 .

Le comte de Fer in au roi.
(Londkes, 29 AVHÎL 1SS9)

Entretien avec la reine d’Angleterre, au sujet du changement de la religion. Il lui a exposé qu’elle 
s’exposerait, en agissant ainsi, à perdre son royaume. Caractère variable de la reine. Aveuglement 
de scs conseillers. — Projet de mariage de la reine avec l’archiduc Ferdinand. On dit que la reine 
ne peut point avoir d’enfants. Lors même qu’elle mourrait sans en avoir, l’archiduc pourrait, avec 
l’appui du roi, se maintenir sur le trône d’Angleterre. — Passion de la reine pour Robert Dudley. 
— Expédition contre l’ile de Madère. —• Apologie du cardinal Pôle. — Plaintes des marchands 
d’Anvers. — Prochaine arrivée de M. de Noailles comme ambassadeur de France. Il se propose de 
lui faire grand accueil. — Discours de l'évêque d’EIy au Parlement en faveur de la religion 
catholique.

La carta de Vucstra Magestad de los veinte y cualro deste recibi a veinte y siele, 
lucgo otro dia fui a Palacio, y, despues de baber tlado la carta de Vucstra Magestad a la 
Rcyna, le Labié en conformidad de lo epte se me escribio, clin me (contesto) oyo lo înistno 
que otras muebas vcccs le lie dicho, solamcnte bttvo dénias cl dczillo de parle de 
Vucstra Mageslad, y, aunque yo procure de bacelle ioda la sombra que puede, siempre 
fuc leniendo respeclo a no ayralla, porque la deven tener muy predicada que Vucstra 
Mageslad y ci Rey de Francia la tienen en poco, y no piensa que le falta otra cosn sino 
estar rica, yo la allane muebo en esta parle dandole a enlender como Vucstra Mageslad 
solamcnte se movia por cl grande amor que le ténia y como quien lenia por propio su 
dano o su prove lio. Ella me respondio blandamenle que agradecia a Vueslra Magestad 
lo que le mandava decir. Despues en las plalicas que tuvimos, me dixo très o quatre 
cosas muy malas. La una fuc que en su reyno queria que se guardase la Confession 
Augustana, de lo quai yo me admire muebo, y se lo afee quanto pude, diziendole todas 
las razones que me parecian que podian prestar a disuadilla dello. Tornome a decir que 
no seria la Confession Augustana, pero otra cosa como aquella y que en muy poco 
diferia ella de nosolros porque ereya que Dios eslava en el sacramento de la Eucharestia 
y que de la misa le descontentavan très o quatro eosas, y tras esto dixome que no queria 
arguir en cosas de religion. Rcspondile que tampoco lo queria yo, ]iero que descava 
saberqttc religion cra esta que queria guardar, porque enlcnd'a <|uc eslos mismos que 
tratavan délia, estavan desconformes unos de olros, como estavan todos los olros hcreges 
Cil AI émana, y adonde quiera que lo cran, y que me espantavia muebo de ver t|ue, 
quando los olros principes dexavan las armas y sus protensiones por atender al remedio
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de las hcrcgias, hallando ella su reino quieto y catolico lo quisirse destruir, y demas 
de sto que las levés que Dios y Vuestra Magestad y la Reina, que baya gloria, avian 
ordenado aqui tan sanlas y huenas quisicsc revoeallas, aunque no fucra si no por las 
grandes obligaciones en que era a Vuestra Magestad lo debia mejor mirar, y que yo 
avia procurndo, quanto en mi habia sido, que Vuestra Magestad no enlendiese el poeo 
respecto que se le habia tenido aqui en algunas cosas por no perjudicar a la buena 
hermandad que deseava que bubiese entre Vuestra Magestad y ella, pera que ya lo de 
aora era cosa muy grave y tan publico que no podia dexar de enlendello Vuestra 
Magestad de olras partes eomo lo liacia, aunque yo no se lo escribiese. Respondiome 
que lo que pensava revocar no era sino las leyes que Su Magestad, que baya gloria, 
bizo antes que se casase. Yo le répliqué que loda era uno, pues ella era muger de 
V uestra Magestad y despues de casado las habia confirmado y procurado de establecer. 
Dixomc que tambicn era su bermana. Respondilc dandole a entender quan diferentc 
era la una obligacion de la otra. Tambicn me dixo que bien sabia Vuestra Magestad 
que ella habia sido siempre desta opinion, y la Reyna tambicn. Yo le eertifique que 
nunca Vuestra Magestad tal avia entendido. Ilizo gran fuerza en decirme que queria 
bacer grave castigo en unos que habian representado unas comedias en que havian 
saeado a Vuestra Magestad. Yo pase por aquello diciendo que aquellas no cran cosas 
de tanta importancia corno las otras, aunque en las hurlas y en las veras se debia tener 
mas respecto a un Principe tan grande eomo Vuestra Magestad, y que yo sabia que 
alguno de su Conscjo avia dado los argumentos para que se hieiesen estas comedias, 
y asi es verdad que Sicel los ha dado, y ella me lia dicho a mi parte. Dello vinomc a 
decir que, eomo cran cosas de coneiencia estas, ella en vida y en rnuerte estaria de una 
manera y que holgara muebo de poder bablar 1res boras con Vuestra Magestad. Al 
cabo de la plaiica me dijo que se pensava salvar tan bien eomo el Obispo de Roma. 
Yo le dixe los buenos ofleios que Vuestra Magestad habia hecho con el Papa para que 
no procediese contra ella, y que no le diesen a entender que era cosa de poca impor­
tancia que por un caso de scisma muy menos grave que de heregias avia sido privado 
un rcy de Navarra de su reyno por senleneia del Papa, y que basta boy se habia quedado 
sin el, y que yo le certificava que si el Rey de Francia le ordenase a ella y a su Consejo 
eomo queria que se governasen, no lo podria ordenar mas a su proposito de eomo ellos 
lo hacen, y que yo \ia su perdieion y la deste reyno, y, eomo cosa que me dolia tanto, no 
podia dexar de decirscla tan clara y abiertamentecomo me lo habia oydo muebas vcces, 
y que aora via que Vuestra Magestad me mandava que se lo dixesc de su parle porque 
i o queria que se le quedase de hazer ningun oficio de los que devia eomo biten her- 
mano y amigo; y quando le deeia algunas palabras blandas destas de parte de Vuestra 
Magestad, salia con agradecimienlos a ellas, y estotras cosas no me las dixo en respuesta 
para Vuestra Magestad, sino en la platica que con ella tuve. Al cabo me pregunto que
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quando despacliaria a Vucstra Magestad o respondcria a estas carias de aora. Dixele 
que el dia antes me habia venido un correo con este despaclio, y que la respuesta seria 
la que ella biciese en estos negoeios y en esto quedamos. Otras muchas cosas pasamos 
en esta sustancia que por no cansar a Vucstra Magestad dexo. El correo vino a muy 
bien tiempo porque algunos catolieos me habian embiado a rogar que yo hablase a la 
Reyna un dia destos antes que se acabase el Parlamento, el quai anda ya muy al cabo, 
tanto que yo pense que fuera esta semana, y, si pasa de la otra, sera muclio. De qualquier 
manera me pareceria que, acabado el Parlamento, Vuestra Magestad me deveria mandar 
yr, porque seria bacer grau sombra a los malos y confirmai* a los buenos la opinion 
que tienen de que Vucstra Magestad me lia mandado aguardar aqui solamente por este 
negocio. Es gran trabajo négociai* con esta muger porque de su natural es variable, y los 
que andan cabo ella, estan tan ciegos y tan bestiales que de ninguna manera entienden 
el eslado de sus cosas.

En el casamienlo del Arcliiduque Fernando Iiablan muclio, y parece que estan bien 
en el; pero yo para mi creo que esta nunea lia de aeabar de resolvcrse en ninguna cosa 
que bien le este. Algunas veces da a enlender que se quiere casai* con el y que no es 
muger ella que lia de tomar sino un gran Principe. Tras esto dicen que esta enamorada 
de Milort Roberto,y nunea lo a parta de si. Si las espias no me mienten, que no lo creo, 
por la razon que de poco aca me ban dado, entiendo que ella no terna hijos; pero si el 
Arcliiduque es liombre, aunque ella se muera sin ellos, se podra quedar con el reino, 
leniendo las espaklas de Vuestra Magestad. Yo soy de esta opinion, y las causas que a 
cllo me mueven, dire a Vuestra Magestad, quando alla vaya. Suplico a Vuestra Mages­
tad sea scrvido de mandar que se mire y se platique muclio este negocio del casamienlo 
del Arcliiduque, como eosa de que depende la quietud de la Cristiandad y la conser- 
vacion de los eslados de Vucstra Magestad.

Tambien bable a la Reyna y al Almirante en lo de los navios que Vucstra Magestad 
me escrive, que armavan Estranquis y Wilfort, y me dicen que lo remediaram

La apologia del Cardenal liasla aora no lie podido liaber. lia me diclio la Rcvna que 
hara ver si esta en una area de papeles del Cardenal que ella tiene, y, si se halla, me 
la dara.

Los de la villa de Anvers me ban escrito los robos y agravios que en este reyno 
baeen a sus mercadercs, assi en lo de los salvo-conductos, como en lo de los derechos, 
ya Vuestra Magestad tiene razon de todo esto y mandara déterminai* lo que fuere ser- 
vido. Yo bien se que de gracia con estos no baremos nada.

Oy me ban avisado que lia venido aqui un Eranccs, el quai dice que avra dos o très 
dias que pardio de Paris su bijo mayor del Condestable para venir aqui, y con el Mon­
sieur de Noualle a residir por embajador. Holgaria de saber, antes que llegasen, si fuese 
posible, como me manda Vuestra Magestad que me bava con ellos, porque, en tanto
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que no se otra cosa, pienso embialle a recibir al camino y a pedir que sea mi huesped 
la primera noche que llegare y que nos vean muy juntos y muy amigos.

Con el Chamerlan yvan a Francia algunos hijos destos senores de aqui moços asi 
como milort Estrange, y no se que oiros, de que ansi no me placia, porque no avia para 
que eslos viniesen predicando geniilezas de aquella corle, y asi entre platicas menee la 
Reyna, y ella lo ténia, ya entendido y remediado, aunque primero les lia havia dado 
licencia para yr, y agradeciome muclio que se lo acordase.

Suplico a Yuestra Magestad sea serviclo de mandarine escrivir lo que se ha de hacer 
con estos pensionarios y criados que aqui estan, y especialmente con aquel camarero 
que fue de Yuestra Magestad.

El Obispo de Ile ba hablado oy en el Parlamento muy bien y catholicamenle, 
diziendo que antes morira que consentir en que se mudase la religion.

Nuestro-Senor etc.
De Londres, xxix de Abril loo9.

(Archives de Simajicas, Secr. de Estado. Leg. 812.)

CCCXLIII.

Dettes de la reine d’Angleterre aux Pays-Bas.
{MAI loS9.)

Etat des dettes de la reine d’Angleterre avec les noms de ceux à qui les emprunts ont élé faits.

(Record office. Foreign papers. Qneen Elizabeth, Calendar, t. 1, n01 811 et 812.)
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GCCXLIV.

Le roi à la reine d’Angleterre.
(IÎRUXEI.LLES, 8 MAI 1559.)

Rappel du comte de Fcria. L’évêque d’Aquila le remplacera.

Philipus, Dei gratia, Rex Hispaninrurn, U tri usque Sieiliæ, Hierusalemetc. Serenissimæ 
Principi Dominæ Elisabct Angliæ, Franciæ, Hiberniæ etc. Reginæ, fidei defensori, sorori 
et consanguineæ noslræ charissimæ.

Cum Fei'iæ comitem, consanguineum nostrum, rerumque status nostri consiliarium, 
ob eas causas quas ab ipso intelliget Vestra Majestas, ad nos hoc tempore revocare 
istinc et aecersere cogamur, Episcopum Aquilanum, quem Vestra Majestas novit, ob 
praeclaras virtutes et ingenii atque animi dotes, quibus eum praeditum esse longo rerum 
usu comperimus, apud Vestram Majestatem pro oratore nostro manere ea etiam ratione 
decrevimus, quod eum, tum ipsius suo ingenio ac natura adductum, tum vero nostris 
mandatis obsequentem, Vcstroe Majestati non minus ac nobis esse gratum, charumque 
fore, pro comperto bnbeamus. Quare a Vestra Majestate petimus ut ipsum quidem 
Feriae comitem eo favore et gratia discedentem prosequatur,quibus praesentem tractavit 
ac prosequuta est ; et si quod a nobis fraterni animi officium in Majestatem Vestram 
proficisci possit, suo id jure eidem Feriae comiti significet et praescribat. Nihil enim 
nobis gratius accidere potest quam nostri erga Vesti am Majestatem amoris testificandi 
ocasionem dari. Aquilæ vero Episcopum oratorem nostrum ea humanitatie et gratia 
amplectatur, qua res nostras omnes consuevit, et in bis rebus omnibus quas nomine 
verbisque nostris eidem posthac exponet ac significabit, fidem ei non secus ac nobis 
Ii abeat. Dabimus siquidem operam, ut (sicut antea fecimus), quicquid a nobis per eum 
apud Vestram Majestatem agetur ac tractabitur, ad confirmandum nostrum hunc fra­
ternum amorem, coartandamque vehementius amicitiam et majorum nostrorum confoe­
derationem, referatur. Deus Optimus Maximus Vestram Majestatem diu servet incolu­
mem ac fortunet.

Datum Bruxellæ, die octavo Maii M. D. LVIIII.
Vestrae Majestatis bonus frater et consanguineus.

(Archives de Simancas, Secret, de Eslado, Leg. 812.)
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CCCXLY.

Le roi au comte de Feria.
(Bruxelles , 8 mai 1oo9.)

Il l’autorise à se rendre aux Pays-Bas après avoir présenté l’évêque d’Aquila à la reine. — L’ambas­
sadeur que l’Empereur envoie à Londres n’est pas encore arrivé. — Expédition contre l’ile de 
Madère. — Plaintes des marchands des Pays-Bas. ■— Apologie du cardiual Pôle. — Bon accueil à 
faire à l’ambassadeur de France. — Payement des pensions.

Conde primo. Por vuestra ultima carta de veinti-nueve del pasado he visto el ofîcio 
que haviades heclio con la Reyna en conformidad de lo que os habiamos ordenado para 
que entendiese su dano y peligro en que se pone asi y a su reyno, queriendo alierar las 
cosas de la religion, de la manera que lo ltace ; y (odo lo que le dixistes, fue tan bien 
apunlado y por tan buen termino, que a no estar tan obstinada y endurecida en su 
opinion, eran razones muy bastantes para persuadirla y sacarla de su error ; mas, pues 
ni esta ni las otras diligencias que hasto aqui se han hecho, aprovechan para que se 
reconozza y mire por si y por lo que tanto le importa y de mi parte se ha cumplido 
con lo que deviamos a la amislad y hermandad, que con la Revna tengo, procurando 
tan de veras y por fantas vins su remedio. Vista la ultima respuesta que os dio y la 
poca esperanza que segun nquello se puede ya tener de que venga en cosa que buena 
sea (de que cierto me desplacc todo lo posible) y que el Parlamento quedava ya tan al 
cabo, me ha parcscido lo mismo que a vos, que vuestra salida de ay, sera a muy buena
razon........  porque sin duda, como vos lo aveis muy bien eonsiderado, sera hacer gran
sombra a los bereges y dar a entender a los catholicos que vuestra estada ay de tantos 
dias, lia sido principalmente por el negocio de la religion, y para con la Reyna es muy 
buena color la que se ofrescc de aver vos sido nombrado por una de las personas que 
de mi parte han de yr por rehenes a Francia para cumplir lo capitulado en el negocio 
de la paz, y asi (acabado que sea el Parlamento) os podreis despedir de la Reyna y 
veniros, dandole la carta, que para este efeeto le escrivio del tenor que vereis por la copia 
délia, ofresciendole de mi parte que si ay alguna cosa particular en que yo la pueda 
complacer, recibire muebo contentamienlo de que me lo envie a decir con vos, y procu­
rando de dexarla lo mas sabrosa y contenta que ser pudiere, como vos con vuestra 
mueba cordura y prudencia lo sabreis mejor hacer que de aca se os pueda decir, no 
dejando todavia de hablarlc en las cosas de la religion, si vieredes que podra ser de 
algun fructo.
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Quando os fueredes a despedir de la Reyna, Ilevareis cou vos al Obispo del Aguila 

y sc le presentareis y direis (corno yo lambicn se lo scrivo) como le lie nombrado para 
([lie (juede y résida por mi embaxador ccrca délia, teniendo por cierto que bolgarn de 
iratar y négociai- con cl, concurriendo en su persona tan buenas parles, y que asi le 
ruego que, venido vos, le de gratas audiencins siempre que se las pudicre, y entera fee 
y creencia en todo lo que le liablare y propusiere de mi parte, y al Obispo dexareis 
advertido de lo que vieredes que conviene y orden que continue y llcve adulante los 
negocios que vos liaveis comenzado, y que nos avise de lo que en ellos se liieiere y de 
las otras particularidades que ay se ofrcscieren, como vosloaveis bcclio, y se lo escrivo 
en la que va con esta, y con el primer negocio que se ofrezca en que (venido vos) baya 
de liablar a la Reyna, se le enviara caria aparté en su creencia solamcnte, que para 
agora lia parccido que basta esa y tambicn le mandare seîialar el salario que avra de 
tencr y me resolvere brevemente en lo demas que toca a su particular, de que os man­
dare avisai' con olro.

Quanto al casamiento de la Reyna con el uno de los Archiduques mis primos, basta
agora no ba venido la persona que el Empc.......de embiar a tratarlo, pero de razon no
podra ya tardai', y assi sere muy servido que vos liagais sobre ello todos los buenos 
oficios que vieredes ser aproposilo para dexar enhilado el negocio, y en el mejor punio 
que lue posible, que quando vos en buena liora vinieredes, bolgare de oyr lo que decis, 
que avra que considérai' ccrca desto.

Si con efeclo no se hubierc proveido, que se estorve el viage de aquellos dos navios 
que se armavan para yr a la ysla de la Madera, tornareis a liablar en ello a la Reyna 
y a los de su Consejo, como vois que conviene, y no se acavando antes de vuestra purtida 
terna cuidado el Obispo de solicitarlo sobre ello.

Quanto a los agravios que ay sc ban liecbo a nuestros vasallos y hacienda que se les 
lia tomado contra el ténor de los salvo-conductos que tc-nian, avemos mandado que sc 
oya el doctor Ernerco, que ha venido a ello y se veau las escrituras que enibiastes, y 
liabiendosc resuello la provision que converna hacerse, se le dara aviso al Obispo, pues 
vos sereis ya venido, y entre lanto no sera sino bien que alla se acucrde y solicite cl 
remedio, por todas las vias que se viere que podra aprovechar.

Sino se os bubiere aun dado la apologia del cardenal Polo, que decis que se babia 
de buscar en cl area de sus papelcs, sere servido que procureis que se ponga diligeneia 
para ballarla, y me la traygais, si se pudicre liaber, antes de vuestra partida, y sino que 
dara cargo dello al Obispo.

En lo que deseavades saber como era mi voluntad que os tratasedes con el bijo del 
Condestable de Francia y Monsiur de Noualle, lo que ay que deziros, es que me ba pares- 
cido muy bien lo que temades acordado de embiarlos a recibir y convidarlos con 
vuestra posada, porque por las causas que apuntais es muy aproposito que ellos y los 
demas vcan que los tratais como a buenos amigos.
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Por vueslra carta de diez y oclio dd pasado vimos parliculanncnte las personas y 

criados nucslros deesereyno, a quien aviades pagado Io que avian de avcr, que fue inuy 
bien heclio, yquanlo a lo demas que decisque lerniades porbueno acabarde pagar toda
esa gente nienuda y no dar mas cosa ninguna a los...... os lo remito a vos para que alla
lo veais y ordoneis como os pareciere que conviene. Al Camarero Mayor bareis pagar 
lodo lo que se le devieredesus gages, y por la ropa de martas que pretendeque se le lia 
de dar cada ano, le bareis pagar ireinta libras por coda una de las que bubiere de aver, 
que asi se concerto su asiento.

Tambicn bareis pagar lo que se deve del alquile de la casa en que eslava mi aremi- 
leria, conforme a una relacion que vra cou esta lirmada de Diego Maldonado.

De Brusselas, a vin de Mayo M. D. LA 111.
1 Lo del despedir a la gente nienuda y pagarlcs Iiaced asi coino lo escrivistes, y a la 

principal no bay que darles nias, y, venido vos aea, se vera lo que masconvcrna que por 
lo que agora sirven, noveo sea razon darles pension, ni nada.

(Archives de Simcmcus, Secret, de Estudo, Leg. 812.)

CCCXLVI.

Le comte cie Ferla au roi.
(Londres, 10 mai 1559.)

Le Parlement s’est sépare. — Courage de l’évêque d’Jïly cl des catholiques, qu’on a vainement cherché 
à corrompre. — La reine se conduit comme une tille du diable; elle n’ccoute que ses conseillers 
hérétiques. — Menaces contre les évêques. — La résolution de célébrer la messe en anglais n’a 
été votée à la Chambre Ilaule qu’à trois voix de majorité. — Accueil fait par la reine à Pickering ; 
on dit qu’il sera roi. — Robert Dudley a perdu de son crédit. — Présents à l’ambassadeur de 
Suède. — Le lord chambellan est parti pour la France. — On attend M. de Nouilles. — Nouvelles 
de la flotte des marchands. — Nouveaux chevaliers de la Jarretière. — Excommunication à pro­
noncer par le Pape contre ceux qui ont aposlasié en Angleterre.

A los veintc y nueve del pasado escribi a Vuestra Magestad ultimamente, y no lie vislo 
despues aca carta de Vueslra Magestad. Lo que aora ay de nuevo, es averse acabado el 
Parlamenlo anlier lunes, y confirmatio la lleyna lo que en el estava acordado, que es lo 
que tengo cscrito a Vueslra Magestad. Llla queda por aora gobernadora de la Iglesia 1

1 Le post-scriptum est de la main du roi.



DES PAYS-BAS ET DE L’ANGLETERRE. S ! 9

Anglicnnn, Losobispos y todas las otrns personas que estavan lenidos por catholicos, eslan 
lan firmes como cl primer dia, y cl de lie se lia Iionrado cou Dios y con ei mundo, 
porque no tenian huena opinion del los catholicos, y los hereges procuravan de atrnello 
asi con regalos, y cl lia delerminado de cslar muy catholico yniuy como hiien liombre. 
Es cosa de grandissima piedad ver lo que aqui pasa. Desde Pascua comcnzaron a dccir 
lodos sus oficios en ingles en loda |)arle, y ya Io liait comenzado a liacer asi en la capilla 
de la licyna. Dizenme que aun queda todo pcor que endempo del Rey Eduardo. El 
Cliamcrlan Ilauvart liablo en el Parlamento muy difercnlcmcntc de como liabla dado 
mueslras al principio que la Reyna hcrcdo, porque lodo fuc que ern razon que se hiciese 
lo que la Reyna queria, pues cran sus subditos, y que podia muy bien scr cabcza de la 
Yglesia, pues lo habian sido cl Rey Ilenrico y el Rey Eduardo. Ilan me diclio, aunque 
no lo sc muy cierto, que le respondio el obispo de Ile que no cra aquello lo que cl le 
habia oydo dccir delaute de los comisarios de Vuestra Magcstad y de los del Rey de 
Erancia. En fin, quanto de aqui se puede escribir a Vuestra Magcstad, es como de un 
reino que, Iras aver treinia aiios que esta gobernado de la manera que Vuestra Magcstad 
salie, ha venido a ener en manos de una muger hija del diablo y de los mayores vellacos 
y ereges que hay en el. Ella va perdiendo las voluntadcs del pucblo y de los nobles y de 
aqui adulante sera esto mas ya que lion dado con lo de la religion a un cabo. Dan con 
mutha difieullad licencia a algunos cotolicos que se quicren salir del rcyno. En pre- 
sencia de la Reyna, el que haceolicio de Chanciller dixo a los obispos que no se fuese 
ninguno de ellos a su casa sin que le diesen licencia. El los quedaran a pedir por Dios, 
son bonissimos hombres, y hanse governado valerosa y santamente. Espantame nruclio 
ver la conformidad y inteligencia que hay en la parle de los bttenos sin liabcr hecho 
hasla ahora ninguna muestra de librandad, por lo quai se piensa que si hay rebuella ha 
de scr mas cndiablada que nunca. Lo del dccir los oficios en ingles y quitar la misa 
paso por très volos mas en Ia Camara Alta y con contrade/illo mucho los obispos y algu­
nos principales. Todo es vcllaqucria y pora j usticia. Es gran parte la de los catolicos 
que hay en el reino, y, si los hombres principales que hay en cl no fueran tan de poco, 
las cosas hubieran ydo diferentemente, pero de la manera que aora van, es imposible 
poder durai-.

No lie sabido que se baya hecho ninguna mas diligcncia en lo del casamiento del 
Archiduque de parle de alla, ni lampoeo lo que Vuestra Magcstad en este ncgocio ha 
proveido y desco que se apretase por ver el juego a esta muger, porque uuas veces 
pienso que podria scr que viniesc en cllo, y olras que no se ha de c-asar sino que ticne 
algun dcsiiio otro. Pequcrin 1 llcgo a<jui el tlia de la Acension en la noche, ha sido muy 1

1 William Pickering. Nous l'avons vu précédemment négocier aux Pays-Bas avec le colonel 
Walterthum, au nom de la reine Marie, pour la levée de troupes allemandes.
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visidado de los mas favorecidos de la Reyna, y clin le vio dos dias despues que vino 
secretamentc, y ayer vino publico a palacio y cstuvo con ella cuatro o cinco horas. En 
Londres dan a veinle y cinco por ciento que ha de ser Rey. Dicenme que el Milort 
Roherto no le es aora tan amigo como lo era. Yo creo que cl primer dia que la Reyna 
le vio secreto, no lo supo el milort lloherlo porque era ydo a caca a Windilisora. Si no 
fuesen cosas de tan gran importaneia y de tan gran lastima las que aqui pasan, son 
algunas délias bien ridiculas.

Ahora tornan a liacer nuevos regalos al Embajador de Suedia, y el esta muy puesto 
en liacer grandes présentes a la Reyna y a sus allegados y ver si puede salir con el 
casamienlo de su amo adelantc.

El Chnmerlan pnriio ayer para Francia, y todavia van con el Milort Estrange y otro 
rnuchacho que llaman Milort Feris, con avenue dicho sobre esto la Reyna lo que escribi 
a Vucslra Magestad en la carta de los veinle y nueve porque aqui no se vive en mas 
verdad. Tambien me dicen que va con el Woton, aunquc no lo se cierto.

El hijo dei Condestable no partio de Paris cuando escribi a Vuestra Magestad, segun 
despues aca lie sabido. Vienen con cl un caballero de la Orden, que lia sido gobernador 
en Metz de Lorrena, y monsieur Noualle para quedar por embajador.

La floia de los panos y olras mercaderias que van de aqui para csos estados, es ya 
partida. Certifiecanme que lleva treinta mil panos mas que ninguna otra vez de quantas 
lia ydo. Van en todos ochenta y cinco o noventa mil panos sin otras mercadurias. Ya 
tengo escrito a Vuestra Magestad sobre esta materia lo que se me lia ofrecido, y pues, 
liabiendo Vuestra Magestad usado de tanta liberalidad y bondad con los deste reyno, 
lia aprovccliado tan poco como se lia visto, no se causa porque se deva caminar mas 
por este camino sino es para perder mas.

Los archeros de Vuestra Magestad salcn ahora con la demanda que aqui va; Vuestra 
Magestad sera servido de mandar lo que se les lia de responder.

He me olvidado de cscribir a Vuestra Magestad como el dia de San-Jorge se dio la 
orden a quatro, y quednron dos por proveer. Diose al Duque de Norfoch, al Marques de 
Norbanton que la habia tenido antes que fuese descompuesto, al Conde de Ruteland y 
a Milort Roberto. El de Bedfort quedo muy senlido de que no se le diese; no esta tan 
favorecido como se penso. El Secretario y Baqucn y el Thesorero de la casa y Milort 
Roberto son los que lo mandan todo.

El Papa, sabido lo que aqui ha pasado, es de creer que procédera contra la Reyna 
y contra los de este reyno, y seria de gran importaneia que el fuese advertido que en 
tiempo de Enrico octavo todos los del Parlamento eonsintieron sin ninguna eontradic- 
cion, sino fueron el obispo Rosense y Thomas Moro, y que aora de los eclesiasticos no 
vino en lo que la Reyna lia hccho uno, ni mas, y de los legos en la Camara de abaxo, y 
en la de arriba conlradijeron algunos en lo de la scisma y en las heregias muy muchos.

820
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Scria de muy gran importanda que el Papa salvasc, en la excomunion que hiciere, los 
catolicos, asi por confirmai’ y conservai’ esta parte, como porque no es justo que 
padezean los buenos la culpa de los malos, y Vueslra Magestad les deve esta diligencia 
con las demas. Yo procurare de aver una copia de la bula que enlonces se hizo contra el 
Iley Henrico y su reyno porque en el la no exceptava a nadie, y sera gran consudo para 
los catolicos saber que estan exceptados, porque si bien en derecho dizen que no seran 
comprendidos, no todossaben eso, y es cosa que los ereges sentiran muebo.

Nuestro-Seûor, etc.
De Londres, x de Mayo 1559.

(Archives île Simancas, Secret, de Estado, Leg. 812.)

c c c l x v ii .

Le roi à la reine d'Angleterre.
(Bruxelles, 1" mai 1559.)

Il lui recommande le baron de Rebenslein chargé auprès d’elle d’une mission spéciale
de l’Empereur.

Pbilipus, Dei gratia, Hispaniarum, utriusque Siciliæ, Hierusalem, etc., rex. Serenis­
simae Principi Dominæ Elisabet Angliæ, Francise, Hiberniæ et Reginæ, fulci defensori, 
sorori et consanguincæ nostræ cliarissimæ, salutem et mutui amoris incrementum.

Serenissima Regina, soror et consanguinea nostra charissima, cum Caesarea Majestas 
patrui nosiri colendissimi, Baronem ab Rebbenstain suum consiliarium ad Serenitatem 
Vestram mittat, eas ob causas, quas ab eodem intelliget, pro eo amore quo tam Sereni­
tatis Vestræ quam ejusdem Caesaris Amplitudinem procuramus et amplectimur, hac 
transeuntem Baronem bis literis comitari consentaneum duximus ut et a Serenitate 
Vestra enixe petamus ut ipsum quidem ea humanitate et favore excipiat et tractet, quo 
res omnes nostras consuevit, in quarum numero ac loco Caesareae Majestatis ac suorum 
res (cum praecipue Serenitatis Veslrse rebus consentiunt) ponimus et constituimus. 
Comiti vero Feriae 1.......... rationes in primis spectare existimamus, eam fidem habeat

1 Ici manquent au document de Simancas quelques lignes conservées dans l’original qui repose 
au Record office. Il y est dit que le baron de Rcbenstein, de concert avec le comte de Fcria ou avec 
l’évêque d’Aquila, si le comte de Feria est absent, est autorisé à traiter certaines affaires qui inté­
ressent l’empereur et le roi lui-même.

6 6
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quam nobis ipsis esset habitura, si præsentes essemus, eaque mente atque animo rem 
omnem accipiat, quæ in medium a nobis profertur, quando eo omnia tendere apertis­
sime comperiet Serenitas Vestra, quam Deus Optimus Maximus diu servet incolumem 
ac fortunet.

Datum Bruxellis, die xvn mensis maii M. D. LVIIII.
Serenitatis Vestræ bonus frater et consanguineus.

(Archives de Simancas, Secret, de Estado. Lcg. 812; Record office.
Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. 1, n° 695.)

CCCXLVI1L

La reine d’Angleterre au roi.
(Greenwich, 1" mai 1oo9.)

Éloge du comte de Feria. — Elle fera le même accueil à l’évêque d’Aquila, espérant qu’il n’aura 
d’autre instruction que de consolider les bonnes relations entre le roi et elle.

Elisabetha etc. Serenissimo Principi Philippo etc. litteras Vestræ Majestatis, octavo 
die maii Bruxellæ datas accepimus, ex quibus intclligimus Vestram Majestatem oh 
certas causas nobis sermone nobilis viri, rerumque status vestri consiliarii, Feriæ 
comitis, declaratas, in animo habere eumdem comitem hinc ad se hoc tempore revo­
care, et in ejus locum Reverendum Patrem Episcopum Aquilonum sufficere. Qua in 
re, quemadmodum Majestas Vestra a nobis petit ut ipsum Feriæ comitem eodem 
favore prosequamurdiseedentem, quo, cum apud nos manentem tractavimus, et episco­
pum ibidem Aqttilanum oratorem jam vestrum eadem complectamur humanitate, qua 
vestros, vestrasque res omnes libenter consuevimus, ita certe nos hoc uno nomine Feriæ 
comitis a nobis discessum equiore ferimus animo, quod illius praesens opera Majestati 
Vestræ commoda futura sit atque necessaria, cum tamen nobis, si optio daretur, unum 
aliquem, ex animi nostri sententia eligendi, nos quidem de abitione istius, neque de 
successione alterius facile Vestræ Majestati assensæ fuissemus. Illius enim perpetuum 
studium voluntas et prudentia in augenda semper omni mutua inter nos, nostraque 
regna benevolentia, dignitas ejus et singularis in rebus agendis integritas in omni 
honoris, prudentiae ac nobilitatis ratione, quæ in viro nobili possit optari, fides itidem 
ejus et egregia erga Vestram Majestatem observantia, ita praestans et eminens, omni-
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busqué virtutis numeris cumulata extitit ut locus hic singula augendi reliquus esse 
nobis quidem non videatur. Quæ sane universa ita nos jure commovent ut tanti viri 
bine digressum ægre, molesteque feramus. Quod attinet vero ad firme, sancleque inter 
nos mutuam conservandam amicitiam, animi nostri, pro nostra parte, et propensum 
studium et certum consilium plene fuseque Vestra? Majestati Feriae comes (id quod ut 
faciat fidei illius commisimus) declarabit, cujus sermonem, nostraque item promissa, 
nos deinceps cum omni officiorum et amicitiae ratione et libenter subsequemur et 
integre, volente Deo, praestiturae sumus. Summa hæc est nostri animi primum nullam 
per nos unquam oblatum iri occasionem qua nostra erga Vestram Majestatem 
minuatur amicitia. Si qua vero (quod absit) aliquando intercedat, profluet illa quidem 
ab eo fonte,quem speramusnunquam exoriturum, de Ven. Aquilano episcopo, quem nos 
quidem novimus. Pollicemur Vestræ Majestati illum reipsa experturum a quo principe 
buc ad nos legatus fuerit, et quanti honorem ejus atque amicitiam estimamus, cujus 
rebus procurandis omnis illius opera deservitura sit. Existimamus enim nos illum , 
prout confidimus a Vestra Majestate, ei injunctum esse omnia sua consilia et actiones 
eo relaturum ut priscæ amicitia? ac foedera, jura omnia inter nos et regna nostra 
sancita, syncere, inviolate et perpetuo conserventur, ad quam rem pro nostra vicissim 
parte plene proficiendam, ex nostris idoneum aliquem seligemus, qui oratoris nostri 
munere apud Vestram Majestatem simili modo atque studio sit functurus.

(Brilish Museum, Mss. R eg.iô , B. I.)

CCCXLIX.

Ordre relatif an voyage de Feria.
(VERS I.E 20 MAI loo9.;

La suite du comte de Feria s’élevait à deux cent cinquante personnes, dont plusieurs cavaliers *.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, 11“ 1100.)

‘ Le comte de Feria quitta Londres le 25 mai 1559. (Calendar of Foreign papers, p. 287.)
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CCCL.

Dettes de la reine d’Angleterre à Anvers.
(20 mai 1889.)

Emprunts faits à Lazare Tucker, Paul Van Dale et Christophe Prewen.

(Record office. Foreign pupers. Queen Elizabeth, Calendur, t. 1, n" 715.)

CCCLI.

Uévêque d’A quila au roi.
(Londres, 24 mai 1889.)

Le comte de Ecria l'a présenté à la reine d’Angleterre. II s’efforcera de mériter la confiance du roi.

Sacra, Catolica, Real Mageslad. Yo recibi la carta de Vueslra Magestad de ocho deste, 
por la quai me manda quedar aqui en su servicio, con la orden que para ello el Conde 
de Feria me diere, el quai me llevo a la Rcyna, y ella me recibio gratamente y ofrecio 
que me oyria en todo lo que de parle de Vueslra Magestad le quisiese bablar de buena 
gana, assi quedo con el cuidado que Vueslra Magestad me manda que tenga de avisarle 
amenudo de lo que aca pasare. De lo que agora bay y del estado de los negocios deste 
reyno el Coude podra informai1 a Vueslra Magestad,a quien humilmente beso las manos 
por la merced que me liace en quererse servir de mi en este lugar aqui y donde 
quiera procurare con lodas mis fuerzas de acertar a bacer lo que me fuere mandado 
con el cuidado, fidelidad y diligencia que soy obligado al servicio de Vuestra Mageslad, 
cuva vida y real estado guarde y |)rospere Nuestro-Senor muchos anos con acrecenla- 
miento de majores reynos y senorios para su servicio.

De Londres, a xxnn de Mayo loo9.
(.Archives de Simancas, Secr. de Estado. Leg. 812.)
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CCCLII.

L’évêque d’y]quila au comte de Feria.
(Londres, 29 mai 1S59.)

Démarches de l’ambassadeur allemand; son inexpérience. — La reine d’Angleterre déclare qu’elle 
ne choisira point son époux sans l'avoir vu.

Ilustrissimo Seîîor. Porque Luiz tic Paz dice que iran seguras estas carias, me alrevo 
a escrivir csios rcngloncs reservando a hnzerlo mas en pnrticular maîiana con cl ordi­
nario de Anvers. El Embajador Tudcsco se nos vino a esta casa tan determinadamente 
que no Iinvio hacerle rcsistencia. En fin mi senora la Condesa fue servida que le apo- 
sentasemos en las camaras donde yo me Labia de pasar donde esta,y oye mas misas que 
su amo, oy se nos dio audiencia a el y a mi junlos que asi lo lie hcclio por parecermc 
que habia menesler guia, viose luego despedido y desauciado, despues se lia lornado 
el negocio a meter en pie y no sin alguna cspcrnnza de que |icnsaran en el a lo menos, 
que de mas yo no la tengo, a Fernando no le quicren oir ntcnlar, deven haber olido 
que no esla en las opiniones de por aca, del Carlos dieen que tienen relacion de que 
tiene la cabeza mayor que el coude de Belfort. La Reyna dice que ticne hcebo volo de 
no casar con bombre que no baya visto, porque no quiere ftarse de pintorcs y mil olras 
çosas de las solitas, estan muv puestos en satisfacernos y agora dieen que si no fucra el 
impedimento del parentesco, el quai no lenia remedio, <juo lo olro se biciera que cra lo 
que convenia. A todo se respondio lo que. era menester, y somos ya todos unos. La con­
clusion de hay es que se deputaran personas del Consejo, con quicn tratemos de este 
negocio. Este Embajador hace lo que le dieen y no mas ni menos que es harto bien, 
pero deve de ser el primer negocio que lia tratado en su vida. La Reyna le embio a ver 
esta tarde con Ilunsdunsu primo, y alla se le hieieron earicius bartas veremos <]iie dieen. 
Su M agestad dice que quiere a V. S. mas que a quantos Espanoles bay en el mundo y 
mil cosas que en Italiano diebas valen por dos mil. Respondile que todo lo dévia a la 
voluntad de V. S. y de todo cscrivire un larga proceso con el ordinario o con un correo 
que por ecbarle de aqui que no me moleste pienso despaebar presto y pues no tengo 
sino un negocio se me ba de perdonar si Lucre largo. La senora Condesa esta buena y 
alcgrc, visitanla muebos desta buena gente a los demas tenemos aturdidos con estas 
embajadas y mas a los de Palacio. Si; el dice que la Rcvna prometio la licencia para los 
frailcs que liabian venido de Flandes, pero no para los que babian beebo profesion aca,



andamos en que se de para todos. Suplico a V. S. no se olvide de mis negocios pues le 
ha placido cnlcnderlos.

Nuestro-Senor vida y estado de V. S. guarde y prospere como sus servidores 
deseamos.

De Londres 29 de Mayo 1oo9.
A Norbert lie dicho que hare por el Io que me pidiesecomo V. S. me lo manda.

(Archives du Si mancas, Secret, de Estado, Lcg. 812.)
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CCCLIII.

L ’évêque d’dquila au roi.
(Londres, 30 mai 15o9 .)

M. de Montmorency est venu recevoir le serment de la reine d’exécuter le traité. — Mission du baron 
de Rebenstein, envoyé de l’Empereur; audience que la reine lui a donnée.— Entretien de l'évêque 
d’Aquila et de Cecil au sujet du mariage de la reine. — L’évêque d’Aquila a appuyé la démarche 
de l’ambassadeur allemand. — La reine, tout en répétant qu’elle préférerait s’enfermer dans un 
cloître plutôt que d’accepter un époux sans l avoir vu , l’a autorisé à traiter de ce mariage avec les 
membres de son Conseil. — Luxe de Pickering. — Faveur de Dudley. — Démarches de l’ambas­
sadeur de Suède. — Entretien avec Elisabeth sur les qualités qui distinguent les fils de l’Empereur.

Lo que en los negocios de aqui hay despues que partio el Conde de Feria, es que 
Memoranci que llego aqui el martes, fue a visitai’ a la Reyna el dia seguientc que fue el 
mismo que de aqui partio el Coude. El jueves dia de Corpus Cristi, fue a Palacio a tomar 
el juramento a la Reyna, la quai ida a su ca pi lia se sento junto al aitar y a par délia 
mando sentar a Memoranci y a los demas, dixeronse no se que oraciones y salmos en 
ingles, despues se leyeron los capitulosa muelios de los quales mandava la Reyna que 
pasasen adelanle porque decia que estava bien ynformada dellos, leydos se levanto ella 
y Memoranci y llegados al altar lomo el una Riblia que estava sobrel y pregunto a la 
Reyna si queria jurar la obscrvacion de aquellos capitulos, assi como la habia de jurar 
el Rey su senor en manos de sus embajadores délia aquel mismo dia. Respondio ella 
teniendo cnlrambas manos sobre el libro, que si queria, y, aunqtte fueran muelios mas en 
eonlirmacion de la buena amistad con su Rey, los juraria. Comieron y cenaron aquel 
dia aili y se hicieron las fiestas solitas. El dia siguienle fucron a caca. Este dia llegaron
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los rehenes 1res dellos, porque el preposito de Paris que era el quarto, quedo hericio de 
una quistion que tuvo cou su suegro, lo quai me conto Sicel burlando dello,no se a que 
(in. El sabado siguiente despues de corner los llevo .Memoranci a PaIacio,y la Rcyna los 
recibio en la primera sala y se les tomo el juramento acostumbrado. Ayer domingo se 
parlieron los que habian de partir, quedaron cl Embajador, Novalles y los très rehenes. 
Pareceme que van poeo satisfechos y aca lo quedan rnenos, porque anduvieron algo 
descomedidos segun entiendo los unos y los otros, y hubo entre criados en Palacio no 
se que rebueltas aunque de poca importancia. Los eatolicos de aqui han murmurado 
mucho de que Memoranci estuviese présente a la solemnidad y cerimonias cou que se 
hizo el juramento, que,pues no se hacia con las de la Iglesia catolica, parece que hastaba 
tomarle en una sala sin olras solenidades en la iglesia, y si asi se hiciera o pusiera en 
cllo a lo rnenos y mostrara mas cuidado de la religion, aqui no perdiera nada a mi 
pnrecer, pero hanse gobernado muy como moeos.

El viornes de mafiana Ilego aqui el Baron de Rabcnstain embajador del Empc- 
rador y vino a posar a esta casa que es la del Conde de Feria, donde se le hace lodo 
regalo y buen tratamento. Pidio audiencia por su parte por medio de Chaliner y 
destos del Consejo, y yo la pedi para yr con el y liacer en su negocio lo que pudiese, 
como Vuestra Magestad lo manda por su carta de dies y siete deste. El domingo 
a la una la tuvimos. hizosc hallar la Reyna en la sala de presencia bien galana viendo 
dançar, despues de havernos tenido alii gran ralo se entro en su aposento. Yo le di 
la carta de Vuestra Magestad y le pedi conforme a lo que otras veces se le habia 
dicho de parte de Vuestra Magestad que fuese contenta de mirar quanto le convenio 
y quan bien estava a todos las partes su easamiento con uno de los bijos del Empe- 
rador, para el quai negocio venia su embajador, que fuese contenta de oyrlc y resol- 
verse con la prudcncia y saber que Dios le habia dado, que era tanto que no dudaba 
sino que discuvriria faeilmente por las calidades deste negocio y veria quanto le 
convenia. No le nombre la persona del Archiduque porque, como lenia sospecha 
de que habia de responder cxcluyencloles a entrambos, no pareciome tlarlc ocasion 
de haeerlo porcpic se le limitasc las personas; lo mismo adverti al Embajador. 
Comenzo luego a quererme responder lo que yo temia de que no queria cosarse. Yo 
ataxe la platica y le dije que yo no le pedia respuesla sino que oyese al embajador 
y se la dièse despues quando fuese servida, y aparteme un poeo, dt'jandola sola 
con el Tudesco mientras el estuvo con clla. Yo tome a Sicel y le hablc en este 
negocio y en otras por ver lo que hallava en el. Enlendi aunque no de sus palabras 
que la Reina rehusaria el matrimonio de los bijos del Emperador, entendiendo que 
se le proponia cl Archiduque Fernando solo, dequien tienen estos opinion que los 
desbarataria sus heregias. Tras esto me començo a contar todos los matrimonios 
que se les ofreeen, y quisome hacer celos con algunos del los, como es el del Duque
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de Namui's1 y de los que podria haber en e! reyno. De todos le dixe lo que yo juzgava 
desapasionadamente, vino a parar eon quercrme satisfaccr en el de Vueslra Magesiad 
y decir que, si no fuera el impedimento de la affinidad, que la Reynn casara eon Vueslra 
Magestad, porque csto comprcndia materias de religion exeluycndo la potestad dcl Papa 
en el dispensai', en las quales se perderia agora de autoridad tralando délias tan sin 
fruto, y porque tampoco Rabin para que tratar yo de lo otro, no quiese responderle a 
cllo de proposito. Es verdad que holgue de tener ocasion de hablar en estas cosas con 
cl por quitarie la sospecba y verguença con que me parece que andan el y los demas 
por la mudanza que han heclio de la religion y por parecerlcs que tienen enojado a 
Vuestra Magestad, y asi le respondi sin mostrar agravio ni queja, y le dixe solamente 
que eierto lo que se habia heclio en este reyno, me habia parecido cosa grave y rigu- 
rosa y muy fuera de tiempo, pero que yo esperava en Dios que si nos dava algun dia 
un concilio o un bucn Papa que reformasc las costumbrcs de los eclesiasticos y los 
abusos de la corte de Roma,de tlonde parece que las provincias se escandalizavan, todo 
se remediarin y no permitiria Dios que un reyno como este tan noble y tan cristiano 
anduviese aparlado en la fe de los dénias de la Cristiandad, de lo quai se les recrecia a 
ellos tanto peligro; y del casamiento de Vuestra Magestad dixe que Dios bavria orde- 
nado lo mejor, sicndo el negocio tan grande y tan importante al bien publico, y,dejado 
esto, le torne a meter en las plalicas de los casamientos. Dixome que la Reyna ténia 
aviso que el Archiduque ténia la cabcza mayor que la del Conde de Bedford y que era 
inhabil para governar y olras cosas mas abiertamente que basta alli, mostrando desseo 
de que la Reyna se determinase a casar. En esto el Embajadnr acabo su platiea y qucdo 
desauciado del ncgocio y despedidocon sntisfaeciones y cumplimientos que la Reyna le 
bacia muy grandes. Yo, visto esto, lorne a ella, y le dixe que me perdonase si el deseo 
que Vuestra Magestad ténia de ver buena conclusion en este negocio de su casamiento, 
me bacia alrevido, pues era con tanta razon, y que le supücava que en este ncgocio (an 
grave y tan importante al bien y tranquilidad de su reyno y de los vecinos tuviesc 
consideracion a que los reyes no podian siempre liacer lo que querian conforme a sus 
apetitos en porjuicio de sus subditos, sin baccrles manifiesta injuria y pecar grave- 
menle, por lo quai no habia de tener quenta con su inclinacion sola en lo de su casa­
miento, sino mirar al dano y perdicion que resultaria de hacerlo assi a su reyno, y que 
resuelta en este caso en lo que devia baeer, le suplicava que tratase de la resolucion 
del con el Emperadorclaramcnle y con sineeridad, como erade su condicion, de manera 
que no diese ocasion al Emperador de tenerse por agraviado délia, que ya sabia 
la sineeridad y verdad con que Irataban los buenos Tudeseos, y que, para resolverse

1 Le nom du duc de A'amur figure aussi dans les Calcndars du Record office. Peut-être s'agit-il du 
duc de A'emours.
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Lien en lodo, procurase tle informarse de la verdad de lo que le convenia saber, 
porquc yo cntendia que le habian ligurado al Arcbiduque un mozo monstruso y 
muy al contrario de lo que es, y que aunque cntrambos hermanos eran bien 
dispueslos, este que se le ofrecia agora era mas inozo y mas para contentai' que 
el otro, de quien basta aqui se le Labia bablado. Parcciome deelararle esto, por tener 
entendido en las platicas de Sicel que Fernando era de quien huvan, y por ver como me 
respondia en esiotro y aelararme si csto es, no quererse casar cou electo o Iniyr de 
maridos calolicos, la quai creo que es principal consideracion suya y destos que andan 
con ella en esta confusion de heregias. Salio luego a ello con atcncion, y preguntome 
que quien era de quien yo deeia. Dixele que del menor y no de Fernando, porquc aquel 
no le pareeia al Emperador poder disponer del para este negoeio, y que en Carlos Labia 
las calidades que convenia muy buenas, las quales le conte difusamente. Estuvo gran 
rato replicando y mostrandose incredula y diciendo que mirase que yo me enganava, 
porquc a ella le ban bablado de Fernando, desengaïïada desto por la carta misma de 
Vuestra Magestad (de lo quai me parcce que rccibio placer), torno a sus narrativas y 
a decir que antes querria ser monja que casarse sin saber con quien a relation de pin- 
tores. Anduvimos en esto un rato, perdiendo palabras; al fin me dixo que ella cstava 
resuclla en no casar sino con bombre de valor aquien bubiese visto y bablado, y 
preguntome sy me pareeia que podria venir cl Arcbiduque Carlos a esta tierra para que 
ella le viese. Dixele que del se podria creer que facilmente lo haria como bombre mozo, 
y que deve de descar verla, pero que su padre no ye lo consintiria a lo que yo creia, no 
por el peligro que no le Labia ninguno, sino por su autoridad y la del mismo negoeio. 
Tornomc a replicar esto muebas veces. Yo no se si burla, quetodo podria ser, pero pare- 
ceme que de veras desearia que se tratase desta venida disfrazada. Yo eclielo a las 
burlas, y dixe que tratassemos de lo que tocava a la sustaneia del negoeio, y al si o no, 
de su voluntad, que en el satisfacerse de la persona yo fiaba quo no le desconlentaria 
y que en dexarse ver el Arcbiduque seria el que ganasse. Finalmcnte se resolvio en que 
ella queria tornar a llamar al Tudesco y decirle que a mi suplicacion se contentava de 
deputar algunos de su Consejo que oyesen su propuesta para ver lo que le aconsejaban, 
aunque ella estava resuclla en no fiarse de pintores, sino que queria ver y conocer al 
que liabia de ser su marido, con lo quai nos fuimos y el Tudesco muy contento de que 
el negoeio se bubiese lornado a meter en pie teniendose ya por despedido. El lunes 
fuimos llamados a las très. Oyeronos el Conde de Pembruq, el de Bedford, cl Almi- 
rante, el Tesorero Pari, Baquen y Sicel. Babioles el Embajador la sustaneia de su 
instrucion, y respondieron que lo referirian y tralarian con la Rcyna, mostrando conten- 
tamiento del negoeio. Yo les dixe despues que tambien me pareeia que convenia para la 
deliberacion de este negoeio que entendiesen (pian gran salisfaccion tendria Vuestra 
Magestad del buen suceso del por el beneficio de la Revna y bien de sus subditos, y por

67
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la conscrvncion y pcrpciuiilad de la alianza y deudo que enlrc Vueslra Magestad y ella 
havia, para la quai este ensamiento era tan al proposito y tan propio como ellos 
veyan. Respondicronme muy bien y mu y largo y mostraron haccr grau quenla deste 
respecto solo de Vuestra Magestad mas que de Iodo Io demas, con lo quai y con 
dezir que nos tornarian avisai' de lo que la Rcyna mandasc en ello, se acabo la platica.

Aunque lo mas cierto es créer lo que Vuestra Magestad ha entendido muclias veces 
dcl Conde de Feria en este articulo del casamiento de la Reyna, todavia me parece que 
considerada la estrema necesidad en que esta de casarse que cada dia la entendien ella 
y los suyos mas y que con la facilidad que dice no, podria deeir si, no estoy del todo 
desconfiado de que podra ser que de orejas a esta platica a lo menos liasta liacer venir 
otros embajadorcs por entretener a los suyos en platicas, que despues no se le dara 
muebos por liacer con ellos lo que agora hacia con este. Tambien creo que estava en 
la demanda de querer ver al Archiduque porque para couvencerme a ello, me dixo por 
ultimo que ténia beclio voto de no hacer otra cosa proponersela que se contente con 
embiar persona propia una o dos o las que quisieren a ver al Archiduque, y veremos 
que responde con lo quai despachare luego un correo. Este embaxador me parece que 
trae comision que no pare en lo de la religion con estos sino que ofrezca que los dexara 
bivir como quieren, el mal desto no esta en dezirlo sino en hacerlo, en lo quai no me 
loca decir nada sino avisai' a Vuestra Magestad *. Diceme que han pregunlado algunos 
destos, si es verdad que entre Vuestra Magestad y el Emperador hay cierlas dife- 
rcncias, a la quai ha respondido que no hay tal, creo que si dixera que las babia, no 
perdiera nada.

El secretario Cccilio me lia confesado que todos los otros casamientos que se les 
ol’recen, no son taies como este, pero por ultimo remedio dice que en el reyno no 
fallaran hombres.

Piquerin liace plato y gasto largo, el corne siempre retirado y con musica, pregunto 
por este embajador el dia que vino, y dixo que la reyna burlaria del y de los demas 
porque el sabia que queria morir donzella.

Robert anda favorido como suele.
Al embajador de Suecia llamo los otros dias la Reyna y le dixo que ella deseava 

moslrarse giata a su Principe, pues la babia deseado en tiempo de su povreza y que le 
hiziese saber si venian sus embaxadores, porque a ella la apretavan con otros casa­
mientos, con esto le sacan cada dia bagas y dones.

En Conturberi se liizo el domingo una procesion del Santo-Sacramento, en la quai 
huvo mas de très mill personas y muchos del pais gente de bien. 1

1 Philippe II écrit en marge de ce passage : « Esto no me agrada si es asi, aunque no lo creo dcl 
» Emperador. »
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Estando cscribiendo esta caria, lia venido a liablar a esle embajador un Tudesco que 
aqui esta, llamado el dotor Martin, y le lia visilado de parte dei conde de Bedford y de 
otros del Consejo y dieho que ellos quedaron muy salisfechos de la propuesla que ayer 
les hizo y que no lo quedavan si les hablara en el Archiduque Fernando porque saben 
que es muy cruel y persecutor de los que siguen el evangelio. Esle dice que le respondio 
([ue si liabia de decirle la verdad cl no podia negar aquello y que por esta causa al 
Emperador le liabia parecido mas al proposito para la cosas deste reyno Carlo, el quai 
era mas aplacible y mas disciplinable, y de quien el podria disponer mejor y ordenarle 
lo que convenia para el bien y paz del reyno. Yo le lie dicho que lia respondido sagar- 
mente, porque a estos que son malos se les ha de responder segun su maldad. Como 
tengo dicho, si esle fuese complimicnto basta meter el pie aqui seria prudentemente 
liecho.

Los embajadores de Suecia ve esperan ya aqui muy presto que hay nueva dellos.
Esta larde leniendo escrito hasta aqui ha embiado la Reyna a llainar a este embajador 

y fue alla solo, lo quai me parecido pensado que querria como ha sido hablar eon el de 
negocios de religion. Dizc que ha passado eon el mil vanidades y quentos. Haie dicho 
una cosa que a mi parecer ha sido aviso sino que este no lo ha entendido. Dixole que 
un loco suyo le havia dicho que se decia por Londres como el Archiduque Carlo era 
cl mismo que se hacia su camarero y que liabia venido aver a la Reyna como embaja­
dor del Emperador. A mi parecer no hav en ello mas de avisarle que podria el Archi­
duque venir desta manera a verla y a dexarse ver que es lo que el domingo me dixo a 
mi que si se podria hacer. iVo ha querido que este se parta sino que escriba al Emperador 
y que el se este aqui y que clla le escribira tambien, lo quai el le ha promeiido. Quanto 
al venir otros embajadores dixo que eila no podia prometer de concluir nada, sino que 
trataria con ellos de lo que le quisiesen dezir, presuponiendo que no tiene hasta agora 
intencion de casarse, aunque se podria mudar. Quanto al venir aca el Archiduque, que 
es donde mas vezes acude dize que le ha dicho que se guarde de dar a su amo tan gran 
trabajo para mostrale tan Ica dama como el la es, y dicicndole este que si mandava que 
ge lo escribiese, le dixo que no por nada de su parte, porque no ténia intencion de 
casarse. Todavia este que no es el mas sospeclioso hombre del mundo dize que le parece 
que ella esta bien en ello. Gastado un buen ralo en estas platicas, vino a tratar de las 
calidades del Emperador y desus hijos, y le dixo que entendia (pie cl Emperador era 
un Principe muy virtuoso y bueno y justo, y que Maximiliano cra un buen cavallero y 
cristiano y amador de la verdadera religion, de Fernando entendia que era bueno para 
rezar y rogar a Dios por su padre y por sus hermanos porque era muycatolico, riendosc 
dello, que de Carlo no sabia nada y que estuvo asi aguardando a ver loque le respon- 
dia. Este dice que le respondio que el Archiduque Carlo era muy buen cavallero y 
muy obedienle a su padre y que por esto no liabia jamas salido del camino en que su
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padre le habia pueslo, pero que era hombre que entendia muy bien todas cosas, y que 
sabi ia governar sus subditos muy bien, aqui veo a este muy embarazado, yo lo estov 
tambien en oyr esta relacion. Para mi creo que se lia alargado mas alla de lo que aca 
me ha diclio ; y como he dit ho ya dos veces, en un negocio como este no condeno pala­
bras sino inlenciones y obras, gran bien se podria hacer y gran mal si el bien no se 
hiciere. Todo el negocio destos esta en no meterse en casa quien les destruya su maldad, 
crco que, assegurados desto ellos, noestarian mal en esto de Carlo, délia no se porque 
no la enliendo, entre las otras calidades que dice que ha de tener su marido es que no 
se este todo el dia en casa entre los tizoncs, sino que se vaya en tiempo de paz exerci­
tando y vezando a los trabajos del tiempo de la guerra. Este hasla agora trata muy 
llanamentc comigo, y no sale de lo que se le advierte que cumple, no se si quando le 
liable Bedford que lo lia de hacer manana, leaconsejara que se aparté de mi conversa- 
cion, de lo quai tambien le tengo advertido, mueslra estar muy contento de lo hecho 
con el hasta agora y de la buena obra que Vuestra Magestad hace a su amo, a quien 
despachara de aqui a tres o quatro dias.

Nuestro-Senor vida y estado de Vuestra Magestad guarde y prospere muchos anos, 
con acrecentamiento de mas reynos y senorios para su santo servicio.

De Londres, treinta de Mayo 15o9.
{Archives de Simancas, Secret, de Estado, Lcg. 812.)

CCCLIV.

L’évêque d’Aquila au roi.
(Londres, 6 juin 1S59.)

Réponse de la reine à l’ambassadeur de l’Empereur. — On lui a fait entendre que la reine donnerait 
peut-être une réponse favorable, si l’archiduc abandonnait la religion catholique. — Cecil vou­
drait que la reine se mariât en Angleterre. — On est si avancé dans l'hérésie qu’on n’acceptera 
qu’un prince hérétique; car, s’il ne l’était pas, tous les catholiques se réuniraient autour de lui. 
— Courage des catholiques. — Troubles d’Ecosse. On cherche à intimider les catholiques anglais 
qui contestent ouvertement la légitimité de la reine. ■— On dit que la reine traite d’une ligue avec 
les princes protestants d’Allemagne. — L’évéque de Londres s’est réfugié à l’abbaye de Westmins­
ter pour ne pas être mis en prison. On a confisqué ses biens, ainsi que ceux de l’abbé de West­
minster et du doyen de Saint-Paul. — Entretien avec Guido Cavalcanti. — La duchesse de SulTolk
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a quille pendant quelques jours le palais. — Entretien avec les ministres d'Élisabeth sur son mariage 
avec un prince allemand. — Lady Dudley sc porte mieux; elle doit manger avec précaution. — Le 
comte de l’embroke et beaucoup d'autres restent fidèles à la religion catholique. — Les Français 
qui sont à Londres se font aimer de tous les catholiques.

A treinla tlel pasado di aviso a Vuestra Magestad de lo que hasta aquel dia se liabia 
liecho en cl negocio del Emperador y dise como en la ultima audiencia que su Embaja- 
dor liabia babido de la Reyna, le babia diebo que ella no estava determinado de casarse, 
pero que por quanto podria ser que no estuviese siempre en esta determinacion, ella 
jior agora no podia dar ninguna resolucion de si ni de no, mas de decir que le pareeia 
que cl Emperador corna en este negocio muy a furia y que ella quando se bubiese de 
easar, no se casaria con liombre a quien no hubîese visto y conversado, y que esto cra 
lo que podia escrivir el al Emperador, lo quai le escrivira ella tambien, y que entrelanlo 
el se estuviese aqui porque bolgava eon el. Otro dia le envio Sicel la carta de la Reyna 
para el Emperadorabierta. Decia entre otras cosas que a ella leparecia que este Ernbajador 
no ténia para que aguardar aqui por este negocio, pero que babiendo el querido quedar, 
ella lo babia tenido por bien, de lo quai el diclio Ernbajador se escandaliso y congojo 
muebo portpie jura que dieiendo el que pensava oyr a dar cuenta a su amo de su 
embajada, ella le aconsejo que embiase otro, y asi visto esto fue a bablar a la Reyna y 
le divo que ya sabia que su quedada aqui babia por su mandado sido, y pensando que 
se servia dello lo quai le pareeia que segun lo que se escribia al Emperador no debia 
de ser asi sino al contrario de lo quai el podria ser reprendido, y que pues a ella le 
pareeia que no babia para que quedarse el se iria y daria cuenta al Emperador de lo que 
pasava para que si Su Magestad quisiese embiar aqui persona que vesidiese cerca délia 
y agttardase tiempo en que se ptidiese tralar deste negocio, lo pudiese hacer. Dice <|tic 
le respondio que ténia razon y que aquellas palabras se quitarian de la carta y el podria 
quedar muy bien porque le certifîcaba que nunca tanto liolgo con ernbajador de nin- 
gun principe como con el, y en quanto a la platica del matrimonio ella no sabia que 
decirle mas de que verdaderamente ella no estava en casarse por abora, y preguntandole 
este si lequedava alguna esperanza de que esto pudiese ser con el tiempo, dice que le 
dixo que si si ya algun diablo no se le entrava en el cuerpo y se lo estorvava por estas 
mismas palabras con lo quai queda este algo mas satisfecho, y ernbia a Martin deAnda 
un criado del Emperador eon la relacion de todo esto y con la lelra de la Reyna, la 
quai en substancia contiene que no esta por agora en casarse, aunque no sabe lo que 
sera despues porque de lo venidero no puede decir nada. Todos estos dias estos no ban 
liecho otro oficio que informarse de la vida del Archiduque y preguntar a quantos 
pueden saber délia si es papisla o no, y ban diebo algunos dellos que si el Archiduque 
fuese de su opinion y se dispusiese a favoreccr la religion de aqui y estableccrla contra



los catolicos, sin duda la Reyna se casarin con el. Eslo lia diclio Chaloner al Embajador, 
y lo mismo lia dicbo olra persona de credito a quien me lo ha rcfcrido a mi. Tambicn 
dice el Embajador que Sicel le ha preguntado eomo sentia cl Arehiduque de la religion, 
aunque en lo otro del casamicnto le dixo resolutamcnte que la Reyna no queria casarse. 
Yo tengo por cierto que eslo es asi que ella no se casara, y asi lo crecn todos que tratan 
de su vida, pero tras esto es certissimo que los de su Consejo mueren por vcrla casada, 
y estan desconlentos unos porquc no se casa en Inglaterra como lo pensaran al princi­
pio, de los quales es uno Sicel, cl quai no tiene perdida aun la esperanza dello, olros 
porque veen (|ue de su manera de vivir y de la constancia y mullitud de los catolicos 
necesariamente se les aparcja rebuella en el reino. Tras esto entiendcn que el marido 
c]ne bubiere de tomar les conviene que sea el mas hcrcge y menos conjunto con Vuestra 
Mageslad que pueda ser, para que sin respeto ninguno de Dios ni de Vuestra Magestad 
procéda en la perseeucion y destruccion de los catolicos, lo quai no haciendose saben 
que ha de ser al reves porque ban pasado muy adulante y este ncgocio no tiene remedio. 
Este rigor no se prometen de ninguno de los liijos del Empcrador, porque el Arcbi- 
duque Fernando saben que es catolico, y de Carlo no saben si sera herege, y conocen 
que el (lia queel Rey que aqui viniere, oyga una misa o no ande tan declarado como ello 
contra la le, ese dia los catolicos acudiran a el y le lavoreceran y baran su cabeza contra 
los hereges y le daran toda la autoridad que quisiere tomarse. Este temor a mi juicio 
les bace andar tan curiosos y advcrtidos en este articulo de la fe del Arehiduque, el quai 
como cptiera que meliese aqui el pie seria cl remedio deste reyno porque, aunque el 
no fuese el que se lia de esperar que sera maxime advirtiendolo Vuestra Magestad eon 
liempo por las mismas razoncs que estos temen, no podra dejar de baccr gran fruto, 
porque, entendido el estado de los ncgocios y el corage con que estan los catolicos y el 
numéro dcllos a pena de perderse habria de disimular con ellos y dexarlos vivir en paz 
calolicamente, ya que no quisiese junlarse con ellos y favorecerlos, aunque esto de 
dejarlcs en paz, se podria bacer mal por el interese que hay en ello de las iglesias y 
bienes de que han sido privados los catolicos. Finalmentc yo entiendo que el que aqui 
entrare tendra muy majores dificultades sin comparacion para perseguir lo malo que 
para volver a lo bueno. Ile querido escribir sobre este punto tan largo a Vuestra 
Magestad porque, si por ventura se hubiese de tratar algo con cl Empcrador, sepa la 
disposition en que esta el ncgocio aora, demas de lo que el Conde deFeria habra podido 
decir en ello y quan facil cosa le sera al que entrare bacer lo que deve, no se si el 
Emperador querra seguir esta empresa viendo la letra de la reyna tan clara, pero lo 
que yo entiendo dello es que, aunque de la voluntad de la Reyna no hay que esperar, no 
seria nada fuera de proposito que Su Magestad tuviese aqui alguna persona que la soli- 
eilase y la anduviesc rogando pues quierc ser rogada que las cosas de aqui pueden 
suceder de manera que, aunque ella no quicra baya de bacer lo que agora rehusa y
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menos mal es tener en pie la plalica annque sin esperanza agora que no dexarla caer 
del todo y despedirse de un negocio de la importancia que es este puesto en el punto 
que esta.

A dos deste se dixo que linbia llegado aviso a la Reyna del Conde de Nortum- 
berlan y del Obispo de Duren, los quales habian ido a Eseocia por la ratificacion de 
la paz de eomo en aquel reyno havia gran lumulto porque los beregcs babian tomado 
las armas contra los catolicos y que eran en tanto numero que babian sido constringi- 
dos la Reyna Regenia y los Francoses que goviernan de juntar gcnle para remediarlo. 
Despues he entendido que no es tanto el mal sino que un lugar que se dice Dondi ha 
babido cierto escandalo entre catolicos y hereges y que lo ban exagerado aqui por 
espantar a los catolicos, annque no se si se enganan en pensado asi, como quiera que 
sea ello, es cosa de muy mala vecindad y de gran peligro para los de aqui, porque es 
cosa cierta que los deste reyno no estan lexos de bacer otro tanto porque liereges y 
catolicos andan muy alborotados y los catolicos muy descontentos y tan mal cou esta 
Reyna que publicamente dicen que no la tienen por reyna ni por legitima, y es de 
entender que este fuego encendido tan cerca no faite aqui, estando la materia tan 
dispuesta. Unos capitanes que vinieron aqui cou Memoranci, pasaron a Eseocia, y 
por aqui se dice que el Rey de Francia embia gente de guerra a aquel Reyna. 
iMuchos bay que no piensan bien deste negocio y quieren decir que aquel lumulto 
liene por eabeza a un senor principal de Eseocia berege, con el quai dicen que piensa 
casarse esta Reyna y librar la ysla de extrangeros y introdneir en toda ella la beregia, 
annque esto parc ce largo cucnto y quimera, el ingenio de esta muger es de arte que 
se puede creer délia y de los que estan cabe ella muebo mas porque el demonio los 
trae ciegos en su pecado y los guia manifieslamcnte a su perdicion. Dicenme tambicn 
que estos ban mandado meter en oi clen 1res mil arcabuces que tenian en el castillo 
y que ban beebo veinte y cinco piezas de campana de nuevo y esto de seis dias a esta 
parte. En Palacio andan regocijados con esta nueva de Eseocia por parccerles favo­
rable a los hereges.

Hanme diebo que los dias pasados fue de aqui uno llamado Armiger Waord a Ale- 
mana, el quai ecbaron fama que i ba a Augusta con un retrato de la Reyna para el 
Empcrador, pero que con electo no ba Ido sino a ciertos principes protestantes con 
carias de la Reyna para tratar de enlrar con el los en ligas y darles cuenta de lo de la 
religion de aqui.

Todos estos dias ban andado sobornando obispos para que viniesen en lo del jura­
mento. Ullimamente, no pudiendo bacer nada por bien, ban comenzado su ejecucion. 
El primero a quien han llamado, ha sido el obispo de Londres por dar exemplo a los 
demas del reyno, preguntado que si queria jurar, les dio la respuesta que lenia y saliosc 
riendo del los, fuese al monesterio de Iluesmester que es lugar privilegiado, porque
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demas de liaberlc privado le querian embiar a la carcel por cierta pena pecuniaria 
en que le luin condenado, en la misma liora le quitaron la poscsion de la casa y de 
quanto ténia. Otro (lia llamaron al Abad de Husmcstre y otro al Dean de San-Pablo, 
eon los quales ban pasado grandes cosas y becboles muebos fieros, y en fin les ban 
privado '.

Guido Calvancanti ba venido aqui a dccirme que lo que babia beebo en estas sus pla- 
ticas, no babia sido eon animo de desservir a Vuestra Magcslad, sino de bacer servicio 
a cslos principes en cosas que occurian aca entre cl los y que deseava poder andar seguro 
por los reynos de Vuestra Magestad. Yo bice poca cuenla deste negeeio y le dixe que 
todavia yo daria aviso de lo que decia. Despues me bize contar cl negocio que aqui 
truxo y dice que la Reyna estava determinada de pacificarse eon Franceses, aunque 
Vuestra Magestad no lo biciera.

Miladi Cathalina ba estado cierlos dias fuera de palacio por causa de cierto ncgocio 
que el Coude de Feria cnlendio antes que de aqui parliese ; va es vuelta, y creo que ha 
sido todo falta de buena voluntad.

A este Embaxador liaccn muebos regains, y la Reyna manda que se haga asi. He 
sabido que cl domingo que lue la ultima vez que le hablo en saliendo el de Palacio 
mando la Reyna llamar a Sicel y Bacon y Pari, y les dixo lo que babia pasado eon el, y 
el los le dixeron que mirasc muebo como entretenir a estos embajadores aqui diciendo 
por otra parte que no queria casarse y que adviertiese que esto cra burlar de los 
principes amigos y otras muchas cosas muy de veras de lo quai ella se reya, y a 
la postre se desconlente dellos y les dixo que no curasen de pasar tan adelante en 
qttererla casar por fuerza , que ella antes moriria que casarse contra su voluntad y 
gusto. Dixo que no le pesava sino porque el Empcrador le babia ganndo por la mano 
en sacarlc de la platica al Archiduque Fernando, por que quisiera ella dcsccbarle antes 
por papista.

Su mtiger de milort Robert esta ya buena, y dicen que muy sobre el aviso en no 
corner cosa que no sea eon mucha salva.

El Coude de Petnbruc dicen que oye misa seeretamenle, y muebos otros que andan 1

1 A cette lettre sc trouve jointe la note suivante :
Lista de los electos por obispos en Inglaterra por la Reyna : Parquer — Cantuaria; Grindall — 

I.ondonis; Scori — Ilartfort; Barlu — Chicestriensis ; Bille — Salsberi ; Coxe— Norhuic.
Por quanto paresce que por scr la Reyna muger, no puede ser cabeza de la Iglesia, ni administrer 

cosa espiritual, han pensado que la provision de las iglesias sc liaga desta manera que ella por una 
cedula mande a los cabildos de las iglesias cathédrales que elijan y ynstituyan obispo, a quien ella 
mandare, y ellos le ordenen y consagren con sus cerimonias nuevamente ordenadas, lo quai es dife- 
rente de lo que en tiempo de Eduardo sc hacia, porque cntonces no babia ordinaciori, ni otro que cl 
privilegio del Rcy solo.
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con la volunlad de la Reyna, se entiende que son cntolicos, reprendiolos nuiy aspera- 
mente dello y de las divisiones que entre ellos habia un capellande la Reyna, y predico 
el domingo en Vindilisora a los que l'ueron alli a tomar la Jarretera. Los Franeeses 
que han quedado aqui, se tralan muy religiosamentc y acarician muclio a todos estos 
catolicos.

Nuestro-Senor, etc.
Londres, 6 de Junio 1589.

(Archives de Simancas, Secret, de Estado. Leg. 812.)

CCCLV.

Lewis à Cecil.
(10 juin loo9.)

(I s'agit de certains marchands flamands qui ont cté pillés par les Français 
dans les Etats de la reine d’Angleterre.

(.Record office. Foreiyn papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, n° 832.)

CCCLVL

L ’évêque d’Aquila au Roi.
(Londres, 19 juin 1559.)

Troubles d’Ecosse. — Les hérétiques anglais connaissent leur faiblesse, mais ils comptent sur leurs 
amis de l’autre côté de la mer pour empêcher les Français de faire valoir les droits de l’héritière 
légitime de la couronne d’Angleterre. — L’évêque de Londres et le doyen de Saint-Paul ont été 
déposés. On a introduit le nouveau rite à Saint-Paul. — Difficulté de justifier cette mesure. — On 
n’a pas osé imposer le nouveau serment aux juges. — La reine est portée à la rigueur. — Constance 
des catholiques. — Propositions faites aux évêques. — L’ambassadeur de France a élevé certaines 
plaintes au sujet du payement des taxes. — On sait que c’est grâce au roi que le Pape n’a pas 
instruit conlre la reine. — La reine parait favorable à son mariage avec l’archiduc; mais c’est

68



RELATIONS POLITIQUES
peut-être par astuce, soit pour calmer les catholiques, soit pour satisfaire ceux qui se scandalisent 
de sa manière d’agir. — Dons à lord Dudley. — Les religieux quittent l’Angleterre. — Arrivée 
d’un médecin de Tolède. — Beaucoup de familles flamandes hérétiques se rendent en Angleterre; 
elles ont leurs prédicateurs.

À sois dosle con Martin Danda criado dcl Empcrador avise a Vuestra Magcstad de lo 
que en los negocios de aqui se ofrccia enfonces. Lo que despues aca sc entiende, es que 
los lumultos que en Escocia se habian levantado entre catolieos y hereges pareee que 
se ban sosegado a!go, con baber la Reyna Regenta castigado a algunos dellos y estado en 
la villa de San-Juan algunos dias tomando iriforrnaeiones, y con baberse huydo o pren- 
dido aquel Noux 1 prcdicador, el quai habia sido autor del levantamiento de aquella 
gente. Estos bereges de aqui dieen que no se ba castigado nadie, sino que con perdon 
que la Rcina ba concedido por concierto a todos, se lia aquitado, conto quiera que sea 
a estos les ba pesado niuclio de que baya sucedido asi, y a los catolieos placido por 
parecerles que lo que alli se ba hecho, ba sido en favor de la religion y que el Rey de 
Francia no esta en las cosas délia (an neutral como aqui le Itacian, el quai no ba perdido 
nada en la opinion de los catolieos con esto.

Tambien ba andado esta setnana grau rumor de que Escoceses no querian pasar por 
la capitulacion bcelia por el Rey de Francia cou esta Reyna en lo del derocar aquellos 
fuertes de la frentera y que la Reyna Regenta babia respondido a los Comisarios desta 
que pues aqui se babia lieclio mudanza de religion, no babia para que pensât’ que se 
habian de liar dellos ni derocar las fuerças de sus fronteras, y que la dieba Regenta 
ténia sospccha que aquel lumullo babia sido fomenlado de parle destos bereges de aqui. 
Yo, antique bc usado de harta diligencia, no se si be ballado la verdad. Lo que estos dcl 
Consejo publican, es que los comisarios Escoceses que se habian de juntar para la 
ratilicacion de la paz con los Jngleses, por causa de aquel tuniulto que se llevanlo en 
aquellos mismos dias que se habian de juntar, no pudicron assitir a este negocio, veto 
que ya tienen aviso que se ban tornado a juntar otra vez, y que no babra falta en la 
conclusion de la paz, y deshacen quanto pueden el peligro. Pero tambien hallo y con 
buen fundamento que aqui se tiene no sospccha,y la Reyna no ba estado ni esta agora sin 
ella, de que estas cran dilaciores y ccasiones, para no hacer lo que se babia prometido, 
y no faltava ya entre los del Consejo quien dccia que, aunque no se deroease aquel 
fttcrtc no sc devia dixar de efectuar la paz por esto, alegando scr de poca importancia 
aquello, quando la fortificacion de Raruyque sea acabada, porque es pcquena eosa y de 
poca capacidad, y despacharon eorreo a su embajador en Francia sobre el lo. El miedo 
que estos tienen a Franeests por la parte de Escocia, no se puede creer, y si no estuviesen

ms

1 John Knox.
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lan confuulos en la imposibilidnd del Rey de Francia, cl quai dieen que por muchos 
tinos es imposible que pueda haccrlc guerra y en la muclicdumbre de los bcrcgcs que 
dieen que bay en Francia, los quales cspcran que algun dia podrian poner en aprielo 
al Rey, eierto ellos se tcndrian por perdidos porquc bien conocen su llaqueza y la parle 
que lendria en el reyno el de Francia cou titulo de beredcro legilimo y de la tlcfcnsion 
«le la Religion '.

Estos (lias ban eomenzado a cjecular la ley del Parlamenlo contra los obispos, y ban 
privado de lieebo al Obi«po y dean de Londres y ecbadolos de su iglcsia y mudado en 
elia los oficios y quitado el Santo-Sacramento, lo quai se hizo el domingo a once dcste.

« Troi'kmorlon, envoyé (le la reine d’Angleterre en France, avait noué d’étroites relations avec les 
Huguenots.

Nous nous bornons à extrairede sa corresponda ce quelques passages relatifs aux affaires des Pays-Bas :
Since lhe linisliing of this above, 1 bave learned lhat tItéré coineth to reside Itère in ibis Court, front King 

Philip, Moiisr de Clnnleney, brolber to lhe Bushop of Arras, vvitli xvliame, for 1 liât il ntay chaunce me to be 
sumtyme al assetiibles, I pray voue to know the Quenis Ma" and lier Counsailles pleasure bovv 1 sltall behave 
myselffor my place and vvliellter Islall bk to take tlie upper haal of him or nat , vvherin 1 hâve writen 
before unto yone. ...

Tb’ai'tillary of S1 Quintins, Haen and Cliaslelet is retired to Cambray, the like vvherof is doue in olber forts 
to be restored, and lhe said townesof S1 Quintius, Ilaen and lhe fort of Cliastellel are in arredinesas soneas 
ntay lie lo Ite rendered.

There comme hither first, as I wrote unto youe herelofore, the Duke of Alva.llie Duke d’Àrcus, the Prince of 
Oronge and lhe Conte d’Iïgmonl, vvho, after lhe linisliing of their entltassade, do mitaine lare as hostages lili 
tliat the fiauclng of the doughter of Fraunce and certaine other thinges conleined in the treaty belwene King 
Philip and the Frenche King be performed.

Rui Gomez comelh shortly after th un to Itring unto the King of Spaines wief a présent in jewelles, vvhich 
coste cxxxiijm ducats, and after him comelh also lhe Conte de Feria to Itring lier inlo Spaine, vvliellter (it is 
iiovve saide) King Philip goetli by sea and doth embarque in Zeland in Auguste nexl, vvho liailie given lo lhe 
Cardinali of Lorreine al this tyme in revvarde a présent in plate worthe xv,n crownes.and also a jevvell besides 
xvorlhe viijm crovvnes.....

Syr, I pray you augmente your opynion vvyclte I knowe to lie grett inovvghe lo perfecte a newe substanciall 
league ltelvvyxle lhe Quens Majestieand Kynge Phylyppe. The Bvsslnpp of Arras ys lhe greallyste cownceler 
al tliys présent lhat Kynge Phylyppe liatlte, and halhe lhe pryncypall manyeltyuge of hys alfayres, and for your 
eomodytie ys al thys présent yn no good grâce vvith lhe Frenche. And synee God dolhe serve liynt selffe by 
you yn a place of credylte at lhys tyme in England, and by lhe Bysshopp of Arras yn lhe greatystechrystyan 
pryncis cowneell, I dovvle not but ctlier of you vvoll conccave lhat vl ys mete you sltulde be yn goode grâce 
lhe on vvith the Ollier, voa, yf yl be leafull, yn parlycularitie so far fort lie as the servyse of Hyr Majestie 
may Iberby be botter advancyd.

The Duke of Savoye, as I liere, retornythe frome lience ynto Flaundors and from tlience to Lvons and so to 
Mvlayne and to Yercell, frome whence lie commytbe thorowghe hys ovvne contre and metythe hys wyffe at 
Cheambrey.

-S yr, yt ys not to be belevyd vvhat grette poverlie and extremytie that thys prynce and bis contre vvas yn at 
t li y s pease makynge ....

I am enformed thaï King Philip hatli given to llie conte Ringrave in revvard twenty tliousand crovvnes.
The Duke of Alva and lhe rest of Commissionners for King Philip are loked for liere vvilhin thèse four or
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Agora parece que hallan dîficul(ad en dar forma legitima a esta privacion, porque 

los dolores de aqui dicen que los obispos no pueden ser privados por desobedientes 
dcsta ley a cuyo establecimiento o promulgacion ban contradicho siempre y eontradicen 
agora, pretendiendo que no puede tener vigor conforme a la costumbre desle reino 
babiendose becbo en contradicion de todo el eslado cclesiaslico. Esta consideracion no 
la quisieron tener quando devian que era antes que la Reyna conlîrmase los aclos del 
Parlamento, por lo quai se entiende que lo que agora hacen es lemor de alborotar cl 
reino y de meterles las armas en la mano. A mi me ban certifieado que la mayor parle 
de los del Consejo estan descontentos de que este negocio de la Religion se balle tan 
adelantc y que bay entre el los gran confusion y seisma. Los jueces que llaman tle Ingla- 
terra, los quales habian venido aqui a los terminos, no ban querido jurar y se ban ydo a 
sus casas sin que los bayan osado a apretar a ello, y lo mismo baran mucbos otros, y 
es opinion que no osaran apretar a nadie como pensavan, y dizen que Baquen ba supli- 
cado a la Reyna que de el sello a otro porque no osa tenelle. Con todo esto se que la 
Reyna y los de su opinion estan muy rigurosos que nunca y mas puestos en salir con 
su empresa; pero la constancia y mucbedumbre de los catolieos los espanta, porque 
ban visto que de todos ellos no ban podido ganar un bombre solo, ni con promesas, ni 
con fieros, ni de ninguna manera. Al do Yorca ban ofrecido toda su renia y que no le 
tomaran juramento, con que se contente de poner un vicario general berege, y no lo ha 
querido oyr, ni el, ni otros a quien ban ofrecido casi lo mismo. En esta confusion se esta 
agora, no se como se resolveran en ella, porque para podcr privai- a estos parece que 
hallan dificultades, y no privandolos no bavra quien execute la orden de la Reina, ni 
mude la religion, en sus iglesias siendo ministros catolieos.

El Embajador de Francia no ba querido consentir que los subditos de su Rey paguen 
los derechos de aqui conforme a la nueva imposicion sino como solian pagar antes que 
la guerra se rompiese, ni quiere consentir que los que van y vienen de Francia a Seocia 
manifiesten lo que llevan de dinero, ni sean catados, ni quiere que se pague nada por 
los pasaportes que toman, las quales cosas, aunque las sicnten estos en gran manera, su- 
frenlo todo y disimulan porque no lo cntiendan los vecinos; y por otra parte les pesa de 
que se baya entendido aqui por avisos de Italia que, sino fuera por Vuestra Magestad, el
five dayes ; and tbere is great préparation made for their recciving bolli at Chantilly and Equan, Itvo bouses of 
the Constable. And here tbe King himself , lhe King dolphin and llie noblemen and gentlemen of this court 
do d a i 1 y assay themselves at tbe tilt to be the more ready and perfecte to honour tbe feast of tbe mariages 
which il like to be verv great and sumpluous, with great trinmph and solemnite....

M. de Montmorency is gone lo mele with tbe Duke of Alva, the Prince of Orange and tbe conte d’Egmont at 
Chanlily ; and I do undersland lhat lhere corne in their compeuy neither tbe duke d’Arcos, nor the conte Feria.

(Lettres des 6, 10 el 15 juin 1539. Itecord office, Foreign papers, Queen Elizabeth, 
Calendar, l. I, nos 825, 828 et 830.
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Papa proccdicra contra la Reyna. Es cosa grande quan malignamcnle se estraîian y 
apartan de las eosas de Vucstra Wageslad, y como (odo quanto se liace con ellos parece 
que lo intcrprclan a la pcor parte.

El Embajador del Empcrador anda mu y contento y muy favorecido de la Reyna en 
las aparicncias ; clla da a entender a los suyos que esta bien en el negocio del Arcbi- 
duque, y sus nuigcres lo ticnen creido asi, y lo créé todo el pueblo; pero con efecto no 
bay mas de lo del primer dia, y crco para mi que se aprovecha desta fama con astucia 
para asegurar algo a eslos calolicos que sabe que lo desean y satisfacer a olros que 
querrian vclla casada y que se escandalizan de sus cosas. lia dielio a este Embajador 
(pian de veras lia procurado Vuestra Magestad y procura este casamiento para el 
Arcliiduquc.

A Milort Robert ba dado agora doce mil libras de ayuda de costa.
Eslos religiosos todos ticnen licencia para yrsc, y asi le ban comcnzado a haccr, y se 

les da para ello limosna en nombre de Vucstra Magestad.
De Gcnevra lia llegado agera aqui un medico de Tolcdo muy gran lierege, no se que 

bombre es mas de que viene aqui a vivir, y boy habia de yr a Palacio para hablar a la 
Reina segun di\o; dice que viene a eonoccr a Dios.

Los bereges flamencos aqui mullipliean muebo, vienen las casas enteras eon sus 
mugercs y bijos y ticnen sus prcdicadores, y son los que mas de proposito tratan su 
maldad, no se si séria inconvenicntc que alla se proveyese algo para que estos supiesen 
que se tiene cucnta eon ellos a lo menos.

Nucstro-Scnor guarde y prospere la real persona de Vucstra Magestad con acrecen- 
lamento de mayores reynos y senorios en su servicio.

De Londres, xvui de Junio 1359.
Sacra, Catolica, Real Magestad,
Vasallo y Capcllan de Vuestra Magestad, que sus rcalcs manos bcsa.
El Obispo del Aguila.

(Archives de Simancas, Secret, de Estado. I.eg. 812.)



im RELATIONS POLITIQUES

CCCLVJI.

Le roi à l’évêque d ’Aquila.
(Bruxelles, 23 juin 1559.)

Il lui ordonne de réclamer le collier de la Toison d’or, qu’a porlé le roi Henri VIII.

Reverendo in Christo padre Obispo del Àgtiila, del nuestro Consejo, y nuestro emba- 
jador. Con olro se respondera a vueslras carias, porque esta es solamentc para deciros 
que no se liabiendo restituido hasta lioy, como se devia y acostumbra, el collar de la 
orden del Tuson, que lenia cl Rey Enrrieo oclavo, me ban advertido dello mis oficiales 
de la dicha orden, para que yo mandasc baecr la diligeneia neccsaria para cobrarlo, y 
porque liolgare que asi se liaga, os encargo muclio que, en recibicndo esia, bableis al 
Thesorcro de la Rcyna o a la persona que alla enlendieredcs que lo podra tener, y 
procureis con la destreza y buen termino de que vos sabreis usar, que el dicho collar 
se busqué y se os cnlregue y en dandooslo me le enviareis a recaudo con correo pro- 
pio, y, no se pudiendo aver, me lo avisarcis luego porque yo pueda mandar baecr otro 
en su lugar antes de la celebracion del capitulo de la orden, que piensolener en Gante 
al principio del mes de julio que viene, que en ello me scrvircis.

De Brusselas, a xvi de Junio M. D. LV1III.
(.Archives de Simancas, Secret, de Eslado. Leg. 812.)

CCCLVIII.

Le comte de Feria à l’évêque d’Aquila.
(Bruxelles, 25 juin 1559.)

Il attend l'arrivée de la comtesse de Feria et souhaite le repos. — Il espère que Dieu traitera la 
reine d’Angleterre et ses conseillers selon leur mérite. — Ce qu’il voit à la cour du roi l’elTraie; 
il voudrait pouvoir y porter remède.

Ilustre y Reverendissimo Senor. Tcngo dos cartas de Vuestra Senoria de trece y diez 
y nueve de este, con que lie bolgado barlo hablando llanamente. Tambien be visto lo
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que Vueslra Senoria escrive a Su Magestad, y, aunque venga mas rigurosa la historia, 
no perdera nada, aunque no nos movera, a mi me duele en el aima y en en la vida, 
pero avrerne de contentai’ con que la Condesa se venga y sino me pudiere yr a mi casa 
haeer lo que pudiere para vivir mas sosesagado que lo lie heclio hasta aqui.

Vengo a consolarme con ver que esa Reyna y sus consegeros seran desposeidos y 
tratados como ellos meresceu y que Dios volvera por su causa y a nosostros si quicra 
nos lleve el diahlo, que cierto ninguna cosa me da gusto fuera deste negocio. El Rey 
escrivira algunos nuevos fîeros a la Reyna y por ventura con don Juan de Ayala que 
ira por la quenta, porque mi hermano no ticne salud para esto y a Luis Venegas quiere 
Su Magestad ocupallo en otra cosa de tan poco gusto como las de hay.

Presto se enviara a Vuestra Senoria rcsolucion de sus negocios y procuro que sea 
buena quanto puedo, pero no espero cosa buena de los temporales que corrcn que me 
tiene espentado ver lo que hallo en esta coi te, consuelome con no haber tenido en ello 
culpa hasta aora y con trabajar de mejorallo.

Tambien mandava Su Magestad lo que se ha de haeer con los obispos y lo de los 
frayles se pagara, y porque estamos otra vez en Grunendala y el Rey me envia a llamar 
para yr a caza, se acaba esta.

GuardeDios a Vueslra Senoria como desca.
xxv de Junio.
A servicio de Vuestra Senoria.

D on G ômez.
{Archives de Simancas, Secret, de Estado. Leg. 812.)

CCCL1X.

L ’évêque à’Aquila au roi.
(Londres, 27 juin 15S9.)

(Nouvelles d’Ecosse. — Suite de la persécution contre les évêques. — Mécontentement du peuple. — 
Pickering occupe un appartement au palais. — La reine continue à se montrer pleine d’attentions 
pour l’envoyé de l’Empereur. — Jalousie des ambassadeurs français qui s’informent avec soin de 
tout ce qui se passe en Angleterre.

A diez y nueve deste escrivi a Vueslra Magestad como las cosas de Escocia se habian 
en alguna manera sosegado. Agora se entiende que ban tornado otra vez a tumultuar.
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Con este aviso es venido un Ingles que se dicc Coubert Vahan, y lo que cucnla, es que 
la Reyna Régenta, despues del rencuentro que huvo entre los suyos y aquellos hereges 
la primera vez en el quai fueron muertos algunos Francescs, se contento por la pacifi- 
cacion del reyno de perdonar a todos universalmentc y diferir el Iralar de negoeios 
de religion hasta el primer Parlamento y que eon esto se dividio aquella genle y se sosc- 
garon algo. Despues entendio que en eierlo lugar se juntavan todos los predieadores 
hereges y algunos cavalleros principales de aquella parte a dar orden en sus negoeios, 
y pareciendole que esto era contra lo que se habia concerlado entre ellos, acordo de 
cogerlos alli juntos y lo mas secrelamcnte que pudo liizo meter en orden gente para 
ello, de lo quai tuvieron noticia los otros y juntaron tamhien de la suya tanta que la 
Reyna, que habia salido de Hedimburg para venir sobre ellos, fue nccesario que se 
volviese huyendo, y dice que llegada a Hedimburg no la quisieron recibir en cl castillo, 
por lo quai fue fuerza que pasase hacia la frontera de Inglaterra y se metiese en una 
fuerza destas que se babian de derrocar y que los hereges quedaban sobre Sterlin o 
venian sobre cl. En este termino dice este que quedaban las cosas de alli y que se espe- 
raba gente de Francia y con clla el duque de Omala. Aqui se lia reeibido esta nueva 
con muebo placer de la Reyna y de los suyos, y se dicc publicamente que aquellos 
hereges hacen esto con favor y intcllgencia desta Reyna, la quai los ha instigado y soli- 
cilado y les ha prometido de favorecerlos y ayudarlos, y mas dizen que es tambicn 
con acucrdo del Duque de Chalelerau, cl quai es muy berege y moço de veinte y dos 
anos y gentil bombre y con quien esta Reyna pensaria casar, caso que por alguna via 
viniese el a ser Rey de Scoeia, lo quai no solamente esperan por estar la Reyna Delfina 
enferma de eierlo mal incurable, pero aun por levantamiento de los del reyno, los 
quales conspira» contra Franceses y torna» por oeasion esto de la religion, esto anda 
aqui muy publico y los mas hereges y mas apasionados por la Reyna lo afirman, 
no se vecn pero haeen provisiones extraordinarias, mas de haber mandado aderezar 
aquellos arcabuces y pieças de campaïia los dias pasados, como eserivi a Vueslra 
Mageslad, aunque se dicc que se ban de hacer dos mil hombres para guarda de 
la persona de la Reyna, pero no tengo dello autor cierto. Tambien mnndan meter 
en orden ciertas naos, para yr en busca de dos corsarios Ilamados Stranguych y 
Vuilford que ban hecho agora ciertas presas de importance de mercaderes portugueses 
de An veres.

En el pais de Vuinehestre bay nueva que no babian querido recebir el libro del ser- 
vicio, que es este oficio que ban compuesto estos hereges, y que se habian juntado los 
clerigos de todo aquel obispado a tralar de lo que debian bacer, y no se dezian tampoco 
misas, de lo quai los pueblos estaban muy allerados. La semana pasada mandaron 11a- 
mar en Consejo a cinco obispos y les dieron el juramento con ofrecimientos grandes y 
amenazas tambien, ninguno de ellos quisieron jurar, mandaronlos vol ver ayer en casa
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del Xerif de Londres, donde truxeron tambien a los dos que estan en la Torre, y les tor- 
naron a persuadir que jurasen, y tampoco hieieron nada, fueron mnv maltralados, y 
Idcieron al 1 i burla de cllos, al fin les hicieron mandato que no se parliesen de Londres 
por todo seliembre, ni saliesen mas adelanle que Vucsmestcr a pcria de quinientas 
libras por eada uno y que diesen deslo fianzas, los dos fueron vueltos a la carcel, y 
ellos y los olros privados de sus yglcsias de becho, porque de dereeho los dottores de 
aqui todavia estan en opinion que no pueden ser privados por no querer jurar por las 
leyes destc revno y ellos tampoco quieren jurar. Al obispo de Vie mandaron llamar 
cou los otros cinco, despues le embiaron a decir que no jurase de venir basta que tor- 
nasen a embiar por el, dizen que esta constante. Al dottor Wuolton llamo la lleyna el 
otro dia y estuvo con el grau rato, dieen que juro, aun(]ue no se ba publicado, ni Io se 
cierto. Mucbos (lias ba que se lenia sospecba del que babia de bacerlo asi.

El descontentamiento que el pueblo tiene de la Pieyna, multiplica siempre, y no se 
veen césar las causas, maxime que el servicio que se babia de pagar para el fin de Julio 
lo pide agora luego eon mucho rigor.

El miercoles se fuc a Granuicb, donde esta muy sola, porque mucbos destos se ban 
ydo a sus terras. A Piquerin (eon el quai babia de algunos dias aea grandes ratos) ba 
mandado dar aposento en palacio y dieen que lo ba hecbo del Consejo.

Al Embajador del Emperador se bacen muchas carieias al solito, de lo quai estos 
Franceses ban andado y andan con algunos celos, tanto que vino cl Tudesco a enten- 
derlo, y que le conbidnvan y festejavan por sacar del algo. Yo hiec que lo dixese a la 
Reyna por ver que respomba. Dizeque luego que comeneo a hablarle en ello, la Reyna 
salio a decirle que mucho avia que ella savia que a Franceses les pesava extrafiatnente 
que este matrimonio se tratase, y que tenian razon de temerlo, y que le hacia saber 
que no solamento le tenian puestas a el espias, y a ella le sobornavan los de su misma 
camera por saber lo que se hacia en ello, pero que liabian tratado con los de su Consejo 
del negocio con mueha desverguenza, dieiendoles que se maravillaran que la Reyna se 
hubiese tan presto olvidado de tan grandes y ymportantes beneficios y servicios como 
sus vasallos le liabian hecbo tan pocos dias havia y que no se difiasse agora de casar 
con uno dellos, de lo quai dice este que se mostrava muy sentida, y que lorno a dezirle 
que antes que casar con vasallo suyo se dejaria morir mil muertes, pero por esto no 
dice que salio en cl negocio de su amo, mas adelanle de lo que solia, despues el Marques 
de Neli que es uno destos rehercs, ba dicho a este Embajador que si pensasse que este 
matrimonio del Arcbiduque Imbiesse de ser en dafio a perjuicio de su Rey, no podrian 
dexar de estorvalle por todas las vias que pucliesen, aunque las fuerzas del Rey de 
Francia tienen poco que temer a las de nadie y otras cosas que no se conque fundamento 
las liabian. Ellos andan aqui procurando de ganar voluntades y tienen extremo cuidado 
deentender lo que se liace por todo cl veyno, lo quai sabc muy bien la Reyna y disi-



mula con ellos, aunque le pesa harlo a clla y a los suyos de ello y enlienden a que fin 
se hace todo.

Nuestro-Senor guarde y prospere la real persona y estado de Vuestra Magestad con 
acrecentamiento de majores reynos y senorios en su servicio.

De Londres, a 27 de Junio 1559.
(Archives de Simancas, Secret, de Estado. Leg. 812.)
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CCCLX.

L ’évêque d’Aquila au roi.
(Londres, 28 juin 1859.)

Le bruit court qu’Élisabelh, comme elle l'a déclare elle-même, est disposée à épouser le duc de 
Châtelleraut (James Hamilton). Elle l’aiderait ainsi à prendre possession du trône d’Ecosse et a 
y faire triompher l’hérésie.

Anoche despache un correo con el aviso destos tumultos de Scotia. Despues vino 
de Granuchi el Embajador del Emperador de hablar a la Reyna, y me ha dicho que 
ha pasado con ella algunas cosas de que me ha parecido dar luego cuenta a Vuestra 
Magestad.

Dize que en su negocio lia andado con las escusas y dilaeiones solitas y que tiene 
entendido de ella que no piensa en este casamiento y que, si en alguno piensa, es en el 
del Duque de Cliatelerao, con el quai le dixo la Reyna que su padre la quiso desposar 
siendo muy nina y que ella nunca le quiso y otras cosas en este negocio, de que le 
parece a este que ella recebia gusto. Al ultimo dize que le dixo que el Duque estava ya 
fuera de las manos del Rey de Francia y que se habia escapado, no obslanie que el Rey 
havia enviado su retrato del Duque a muchos puertos para que le tuviessen conocido y no 
le dejasen salir, y que el Rey pensava que cl Duque estuviese escondido en Inglaterra, 
pero que se enganava a lo que ella creia, o a lo menos, si estava ella, no lo sabia, pero que 
sabia bien que en algun reyno estaba, poca ha, y a esto dice que se sonreia y estava falsa 
y que despues parece que se arrepintio de haber dicho tan adelante, y le rogo mucho que 
no dixese nada desto, por que ella sabia que el Rey de Francia rebentava de enojo desto 
y que no queria hacerle rebentar mas. Yo no osara escrevir una cosa comoesla sin tener por 
autor a este Tudesco que es buen bombre, y parece que trala llanamente. La voz publica
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es que esta se casara con aquel Duque y le ayudara a mcterse en la posesion del reyno 
de Scocia, y que todo esto se liace por debellar a los catolieos y derramar su secta y 
segun ella tiene (nolicia) metida en los liucsos la heregia, cierto que es de temer que el 
demonio no use délia por instrumento de algun gran mal. Si lo que ella dice agora que 
el Duque esta en la vsla es asi, séria menester pensar en el remedio y mirar muy 
adelante. Si es burla, no se podria dezir sino que esta muger no tiene buen xcso. Lo que 
es, Vuestra Magestad lo sabra ya alla mejor; esto es lo que aca pasa y la voz del pueblo 
y lo que de la manera de liablar de la Reyna se puede collegir segun este dice que es 
lo mismo que el vulgo liabla.

Nuestro-Senor vida y estado de Vuestra Magestad guarde y prospere por muy largos 
tiempos con acrecentamiento de majores reinos y senorios para su sanlo servicio.

De Londres, xxvm de Junio 1559.
(Archives de Simancas, Secret, de Estado. Leg. 812.)

CCCLXI.

Le comte de Feria à l’évêque d’Aquila
(Bruxeles , 29 juin 1559.)

Plaintes de quelques marchands portugais d’Anvers.

A Carrion lie dicho que informe a Vuestra Senoria de una sin razon que ban hecho en 
ese reino a unos Porlugueses amigos mios que residen en Anvers, que es avelles 
lomado una nao cargada de azueares, y cierto holgaria mucho que estos hombres 
cobrasen su hacienda porque tengo yo parte en ella quando la he menester. Suplico a 
Vuestra Senoria me haga merced de poner en esto la diligencia posible para que se 
vuelva esta nao, que siendo agora el negocio fresco, podra ser que tenga mejor diclia 
que los olros que alla se debaten desta calidad.

Nuestro-Senor la Ilustre Reverendissima persona de Vuestra Senoria guarde eomo 
desea.

De Brusselas, xxtx de junio 1559.
(Archives de Simancas, Secret, de Estado. Leg. 812.)
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CCCLXII.

L'évêque d’Aquila au roi.
(Londres, 1er juillet 1559.)

On dit que le dauphin de France joindra à ses armes celles d’Angleterre et se proclamera roi de ce 
royaume. Elisabeth, en l'apprenant, a dit qu’elle épouserait un mari qui serait peu agréable au roi 
de France. — Cecil a quitte Greenwich, probablement pour se rendre près du duc de Châtelleraut. 
— Agitation dans le nord de l’Angleterre. - L’ambassadeur de France envoie des courriers en 
France; ses relations avec l’évêque d’Aquila. — L’cvêquc de Lincoln , malade, a pu quitter la Tour.

A veinle y siete y veinfe y oclto del pasatlo cscrivi a Vueslra Mageslad lo que se 
ofrecia en los négocies de aqui. Lo que despues ltay en cllos, es que havra 1res dias que 
llego de Francia Thomas Randolf hermano de olro Randolf que es criado de Vueslra 
Mageslad. Luego en llegando lue a hablar a la Rcyna y le dijo como el Dellin hahia 
mandado juntar las armas de Inglaterra con las suyas en muclias parles, y que se decia 
que se publicaria presto Rey deste rcyno. Dize que la Reyna le dixo, despues de haber 
entendido lodo lo que babia en aquello, que ella lomaria un marido del quai pesase 
mucho al Rey de Francia y que le pudiese bacer mas dano del que agora pensava. Man- 
dole dar docicntos dueados y que se volviese luego a Francia, para donde babia de 
partir anoehe. Ile entendido que el Duque de Chalclerao esta en Inglaterra y rnuy cerca 
de Londres. Anticr, Sicel, despues de baver entrado y salido dos o très veces con avisos 
a la Reyna, se partio de Granuicb de improviso eon solos dos eriados. No lie podido 
saber donde lia ydo aunque lo lie procurado por diversas vias, porque todos dicen varia* 
mente. Tengo por eierto que lia ydo a hablar a este Duque y que se entendera presto 
la nueva deste casamiento, porque no es de creer que hubieran recogido aqui a este en 
lal tiempo con lanlo perjuicio de la amislad de Franceses sino viniese a cosa bêcha y a 
ser mas que huesped. El que lia diebo que este Duque esta aqui es Juan Ali un deudo 
de la Reyna, el quai partira de aqui manana para ltalia por no ver lo que aqui pasa, 
lleva orden de la Reyna para de camino visitai* a la Duquesa de Lorena de su parte y 
dezirle que, si quiere venir aqui, le hara muy gran placer y le quedara muy obligada. No 
he podido saber si la combida por amislad a estai- en su eompania o si la quiere para 
algun negocio particular, mas de que el mismo Juan Ali ha dicho esto.

Tambien se dice que la Reyna liene nuevas que en el pais del Norte andan las cosas 
inquiétas por lo de la rel'gion,y que no ban querido iccebir este nutto  libio de cficics. 
En el Obispado de Vuinchestre se eierto que no le ban reeebido, ny jurar, y que estan 
agora en esta confusion y que de aqui no los ban osado apretar aun.
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De Scocia no se enliencle nada porque dicen que lian vedado el venir y escrivir a 
Inglalerra. Estos se dan priesa a rccoger dineros y anticipai*, aunque sea por no mas de 
un mes la cobranza dellos, que es senal que piensan que los podrian haber menester 
antes.

El Embajador del Rev de Francia anda con euidado; lia embiado un gentilliombre a 
Francia y dos o tres correos estos dias, ya que embia personas a entender lo que aca 
pasa y que satisfaccion tiene Vuestra Magestad desta Reyna, maravillandosc que ella 
no baya embiado Embajador a la corle de Vuestra Magestad. Publica grandes rigores de 
su Rey contra los hereges y dice que quiere quemar a Genebra, lodo para ganar las 
voluntades a los eatolicos.

Al Obispo de Lincon han sacado de la Torre porque estava muy malo.
Nuestro-Senor vida y real estado de Vuestra .Magestad guarde y prospere por muy 

largos tiempos con crecentamento de mayores rcynos y senorios en su servicio.
De Londres, primero de Julio 1559.

(Archives de Simancas, Secret.de Estado. Lcg. 812.)

CCCLX1II.

Etat des dettes de la reine d’Angleterre aux Pays-Bas.
(1er JUILLET 1339.)

On y voit que du 20 octobre 1SS8 au 1S mai 1559 les emprunts faits à Anvers dépassaient
la somme de 122,000 livres.

(.Record office. Foreign pupers. Queen Elizabeth, Calendar, t. 1, n° 911.)

i
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CCCLXIV.

Le roi à la reine d’Anrjlelerrc.
(Bruxelles, 3 juillet 1359.)

Plainte sur l'arrestation de quelques navires flamands et portugais.

Philippus, Dei gratia, rex Hispaniarum, utriusque Siciliæ, Hierusalem, etc., serenis­
simae Principi tlominæ Elisabeth Angliæ, Francise et Hiberniæ reginæ, fidei defensori, 
sorori et consanguineae nostræ carissimae, salutem ct mutui amoris incrementum.

Serenissima Regina, soror et consanguinea nostra carissima, ad Episcopum Aquila- 
num oratorem nostrum scribimus ut Vestram Serenitatem nomine nostro alloquatur 
pro quorumdam navigiorum restitutione, quæ, superiori mense junio, a pirata quodam 
Londinensi (ut referunt) fuerunt capla, quæ partira ad Lusitanos quosdam, parlim ad 
Belgas vassallos nostros pertinebant. A Vestra Serenitate enixe petimus, eamdemque 
rogamus ut ipsi Episcopo plenam certamque fidem habeat in iis quæ nomine nostro 
hac de re eidem exponet, ac pro ea amicitia et confoederatione quæ inter nos ipsos, 
Lusilaniæque Regem, nepotem nostrum cltarissimum, intercedit, ita super hoc negotio 
provideat ac statuat ut Lusitanis ipsis, Belgisque (ut par est) satisfiat, et tuta sit post­
hac navigatio ac libera per nostra utriusque maria, ne, subditis nostris hujusmodi 
damnis affectis, eorum securitati et indemnitati consulere cogamur, qua re nihil se 
dignius, nec nobis gratius poterit facere Vestra Serenitas, quam Deus Optimus Maxi­
mus diu servet incolumem ac fortunet.

Datum Bruxellæ, die ina mensis julii M. D. LVIHI.
Vestræ Serenitatis bonus frater et consanguineus,

P hilippus.

(Record office. Foreign papers. Qiieen Elizabeth, Calendar, t. I, n° 924 
(avec la date du 2 juillet).— Archives de Simancas, Secr. de Estado. 
I.eg. 812 (avec la date du 5 juillet.).
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CCCLXV.
La reine d’Angleterre an roi.

(Gheennyich, 6 juillet 1559.)

Lettres de creance pour Thomas Clialoner qu'elle a choisi pour son ambassadeur près du roi.

Elizabcta, Dei gratia, regina Angliæ, Franciæ, Hiberniae, etc., fidei defensor, etc., 
serenissimo principi domino Philippo, eadem Dei gratia, regi Hispaniarnm, utrius- 
que Siciliæ, etc., fratri consanguineo et amico noslro cliarissimo, salutem et prospe­
rarum rerum fcelix incrementum.

Cum, longa jam annorum serie, conjunctissima foedera, plurimaque mutua; amicitiae 
officia inter Majestatis Vcstræ majores et nostros progenitores Angliæ reges, inter­
cesserunt, cumque Majestas Vestra omnem fraternum amorem non in retinenda 
solum sed in augenda etiam omni mutua inter nos amicitia tanto studio adhibeat, 
nihil nos quidem vicissim aut antiquius habendum aut prius faciendum esse duci­
mus quam ut hæc paria utriusque nostrum benevolentiae studia, mutuam rerum intel- 
ligentiam, communem nostrorum intercursum et omnem amicitiae, confoederationisque 
sanctiorem necessitudinem, libenti animo et summa cura, foveamus. Ad quam rem 
fœliciter perficiendam, Tliomam Calonerum, qui has nostras perfert litcras, equestris 
ordinis virum, prædileclum nostrum famulum, assiduum nostrum apud Vestram Majes­
tatem oratorem designavimus. Quem, propter suam prudentiam, fidem et rerum usum, 
et huic muneri valde esse idoneum et Vcstræ Majestati admodum acceptum et com­
mendatum fore speramus. Is enim sedulam (ut confidimus) operam dabit ut mutua 
inter nos amicitia et inter nostros omnis benevolentiae ratio, in dies, ad magnas ulro- 
bique commoditates, magis ac magis augeatur. Itaque a Vestra Majestate petimus ut 
hunc nostrum oratorem humanitate ct gratia complectatur, ulque in his rebus quas 
nomine, verbisque nostris, cum eadem posthac communicaturus est, fidem ei haud 
aliter ac nobis ipsis habeat. Curabimus enim nos ut, quicquid per eum a nobis apud 
Vestram Majestatem agetur, id omne ad confirmandum et nostrum amorem et majo­
rum nostrorum confoederationem referatur.

Deus Vestram Majestatem diutissime conservet.
Datum Grencvici, dic sexta jalii millesimo quingentesimo quinquagesimo nono.

Vcstræ Majestatis bona soror et consanguinea, 
E l iz a b e t h  II.

(Archives de Simancas, Secret, de Estado, Lcg. 812; British Muséum, 
mss.Reg. 15, B, 1, et Fonds Collon, Galba, C. 1,47, avec la date du 8 juillet.)
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CCCLXVI.

Le roi au conseiller Charles Quarré.
(Gard, 7 JUILLET loo9.)

Mesures à prendre pour empêcher les hérétiques de se retirer en Angleterre.

Citiei' et féal. Nous avons entendu que aucunes personnes de diverse nation, tant 
Espaignols des pays de pardeçà que Italyens et Alemans, jusques à compétent nombre, 
se sont assemblés à Fiessinghes et n attendent que le vent pour faire voile vers Angleterre 
et qu’il y a très-grande apparence qu’ils s’y retirent pour occasion d’hérésie; et comme 
cccy est une matière tant importante et en laquelle surtout il convient prendre soigneux 
regard et que ne serions d’intention d’admettre tel passaige si avant que la chose se 
trouvas! telle que nous avons entendu, nous n’avons pœult délaisser de l’enfoncer plus 
avant et d’y mettre la plus prompte provision que sera possible ; mais, d’autant que ce 
rapport n’est sy particulier que pour y prendre seure résolution sans information plus 
ample, nous souvenant que vous estes présentement de delà pour soigner à nostre 
esquippaige de mer, nous vous avons bien voulu escripre ce mot qui sera pour vous 
ordonner que, incontinent et sans perdre ung moment de temps, vous vous trouviez 
audict lieu et vous en informiez le plus particulièrement et le plus discrètement et 
secrètement que vous pourriez; et trouvant qu’il y ait quelques Espaignols quy pro­
posent d’aller en Angleterre, cncoires qu’il n’y eust indice aullre pour les arguer d’hé­
résie et qu’il ne vous apparût de quelque suspicion, corne nous tenons qu’ils n’y vont 
pour aultre cause, vous ferez indifféremment arrcsler tous Espaignols, quels qu’ils 
soient, voulons aller vers ledict Angleterre, et vous faire asseurer de leurs personnes, 
jusques à ce que, nous aians plus particulière information de leur fait, nous y aions 
ordonné aultre chose. Quant à ceulx de pardeçà, quels qu’ils soient, aussi voullans 
aller en Angleterre, trouvant qu’il y ait quelque probable suspicion d’hérésie contre 
eulx, vous leur ferez semblablement empcscher le passaige ; et si trouvez dadvantage 
matière tant que pour souffire, vous les ferez aussi appréhender et seurement garder; 
et de la mesme sorte vous pourrez régler à l’cndroiet des Italyens, si aucuns y trouvez. 
Et au surplus, touchant les Alemans, si trouvez aussi qu’ils soient semblablement 
suspects dudict cryme, vous leur ferez empescher le passage, et au demourant nous 
advertirez de ce que trouverez en leur endroict.

Et afin que vous en puissiez avoir plus ample instruction, nous despeschons ce cour­
rier exprès, qui ha esté le rapporteur, lequel vous pourra informer plus amplement 
de ce qu’il y ha veu et entendu; et advcrtissicz-nous par le mesmes de ce que vous 
aurez négocié, le plus particulièrement que pourrez, afin que tant plus pertinemment
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et seurement nous nous y puissions résouklre, soit d’y envoyer quelque aultre pour 
parachepver ce que aurez encommencé, mesmcs si le besongné debvoit prendre quel­
que longueur, et non retarder l’a (Ta ire de I’csquippage, pour lequel vous estes là comme 
dessus, ou y mettre quelque aultre ordre selon la disposition du fait.

Et sur tout événement nous vous envoyons, ci-joint, une patente, soubs nostre 
cachet, à tous officiers, afin qu’ils mettent en effect ce que leur ordonnerez en cest 
endroict de nostre part *.

(Archives du Royaume à Bruxelles. Papiers de l’Audience, fiasse 89.)

CCCLXVII.

L e comte de F er ici à l ’évêque d ’A qu ila .
(BRUXELLES, 7 JUILLET 1339.)

Le roi ne tardera pas à quitter les Pays-Pas. — Embarras qu’il y rencontre. — Charge pesante 
qu'il laisse à la duchesse de Parme.

Juan Gallego Ilego aqui anoche, de quien c bolgado de saber que Vuestra Senoria 
esla con mejor salud que lia estado, Dios se la de como desea. Su Magestad anda de

1 Cette patente est conçue en ces termes :
Par le Roy,

A tous nos lieutenans, gouverneurs, capitaines, haillifs, prévosts, eschevins, gens de loy et aultres 
nos officiers, et ceuls de nos vassaulx, salut. Comme nous avons donné charge à nostre chier et féal 
maistre Charles Quarré, conseillier de nostre conseil en Brabant et se trouvant présentement en nostre 
pays de Zéelande pour le fait de l’esquippage de nostre armée de mer, de s’informer sur le fait 
d’aucunes personnes aians, en nombre compétent, emprins de se retirer en Angleterre, leur empescher 
le passage, les arresler et appréhender selon qu’il trouvera appertenir et l’instruction qu’il en ha de 
nous, ce que ne luy sera possible d’effectuer sans vostro adresse et assistance; nous vous ordonnons 
bien à certes que, incontinent et sans délay, vous mettiez en effect ce qu’il vous ordonnera à l’endroit 
de ce que dessus de nostre part, soit d'empeseher le passage, arrester ou appréhender et sûrement 
garder ung ou plusieurs, et tous tels comme il vous dénommera, sans y faire faulte ou délay ; car ainsi 
nous plaist-il.

Donné en nostre ville de Gand, le vu 'jou r de l’an de grâce, etc.
(Archives du Royaume à Bruxelles. Papiers de l’A udience, fiasse n* 89.)

70
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partida, ha dicho que se resolvera en los negocios de Yuestra Senoria antes de partir, 
lo quai sera el miercoles, tambien procurare que se resuelva en lo que se ha de haccr 
con esa gente, que para qualquiera cosa que el haya de hacer, ay gran trabajo, y aun- 
que hombrc lo querria callar no puede. Yo creo que a esa Senora se le ordcna mas ruin 
vida que ella piensa, pesame que no le demos nosotros la purga, pero esos vellacos lo 
pagaran.

Carrion partio esta manana para aderesçar la partiea de la Condesa, y don Juan de 
Ayala partira dentro de 1res o quatro dias, y con el podra ser que vaya el despaeho de 
Vueslra Senoria. Martin de Anda partio de aqui ayer sin decirme nada de que me peso 
por no poder escribir a la Condesa. Yo querria vella pasada la mar, y asi suplico a 
Vuestra Senoria de priesa en su partida y guarde Nueslro-Senor su reverendissima 
persona, como deseo.

De Bruselas, 7 de Julio.
(Archives de Simancas, Secret, de Estado, Leg. 812.)

CCCLXVIII.

Le roi à la reine d’Angleterre.
(Gand, 9 JUILLET -1559.)

Lettre de créance en faveur de don Juan de Ayala, qui se rend en Angleterre pour ramener 
aux Pays-Bas la comtesse de Feria.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, 1.1, n° 959.)
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CCCLXIX.
Le roi à l'évêque d’Aquila.

(Gand, 9 JUILLET 1359.)

Il a chargé don Juan de Ayala de faire de nouvelles remontrances à la reine et de lui déclarer, sans 
la menacer toutefois, que le roi se verra réduit à prendre conseil sur ee qu’il aura à faire; car il 
pourrait résulter pour ses propres États des conséquences fâcheuses de ce qui se passe enÀngleterre. 
— Mesures rigoureuses prises par le roi de France contre les hérétiques.

Todas vuestras carias se lian recibido hasta las ultimas de 28 del pasado y primero 
del présenté, y os agradezeo muclio el cuidado que teneis avisarme tan amenudo y tan 
particularmenle de lo que ay se ofrece, asi sere servido que lo continuels. Yo lie dexado 
de responderos por las grandes ocupaciones que lie tenido y se me ofrecen; hacerlo he 
brevemenie a todo lo que me habeis escrito y senaladamente a lo que toca a los obispos. 
Pues que estan tan firmes en lo que deven, razon es que se tenga memoria dellos. A lo 
del casamiento de la Reyna eon el Archiduque no bay que anadir por agora pues 
baveis entendido de Martin Danda como el Emperador quiere embiar ay Embajador que 
résida de ordinario. Aunquenose tenga esperanza de otro buen suceso, vos ayudareis a 
entretencr la platica conforme a lo que teneis entendido que conviene, avisandome 
siempre de lo que mas supieredes en lo del Duque de Xalelerao. En lo de la religion 
que es lo principal, lie visto lo que me escrivis, y hame dado grau pena entender que 
de cada dia vaya creseiendo el dano de manera que las cosas de la Reyna se ponen en 
tan mal estado que no pueden dexar de correr muy gran riesgo y aventura, asi por su 
manera de govierno en lo de la justi cia como por lo de la religion, y por ser los calo- 
licos dese reyno en tanto numero y asi considerando esto y viendo quan poco ban 
aprovecbado los regalos y cumplimientos que eon ella avemos becho, ni los benelicios 
que conosce aver de nos recibido, ni todas las demostraciones de amor y hermandad 
que eon ella avemos usado, ni los oficios que el Conde de Feria diversas veces bizo eon 
ella, avisandola de nuestra parle del mal camino que Ilevava, que era el dereebo para 
perderse a si y a su reyno, be acordado de mandar liacer eon ella otro nuevo oficio un 
poco mas apretado que ban sido los pasados, y porque, yendo agora don Juan de Ayala 
a acompanar a la Condesa de Feria, lia pareseido que ternia mas calor baciendose por 
el yendo de aca que no por vos solo eslando ya alla de asiento, escrivo a la Reyna una 
caria muy breve en su creencia y a el le mando escrivir que, yendo junlamente eon vos a 
eilo en virtud délia, le dega que ella sabe bien el amor y voluntad que siempre he tenido 
y tengo a sus cosas y lo que dello lia conoscido en todas las partes donde la ocasion se ha
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ofrescido y que con esla voluntad no puedo dexar de mandarla avisai’ claramentc que 
sus cosas por lo que por todas parles paresce van mal y no sin pcligro y que con las 
mudanzas (|ue ha lieclio pone en gran dubda su eslado real, y asi le ruego que mire 
mucho en ello y que demas de haccr este oficio por lo que a ella se toca, no quiero 
dexar de embiarle lambien a decir que por el peligro que a mis propias eosas nascera 
del de las suyas, si brevemente no muda de camino, sere forzado (omar consejo sobre lo 
que devcre hacer, porque a su causa y sin que del lo a ella se le siga provecho, mis 
cstados no hayan de recebir dano, como es évidente que sucedera. Esto es en subtancia 
lo que querio que le diga y que primero que lo haga, lo comunique eon vos, y vais 
juntos a ello, como esta dicho. Sere muy servido que vos lo eneamineis y asistais para 
que se liaga en tiempo y sazon conveniente y de manera que la Reyna entienda con la 
templanza y buena manera que se requiere y sin parescer que se le hacen fieros ni 
amenazas que si ella se quiere perder y no mirar por si y por su estado llevando otro 
termino del que lleva que no podremos dexar de mirar en ello para no caer en el mismo 
inconveniente, y avisarmeys de lo que a ello respondiere y como lo tomare sin esperar 
a que vuelva don Juan de Ayala, porque conviene entendcrlo luego, y pues a lo demas 
que haveis escrito respondere con otro y os mandare avisai- de lo que havre resuelto en 
lo que os toca quedara lo que mas avria que decir para entonces. Solamente os lie 
mandado embiar con esla un aviso que estos dias pasados luve de Francia, por donde 
vereis la demostracion que cl Rey Crislianissimo hace contra los hereges para que lo 
tengais entendido y os aprovecheis dello donde vieredes ser aproposito.

De Gante, a 9 de Julio 1539.
(.Archives de Simancas, Secret, de Estado. Leg. 812.)

CCCLXX.

Le roi à don Juan d’Ayala.
(GAND, 9 JUILLET toS9.)

Il lui ordonne de déclarer en son nom à la reine que, si elle persiste dans les mesures qu’elle prend 
en Angleterre quant au changement de religion, il aura à prendre conseil sur ce qu’il a à faire 
pour préserver ses Etats des conséquences fâcheuses qui en pourraient résulter.

Don Juan de Ayala, yendo vos al présente a Inglaterra para acompanar a la Con- 
desa de Feria mi prima, por la confîanza que hago de vuestra persona y de que os avreis



DES PAYS-BAS ET DE L’AiNGLETERRE.
on Io que os mandare, como en todo lo que se os lia cneomendado de mi servicio por 
lo pasado, me lia parescido encargaros cicrlo oficio que liaveis de hacer de mi parte 
eon la Rcyna de Inglalerra jior la forma que aqui se os dira. Viendo yo que ella y los 
suyos se han governado y goviernan tan mal y que sus eosas se van ponicndo en tan 
mal eslado que no pucdcn dcxar de correr muy grau riesgo y aventura, asi por su 
mnnera de govierno en lo de la justieia como por lo de la religion, y por ser los catolicos 
de aqucl reyno en tanto numero, y considerando lo poco que han aprovechado los 
regalos y cumplimientos que eon ella avemos lieelio, ni los bcncllcios que conosce avcr 
de nos rccihido, ni l.odas las demostraciones de amor y hermandad que cou ella avemos 
usado, ni los oficios que el Conde de Feria diversas veccs liizo eon ella, avisandola de 
nuestra parte de! mal eamino que Ilevava, que era cl derccho para perderse a si y a su 
reyno, he acordado de liaccr agora eon ella oficio mas apretado que han sido los pasa- 
dos y delcrminado que se liaga por vos, porque se vera que yo os lo lie dieho de mi 
hoca y asi lo habeis de dar a entender, y terna mas cficacia que si se liicicse por otra 
mano, y asi os encargo y mando que en llegando bableis al Obispo del A guila nuestro 
Fmbajador, al quai eserivo largamente todo este negocio y mi dcterminacion, y yendo 
juntamente eon el a visitai- a la Rcyna en virlud de la caria que en vueslra crccncia os 
lie mandado dar, le digais que ella sabc bien cl amor y voluntad que siempre lie tenido 
y longo a sus cosas y lo que dcllo lia eonoscido en toJas las partes, dondc de la ocasion 
se lia ofrcscido, y que eon esta voluntad no he podido dcxar de mandarla avisai- clara- 
mente que sus cosas, por lo que por todas partes se cnlicnde, van mal y no sin peligro, 
y que eon las mudanzas que ha hccho ponc en gran dubda su eslado real, y asi le ruego 
que mire mucho en cl lo, y que demas de hacer este oficio por lo que a ella le toca, 
no quiero dcxar de cmbiarle (nmbien a decir que por el peligro que a mi propins cosas 
nascera del de las suyas, si brevemenle no nnido de eamino, serc forzado tomar consejo 
sobre lo que devre hacer, porque a su causa y sin que dello a ella se le siga pvoveebo, 
mis estados no havan de recibir dano como es évidente que succdera. Esto es en sub- 
stancia lo que quiero que le digais y que primero lo comuniqucis eon cl obispo, y vais 
a ello juntos, como esta dieho para que se cncamine y guie de mancra que se liaga en 
tiempo y sazon conveniente, y la Rcyna entienda, eon la templanza y buena mancra 
que se requière sin parcccr que se le haeen ficros ni amenazas, que si ella se quiere 
perder y no mirar por si y por su eslado llevando otro termino del que Ileva, que no 
podremos dcxar de mirar en ello para no caer en el mismo inconvcnicnte.

De Gante, a 9 de Julio i 559.
(Archives de Simancas, Secrel. de Eslado, Lcg. 812.)
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CCCLXXI.

Le comte de Ferla à l’évêque d’Aquila.
(Gard, 9 juillet 1559.)

II ne croil pas au succès de la mission de don Juan d’Ayala. — Offres de services de Guido Caval- 
canti. — Maladie du Pape. — Blessure qu’a reçue le roi de France; conséquences funestes qu’aurait 
sa mort.

A los scis lleguo aqui Gamboa, de quien rescibi la carta de Vuestra Senoria y vi la 
de Su Magestad y todo quanto liay se baeeyse dice no basta para movernos. Solamente 
se estiende la cosa aora a lo que don Juan de Ayala lleva en comision que sera de tan 
poco efecto como lo pasado. En lo que toca a Vuestra Senoria traernos a Su Magestad 
de parto un mes a sin que acabe de parir. Ayer nos dixo que lo baria luego. Yo no 
dexo de reprcsentalle todas las razones y necesidades que hay para ello, pero no ballo 
mas moviento en nada que este crco cierto que con el primero que fuere de aqui se 
enbiara la resolucion, a lo menos el ayuda de costa.

Guido Cavalgan'.e puede tenerse por siguro que Su Magestad lo a por bien asi, y si 
el sine ay eomo deve, yo le sere amigo.

El Papa a lornado a estai- malo de arte que crco que se morira de esta vez, y ya 
eslaba tan blando en la venida de Don Juan de Figeroa que con una carta de 
Su Magestad que se le escrivio, havra diez dias, ereo que le dexaria venir a Roma.

El Rey de Francia esta sin ningun peligro de la vida y con esperanza de que no 
perdera el ojo. A mi no pluguiera me nada de su muerte porque para lo de la religion 
creo que fuera muy danosa en toda parle, y porque Vuestra Senoria entendera del 
portador las nuevas de por aea mejor que las sabre decir se acabara esta.

Guarde Nuestro-Senor la Ylustre y Reverendissima persona de Vuestra Senoria 
como desea.

De Gante, ix de Julio.
Frav Melcbor Cano esta aqui dos dias a.

(Archives de Simancas, Secret, de Estado, Leg. 812.)
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CCCLXXIL

L ’évèque d’Àquilci au roi.
(Londres, 12 juillet IS89.)

Joie de la reine en apprenant la mort du roi de France. — La reine favorise partout l’hérésie. — 
Les catholiques anglais qui espéraient beaucoup du roi de France, devront se fier de nouveau dans 
l’appui de Philippe IL — On ne sait rien du duc de Châtelleraut. — Réponse de l’Empereur à la 
reine. — On a déposé l'archevêque d’York et l’évêque d'Elv. — Nouvelles d’Irlande. — Entretien 
avec un Frère de la Merci, nommé Rodrigo Guerrero, qui annonce qu’à défaut d’un secours du 
roi, il ouvrira à Oxford une école pour les hérétiques espagnols.

A seis deste rccibi una caria tic Vucstra Magestad de veinte y seis del pasado en que 
me mandava que cobrase el collar del Tuson del Rcy Ilenrrique y que le embiase a 
Gante. Las cartas tardaron a venir, y aca se ban tardado a resolverse en darmele, por 
lo quai no se lia podido embiar antes. Con el collar va una ropa que me lian dado 
tambien.

Despues lie rceibido otra caria de Vuestra Magestad, de nueve deste, por la quai me 
manda lo que se ha de hacer, venido que aqui sea don Juan de Ayala, lo quai se hara 
como Vuestra Magestad lo manda, si ya por el acidenlede la muerle del Rey de Francia 
(de la quai ha tenido csla noebe aviso la Reyna) a don Juan no le pareciere de 
suspender el hacer lo que Vuestra Magestad le lenia mandado hasta tener otra ortlen 
suya. El placer de la Reyna ha sido eslrcmo, y en la misma Iiora embio a dar aviso 
dello al Embajador del Emperador. Ayer hablc con algunos destos Franceses, y me 
confiesan que lo de Escocia esta perdido; tienen aviso que la Reyna Regenta esia en 
un rincon sperando socorro y que ban valido y tomado la villa de San-Juan y que lodo 
el reyno se lia levantado, y que el negocio es rebelion y no religion. Pienso que se 
remediara mal aquello, muerto el Rey, y que lo de aqui en lo de la religion y en todo 
crecera mas de lo que seria menester si los dejan hacer. Yo no quiero de dejar de decir 
a Vuestra Magestad como muchos destos buenos de aqui y personas que entienden el 
estado de las cosas publicas se espantan de ver eon quan manilieslo dano de la Ce y 
peligro de los estados y reynos vecinos se dexava pasar adelante el disinio desta Reyna, 
la quai en seis meses de su reinado ha rcsucitado las heregias y las alienla en lodas 
partes de manera que todo lo que habian perdido de credito estos anos pasados en 
todas parles lo van cobrando a furia. Bien se que lo que esto importa se considerara 
en el Consrjo de Vuestra Magestad como conviene Lo que yo digo, es solo por avisai- 
de lo que estos dicen y que un tiernpo esperaron de mano de Vuestra Magestad cl
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remedio clcslo, y por ullimo agora le esperavan de la del Rey de Francia, y que, faltan- 
doles esto, lambien parecc que lodo ha de tornar a cargar sobre Vuesira Magestad, 
aunque juntamcnie cou esto se facilila el remedio dello grandemente, no quedando ya 
en este rcyno otra faccion que de calolicos y hereges, porque en el nuevo rey de Francia 
no se hara desinno ninguno por agora, y queda Vuestra Magestad solo en quien espera- 
ran los buenos y lemeran los malos, si ya no se les da tiempo a que se junten y debili ten 
a la parle de los calolicos de manera que no baya que esperar mas del los. Suplico a 
Vuesira Magestad me perdone esla digresion, porque el haber vido esto muchas veces 
y a muchas personas me hacc aire ver a escribîrlo, y, si no lo hicicsse, me parece que 
fallaria al servieio de Vuesira Mageslad. Del duque de Chalelerao no lie podido emender 
nada mas de que de las ausencias que Sicel hacc algunas veces, sin saherse donde va 
y entenderse que no va donde publica sospecho que este deve de eslar por aqui cerca, 
y no seria mucho que csluviese en el castillo de Dobra donde esta por castellano un 
cuilado de aquel Randolf, el quai creo que le acompano al venir aca, y no lie osado 
hacer mayor diligcncia para descubrirle por no dar a la Reynaalguna sospecha que por 
ventura no convinicra

En cl negocio del Emperador no hay cosa nueva. Su Magestad cscribio a la Reyna 
una muy buena carta dandose por contento de su determinacion en lo de su casamiento 
y ofreciendosele de nuevo y diciendole que para otres ncgocios que podrian ofrecerse 1

1 Le 21 juillet 1559, la reine d’Angleterre chargeait Henri Killegrevv de se rendre à Paris et d’y prendre 
des mesures pour que le comte d’Arran (James Hamilton, comte d’Arran ou duc de Cliàlelleraut), déguisé en 
marchand ou eu étudiant, ne traversât point les Étals du roi d’Espagne, ni des autres alliés de la France, et 
s’embarquât à Emden plutôt que dans un port des Pays-llas, ce qui aurait pu tire dangereux pour lui.

Nicolas Trockmorton, ambassadeur de la reine Élisabeth en France, lui écriva t, le 18 juillet 1559, en parlant 
du projet du comte d’Arran de s'embarquer pour l’Écosse : I do nolhyncke good to commytte such a 
great personage unto the King of Spain’s Lovve Conlreys to be emlwrked, beynge for many porposys olf so 
gretl importance.

Dans celte même lettre de Trockmorlon se trouve un passage fort intéressant où il engage la reine 
d’Angleterre à se séparer du roi d’Espagne et à former d’autres alliances : In my poore oppynion, yt ys vn no 
wyse saffe foryowe to dépend over longe vn dowtefull and unknowen termes vvith the King of Spaine; but, 
so sone as you shall thorovvgly dyscover (vvyche ys yn no wise to be declared) that elher lie wvlle shevve 
bimself Youre Majesly’s ennymy, or not youre fast fryude accordynge to the ancienl and olde league, vvyche 
yn anv wyse ys to be commonyd of and thorowghly dyscussyd, that tln n Your Majpstie do brthynke you 
vvithovvte delay to allye your selfe vvith som olher prince and to perfi ct the best allyance you eau ; for 
assueredly it is liigtie tyme. And like as MrSecrelary dyd synguify unto meyn hys lelters of the Xt of july that 
the King of Spain dyd demande the rrdelyvery of the robes and order of the Toison, so yl may phase Your 
Hyghnes, I ursderstood the same hy information here credablie, vvith further déclaration that the King of 
Spain meant to dissolve his league vvith yovve.

(Record office, Foreign Papers. Qveen Elizabeth, Calemlar, t. 1, n° 1009; Fr disk Muséum, 
addit, mss. n° 4134. - -  Publié par Forbes, Public transactions in tt.e Reign of Queen 
Elizabeth, vol. 1, pp. 163 et 171.)
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queria tencr a(]ui su embojndor y que enlrelonlo este aguardase aqui, ella liolgo con 
eslo, pero en lo del casamiento lia respondido Io que suele.

Al Arzobispo de. Yorca y al de A li privnron el viernes pasado. El de Yli huvo malas 
palabras con Baccon y le dixo que la Reyna se governava como babia comenzado por el 
eonsejo de los (|ue ténia cabe, si que se perderia ella y su reyno. En Irlanda se han 
dado la batalla, con muerle de mucha gente, el Conde de Dhestmon y cl de Clikharn, 
el quai lia quedado preso. A AI. Cornualles ban prendido aqui, dicen que por cosas 
Iicclias en Cales, y amenazan al Obispo de Ali.

Los dias pasados llego aqui un frayle de la Merced, que se dice fray Rodrigo Guer- 
rero en habito de seglar, vino a mi y quiso darme a eulender que venia de Spaîia y 
otras eosas que yo entend i ser falsas, y , teniendole por hombre sospeeboso, le despedi 
de la platica de mi posada, y hize tencr cuenta con ver lo que liacia, entendi que 
andava en palacio y que hablava muclias veces con Sicel, procure de assegurarle y que 
bolvicse a bablarme, ayer lo liizo, y me dixo quien era, y como descontento de muchas 
cosas, que por parecerme falsas y no nccesarias dexo de referir, se lia venido aqui a ser 
lierege, aunque el dice que no lo es en su conciencia, pero que lo sera de heclio por 
tener donde remediarse, y que le dan una catrcda en Oxonia, donde podra liacer su vida. 
A'o me liuve con el blandaniente y le lie traido aqui, dice que si Vucstra lAIagcstad le 
mandare dar una cedula para que ni su general ni su provincial que son sus enemigos 
no puedan castigarle ni conocer de su vida y le mandare senalar un entretetenimiento 
perpetuo o en Barcelona o en Granada o en Valladolid, que el se yra a Spaîia como 
AYiestra Magestad ye lo tiene mandado. Aro le lie diclio <]ue yo lo avisaria y proeuraria 
que Vucstra Magestad entendiese su necesidad y peticion y no tan mala resolucion 
como lo que aqui pensava tomar de hacersc lierege. Ilase eontentado y con esto le 
(engo algo asegurado. Aro no le conozco, y me parece hombre de mal seso, pero, como 
quiera que sea, no querria que quedase aqui porque bara una escuela de Espanolcs en 
Oxonia, donde concurriran todos quantos perdidos bubiere de aqucllos rcynos con 
muebo dcsenicio de Dios y de Vucstra Magestad, a quien suplico sea servido mandar 
en ello lo que lengo de liazer. Nuestro Scîior guarde y prospere vida y real estado de 
Y'ueslra Magestad por muy largos tiempos con acrecientamiento de mayorcs rcynos y 
senorios para su santo servicio.

De Londres, xu de Julio 1559 '.
(Archives de Simancas, Secret, de Estado. Log. 812.) 1

1 Le roi écrit de sa main au bas de cette lettre : « Rcspondase luego al Obispo que prometa tudo 
esto a este fray Rodrigo Guerrcro y que, si quisierc cedula, se le dara muy cumplida, y que vea si 
quisiere pasar en mi armada, se le dara embarcacion o sino hacicndo en Espaîïa todo cl favor que aqui 
pidc. En tin sc cscribira de inanera que vaya a Espafia y que el Obispo le pueda mostrar la earta 
si le parccierc. »

71
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CCCLXXI11.

IJévêque d’Aquila au roi.
(Londres, 13 juillet too9.)

Don Juan de Ayala, prenant en considération la mort du roi de France, attendra de nouvelles instruc­
tions avant de remplir la mission dont il est chargé. — La reine a averti l’Empereur qu’il devait 
se défier du duc de Wurtemberg. — Chaloner sera envoyé près du roi comme ambassadeur de 
la reine.

Don Juan de Ayala Uego aqui ayer, y, entendida la muerte del Rey de Francia, le ha 
parecido consultar primero a Vuestra Magestad que hacer lo que traya en comision 
aqui con la Reyna, y assi lo escriveel a Vuestra Magestad.

Este correo despacha el Embaxador del Emperador para dar aviso a su amo de 
como la Reyna le ha advertido que el Duque de Witemberg estava concertado con 
Franceses y que habia tomado dineros del Rey para que si el Emperador se hubiese 
movido a hacer la guerra por la cobranza de las tierras del Imperio que pide si lo 
hubiera estorvado y le hubiera divertido haciendosela el en sus tierras y que en ninguna 
manera se liesen del dicho duque embiandole a Francia por embajador del Imperio, 
como se dice que lo quiere hacer. No se que charidad ha movido a la Reyna a eslo, 
siendo el Duque de su secta, y el Emperador de la contraria, que es lo que aqui se tiene 
cuenla agora. Pienso que es manera de (entenderse) enlretener a este con cumplimiento, 
y a que en el negocio a que ha venido no le ha de satisfacer. Por embajador a Vuestra 
Magestad embia la Reyna a Tomas Chaliner que se partira presto.

Nuestro-Senor guarde y prospere vida y real estado de Vuestra Magestad por muy 
largos liempos como sus vasallos deseamos.

De Londres, xm de Julio 15b9.
(Archives de Simancas, Secret, de Estado, Leg. 812.)
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CCCXXL1V.

Uon Juan de Ayala au roi.
(Londres, 14 juillet 1359.)

Il attendra de nouvelles instructions pour remplir près de la reine la mission
qui lui a été donnée.

Lunes a (liez (leste rescibi la earta que Vuestra Magestad me manda escrivir con 
otra de creencia para la Serenissima Reyna de lnglaterra, y habiendo entcndido ayer, 
quando llegue aqui a Londres, la muerte del Rev de Francia, ha parecido al Obispo 
Cuadra y a mi suspenderel oficio que Vuestra Magestad me manda hacer, teniendo por 
cicrto que de la dilacion que puede baber, resulta poco inconveniente al scrvicio de 
Vuestra Magestad y que con esta novedad por ventura o Vuestra Magestad mandara 
que este oficio cese o babiendose de hacer se deviesen mudar los terminos. Vuestra 
Magestad sera servido de embiarme a mandarine lo que tengo de hacer porque, hasta 
tener orden de Vuestra Magestad, no tratare de nada. Otras particularidades scrive el 
Obispo, a quien me remito.

Nuestro-Scnor la sacra catolica real persona de Vuestra Magestad guarde con acre- 
centamiento de mas reynos y senorios, como yo deseo.

De Londres, viernes a 14 de Julio lSb9.
(Archives de Simancas, Secret, de Estado, Leg. 812.)

CCCLXXV.

Le roi à l’évêque d’Aquila.
(Gand, 17 JUILLET 1339.)

Sur le retour du Frère de ta Merci Rodrigo Guerrera en Espagne.

El Rey. Reverendo in Cristo Padre Obispo del Aguila del nuestro Consejo y nuestro 
embajador. E visto lo que me escrivis sobre lo que aveis pasado con fray Rodrigo Guer- 
rero, lo quai todo me ha pareseido muy bien, y holgado mucho de lo que dccis que os
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lia significado que holgara de irse a Espana, como se lo tenernos mandado, y que residira 
en Barcelona, Valladolid o Granada, mandandole dar algun enlretenimiento porsu vida 
y cedula para que cl general ni provincial de su orden que son sus enemigos, no puedan 
castigarlo, ni conoscer de su vida, y liavcis hccho nuiy bien de avisarmc de su necesidad 
y de lo que desea y con la voluntati que vo aqui le mande soeorrer, como creo que os 
Io habra dicho. Holgare que se recoja en Espaîia, como es razon que lo liaga un reli­
gioso de su vida y buenas partes, y de hacer con el lo que pide, asi de lo de asegurarlc 
de su general ni provincial no procéderai! contra el, ni conosceran de su vida, como en 
darle un cntreteniiniento honesto y suficiente en Castilla o en el Andalucia en la parte 
que el lo quisiere, y asi se io prometed y asegurad en mi nombre y palabra y procurad 
que se venga a envarcar en esta mi armada que esta a pimto para yrme a Espana, donde 
se le dara embarcacion y lo que oviere menester para su camino, y si quisiere cedula 
particular mia de lo que pide para Iibrarsc de sus enemigos y tencr con que pasar la 
vida, avisandome vos dello, se le dara en llegando aqui o se os enviara ay luego, y porque 
mi partida sera a principio de agosto, placiendo a Nuestro-Senor, encaminad, que se 
venga luego, que quanto antes lo hiciere, holgare yo mas dello.

De Gante, a xvu de Julio 1559.
(Archives de Simancas, Secret, de Estado. Leg. 812.)

CCCLXXVI.

Le roi à l’évèque d’Aquila.
(GAND , 17 JUILLET 1559.)

Même affaire.

Por una carta aparté que os escrivo con esta, os respondo a lo que me aveis escrito 
que pasastes con frny Rodrigo Guerrero y va escrita a proposito que se la podais mostrar 
si os paresciere para que con ella le podais persuadir a que en todo caso saïga de ay y se 
vaya a Espana por los inconvenientes que, como apuntais, se pedrian seguir de su estada 
en ese reyno que quanto menos seso muestra en lo que diee tanto mas convicne sacarle 
de ay y asi haveis de procurai’ de persuadirselo portodas las vias, modos y formas que 
pudieredes, y senaladamente que venga a pasar en esta armada porque esto es lo que 
convernia, y, sino pudieredes atraello a esto, aveis de procurar en todo caso que se vaya
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a Espaiia, y para ello sino quisierc hacerlo sin que se le den las ccdulas que pide asi 
para librarsc del general y provincial de su ordcn corao para su cnlretenimiento, avi- 
sadme dello que yo os las embiarc luego para que se las deis, porque por falta délias no 
se dexe de efectuar esta su yda, en la quai vos babeis de usar de suma industria y 
diligencia como por vueslra prudencia y csperiencia vereis que conviene. Demas deslo 
sera bien que liagais una relacion de todo lo que eon cl avreis pasado en las platicas 
que con el haveis tenido y mu y particular y de lo que el os lia diclio de las causas 
porque se fue a esc reyno y de la determinacion en que estava, y embiarmela eys aparté, y 
lo que a este negocio me respondicredes, venga en caria aparté y no junto con los otros 
que me escrivays, porque por ser de tal calidad conviene que venga asi, que yo os man­
dare escrivir de la misma manera lo que en esto ofrecierc y conviniere.

(Archives de Simcmcas, Secret, de Estado. Leg. 812.)

CCCLXXVII.

Instructions données par la reine d'Angleterre à Thomas Chaloner.
(17 JUILLET lao9.)

Clialoner assurera te roi que la reine n’a pas oublié ce que le roi a fait pour ello sous le règne de sa 
sœur et qu’elle ne négligera rien pour en témoigner sa reconnaissance. — Tant que le comte de 
Feria a résidé en Angleterre, la confiance qu’elle mettait en lui était telle qu’elle a juge inutile 
d’avoir un ambassadeur près du roi. — Bien que la perte de Calais ait modifié l’ancienne alliance 
de l’Angleterre et de la maison de Bourgogne, il ne serait qu'utile de la renouveler, mais il vau­
drait mieux que ceci fut traité avec les conseillers du roi qui ne sont pas Espagnols. Parmi tous 
ces conseillers, il n’en est aucun que la reine ait en plus grande eslirne que l’évêque d’Arras.

Instructions gevin (o Sr Thomas Cballoner, knighl, sent by tlie Quenes Majeslie to 
reside as hir Embassadour witli liir good brother the King Catholique in (lie Lowc- 
Cunfreys.

Firsle, the said Sr Thomas Cballoner sliall xvilh ail diligence make bis repaire 
towardes the said Kingwherc he sliall here lhat lie is in the said Lowe-Cuntreys, and 
sliall, upon bis arrivai! lhere, make meancs by the Conte de Feria or tlie Bisshoppe of 
Arras orsum suche Counscllor to bave accesse and audience of (he said Kyng, and 
thereupon at bis comming (o tbe King sliall do in the beste maner lie can the Quenes
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Ma*'" nioste liarlie and cffcctuall comendalions and dclivcr IIir Ma,e letlcrs credentiall, 
which aficr llic said Kinge batbe redde, lie sliall in lier Malie name say tliat Her Malie 
doubtelh not but, whilest tlie Conte de Feria was licre in Englande, llis Ma,ie did by 
bim unders'ande from lyme to tyme bow desirouse Her iMa11' was of (lie contynuance 
of th’auncycnt and unfained amylie llial alwaics liad ben belwixt Tlieir Mallcs twoo 
lalhcrs, of noble memory, and besides tliat bow moclie H ir Matic hatlic ben beholden 
to bim lier good brother in tbe late tyme of lier sisters rcigne, and bow well Her Matie 
is disposai! not only to retaine in memory lus most brotherly earc for ber in tyme of 
lier troubles, but also to pretermitle no convenient mcanc, whcrehy slic may déclaré 
lierself desirous to acquite tbe same, wbereof Her Matie beseebitb ber said good brother 
to lie mostc assurée!, and now, for tliat ber desicr is to eontynew lliis ber affection 
towardes bim (altliogli sbe doubtetb not but tlie same is well tcslified by tbe Conte de 
Feria, to whom Her Ala,le did comylte (lie truste lliereof, as lliougb lie bail ben oon 
of hcr owne), yet Her Ma,ie lialbc sent tbe said Sr Thomas Clialoner lier servante to 
proteste lliis lier i\late intyer alfection towardes bir said good brother, and to remayue 
tliere in suebe place as lie may from tyme to tyme be a mynyster to déclaré this Her 
Ma1'" earnest disposylyon and to eontynew tbe intelligence and llie auneyent amytyc 
tliat liatlic ben belwixt tliis reaime of Englandc and tliat bouse of Burgundye.

Item, lie sliall also shewc tinto (lie King tlie cause wdiy tbe Queues Ma"' hatlie not 
hcretofore scnce tlie beginneng of lier reigne bad any embassadour with bim, and say 
(as trew also yt is) tliat ail tlie tyme tliat tlie Conte Feria was Iierc, sbe fournie in bim 
suebe assurer! disposityon of good will towardes lier, and suebe credyte also for bis 
W’oorlhiness with tlie King bis master, thaï, whatsoever lier i\Ia,ie bail to imparte to 
tbe said King, tbe same Hcr Ma,io alwaies commitlcd to bis trus'e, and tliat, unlill bis 
departure bcnec, sbe did forbere to sentie any tbilber upon suebe considérations, as a( 
diverse tymes lier Malie imparted to tbe said Conde de Feria, who as Her Maü0 tliin- 
keth, batbe not kept tlie same from tbe King ber good brother, nether can be but 
allowcd of bim for sondry respecte, and now, scnce tbe departure of tbe same Conte, 
Her Matie fyndeng not tbe like oportunytie to imparte lier myndc to ber said good 
brother by lus Embassadour here tbe Bisshop of Aquila, who surely dollie well very 
content Her Matie, and somewbat causcth ber to be sorrye tliat be batbe not bis heltli 
more perfeetlye, cannot forbere to senti tbe said Mr Chaloner as ber Embassadour 
tliere to romaine with ber good brother, by whom sbe may from tyme to tyme emparle 
ber affection towardes bim and mynister occalyon to contyncwc lli’auncycnt amytic 
and Ieague of frendsbip tliat batbe ben betwixt thèse twoo cuntreys.

Item, tbe said Sr Thomas sliall bave in remembrauiice tb’auneient leagucs belwixt 
Th eir Malie‘ |irogenitors not to be in ail termes properly to be observed on tbe parte of 
the King by roason of tlie losse of Callysc and tbe terrytories tliere, for respect and
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defencc whereof, ihc gretcr parle of (lie pactes of llie said leages and trealies werc beforc 
tyme deviscd, neverihelcsse ilie said Sr Thomas shall not al any tyme seame (o iitler 
llms moche, but wilh good generali woordes shall alwaies prononce lhe lirme dis­
position of lier Matie to hâve a contynuancc of the said auneyent treaties, and (liât therc 
is no frendship, whieh lier Matic more alloweth and embraceth lhan this; and if lie shall 
fyndc on the Kinges parle any disposytyon or desire to hâve the former ireaties revived 
and ncwly confirmed, he shall shew himself to be verie desironse lhereof, and so order 
himself lherein as lhe same may be furdered rallier by suche lhe Kinges counscllors, 
whieh he of lhe bouse of Burgundye, than of Spayne, for lhat to lhem the malter is bothe 
best knowen and allowed; and if, in communycatyon wilh Monsr d’Arras, he shall fyndc 
hitn lhercto disposcd, he shall assure him, from lier Ma,ie, that there is no counsellour 
about lhe King, (o whom lier Malic giveih more credyle for lhe contynuatyon of ihis 
amylye, than to him, bothe for lus grele expérience and wisdome and for th’acquain- 
tance of him witli lier Mat'" father in the lyme of the late Emperour Charles.

Finally, lhe said Sr Thomas Chaloncr shall omitte no maner of office that he may 
shew wilh lhe honour of Hcr Mali0 to déclaré Ilir Matie’ assured affection lo contynew 
alwaies in amylye wilh lhe said King, lier good brother, and shall from tyme to tyme 
as occatyon shal he given, seke and enquere for suche intelligence as shal he mêle (o 
be knowen lo lier Ilighnes and lhe same shall advertise as lie seeth occatyon.

Cecill.

1 Item he shall also require lhe King in IIir Malics liante to lake in good parle this hir 
forbearing lo send any embassador lo hynt untill this tyme, whieh she hath not for 
lacke of good will but rallier uppon such considérations as partly sbe irusteth lhat the 
Conte de Fc lia liaih signifyed, and partly for more assurance she hath very lately im- 
parted to lier good brothers embassadour the Bisliop of Aquila, whom she hath required 
lo signifye the same, wherin she also trusteih that hir good brolher shall see reasonable 
cause to allowe hir considérations, and now judging it mete no longer lo forbeare 
lhe démonstration of hir affection to the conlynuance of the auncient amylye, whieh 
hath allweyse bene inviolate betwixt there Iwo falhers, slie doth send lhe said Sr Thomas 
there lo reside and attend uppon hir sayd good brolher to serve hym in ail causes lhat 
maye tend to the inerease and the establishing of lhe same, and, if he mnyc see such 
convenient occasion, he maye assure the saine Monsr d’Arras lhat the Quenes Majesly 
xvil be redy at any tyme lo doo or treate uppon any thing that maye renewe or confirme 
the auncient leages betwixt the hir dominions and lhe liowsc of Burgundye to the *

* Ce qui suit, se trouve écrit d’une autre main sur un feuillet séparé.



commoditee and publik wealc of ihc samc, and tlicrin Uir Majesty wil bc înuch advised 
by the sayd Monsr d’Arras.

(Record office. Foreign papers. Quecn Elizabeth, Culendar, t. 1, n” 1005.)
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CCCLXXVIII.

Le roi à l’évêque d’Aquila.
(Gand, '18 JUILLET 1559.}

I.a mort du roi do France ne doit pas l’empcelier de remplir la mission qui lui a été confiée.
Motifs d’v donner suite.

Dos carias vuestras lie recibido de doee y trecc dcl présente, y aveis licclto nuiy bien 
en avisarme de lo que ny pasa. Por otra que os (enia escripta que va con esta, os niait- 
dava avisai- de la muerle del Roy de Francia que, aunque llegue tarde y ya la teneis 
entendida, bc mandado que sc os envie para que tengais entendido lo que pasa conto se 
hara de lo que mas se ofresciere y en todo se entendiere.

Las olras cosas que me acordays en lo que toea a ese reyno, os agradezeo muebo y 
conozco bien que procede del celo que teneis a mi scrvicio. Yo ando mirando en ello 
para usar de los rnedios que segun la ocasion y coyuntura y estado de las cosas se 
podran liallar que no me falta cuidado deüo. Quanto a lo que consultais vos y Don 
Juan de Avala si liara el oficio que le encargamos con la Reyna o le dexara de Lacer 
por causa de la muette del Rcy de Francia, babiendo mirado muebo en ello, liallamos 
que agora tanto mas conviene que se haga y que no solo no eslorva la muerle del Rev 
de Francia, pero da mayor ocasion a qtte se liaga y mu y de proposito la sucesion del 
nuevo rey que por el derecho de su muger ticne la pretension que sabeis a ese reyno, y 
esto devera causar tanto mayor sospccha a la Reyna y a los suyos, si lo considerasen 
como deven, por lo quai os bc mandado tornar a despaebar este que vino, y eneargaros 
que en recibiendo esta vais con cl diclto don Juan de Avala a hacer cl oficio que por 
nuestra earta le mandamos y que vos le asistais en ello para que sc haga como conviene, 
que a el le embio a mandar lo mismo en la carta que ira con esta, la quai vos le dareys 
para que sin perder mas tiempo se ponga en execucion lo que le lenonios mandado y 
avisarnos eys muy particularmente de como sc havra bcebo y lo ltavra tomado la Reyna, 
porque importa entcnderlo.
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La nucva que scrive el que es(a av por el Emperador a su amo de lo que toca al 
Duque de Wirtemberg parece que no tiene muebo fundamento. Todavia liaceis bien 
en avisarnos de todo lo que se ofrcsce, y asi lo liareis de lo que se supiere de Scocia, 
procurando de tener inteligencias para saber la verdad de lo que pasa.

Aun no lie podido tomar resolucion en lo que os toca, para entretanto lo quai seren 
breve be mandado que se os envien mil escudos, y podra ser que vavan con este, sino 
yran con el primero por no detenerle por lo mucho que importa que se haga Iuego este 
oficio con la Heyna porque yo pueda saber con tiempo lo que avra aprovechado.

De Gante, 18 de Julio 1559. 1
(Archives de Simancas, Secret, de Estado. Leg. 812.)

CCCLXXIX.

M émoire (Extraits).
(18 JUILLET 1559.)

Affaires urgentes à la suite de la mort de Henri II, roi de France. — L’une de ces affaires concerne 
le renouvellement de l’alliance de la reine Élisabeth et de Philippe II.

Touching to send one to K. Pli. for renewing of the league, and to lye there. 
W hetber, if Calais were liadd, il were beter for the reallme or more chargeable 

tlien worth '.
(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Cal., t. 1, n° 1008.)

1 On a écrit en marge : Cela ne mérite pas une réponse (not worth th’answering).
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CCCLXXX.

Etat des dettes de la reine d’Angleterre à Anvers.
(20 JUILLET 1559.)

Les sommes empruntées par Gresham, du 20 octobre 1858 au 28 juillet 1559, s’élèvent
à près de 151,000 livres.

(Record office. Foreign papers. Qiteen Elizabeth, Calendar, t. I, n° 1040.)

CCCLXXXI.

La reine Elisabeth au roi.
(25 JUILLET 1559.)

Elle a reçu les lettres du roi et désire obtenir à ce sujet des explications plus précises.
Elle croit n’avoir donné à ses sujets aucune raison de se plaindre.

Elizabeth Dei gratin Angliæ, etc. Illustrissimo, serenissimoque principi D° Philippo, 
Dei gratia, Regi Hispaniarum, utriusque Siciliæ, Hierusalem etc , fratri et consanguineo 
nostro charissimo, salutem et rerum omnium successum a Deo optimo maximo L

Litteras Serenitatis Vestrae Gandavi datas die nono hujus mensis per dominum 
Joannem de Ayala unum ex nobilibus familiae vestrae accepimus, a quo intelleximus 
quaedam illi commissa per Vestram Serenitatem nobis exponenda, quæ certe clare testa­
bantur nobis insignem illam ac veterem vestram erga nos sinceram benevolentiam, de 
qua, quum nunquam hactenus potuerimus dubitare propter frequentem ejus usum, 
tamen certe in præsentia valde confirmatam nostram opinionem de vestra pro nobis 
solicitudine sentimus. Consilia vestra valde probamus ac admonitiones salutares esse 
fatemur. Verum, quum in genere nobis ista sunt significata ila ut ex istius nuncii vestri 
verbis quid certo cogitemus aut statuamus haud potuimus assequi, rem nobis valde 
gratam Serenitas Vestra faciet si curabit ut idem fusius clarius et particularius nobis 1

1 Cecil a écrit sur Ia minute : I covet to see K. Philipp’s letter to Your Magesty for yc date thereof 
and ye manner of his phrase of dignité to Your Magesty.
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secreto aliquo modo repetatur et significetur. Intérim Iioc persuasum esse cupimus 
Serenitati Vestræ et pro certo teneri nihil a nobis commissum esse contra quemquam 
nostrum aut tam graviter aut acerbe, quamquam haud ignotum sit quam multi sint 
praeteritis tenporibus de nobis male meriti, quod cujusquam animum a nobis mutare, 
alienare aut deflectere possit. De nostra autem erga Serenitatem Vestram perpetua 
benevolentia et studio, ea omnia vobis serio promittimus, quæ ab amicissima sorore ullo 
modo conferri possunt.

Deus optimus maximus Serenitatem Vestram diu servet incolumem ac in dies fortunet.
Datum Otfordiæ, die vicesima............. Julii, anno M. D. LVIIII.
Vestra bona soror et consanguinea.

(Record office. Foreign papers. Qtieen Elizabeth, Calendar, t. I, n° 1060.)

CCCLXXXIL

La reine d’Angleterre à Thomas Chaloner.
{Otfoiid, 26 JUILLLET 1539.)

Elle a chargé Cecil de lui transmettre le récit de ce qui s’est passé avec l’évêque d’Aquila.

Trusty and wel beloved, we greate you well, and because ye maye bave occasion to 
here of things happened here, conccrning ye King our good brotbers embassador mis- 
demeanor at our Court on ye 26 of ibis moneth, we bave willed our Secretery therin to 
vvryte to yow at length, wheruppon our pleasure is, if ye see cause to speke not onely 
with tbe Conte de Feria, but also wilh tbe King our good brother, for whose sake we 
can be content to pass this over, so Lis embassador maye seme in tbe rest of bis minis- 
tery Itéré to antend bis demeanor, wbicb, if it sltal be as we know bolli bis maister 
wold and ye Conte de Feria gave hym example and instruction at bis departure, we 
dout not but we sliull allowe bis service and be our favor and usage in right good part.

Our pleasure is, as ye fynd tyme tliere accommodate, to move ye King yt our agent 
Tho. Gresham migbt bave license to transport tbence into our rcalme vjmcollen eleves 
and jc barreils of powder bougltt for our service, wherin our sayd brother sball 
gratefye us.

Gyven under our signett at Otford, ye 26 of July lbo9.
(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, n° 1070.)
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C C C L X X X I I I .

Cecil à Thomas Challoner.
(26 JUILLET -1SS9.)

Audience de congé donnée à la comtesse de Feria. — Discours insolents de l’évêque d'Aquila.

Sir, like as I promised you at your dcparture yt ye sliultl not be left voyde of adver- 
lissements touching such occurauncc here as wcare mete for your knowlege, so at this 
présent for your betler satisfaction I bave thought meete to emparte unto you tlicse 
things following, referring ye ordre tberof to your owne discrétion, eytlier to speke 
tberin unprovoked or toaunsweare tberunto upon provocation. This daye aboute one of 
ye cloeke aller dynner cam hither ye Countesse de Feria eonducted with King Phillips 
Imbassador and Don Gioan d’Ayla: Before lier commyng, appoinlement was made for 
lier to retyre herselfc into my Lady Ilawards chambre or my Lady Sydncys; but she 
very gently refused ye sanie and scemed better contente to tarry in ye chamber of 
présence, untill sbc might sec tlie Queenes Highnes. T Lis doon, ye Embassadour being 
wellcomed by Mr Vicechamberlayn, be required hym to sbewe ye Quecne yt tbe 
Countesse de Feria was tbere desyrous to see lier Matio, and, yf she might not doo yt 
speedily, she shukl go before and lie wold tarry behinde to make ber excuse. This 
being shewed to Hir Ma'y, the L. Chamberleyne cam to hym and prayed hym to take 
pacience a wbile and Hir Ma‘y wold spek with tbe Countesse. « It wer m ete, quotli 
» th’embnssadour, tliat tbe Qucne sbuld remember whose wiffe sbe is and yt lhe 
» County de Feria is not ber vassall. » With tbese manner of woords be encresed bis 
|iassion, speaking ibem also so lowde as it was hard to be forborne witliout som rounde 
aunswear. Neverthelesse my L. Chamberlain aunsweared bim temperalely yt, since yc 
Countesse cam hither to take ber leave, it weare more convenient for lier to abyde Her 
Ma"0’ leasure, wlio knew of ber comming and ment fourthwith to bave her into lier privy 
chambre and yt lier MaUe knew very well ye estate of ye County Feria to be of honour 
and one whom sbe allwcis bad used well and not as ber vassall, and yet bis wife being 
Hir Ma<e subjecte wold, be knew full well, tary lier Maües leasure. Herewith be was not 
content, but required yt he might fourthwith speake with Her Ma"0 before ye Countesse 
shuld speake with ber, which request being shewed to Her Highness and being adver- 
tised, by divers which stoode by, of his former disordered specbe, Her Ma"0 having 
chefest considération to bis master ye King her brother, sent ye L. Chamberleyne to 
bim , requiring to know of bim whether be bad any malter on bis masters behalfe,
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who sayde yt he bad noue, but onely cam willi ye Counlcsse de Ferio. Ifercujipon lier 
Ilighnes forbnrc to speake willi bim and sent for yc Countessc de Feria to com into 
Hcr Pi'ivy Chamber, willi wlioin lier Ma1" bad very nuicli familial- and loving (alke, 
and indeede ye said Countess slicwed Jiir selle lo be very sory yt ye Embassadour bad 
bcnc in sueli bectc and used sucb desordred (cimes witbout just cause. Tlius, ye 
Countess liaving laken ber Ieave, lier Ma1" sent for Don Giovan d’Ayla lo com inlo 
lier Drivy Chambre, who, as il shuld scemc, induced lherto bv ye Bissbop, saide be bad 
commandment by bis master to corn to ye Queenes persence onely in ye company of 
ye said Bissbop, and not otberwise, wberuppon lier Malie, ineaning not to procede 
willi the sayd Bisbopp in any furder offence, as lie bad gyven great cause, sent the 
L. Cliamberleyne lo the sayd Don John de Ayala, requiring him, if be wold corne lo 
bir présence or bad any ihing to saye, tliat lie shuld be very welcome; if not, Uir Ma'x 
rc(|uircd liyin to doo to the King bir good brotber bir most bartye commendations 
and to delyver to bym Uir Ma" letlcrs, wliicb lie receavcd, and so the Counlcsse 
deparlcd willi very good contcntation and was accompanyed to bir liorse very honorable 
willi the E. Cliamberleyne and olbers tlie treyue ol'IIir iMalies cowrte. Thus, yc bave ye 
very ordre of ye matlrc, wlicrin surely ye Bisscbop forgatt bim selfe veryc muebc and 
gave grealc occasion to ye Queenes Ma1" of offense; and yel, what reporte he will 
cause to be made for covering bis owne parte, I know not, and therfore I thought 
mecte (o enformo you of ye bole eircimstancc y t , if you shuld bave occasion (o hcrc 
llierof, ye sliukl not be improvidcd what to saye. Surely 1 tiiinke botli ye Iionour of ye 
King and bis frendsbip towards ye Queenc is more tben lo permitt willingly bis Ambas- 
sadour wilhout cause to be so emparions and uncourlise. Ail yt be can prétend is yt ye 
Countesse was willi ebild and bad lo ride to Rochesler, wbicli was xij or xiij myles 
of, botb wliicb wcare well consydered by ye Qucene, and therfore she was dismissed 
aboute iij of ye clocke, so as she bad vj bowres before night to ryde ber journey, and 
consydering ye lien le of ye daye more meelcr to be riddin toward ye evening, tben 
nighe ye middaye.

Tbere is no otlier thing bitberto cbaunced worthe advertisement.
(Record office, Foreign papers. Qiteen Elizabeth, Calmdar, n° 1082.)
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CCCLXXXIV.

L ’évêque d’Aquila au roi.
(SlTTINGBOURNE, 27 JUILLET 1559.)

On ne peut rien espérer de la reine. — Sa haine contre la religion. — l i a  accompagné la comtesse 
de Fcria lorsqu’elle a pris congé de la reine.

A 25 deste di aviso a Vuestra Mageslad de todo lo que se ofrecia en el negocio que 
Don Juan de Avala truxo a cargo y en los demas que aqui liabia de nuevo. Con este se 
embia a Vuestra Magestad la rcspucsla de la Reyna, la quai me parece que la ha man- 
dado armar no se que naos y embiar a la isla de Wics dos compaïiias. En los negocios 
desta muger yo no tengo ninguna esperanza, porque su mal es persuadida de su poder 
falsa de la quai no se desenganara, sino quando se vca perdida, y en la religion una 
opinion embevida desde que naeio y un odio tan vivo a las eosas de nuestra religion 
que ninguna eosa trata que no sea a fin de delruirla, y por este respecto, aunque Vuestra 
Magestad le diese la vida y enanto tiene como se lo lia dado otra vez, no podra haber 
con ella mas amistad que esta, y si pudiere sembrar la heregia en quantos estados 
Vuestra Magestad tiene y meter en cl los fuego por esta via, lo hara sin ningun respecto. 
Tras todo esio tiene un lenguage aprendido de unos frayles italianos bereges que la 
criaron tan vario y inconstante que négociai’ con ella es el mayor IraLiajo dei mundo 
porque nunca (rata s:no invencioncs y vanidades. Yo fui el martes pasado adonde ella 
esta a liacer compania a la Condesa de Feria, lo quai, aunque lo hubicra de bacer por 
solo este respecto, fue tambien necesario por hallarme con don Juan de Ayala, a quien 
la Reyna liabia dicho que volviese a tomar la respuesla de lo que de parte de Vuestra 
Magestad le babia hablado, ballandome alli procure que la Reyna acabase de dar 
audiencia a la Condesa, en lo quai se habian con ella y con nosotros todos muy desco- 
niedidamente y peor que otras vec.es, aunque siempre la hacen muy mal. IJable sobre 
ello al Camarero mayor sin decirle cosa ninguna que fuese inconveniente. Pareceme que 
el lo refirio a la Reyna de manera que segun entiendo la indino comigo, y aunque 
pienso que nunca ha holgado ella, ni los demas de lo que yo aqui trato por ser contrario 
a sus desinos. Podria ser que agora quisiese con alguna ocasion dar a entender que esta 
en mi la falla. El particular deslo no lo escrivo a Vuestra Mageslad, pues podra siendo 
servido enlcnderlo de don Juan de Ayala que estuvo présente y vio quan mal sabe 
disimular Hawar su pasion y la de su ama y dellos todos, entre los quales ninguno hay 
que tanto se senale como el en las cosas de su olicio, que es en lo que le lie habido 
menester algunas veces.
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De aquel Irlandes me lie informatio es hombre tle poca autoridad aqui, no se la que 
licne en su lierra, en volviendo a Londres cnlendere lo que dice y avisare a Vuestra 
Magestad, a quien suplico humilmente sea servido mandarme avisai- de lo que es 
scrvido en ello con tiempo.

Nuestro-Seïior, etc.
De Setumbor, 27 de Julio 1559.

(Archives de Simancas, Secret, de Estado, Leg. 812.)'

CCCLXXXV.

Le roi à la reine d’Angleterre.
(Gand, 28 JUILLET 1SS9.)

11 lui recommande un Allemand qui a servi sous Henri VIII et Édouard VI 
et qui a obtenu une pension de la reine Marie.

(Record office. Foreign pcipers. Queen Elizabeth, Culendar, t. I, n° 1085.)

CCCXXXLVI.

Passeport accordé à la comtesse de Feria.
(Vers le 28 juillet  1889.)

Ce passeport comprend toute sa suite : genlle women, Iaundress, yeomen of the wardrobe, 
gentilshommes, pages et chapelains.

Un passeport avait clé aussi demandé pour lady Dormer, mère de la comtesse de Feria.
La comtesse de Feria avait avec elle soixante chevaux, douze mules, six chiens ou lévriers.

(Record office. Domesiic papers. Queen Elizabeth, Addenda.)
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CCCLXXXVII.

Chaloner à la reine d’/Jnt/lelerre.
(Gand, 20 JUILLET 1339.)

Il est arrivé à Gand où il a assisté aux fêtes de la Toison d’or. — Mauvaises dispositions des Espagnols 
à l’égard des Anglais. ■— Prochain départ du roi. — Ta duchesse de Lorraine est mécontente de ce 
qu’on lui ait préféré la duchesse de Parme. — Noms des principaux conseillers du roi.

Plensclli it jour most excellent Ma" to bc advertised 1 liât, sithens mync arrivai at 
Dunkerke upon Sondav nigbt laste and my repaire frotn tlience to Bruge, vvhere I was 
faine a season to rcmayne, to sende afore (as I did) a servaunt of myne to tbe Court 
at Gand witb a letter to lhe Counie de Feria requiring bis good furiheraunce for tbe 
appoinctcmcnt to me of somme convenient loging, tbe saine by tbe Erles mcanes 
being at last obleigned, yet not witbout difïicullie, as wcll for tbe grete concurse of ail 
tbe nobles of tbe cuntrcy to tbe F'cest of tbe Toyson, as for tbe unwillingnes of ibe 
Spanisbe Friers, I arrivée! liere at Gand apon Friday laste, wbere, tbe daye before, tbe 
King in persone badde celebraled tbe lato French Kings obsequies very solcmpnely, 
and tbat Friday in tlie aftcrnonc personally rcceivcd tbe new Regent Ducbesse of 
Parma at ber entrie inlo tbe towne. Apon my said arrivai, I sent eftesones to tbe Count 
de Feria witb signification of tbe samc and tbat it would like bim to shew tbe King 
lhereof and procure soine convenient tyme for myne accesse, wbereunto be aunswerd 
tbat I was welcomme, tbat lie would niove tbe King in my bebaulf and tbat be tbougbi, 
until tbe solempnitees of tb’Order were aebivid, tbe King sbuld bave no good oportunite 
to admitte me, yet be would sollicite for me tbe beste be coulde. Tbis aunswer (as tbe 
messenger reported) being but witb very cold semblant uttred by lhe Count, of wbose 
affection and generally of ail tbe Spanyerds inclination liere towarde us I wotte not 
well what to saye, for tbat litle tasle, whicb as yet I bave, until I be belter acquaynted 
witb tliem, I ibougbt meeiist, neverthcles seing I badde already begonne witb tbe said 
Count de Feria (he being a persone of principal favour abowte tbe King and oon of tbe 
greatist of bis Counsail) to attend wliat he would do till tbeis ceremonies were 
paste, tbe order wbereof, as tbe King witb tbe Knightes of tb’Order passed to tbe grcatc 
churche yesternight to cvynsong I did behold disgwised in a howse, noling tbe 
solempne pompe thercof, wbere furste tbe procession witb xxj mitred Bussbops and 
Abbotts in pontificalibus and amonges tliem the Bussbop of Arras went before. Then 
ih’ofïiciers of armes and trompettes folowed ; next wliome tliose of tb’Order to the 
nomber of a xxiiij" and amongs them tbe Duke of Savoye, two and two togwilbcr, and
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ncxt (Item (lie King, ail clatlde in robes of th’Order willi llieir cbappcrons apon their 
Itedds very riche and fayre to beliold, and laste a grêle nomber of bis other lords 
and gcnlilnicn of (lie Courle closing nppe (be pompe at the Kings backe. Embassadonrs 
I sawc none llierc. They saye lbe King willi (bose of (b’Order, tbis Sondav, ibe masse 
ended, dynetb at lhe Towne Ilowse at (lie cosie of the lords of Gand.

Now for ihnt it is constantlv said Ilis Ma'“ will départ bence by the viijth of lhe 
next monthe towards Flussbing in Zeland, where, after a iwo or three dayes taryeng, be 
myndetb to enbarque for Spaine, bis sbippes being in order to receive bim, mnking, as 
it appearith, ail ibe direct baste be canne ibat wayes, I tbought it my duety, eonsidring 
bis so short space of demoure here, to geve Yonr Higbncs avise thereof, to tb'end in 
case myne accesse unto bim may cbaunce to be differred lenger then myne expectation, 
wbercibrongb I shuld bardly obteigne retourne of aunswer by Ietters from Your 
Iligbnes between that tyme and bis departure, Your Higbncs may afforchande deter- 
myne and signifie unto me your gracions pleasur how I sball use my self towardes tbe 
said Kingat bis said departure.

lie batb licenccd (as I understand) ail ambassadours and otliers of bis trayne (excepte 
certaine chosen) to folowe bim into Spaine by see or lande through Fraunce at their 
élection.

As for my self, remombring Your Higbncs pleasur (whereof I bumbly tbancke Your 
Grâce), at my leave taking signified unto me, that your détermination was I shuld not 
folowe bim into Spaine, but romaine in ibis Lowe-Cuntrey so long as Your Male shuld 
ihink good t’employ my service in tbis l’unetion, I do not therefore make accompte to 
passe over seas witli bim. And to saye my fanlzie, under Your Ma,cs pardone, I tbinke 
at tbis tyme tbe favour that any of our nation shuld fynd in Spaine to travaile from 
place to place (if that I here alreadv of their talks and opinion in tbis Court apon us 
in Ingland, be true) shuld be very meigre, suche as be bad neade to be very circum­
specte ibat shuld converse in Spaync (bis duety observed) without their offence. Wlien 
ones I bave spoken witb tbe King and understode bis aunswer, ymmediately I entend by 
Godds grâce to advertise Your Iligbnes of tbe same at large, and ofall other occurents 
to be perpendcd by Your Matcs hiegh wisedome.

Toucbing tbis new Regent, after I bave been with tbe King, I purpose to visite ber 
witb Your Mates salutations and wourds applicable to tbe matler.

I heare say tbe Duchesse of Loraine repayrcth sbortly bence into Lorraine, smally 
satisfycd witb tbe preferment of (lie otlnr forold émulations sake.

Sundry other brutes and talcs bere ar so divers and variant that small affirmation 
is thereon to be made, tyII being more acquaintcd I maye better juge between tbe oon 
and tbe other.

Tbis Counsail (as I canne learne) standeth now apon a fewe hedds, wliich rôle under
75
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the prynce in highest truste, the duke of Alva and Ruy Gomez, now absent, le Conte 
de Feria, Don Antonio de Tollcdo, Don Juan Manricques, late Viceroy of Naples, and 
an olher Spanyerd, whome I bave forgotlen, the B. of Arras, with tbe two Secretaries 
Ferez and Erazzo. Tbrough tbeis mens bande ail matters of estate do passe.

Fewe of the Burgonyon lorde (for ouglit I canne vet learne) do folowe lhe King, but 
after bis enbarquement retire them to their howses.

This prince now standelh in réputation of bis force, the counterbalaunce of Fraunce 
being so depressed by tbe late Frencb Kings death. Tbe Spanisbe gentilmen of this 
Court dissemble not their acknowlegement thereof and esteme tbemselfe thereafter.

Tbus, for this présent having litle other matter or occurent wourthie avertisement to 
Your Ma1', I beseacbe tbe living God in prospérité to sende Your Highnes bealth in 
honour long to contynewe.

From Gand, this Sondaye the xxix11' of Julye 15S9.
Your Ma"5 rnost humble and faithfull servaunt.

Tiio. C haloner.
The Prince of Ferrara, as I understand, commeth in poste with a iiijxx horse to visite 

the King afore bis embarquement. I bere which skant I credite ibat the Duke of Gwise 
shuld comme with him. It shuld seme for ouglit I yet learne that ye K. Cathol. is by 
reports out of England muclie incendid aganst us, and in dede tbe spyes tbere ar very 
many in bis loging.

Your Ma,es humble servaunt 
Tiio. C haloner.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, 1.1, n° 1091.)

C C C L X X X V I I I .

Chaloner à Cecil.
(29 JUILLET làS9.)

11 exprime certaines appréhensions. On n’a pas vu avec plaisir le Dr Wotlon entrer au Conseil.—
La comtesse de Feria est à Bruges.

With duest commendations. I thought it expedient at this présent (o write unto the 
Quenis Ma1', as ye shall perceive, requiring you, Sir, to procure me some answer in
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due lyme. I like not hitherto this muche. W hat will furtlier fall owte, I will not faile to 
wrile. They seame lo muclie myslykc Mr Wottons being of tlie Counseyl, as if now be 
hadde lost bis credilt amongs ibern.

Tlie Countesse de Feria hath becn princely mett apon llie wayc; she shall rest lier in 
a Spanyerds howse at Bruges.

This aflernone, I will write to tlie Counl a letter, whereby I shall in part fele his 
aunswer.

Thus for basle I bertely wishe your gond farewcll.
Tbis Sonday xxixth July lo59.
Your Mastcrships to commande,

T h o . C h a l o n e r .

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, n°4095.)

C C C X X X 1 X .

Chaloner à Cecil.
(Gand, 1er août 1539.)

Recommandation pour l’artilleur allemand en faveur duquel le roi a écrit à la reine d’Angleterre.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar t. I, n° H06.

cccxc.

Chaloner à la reine d Angleterre.
(3 août 1539.)

Le roi l’a reçu en audience; ses bonnes paroles, sa courtoisie. — Motifs qui peuvent relarder le départ 
du roi. — Sa puissance, sa libéralité. — On dit qu’il ne reviendra jamais aux Pays-Bas et qu’il y 
enverra son fils comme gouverneur. — Entretien avec l’évêque d’Arras. — On croit que le comte 
d’Arran est passé en Angleterre.

Please it Your Higlmes to be advertised tliat on Sonday the xxixth of lhe laste, con- 
sidering how myne accès unto the King was differred, 1 llioughte yt mete in parte to
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gyve advice therof unto Your Mnjeslie, as I dyd by a packct of letters delivcred lo onc 
TVicholas Ferrers marchant of London lhen redye to deparle for Englande, lo be by him 
snfely convcyed over and delivcred to Mr Secretary, as I trust yt vs accordinglye, tlic 
double whearof for more suretye I do ncvcrtheless sende herewith unto Your Highness 
to be perused for supplye of soclie matter, as ar not conteynid in tliis présent, in case 
the said packet hath not alrcdye corne lo Your Grâces liands.

And now, for ye further prosecution of tbe said advertisemenls, it maye lvke Your 
Ilighnesse to undcrslande tliat, wbearc I llien partly wroie wliat 1 bad barde and 
wliat I lhen conceaved of the mancr of ibeis mens inclinations (for example) among 
otber things not baving ben visitée! by any of the Courte liere silhens my coming, nor 
bidden wclcome from the King, or soclie lyke démonstrations of frendsbip, which to 
meanes princes Embassadors ar commenly exbibited, considering also witli mysell’ 
wliat lewde and unbesitting reports ar liere gcncrallye and (as I beare) at Antwerpc 
also bruted of our affayres in England, so evill and so contemptiously, as the samc 
cannot but procede of a gveat misliking of us and of a losse regard and estimation bad 
of us, for theis causes, adding themmlo tbe long differment of myne accesse 
(allbougb the sanie were partly excused by the Rings occupat'on aboute tbe feaste of 
th’ordre, which fully did not ende before the firste of ibis instant in the forenone), 
understanding also (as oon liere tolde me) tliat some short langage bad passcd at 
Oteforde between the Bishop of Aquila and Don Jean de Ayala (who acompanied the 
Countesse de Feria at lier leave taking) and some otliers of the Court in the gretc 
chamber, whearof tlicy fayled not to wryte to the Count and pcrchance to the King 
also, which mighte in parte be cause of myne intreating liere lherafter, I tbought it not 
unmete by sending to speke myselfe witli tbe Conte de Feria, making my principali 
errand (as reason was) apon sollicitation of myne accesse to the King, seing yt was said 
the Counte the next daye wolde départe liens to rencontre bis wvfe at Bruges, to know 
direetlye whither I sliould further leave unto him or to seke some otber in that behalfe, 
and consequentlie, in processe of conférence, t’understand yt oughte by bis wordes 
mighte be gathered conformable to tliat I herd of the vulgar reports, or otherwise to be 
notid againste I sliould speake witli the King ; and so iipon appoyntement on mondaye 
last I spake willi him at bis loging, wheare lie tarryed for me, and at my comyng used 
me very curtesly. Thon sitting downe (ail others removed) I began to enter in lo tbe 
causes of tliis my sending, witli request it wold lyke him for the confidence I put in 
him above others grounded upon tbe good opinion Your Majestie conceaved of him, 
to procure myne audience at the King with as good speede as might be, the said Kings 
hastye deparlure hence (if the common reporte were trewe) so rcquyring, wyllie soclie 
lyke wourds as to the matter apperteyned, whearunto be aunswered very jentelye tliat 
or Your Majesties sake be woulde procure the same as soonc as be couldc, either by
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himsclfc bcforc Dis deparlure or bv Don Anlonio de Tolledo, if it couldc not well afore 
be obteined, adding lliat I was wclcomc as one of whoinc lie liad liard a good reporte, 
and wolde be glad to do me tlie pleasure be could, and from lliis (as be ys an open man 
not muebe dissernblingc or at llie lecsl not caring in tbis bclialfe lo open bis mynde) 
lie began lo fall in discoursc of our estate and alïayrcs in Fngland, ail tending (o a 
inislyking of (lie procedingcs tlierc, whearof, for the good wyll lie barc unto Your 
Majeslic and tbe reaime, repnting bimselfe through meancs of bis wife partely inglisshed 
(bcsaid), lie could not ebuse but be sorye, tbe holc déclaration whearof requyring a long 
circumslancc I tbougbt metest bere for brevity to prelcrmit. Al last we rose ; be jentely 
brouglite me further and promysed me tiiat tbe nexle morning he bimself wolde move 
ili i' King forme, and lliat lie wolde tlien send me wourde of tbe lyme appointed, whieb 
nevcrtbelesse (be sayde) lo bis supposai wolde not be before tbe ceremonies of th’ordre 
werc fully finisshed, wbicli ceremonies (as parlly in my former letters I louchcd) bave 
bene celebralcd bere in very soliempne sort wytbc grcat concours of bcboldcrs and 
contynucd tbree dajcs from Saltordayc last at evinsong till Twesdayc following, ccbe 
day witb a partieular cbaunge of roobes and cbapperons, videlicet crcmscn, blacke 
and wliyle as tbosc of Your Majcsties Counsell, wbicb bave sene tbe lykc bcrclofore 
can botter bv relation of moutbe expresse unto Your Ilighencss tben tbis wryling. And 
every of tbese litre dayes tbe King witb tbe knighics of tb’ordcr werc solcmpncly 
feested at tbe townc bouse at tbe sevcral charges of tbe ni States of tbe said lowne.

Tbis passid, tbe Comte Feria sent bis secrelarie to me, witb wourd tbat, tbe nexte 
daye, I soulde bave audyence. And so tbis forenone Don Juan de Picmentcll onc of tbe 
Kings privey chambre and in Ru y Gotncz absence a supplycr of bis place, in great 
favour witb tbe King, wylboute any otber gentilman of tbe Court, came to my lodging, 
saicing tbe King had sente bim lo accompanye me unto bis présence. By tbe way 
as well towards tbe Courte as baeke againc (o my lodging, bis talkc witb me was jentlc 
and familial- of Your Majestic and of Ingland. Commyng to tbe pallace I was brougbt 
bv bim, witbout any tarrycing, into tbe Kings pryvcy and bedde cbamber, wbcare at 
tbe fyrste I sawe but two bolb of tbe Counseill Don Antbonio de Tolledo and Don 
Juan Mancriquez, witb whome I passed reciprocal salutations, and sonc afler tbe King 
bimself came furtb of an inner guarderobe, clad in a playne blacke doke with a blacke 
clolh cappe (for yct be morrclb), verey playnely, doing my dewe rcverences (o Ilis 
Majesty, evin to (lie kissing of bis liands, wbiebe myne offre be woulde not permit, but 
made me straigbte be covercd. After Your Majcslys most bartye and affectionale com- 
mendalions, I presented lherewilh Your Iligbcnes letters wbicb jentely be rcccavid, 
red distinctcly and tben passid (o beare my credcnce, ih’effecte wlierof I utterid in tbe

‘ Nous donnerons cette harangue italienne sous le n° CCCXCI.
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italian long as ncre as my simple wyt couldc framc tbe saine, agréable to myne instruc­
tions, in soclie sorle as by a note thererof here inclosed (yf Your Ilighncss vouebsafe yl 
the reding) ilie same may furllicr perceave, whiclie being finisshetl wylh bis good 
acceptance of the said my dcelarat'on, as by Lis conntenance wbilcsl I was in speaking 
I mighlc note, lie at the Iasi made me annswear in tlie spanisb long tliat touching 
Your 11iglienes good affection boni lo the commune amitié and tbe accompte you 
made of tbe good will and frindsbip lie bad boni you, lie was glad llierof and llianked 
you bis good sister and cosyn, being for bis parte no lesse inclinée! in mutual corres- 
pondcnce towardes the entretaynment of tbe said amytie and frcndsliipp, wbearin, yf 
afore lymes lie bail doue ouglit lie taken gratcfully by Your Majcstic, ye sliulde fynde him 
berafter upon oecasyon slyll redyc to do tbe semblable, accepting in moste good parte 
ibis my sending by Your Majcstic, for wliosc sakc and for th’opinion lie conccyvid (bat 
(as I saidc) I wolde endevour mvsclfe lo do ail good offyce, I was very welcome and 
shouldnot misse front tyme (o lyme upon oecasyon of occurrences on Your Iligness bis 
good sisters belialfe to bave botbe frcndcly audyence and depeache apperteyning, so as 
it shoulde appicre lie lendrcd, for Your Highncs sakc, your niinistcrs and bad your 
affayrcs for recommcndcd, lhe good succcss wlicarof lie lendred as bis owne, esteming 
you for bis good sister and confédérale, so as wbat leagues or treatyes bad passed 
herctofore in t liât belialfe, lie for bis parle woulde gladly enterlayne and observe, not 
doubting but Your Majcstic (as I bad allirmcd) was of lyke mynd and disposition, con- 
cluding tliat touching my selfe lie was wcll contcnted witli tliis my sending and utterid 
wilb manye otlicr good wordes, in soclie jcntill faslion and witli soehc smyling eoun- 
lenancc as me semid in apparence a man migble not wcll desyre more al so great a 
prince’s bandes. Wbicli wlicn lie bad finisshed, I gyving my bumblest thancks to His 
Majestie for tliat bis good awnswer, wlicarof I said 1 wolde not fayle witb ail good dili­
gence to advertise Your Higlicncs, wbo would (I doublet! not) bc very wcll satisfied 
and pleascd to understandc tbe same, for as muche (quolh I) as by commune reporte 
Your Majestie purposyih lo embarke shoitely and wylbin mocli sborten tyme, tben tbe 
Queues Majestie my mistress did suppose (not ofï'ending Your Higbncss witb my bold- 
ness) it may please the same to pardon my demande, wbitber your embarquement shall 
lie so shortlye as is reported. Ile allirmcd tliat for bis urgent affayrcs in Spayne it 
beboved bim to make ail tbe liasle lie couldc. Tben, Sir (quotb I), 1 pray Almigbtie God 
for tbe furst point sentie Your Ma“ a bappyc and sborte passage, witb wyntles prospe- 
rous and direct course declining on ncitlier bande, untill Your Iligbcness recover your 
own lantl of Spayne. And yet, yf (maye cliance) Your Majestie fortune to bave cause to 
touche ot any of tbe portes of tbe Englisb coast by tbe wave, I know yt ys tbe Queene 
my mystres pleasur ye sbuld be served and accomodatetl of ail tbinges wilbin ber 
reaime, in no lesse wise tben ber owne persene, wbcarat be smylcd and tlianked Your
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Majeslie for (lie same, and this in effecte was lhe substance of tliat conférence, wlierc- 
apon 1 rcverenily toke my leave, and rctourned home accompanicd by tlic said Dor> 
Juan Picmcntel as bcforc.

It niaye ibereforc please Your Majestie’s higli wisdome, wageing lhe prémisses 
willi convenient expédition (ilie brevile of lus departure so rcquiring) lo let me bc 
advcrlised of Your Highnees fort lier pleasur toucliing my proceding willi lhe King, when 
lie shall embarke, tbe lyme whearof, altbouglie yet bc of so shorle a date, yct that men 
licre suppose lie canne not dispatche tlie matters of tliis Lowe-Countrey sone (being 
many and intricate), for first lhe King (as I Iiere) hathe somcwliat to do willi (lie siales 
of ibis counlrey abowtc lhe acceptation of ibis Rogent willi so ample a commissyon 
and power as is ment to be lefle with lier lierc nexte. They stycke and make grcat 
mcancs lo bave lhe Spanish guarnisons clcne removid ouïe of the fortes of lliese Lowc- 
Countrycs and to bave Allemans placed in tbeir slcdes. Thirdely Sainet-Quintync 
and lli’other Frcnche liolds, thougb lli’artilleryc ys clcne removid owte of llicm, be 
not yet rendered. Whcarupon it reslilb I am incertaync, but in lhe meane tyme the 
Duke of Alva reslilb plege in France. Tbisc matters willi others maye chaunce to bold 
him longer, but sure lie makylli ail baste (o recover Spayne ibis August, t fie winds 
(as bis master mariners affirme) serving him in tliis montli most propice. And indede 
l bave not wanted some advcriisement (liât olherwise it imporlitb bim lo make bis 
liasly repaire lliillier in respect of such slyrres and innovations as ar presenllv doubled, 
namcly for lhe affaire of religion, whearin,at bis arryval iliere, hc entendytb (as is 
saide) lo sliowe notable examples of punisshement and execution, manye notable par- 
sones of estalc being alredyc therfore arrcslcd and more upon bis coming to be appre- 
liended, so as lhe persécution iliere is lyke to be sliarpe and veliement. Toucliing lhe 
slate of bis affayrcs, be lokytli of long tyme lo lyve in rest for any warres with France, 
accompling tlirugbe bis great revenues and riches furtbe of ail bis provinces, namcly 
lhe Indyes (frorn wbens by late composilion moche greate trasurc shall accrcwe unlo 
bim) (o be so elered of bis owne and bis falhers debts, and so advaneed aforehand as 
tliis young Frencli King (if coming (o âge be wolde prove masferies) shall finde small 
handfast to bis purposc. Toucliing ail olher States, be complilh bimselfe assewrid, 
lli’Allemans being so well by him payde and redye ngayne to serve bym. The Duke 
of Brunsyke goyih with him into Spaynes. As for Itally, lie complilh lhem ail at bis 
beeke. Tbe Vendions, not two dages afore I came, sent liilher one of iheir most reputed 
Senatours Marco Anlbonio Mu la a vory wysc man 10 congratulate with the King ibis 
peace, and oihcr complimentes lo sliewe tbeir good disposylion. The Pope lie nowe 
fearitli not. Florence and Parma lie complilh for his owne créatures.

Ycsterdayc, lhe prince of Ferrare Iiere arryved oute of France in post, only (as t 
heare) to make fayne wether for his falher thrughe soclie officiousncs.
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So as yt is saide, lie myndylh not upon liis getting into Spaine to retourn Info 

lhese paris (if extraordinary accidents be not motive tlierof) during many yeres, 
cnlending for bis supplye in thise Lowc-Counlryes, wilbin a yrre or soclie a space, to 
send over lhe young Prince bis sonne. In tlie meane tyme bis payements to bis men 
of warr ar full and liberali; bis rcwards gevyn to certain bis pryvat ministres of 
laie, as I bave bord reportcd, ar grcat and right notable, for exemple to tlie Duke of 
Alva towards ayde of bis c barges c l  mil ducats, to tbe Duke of Sessa, governor at 
Myllan, nu'* .ml ducats, to certayne otber lordes, afler tbe Ijke rate; and sure bis 
liberallytyc is liere moeb spoken of.

Afler I bail written tbus far furtli seing, wourde was me this morning brougbt 
ibat tbe Bishop of Arras (to whomc I bad sent) was at gcod Icasure. I tbougbte yt 
■ mete, by going to b im , to gyvc Your Iligbcnes somtbing to understand of bis usage 
and inclination towards Your Majestie. Ile rcccaved me in verry curteis maner. Sitting 
downe, I tolde bim (bat having yesterdaye donc my devoirs towards tbe Kings Majestie, 
to whome [ bad delyvered Your Higbenes letters and declarid my credencc, nexte I 
tbougbte good to com and visite bim, baving salutations to renderc bim from Your 
Majestie, who, for tbe good reporte Your Grâce bad lieard of bis good disposition and 
promptnes slicawcd of long tyme towards tb’ontertaynment of tlie commune amilye 
betwixt tbe bouses of Inglande and Burgundye, conceived soclie opinion of bim as 
appet teyned to those bis good démonstrations, for wbiclie Your Iligbnes conceived espe- 
eiall bope tbat lie, as a principali counscillor knowing by long bande tlie state of tliings 
requisite and availlable for botbe partes, would witb no lessc good will be preste and 
redye to conlynue tben hitberlo be had sbeawyd bimself to be, affirming to bim tbat 
Your Mnjestye for yourc parte was no lesse addieted to tbe conservation and continuance 
of lhat good ainitye tbat I bad on Your Grace’s bebalfe declarid to tbe King, and 
semblably will gyven to tb’observancy of ail suclie leagues and capitulations as 
hertofore bad passed, for tbe better enlretaynment of the said good amytie and intelli­
gence, wbiebe by ail good meanes Your Iligbnes wolde be glad for jour part to 
norrisbe and increacc upon ail good occasyons; and so 1 slayed to beare wbat be would 
saye. First lie tliancked Your Majestie for tbat good opinion it pleasid you to conccave 
of bim, wliicli opinion touebing bis good will and promptnes to do ali good office 
tending to tbat ende I spake of ; be sayde be woulde be rygbte glad as farfurthe as in 
hym from tyme to tyme should lye, rallier to incrcace in yow tban otberwise, knowing 
howe well inclined the King bis master was, not onlye in generali (o tbe conservation 
of tbe said amytie, but particulerly also towerds Your Majestie, wbose affayres in tbe 
tyme of tbe raigne of tbe lato Queue your sister (be saide) be knew tbe King toke in 
speciali recommendation, and sjlbcns also batli not wanted to déclaré how well he was 
affectcd towards Your Grâce. « Tl at bave I not wanted (quotb I) yesterdaye in my
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» conférence wilh (lie King, amongst otlier matters, by Hcr IJigbnes speciali order, 
» lo remeinber and yeld nnto die King ber moste especiall llianckes for die sanie, so as 
» I trust His Majestie as in tliat bebalf reputeth lier not for unmindful. As I asseure you 
» sir (quoth I), slie ys not, and tipon any gond occasyon wil be rcadye to déclaré lierselle 
» furdier, being as earnesdy addieted to tbe good continuance of tliis said amitié, as 
» ever were anye of lier progenitors.» Wbearunto lie answered tliat lie was very glad 
dierof, asscuring me (lie King was of die self disposition, botbe for die continuance 
and observation of tlie treaties herlorfore passed , wliiehe were devolvid and bownde 
tbe successours, as also because tbe same was no lessc auncient tlicn also necessarye 
for bothe partes and their countryes, wliearin if lie , as a ministre, at any tyme miglit 
do any lliing gratefull to Your Majcstie, you shoulde finde liirn preste and redye to bis 
power, witli many otber good wourds lending to the same effeete. So seing be none 
otberwisc gave me occasion of furdier overture touching tbe renovation of tbe said 
treaties, I thought not mete otberwisc to presse liirn; but, enquiring ofbirn howe sone 
tbe King woulde départe, he alfirmed unto me lie determvncd upon Twesday next to 
]ye at a place called Zowdewerk witbin a lcague of Flusbing tbere to tarry wynde for 
bis embarking, wliiehe (quollie lie), for tbe corrupt ayer of tbe place, I woulde bave 
wisbed Ilis Majestie should not do, but rallier bave stili here remayned, seing witbin 
sixe liowres, wben tbe time servitii, lie maye alwayes lience atlayne thither. From tliis 
lie asked me wbitbcr I went wilh tbe King by sea or passed by lande. « In good sowthe 
» (qnotli I), as yct, until I beare againe from the Queue my masteresse, I am uncertaine 
» wliat sbal be lier pleasurc and détermination, cillier that I followe tbe King or els 
» remayne liere still, seinge, tliougbe tbe Kinges parson be removed, liîs estate yet stïll 
» remayneth représentée! here, wliere peculiarly soche affaires, as by conimon presump- 
» tion should eliaunce to be treated lietwen Tbere Malcs, ar sonest lo be referred. » Hc 
semetli not to disallowc mync opinion. And tliis in substance was tbe effecl of our 
communication, wliiehe endured a good space. At my leave laking, lie used me very 
gently wilh very good wourds, during ail our conférence not niaking semblant ons lo 
touche any otlier particular matter of Inglande.

As touching my visitation of the llegent, neyther Ieisure before yc depeache lierof 
served me not opportunitie, she being daye by daye soo occupied ; but I w i 11 take 
my tyme.

This humbely beseching Your Majestie to let me be advertysed of your further 
pleasure, in ail good liasle, the shortnes ofjhe tyme so requiring, I besechc the lyving 
God long in ail honour and prosperitie to mainteyne Your Ilighncs w'elfare.

At Garnie, the mde of August 15o9.
Your Matc’ humble and faitbfull servaunt.

T. C h a l o .n e r .
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P. S. I bave had such visitation wilh me of ambassadors bere silhens my being 

with ilie King, who hâve done it for the bonour and respect of Your Majestie, as most 
part of yesterdaye afternone and this day hath bene consumed abowte it.

They saye bere constantly that th’Erle of Arran, not a weke agoon, passed covertly 
though this cuntrey into Ingland, accompanied by oone Inglisheman only *, and that 
Skotland is still in armes against the Regent. Others impute (but that is by reporte 
owte of Fraunce) that ail their stirring is by intelligence and procurement owte of 
England. It is said that the Marques d’Elbeuf, with xiiij enseignes of fowtemen Gas- 
coynes, is alreadv embarqued to pass into Scotland for relief of lhe French part. They 
aecompte bere that Arran wold be King, but lie shall not prevaile. The bouse of Gwise 
is counted for deedly foes against u s , if they may prevaile.

Thus, I pray God keep Your Majestie. 
ni August, at th'evening.

(B rilish M uséum , fonds Cotton, Galba, C. 1; Record office, Foreign Papers, 
Queen Elizabeth, Cal. t. I , n° 1114.)

C C C X C I.

Discours de Chaloner au roi.
(3 AOUT -1So9.)

Sentiments d’amitié et de reconnaissance d’Elisabeth envers le roi. — Le souvenir de l’époque où le 
roi occupait le trône d’Angleterre, porte Chaloner à avoir pleine confiance dans la bonté du roi.

Exmo, potentissimo e invictissimo Principe, la serenissima Excma Donna Elizabetta, 
Reina dTnghilterra, etc., buon sorella . . . di Vostra Majesta Catolica, a quella 
affecluosamente con lutto il cuore raccommando si, mi ha commandato da parte sua 
présente queste lettere.

Sacra Catolica Majesta, benche la delta Serenissima Regina punto dubila che, mentre 
che lo Illustre Signor il Conte di Feria resideva, poco fa, in Inghilterra, Voslra Majesta 
per messagio suo era ben di tempo in tempo fatta eonsapevole di quai prontezza d’animo

' Cf. une lettre de Chantonnay à Philippe II, du 22 août 1589. T eu ler , Rel. pot. de la France et de 
l’Écosse, t. II, p. 52.
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e desiderio non finto, lei si . . . . sommamenie addicla et bene inclinata alla conserva­
tione et mantenimcnto di quella antica et sincera amicitia sempre ira gli padri de 
augustissima memoria di Lori Majcstadi felicementc lia durato, e similmente con qual 
obligo grande lei si riporta ser tcnuta a Vostra Majesta per conto di quel favore che 
nelli bisogni suoi gli mostrasse a 1’liora che la Regina, di buona memoria, sorella sua
e t ............. vostra, regnava, laquai cura fraternale grato talmente per Vostra Majesta
adoperata in tempo delle . . . .  sue, lei si dispone a voler sempre non solamente m e ­
ner in memoria ferma, ma anebora non preterirc una cagione, ove commodamcnte 
jiotessi . . . . , desiderosa di far degna ricompensa,pregando Vostra Majesta di questo 
sommamenie assicurarsi.

Ilora con cio che Sua Majesta persiste in questo buon sito, assi curandosi che il tutto 
(come gia lio detto) molto bene impresso ct testificato per il delto Sor Conte, alia cui 
fidele relatione et credito Sua Majesta altro . . . .  riferiva ogni cosa, ne pin, ne manebo 
che si egli . . . stato uno delli suoi. . . . Tuttavia gli . . .  . adesso eonvenenole di 
mandar espressamenle a Vostra Majesta me servitore suo familiare, cosi per replicare

.......... medesimo |)rolesto, quanto aquella buona voglia et sincera affectione chc la
porta, come anebora per star et rimanere in questa partee Ambasciatore suo appresso 
Vostra Majesta, ove di tempo in tempo supplendosi ministro a far ogni buon officio, Io 
possa render testimonio di cotesto suo buon voiere e animo disposto a traltcner quella 
buona intelligcntia et amicitia, che di si lungo progressi di tempo ha durato tra le nobi­
lissime case di tempo lia durato tra le nobilissime case d’Inghiltcrra et di Burgundia, 
alia quale amicitia, piu che a veruna altra con altro prcncipe che sia, Sua Majesta per 
molle ragione e inclinatissima. Et per medesima . . . desiderosa ebe quelli patti, lige, 
e confédération]’, che a questo fine tra ambedue le parti sono intravenuti, si . . . man- 
tenuti e stabiliti, e (parendo questo eosi a Vostra Majesta ispediente) rinfrescati, per 
maggior vinculo della . . . delta amicita a durar sempre piu verde. E benebe lino a 
questa hora Sua Majesta lia differido di mandar Ambasciator a questa corte, mc ha 
commandato . . . .  in nome suo prcgarla d’interpretarlo in buona parte, come cosa non 
proccduta di mancamento d’alcun buon voler suo, ma piu tosto per tali rcspclti e con­
siderationi, ebe spera ben ebe il delto Sor Conte lia in parte significati a Vostra Majesta, 
et ebe, non molto fa, Sua Serenila di nuovo lia communicati con il il vescovo d’Aquila, 
Imbasciator vostro in Ingbilterra, ricliiedendo gli volessi, di quelli avertirne Vostra 
Majesta, sicome non dubito che si liabbia gia fallo, donde . . . fermamente ebe Vostra 
Majesta Cl:a, quanto a questo.......... le considerationi sue per ragione vole.

Hora per insinuare qualche cosa di m e .......... , piacera a Vostra Majesta intendere
chc ripulando molto insufficiente (como sono) a poter degnamenta suo a tal luogo, 
secondo Ia grandczzn d’un tanto Principe, nondemancho in questo mi consolo, atleso che 
per fama publica e per pruova manifesta, montre ebe Vostra Majesta era Re nostro in
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Inghilterra, sono stato pin . . . .  assicurato délia gran bonta, clementia et mansuetudine
che nel petto vestro regale, corne n e l ............... albergano, di sorte che dove de!le altre
cosi (e . . . . dei buon animo a far syncero et grato officio) in primo restassi, ho tuta 
mia speranza ferma che Vostra Majesta si degnarebbe pigliar in buona parte que . . . . 
mia prontezza et bona voglia di servirli, seeondo . . . .  il mio possibile. E questo non
solamente per ubbedire alla Serenissima Regina Patrona mia, quai.......... mi ha com-
mandato cosi tare in generalmenle, ma etiam per l’instinto mio particulare, essendo 
(corne sono), dopo l’obligo che tengo alla delta mia Patrona et Signora naturale, piu affec- 
tionato et disposto a servire a Vostra Majesta che a veruno altro Principe che viva . . . 
pero che in tutte le occurentie, ove da parte délia Serenissima Regina vostra buon 
sorella lo havero cagion per parlai' o trattar con Vostra Majesta o con gli ministri et 
consiglieri suoi, quella si degni prestarmi. . . .  acceso et benigna audienza, e final- 
menle riputarmi per taie che s’ingegnarebbc a far ogne buon officio, quanto che la 
industria et fingegno suo comportai' ebbono.

(Brilish Muséum, /'omis Collon, Galba, C .I. — Document fortement 
endommagé par le feu.)

C C C X C 1 I .

Thomas Chaloner à Cecil.
(Gand, 3 août 1339?)

Le roi et l’évêque d’Arras usent envers lui de bonnes paroles, mais il connaît leurs opinions secrètes. 
On ne peut compter sur leur amitié. — 11 désire savoir ce qu’il aura à faire après le départ du roi.

Sir, after my moste herly and due commendations. By the contents of my letters and 
otlier papers sent herewith to the Quene’s Majestie, you shall perceive the summe of 
myne advertisements, whicli here lherefore to repete were superfluous. Although the 
King himself and Mr d’Arras use me with very good words, yet I know otherwise wliat 
opinion secrete they hâve, and in very dede there is no more amitié to be loked for at 
their hands then respect of their private utilitie endureth.

I humbly beseach you, sir, hâve good remembrance unto the shortness of the tyme 
and helpe I may the soner hâve retorne of letters for signification of the Quene’s plea- 
sure to me, seing the King here embarqueth so shortly. I hâve not yet discovered to



DES PAYS-BAS ET DE L’ANGLETERRE. S89
any man Her Majestie’s pleasure louching my abode liera, as she promised me, trusting 
before that lyme I shall bave speciali lellers in lier behauiï. Netherlheless, if ibe same 
corne not in lyme, whiclie God forbidd, I must be faine to frame some good invention 
lo the . . . .  for myne accesse at the King’s embarking.

Thus in bealtli and welfare I pray God send you ail tliings prosperous.
From Gbent the . . . .  August 1559.
Alwayes assured at your good commandement.

T ho. Chaloner.
Besecbe you, Sir, leff me heare somewhat from you, whetber ye hâve received my

............. and somewhat of our newes tb e re ...............I beseeche you, Sir, help that the
warrants for my diet may something be amended, so as 1 may receive a two or three 
monthes diels afore. Ail tliings liere are oultrageously dear beyond measure.

Your worship’s again and very friend.
T ho. C haloner.

[Brilish Museum, fonds Cotlon, Caligula, E. V. — Publié par M. Wright, 
Queen Elizabelh, t. I, p. 5.)

C C C X C III .

Instructions sur ce qu'aura à déclarer le facteur anglais à Anvers.
(3 août -1359.)

II s’agit de ta plainte de plusieurs marchands anglais à propos de saisies 
qui avaient été faites à Anvers et à Bruges.

[Brilish Muséum, fonds Colton, Tilus, B. VI, 47.)
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CCCXCIV.

Chaloner à Cecil.
(3 août 1339.)

Audience donnée par la duchesse de Parme; sagesse de celle princesse.— Prochain départ du roi. 
— Dons faits par le roi aux grands de sa cour.

AVitli duest commendatioris. It may like yow, Sir, t’undersland that tliis morning I 
Lave bcen with the newe Regent tlie Ducltcsse of Parma lo visite and salute lier on llie 
Qucnis Malcs behaulf, congratulating lier calling to that charge etc. with otlier wourds 
appliable to tlie matter, wliereunto 1 fournie hcr aunswer very gentil and wisc, as in 
dede she is reputed a very wisc ladyc muclie experitnenfed in matters of estalc. Amongs 
other thinges I excused the want of the Qucnis spécial letter unto ber, proceding 
(I said) of the want of advisc lier Mate yct had ofhcr the Regents so short repayrc hither, 
but, being by me thereof advertised, I doubted not but that Hcr Higlines would not 
pretermitte somme further spécial démonstration, etc. So as now, Sir, it may like yow 
hercapon lo considcr whither lo the residue of suchc instructions of the Quenis Ma,e‘ 
further pleasur as apon my last letters I loke daily to bc relorned unto me for myne 
addresse at this tlie Kings embarquement, it be not mete I shuld bave a spécial letter 
from tlie Quene to be by me delyvered to the said Lady Regent, in case it be lier Ma105 
pleasur that I sliall romaine bore behinde and not folowe tlie King, for tlien sttclie a 
letter is of congruence.

Touching the Kings deparlure licnce, it is for certaine, apon Twesday ncxf, lie goith 
to the sait! howse besides Flusbing (whcreof I made mention) fora ij or iij dayes till the 
wynd serve lhm to embarque. Ile makelli ail tlie haste be canne possiblie. When tlie 
court removeth licnce, I purpose to retorne to Bruges or Middelburgh, being not farre 
from the place the King sliall lyc at, uni il I sliall reçoive wourd of tlie Quenis Ma1'* 
pleasur. Under your pardone, sir, me scemith it were wcll doon to putt somme order by 
letters to the western jentilmen to stande apon somme garde and in somme order to 
shew ofïîciousnes to the King, if lie chauncc lo touche by force of wether or enter in lo 
any of the Quenes ports on that cosle. By my next letters 1 will further enlarge of ail 
otlier occurrents. And thus, in tlie mcanc tyme, God bave yow ever in keping.

This Saturdaye, tlie vlh of Auguste 1S139.
I bave this daye licrd more parliculerly ot the grctc gifle that tlie King hatli gcvyn 

lo dyvers of bis noblcmen of late in reward, above v° tri1 ducales to oone and otlier.
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Witli my nexi lelters I Avili scnd lhe parliculcr namcs of lliem, \vi(h the summes lo 
lhem distribute J, which in dede I understand lhey shall not receive prcsently ail in 
bande, but in terme of a two or iu yeres apon certaine tolls and forfeytures.

To the riglit honorable Sir Wm Cicile, kniglit, Principal Secretarie to lhe Quenis 
Male, hast, hast, post hast, with ail possible diligence, cito, cito, cito, cilo.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Culendar, t. I , n° 1127.)

cccxcv.

La reine d Angleterre à Chaloner.
(XONESGCH, 8 AOUT loS9.)

Il s’informera près du roi si son désir est que Chaloner l’accompagne en Espagne. — Elle regrette 
le départ du roi et l’assure d’un bon accueil s'il s'arrête dans un port de son royaume.

Trustyand wel beloved, we greete you well.Byyour letlers daledye thirde of Auguste 
it appeercth yt ye bave spoken with our good brother ye King of Spayne and don 
according to ye charge committed unto you, wherewith it seemithe by bis aunswcar 
lie was well contented. Your begynninge lierin we allowe as we do also your confé­
rence with Monsr d’Arras. And as for your going with ye Kinge into Spayne, like as we 
did two daies paste, for aunswcar to your former letters, signifie unto you yt xve wolde 
you sliuld seeke to understand ye disposition of our saide good brother, eyther for your 
going whith him or remavning there in Flaunders. and shew him yt our mynde shulde 
be therto at ail tvmes conformable, so now eftsones we wold, yf he be not imbarked 
before ye arrivai 1 of this bearer, yt ye shuld seke your selfe to knowe bis disposition in 
this behalfe, and if hc be imbarked so as yc can not corn to bis presence, then we 
wolde ye caused this our message to be signified unto him, with this addition also yt 
we be sorry he departelh out of those bis countries being so nighe unto us, and yt, yf 
any commoditie may sarve him in bis passage by seas upon any our coste or in any of 
our ports, ye same shall be at bis commandement. And, although it shall be percase 
now before ye comming of (hese our letters otherwise determyned by him for your 
abode there in Flaunders, which we will not mislike, yet we thinke meete yt this our 
message be not lefte undon to our saide good brother, wherby he may see pur 
disposition.
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Yeoven uncler our signet at Nonesuch ye viijth of August and the lirst yeere of our 

raigne.
(Record office. Foreign pupers. Queen Elizabeth, Cal. t. I, n° 116b.)

C C C X C V I .

Chaloner à Cecil.
(8 août 1SS9.)

Le départ du roi est ajourné, on ne sait pour quel motif. — Le prince de Condé a pris congé du roi. 
— On dit que les Français envoient des secours en Ecosse.

Where I wrotc that llie King wold tbis night take his barge downewards, I wote not 
yele certainIy apon what cawses be Iiath torned his purpose, and remayneth bere ail 
tomorow, the next day to be goon, which next daye may chaunce also be prolonged, 
but sure it bis not wilhout grete cawse, for he verily ment to hâve this night departed, 
sofarfurtb as ail his sluffe was embarqued, yea evyn to his owne drinking wyne, which 
was fayne for his supper, to be disembarked againe. And moreover the priviest abowte 
him had trussed their owne night-bedds, which were againe retorned to land.

The Prince of Conde, the Duke of Vendosmes brolher, this daye toke his leave of 
the King, having in post repayred hither ; as yet his errand I know not.

At Callais lliey sav the French embarke for the French Skottishe soeours.
The King yet dischargeth not his garisons.
I will further search the cawse of the Kings staye.
I loke howrely for aunswer of my letlers to the Queenes Majeste.
Ilerum vale.
viij“ August 1559. Ever yours.

T h. C h a l o x e u .

(Record office, Foreign Papers, Queen Elizabeth, Cal. 1.1, n° H 68.)
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C C C X C V I I .

La reine d’Angleterre au lord Trésorier.
(9 août 1359.)

Honneurs à rendre au roi d’Espagne s’il aborde en Angleterre.

Whercas we be advertiscd yt otir good brotlier ye King ofSpayne presently is ready 
(o embarke al Flushyng in Flanders to pass by long scas into Spayne, for thaï it maye 
bappe tbat be sball by wynd be occasioned to arryve in soine of our ports in our 
narrow seas, wherc in dede for ye frendshipp betwixt us we wold be shuld receave ail 
such gratuite and plcasure as in any of ye samc may be shewed to hym : we bave 
tbought mele to require yow tbat witli ail expédition ye gyve order in our narae to ail 
manner our ports uppon our narrow scas tbat our ofïicers tbere be reddy uppon ail 
occasions to shewe to our said good brotlier or to any of bis trayne such honor and 
curtesye as they maye towebing any manner rcasonable requesl to be made, and yt tliey 
doo sliew tbem tbat they be so expressly commanded by us. And furder our plesure is 
yt, if the said King sball corne into any port and tbere require to remayne for some 
lyme for bis refresliyng, yt notice be gyven with ail spede to ye gentillmen of ye parts 
next adjoyning to cause tbem to corne with spede and oiïeir to bym tbat honor tbat to 
such a Prince belongelh, and specially to one with wboni we be in firme and assured 
amylye.

In tbis manner, we bave also wrylten to our warden of our Fixe Ports, to our Lyeu- 
tenants of Sussex, of Dorcettshyre and of Devonsbire and Cornwale.

(Record office. Domeslic pupers. Queen Elizabeth, Cal., t. I,p. 174.)

73
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C C C X C V I I I .

La reine d’Angleterre au comte d’Arundel
(9 août 1S59.)

Memes recommandations.

W here as we tindcrsland yt oiir good brother ye King of Spayne is redy to embarke 
at Flushyng to pass by our narrow seas into Spayne and maye be oecasioned by wynd 
to corne into some of our ports for barborogh or olber releff, our plesure is tbat order 
spedely be gyven by your meanes to ye gentillmen of ye contrey nere to ye sayd costs 
within your charge of Lieutenaney, tbat, if it shall so chance, tbat then in any wise thev 
shall make lhere repayre to the place in lliere best arraye and ofîer to our sayd good 
brother that honor tbat to so grete a Prince apperteneth and to onc with whom we be 
assurée! in firme and perfect amytye, and furder in our name offer to hym any 
commoditee of ye contrey, signifyeng to hym that tliey hâve receaved express com- 
mandment from us so to saye and to doo. And furder our pleasure is that we maye 
hâve advertisement hereof uppon any sucli occasion wilh ail dilligence possible.

[Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, n° H 75.)

C C C X C I X .

L ’évêque d’Aquila au roi.
(Londres, 13 août 13S9.j

Persécution contre les catholiques. On a enlevé les autels et les croix de l’église Saint-Paul. On a 
déposé deux évêques. L’évêque de Durham a montré à la reine le testament de Henri VIII pour 
l’engager à nepas soutenir des hérésies repoussées par son père; mais cela n’a servi à rien. — On 
continue à parler du mariage de la reine avec James Hamilton. Elle serait disposée à fomenter des 
troubles en Ecosse, et sans doute aussi en Flandre, car elle fait grand accueil à tous les hérétiques

‘ Les mêmes lettres furent adressées à lord Cobham, à lord Monjoyc et au comte de Bedford.
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qui viennent de ce pays. — Nouvelles d’Ecosse. — La reine compte sur l’alliance du roi. — Les 
Français envoient de l’argent en Angleterre et offrent des pensions. — Produit des confiscations 
ordonnées par la reine. — Propositions des Irlandais. — Mauvais accueil fait par la reine aux 
ambassadeurs de Suède. — Nouvelles d’Italie.

Las ullimas carias que lie escrito a Vuestra Magestad, son de 27 del pasado. Despues 
iiabra llegado Don Juan de Ayala, de quien liabra Vuestra Magestad podido entender 
todo lo que se ofrccia en los negocios de aqui en Ios quales la novedad que hay es 
baberse comenzado a cjecutar las lèves deste Parlamento en las cosas de la religion muv 
rigurosamente. Han liecho seis visitadores, Ios quales examinati todas personas, aquien 
par la ley del Parlamento se lia de dar el juramento, y privan a los que no quieren jurar 
V proceden contra los que se ballan desovedientes. Lo que lioy han liecho es quitar de 
la iadesia de San-Pablo v de todas las demas de Londres las cruces y altares. En lo del 
juramento ballan rcsistencia como siempre; en lo demas hacen lo que quieren. Piensase 
que fuera de Londres no lo pasaran tan sin contradicion. AI oliispo de San-David y al 
de Exestre ban privado esta semana. El de Duran, que es un nombre vegissimo y docto, 
lia venido de su tierra aqui solamente para decir a la Reyna su parecer en estas cosas, 
pero aunque le ha moslrado un testamento de mano del Rey Enrico y otros escritos 
del mismo Rey, que son todos contra las heregias que aqui se ha recibido, y especial- 
mente contra la de los Sacramcntarios, y suplicadole que a lo menos tenga respecto a 
la voluntad de su padre, ya que no quiere tcncrla a la Iglesia toda, no ba aprovcchado 
do nada, syno que se rien del, como lo podria hacer el dellos. Dicenmeque eslara este 
obispo bueno y que es de rnueha importaticia y autoridad su opinion para lo de su 
tierra. Los nuevos obispos anden quejosos porque no les dan enleramente las renias de 
susobispados y andan cada clia iras Sicci reformando sus bullas.

Este Escoces1 anda todavia encubierto. Dicese publicamente que esta aqui y que estos 
dias ha estado en casa de la Reyna. Esto no puede saberse mas cierto, pero tienese por 
cosa sin duda y assimismo de que se casara con ella. Dicenme que desto se ha ya 
iratado en cl Consejo, y que todos concurren en que se deve casar con el Escoces antes 
que con el Archiduque, caso que aquel pueda ser rey de Scocia, pero una parte de ellos 
esta en que sc aguarde a que sea Rey y este pacilico en su reyno. Otros dicen que por 
quanto la enfermedad de la Reyna de Escocia es mortal, no es menester aguardar a esto, 
sino que se deve concluir el casainiento luego y ayudarle a meter en la posesion del 
reyno. Esta opinion es la que parece que sigue la Reyna, la quai dicen que ba embiado 
secrelamenle dineros a Scocia y liene a punto sus naos para estorvar que Franceses no 
embien gente a aquel reyno, aunque ella dice que esta bien segura que el Rey de

1 James Ilomilton.
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Francia no podra embiar exercito por agora a Seocia, y asi ge Io han dicho unos Scoceses 
que, tres dias ha, vinieron de Francia, donde creo yo que, si ella pudiere con ocasion de 
la religion levantar alguna otra rebuelta como la de Seocia, no lo dexara de tentar, ni 
por temor, ni por conciencia, y lo mismo digo de Flandes que cierto me confunde la 
mucliedumbre de hereges que de ay viene a esta ciudad y el buen tratamiento que 
hallan y quan continos son en sus sermones y juntas.

En Escocia, la Reyna Regenta anda tratando de pacilîcarse con aquellos hereges. Dicen 
estos que se han eoncertado del modo que, por la relacion que aqui embio, vera Vuestra 
Magestad; pero es escritura que sale de casa de Sicel, y no la creo antes he entendido 
por otras vias que las condiciones no son tan rigurosas contra Franceses, como aqui se 
dicen, y que Ios hereges habian dado rehenes a la Reyna para que pudiese venir a 
Edimburg y governar el reyno, dexandolos a el Ios bivir en sus heregias, pero (que) 
estos que por todas vias que pueden atemorizar la parte de Ios catolicos de aqui lo 
procuran, lo han publicado destolra manera.

Hesabido de buena parte que la Reyna esta muy segura de que Vuestra Magestad 
por su interese no dexava de perseverar en su alianza y ayudarle a defender su reyno, 
y que esta es su opinion y la de todos ellos, y maxima sobre la quai fondan todas sus 
consultaeiones y eonsejos.

Estos dias vinieron aqui unos Florentinos que residen en Leon de Francia; dixose 
que habian traydo candidad de dinero, pero no lo he podido saber cierto, aunque parece 
que podria ser verdad, por que he sabido que el Embajador de Francia ofrece aqui 
pensiones a algunos tanto catolicos como ereges.

La Reyna comienza a eobrar el dinero del servicio que le hace el reyno ; dicen que 
no llegara a cuatrocientos mil ducados todo lo que hasta agora se ha sacado, ha sido de 
las rentas destas yglesias y de algunas posesiones de ellas que van vendiendo.

Estos lrlandeses han tornado a hablarme ; dicen en suma que, para certificarsc 
Vuestra Magestad mejor de su propuesla, le suplican que embie una persona propia 
que hable a los mismos de quien ellos han sido embiados, al quai acompanara desde 
aqui uno destos y yra como mercader,y despues desde Irlanda podra yraEspana a dar 
cuenta a Vuestra Magestad de lo que se ballare, conforme a lo quai podra Vuestra 
Magestad resolverse; dicen que habra alla para esto toda union y concordia, y que cl 
conde de Horment mismo piensan que vendra en ello por que ha ydo muy indignado 
contra esta Reyna y muy quexoso. Estoy cerlificado que estos no vienen a enganarme, 
pero con todo esto les he respondido siempre alentadamente hasta ver lo que Vuestra 
Magestad es servido que se les diga.

Un criado del Marques de Hesli, que es uno de los rehenes franceses que aqui 
estan, malo a un Ingles estos dias ; hanse visto el y los demas Franceses en gran tra- 
bajo, por que los del lugar tomaron las armas contra ellos y los traen muy estrechos.
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A los embajadores que aqui han llegado del Rey de Suecia (ra(a la Reyna de manera 

(|iic no liay que dudar que se casa con su Rey, por que bttrlan de ellos en mascaras 
en su presencia.

Eslos Florentinos dicen que el cardenal de Ferrara irae en buenos terminos la pla- 
(ica de su pontificado y que el cardenal de Lorena lo procura.

Nuestro-Senor guarde y prospere la Real vida y estado de Vuestra Magestad por muy 
largos tiempos con acrecentamiento de majores reynos y senorios para su santo servicio.

De Londres, xm de Agosto 15o9.
(Archives de Simancas, Secret, de Estado, Leg. 812.)

cccc.

Le Président Figlius au conseiller Tisnacq.
(Alost, 13 août 1559.)

Difficultés relatives aux sauf-conduits délivrés par le roi, dont les Anglais n’ont pas tenu compte.

Monsieur mon bon confrère. Je reccus hier bien tard, estant jà au lict, vos lettres 
avec l’eseript y joint, ouquel il me samble que les opinions du Conseil sont très-bien 
rcprinscs, et n’y sçauroie que adjouster, mesmes à la première, laquelle ne se peult par 
aultre mieulx coucher que par ceulx desquels elle procède; et quant à l’autre, ceulx 
qui sont esté tousjours présens quant on a débatu la matière, en pourroient mieulx 
discourir les argumens sur lesquels ils se sont fondés que moy, quy ne suis eslé que à 
la dernière conclusion; et considérant le tout, je ne vois comme l’on sçaura venir au 
boult avec les Anglois en tant qu’il touche les biens des François, et ne sçauroie 
encoires estre d’autre opinion, sinon qu’il me semble que en rigueur les saull'-conduits 
despesehés pardeçà ne lient lesdicts Anglois par leur édict disposant des saulf-conduits 
émanés des deux Majestés, etne doibvent attribuer aucune authorité à nostre prince pour 
asseurer les ennemis desdicts Anglois par lettres dépcschées en ses aulres pays patri­
moniali lx , et non soubs le scel d’Angleterre, servans lesdicts mots des deux Majestés 
seulement pour ledict royaulme d’Angleterre, où ils régnoient conjointement, et se des- 
peschoient les lettres sur le nom du roy et royne. Et ne me samble point cecy debvoir 
estre tenu plus pour indubitable ou absurde que ce que par nos placcards deffendant le



598 RELATIONS POLITIQUES
commerce cl hantise aux ennemis est semblablement apposé la limitation : «Ne fût du 
» congé et par saulf-conduil de Sadicle Majesté. » Néantmoins, comme ceste matière 
est d’estat et que Sa Majesté sçail mieux que autre quel a eu entendement elle avec les 
Anglois sur le l'ait des saulf-conduits, je me remets à sa bonne détermination, de tant 
plus que vous sçavez la diversité des opinions quy sur ce sont esté entre cculx de nostre 
Conseil et qu’il est dangereux en matières sy pesantes procéder par pluralité.

A tant, Monsieur mon bon confrère, me iccommandant à vostre bonne grâce, prie le 
Créateur vous maintenir en la sienne.

D’Alost, ce xmc d’aousl loo9.
L’cntièrcmcnt vostre bon confrère cl amy à vous faire service,

V ig l iu s .

(Archives du Royaume à Bruxelles, Conférences de Bruges, t. VIII.)

CCCCI.

Mémoire du Conseil Privé du roi.
(Gand, 14 AOÛT lotit).)

Même question.

Cculx du Privé Conseil de Sa Majesté, ayons veu et examiné les escripts exhibés 
(après communication verbale précédente) tant de la part des commis de Sa Majesté 
pour les marchons de pardeçà que parceulxdu Conseil de la royne d’Angleterre, c-t la 
réplicque conceue, ores que non servie avec les nultrcs pièches y joinctes, sur le diffé­
rend meu entre eulx sur la restitution des biens que les dicts marchons, ayans obtenu 
saulf-eonduict du Hoy nostre sire, dépesclié soubs son sceau de ses Pays-Bas, enten- 
doient en vertu et soubs icelluy mener et conduire, par mer, de France pardeçà, dépré­
dés et spoliés successivement en ladictc mer par les Anglois, nonobstant icelluy saulf- 
eonduict à très-grand et notable perte et dommaige desdicts marchans, et prégnant 
simplement et nuement le faict ou queritur, comme il se trouve èsdicls escripts, posé et 
défendu du coslel des diets commis de Sa Majesté pour les dicts marchans, et soubslenu 
au contraire par les dicts Anglois, assçavoir que, présupposons ieculx biens en question 
appertenir aux François et comme tels debvoir estre francs en vertu dudict saulf-con- 
duiet (ores que aultrement en vérité l’on veull dire ieculx appertenir ans dicts marchans
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de pardcçà) et ne se avoir peu déprédcr et spolier par les dicts Anglois, comme que 
auroitesté faict, et comme tels, selon leur prétendu, se dcbvoir restituer, ont esté d’advis, 
assçavoir la plus part d'iceulx, que nonobstant qu’ils aient trouvé reste matière bien 
difïicille. et dispulablc, que la demande qui se faict pour les dicts marchans, est juste et 
raisonnable et qu’ils sont fondés en icelle, et que pour ce ladicte restitution se debvroit 
faire et considèrent principalement à ceste fin, entre aultres allégations contenues èsdicts 
cscripls, auxquelles ils ne se arreslent guaires, que ledict saulf-conduict, ores qu'il ne 
polroit avoir effect en Angleterre ou aultre territoire non estans soubs la puissance et 
juridiction de Sa Majesté comme seigneur des pays de pardcçà, assçavoir pour faire ce 
([ue communément par disposition de tels saulf-conduicts se parmet, que toulcsfois il 
doibt bien avoir les forces et effect et emporter telle obligation devers les dicts Anglois 
qu’ils n'ayent peu dépréder tels biens comprins soubs tel saulf-conduict, à qui que ils 
fussent appertenans, fût aux François ou aultres non subgects de pardeçà, et ce pour 
avoir esté les dicts Anglois non seullemcnt sy estroictement alliés et confédérés par le 
(raicté de l’estroicte alliance aux pays de pardeçà, mais que, plus est, aussy vrays sub­
gects de nostre prince ayant donné le saulf-conduict par le mariage d’icelluy avec la 
royne Marie, ne estant pour ce loysible à tels de violer ledict saulf-conduict de Sa 
Majesté à quiconcque qu’il auroit esté donné, servant davantaige pour corroboration de 
ce l’édiet, dont se faict mention par les dicts escripts, et par parties disputans seullement 
de l’intelligence d’icclluy assés confessé, contenant que les dicts Anglois ne polroient 
déprédcr les biens d’iceulx qui auroient le sauf-conduict de Leurs Majestés ou grâces 
assçavoir : royale et réglnale, lequel, en bien regardant les mots de la clause, dispose 
non-seullement à l’endroict des Anglois, mais générallcmcnt de tous subgects des 
dictes Majestés, quels qu’ils soient, et des saulf-conduicts par toutes les deux Majestés 
concédés; et ne se pcult (à le prendre selon droiet et raison et sainement, comme appar­
tient) aultrement entendre sinon que le saulf-conduict dépeschc et accordé par l’ung 
et l’aullre en particulier doibt souffir, nonobstant que les dicts Anglois le vueillent 
entendre que il debvroit, pour les raisons par eulx plus amplement alléguées, estre 
expédié par les deux Majestés conjunclement, selon laquelle intelligence seroit le dict 
édict vrayement absurd, comme disposant d’ung cas indubitable et excluant aussy la 
royne d’Engleterre mesmes de telle concession de saulf-conduict, joinct que il se met 
en faict que ladicte royne Marie auroit du passé faict relaxer tels biens menés et con- 
duicts soubs saulf-conduict semblable et par les dicts Anglois aussy déprédes et que 
par ce elle-mesme l’auroit de sa part ainsi entendu. Et samble que pourrait auculne- 
ment aussy servir pour corroboration de ce certaine déclaration ou ordonnance (comme 
que l’on la vouldroit baptizer) faicte par le rov Henry, du temps de feu l’empereur, de 
trés-baulte mémoire, qui en avoit faict aultre semblable,comme présuppose icelle décla­
ration, assçavoir en l’an 1554-, du temps de la guerre contre les François, par laquelle se
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déclairc assez (el ce, comme semble, plus pour donner règle et informer les subgecls 
d'ung et d’antre eostels comme ils auroient à se conduire que à intention de faire 
quelque disposition et introduction nouvelle que aultrement ne debvoit avoir eu lieu) 
que l'intention des deux princes esloit que les subgecls d’ung et d’aultre eostels et 
communs ennemis des dicts Franchois ne polroicnt et debvroient dépréder les biens 
comprins soubs l’ung ou l’autre sauf-conduiet et empeseber l’effect d’icclluy, ores que 
toutesfois ce fondement semble estre par soy assez débile, comme se polroit bien main­
tenir icelle n’avoir esté que une disposition temporelle el debvoir, selon que samble, 
seullement avoir lieu durant la dicte guerre. Par lesquelles considérations a samblé à 
la plupart de ceulx du dict Conseil que la restitution se debvroit faire, nonobstant la 
prétention des Anglois au contraire. Et quant à la voyc et manière dont l’on debvroit 
user pour parvenir à l’elfect d’icelle restitution, considérant les dangiers que polroicnt 
procéder en usant de lettres de conlrcmarcque ou représailles (à laquelle samble parles 
dicts escripls que l’on entendroil parvenir puisque In communication auroit jusques 
ores esté infructueuse, cl n’en viendrait plus grand fruict à espérer à l’advenir), pour 
estre ce poinet de très-grande importance, se sont remisa ce que Sa .Majesté trouverait 
en ce regard estre expédient plus convenir. Et combien que la plus grande oppinion 
nyt esté telle que dessus, sy est-ce toutesfoys que aucuns ont été d’advis contraire, 
présupposant que la dicte restitution se demande des biens apperlenans aux François, 
et ce pour les raisons subséquentes,assçavoir : premiers, pareeque en rigueur de droict 
les saulf-conduiets despcschés pardeçà ne peuvent lyer ou obliger les Anglois non plus 
en mer et lieu ncutral que au territoire d’Engletcrre, où notoirement ils ne seraient de 
valeur, mesmes ayant regard que auroit esté Irai etc (selon que se allègue) entre Sa 
Majesté et la royne d’Engleterrc que l’on ne admetteroit aucun commerce, lequel 
traicté n’auroit du consentement des dictes deux Majestés esté depuis altéré, avec ce 
que les dicts marebans ne debvoient sur tel saulf-conduict bazarder les dicts biens, 
ains consulter leur affaire plus rneurement avant que se mectre en dangier en vertu 
des saulf-conduiets despesebés seullement, comme dict est ; et que, quant à l’édict 
parlant des deux Majestés leur samble n’cslre de tel clfect, ne se debvoir entendre sy 
avant que pour par saulf-conduict donné d’ung seul coslel saulver les biens des Fran­
çois contre l'autre, et qne ces mots : suarum gratiarum se debvoient entendre res­
pectivement pour par le Roy noslre seigneur saulver les biens contre ceux de par 
deçà, et par la dicte Royne, selon le stil d’Engleterre, saulver les biens contre les An­
glois, et que en cas de vouloir prendre le dict édict en aultre sens qu’il n’y auroit 
fondement de se vouloir aider d’une interprétation que l'on vouldroit icy prendre de la 
part de Sa Majesté, à laquelle, en cas d’obscurité, telle interprétation n’appartiendroit 
seullement, joinct que, comme ledicl édict ne se produict que par exlraict non aucten- 
ticque et que la dispute chiel sur l'intelligence d’icclluy, il semblerait nécessaire avoir



DES PAYS-BAS ET DE L’ANGLETERRE. 60 i
le dicl édict entier pour veoir si par aulcune partie du dict édict la dicte intelligence 
se polroit esclaircir. Et quant à la déclaration ou ordonnance du dict roy Henry, leur 
semble icelle ne servir icy de riens, selon que est assez touche dessus, assçavoir qu’elle 
est temporelle, et partant se peult arguer que ainsy ne debvoit estre de droict commun, 
pesans aussy fort d'aultre part la difficulté que y polroit cheoir pour parvenir (mesmes 
sans arrest et contremarcque, dont s’ensuyveroit cessation de toute négociation et 
dangierde guerre) à l’efFect de la dicte restitution, signamment avec gens sy difficilles 
comme sont les dicts Anglois et contre lesquels il fnult, pour obtenir, avoir la cause bien 
claire, et la desréputation que se seroit pour Sa Majesté d’encommencher ce que après 
ne polroit par adventure parachever, et qu’il ne samblc aultrement aussy honneste de 
défendre les dicts biens, comme appertennns aus dicts Franchois pour lors communs 
ennemis, desquel l’on n’a aussy charge à ceste fin, ains, si l’on auroit quelque chose en 
ce regard à prétendre de la part des dicts Franchois, que l’on les debvroit laisser 
convenir et non se mectre en tel débat, comme de la part des dicts marchans de par 
deçà, et que pour ces respects ne se debvroit soubstenir la demande ès termes et selon 
qu’elle a esté faicte de la part d’iceulx.

Faict à Gand au dict Conseil, le xiin* d’Aoust lbb9.
J. d e  la T o r r e .

(Archives du Royaume à Bruxelles, Négociations avec l’Angleterre 
en lotio et 1506.)

CCCCIl.

L ’évêque d’Aquila à Cecil.
(Londres, 15 août 1559.;

Il réclame la restitution J ’un navire capturé par un pirate anglais.

Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I, n° 1190.)

76
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C C C C IIL

Etal des dettes de la reine d’Angleterre à Anvers.
(■ 15 août 4559.)

Indication des sommes empruntées à Anvers du 19 juillet au 1b août 1589.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, t. I , n° 1051.)

C C C C I V .

La reine d’Angleterre à la duchesse de Parme.
(Hamptokcocrt, 16 août 1559.)

Lettres de créance en faveur de Thomas Chaloner.

Très-liaultc et très-excellente princesse, très-chère et très-aimée cousine, affectueu­
sement à vous nous nous recommandons.

Ayant entendu comme, se partant en brief nostre très-cher et très-aymé bon frère et 
cousin le Roy Catholicque devers les Espaignes,vous ait constituée pour régente de ses 
Pays-Bas, nous n’avons voulu oublier de commander nostre cher et féal messire 
Thomas Chaloner, chevalier, nostre ambassadeur auprès nostre dicl bon frère, vous 
visiter et congratuler de nostre part dudict gouvernement : vous priant affectueuse­
ment, très-chère et très-aymée cousine, donner foy et créance à tout ce que ledict 
Sr Chaloner vous dira en nostre endroict, et que, toutes et quantesfois que par cy-aprcs 
il aura occasion de se trouver devers vous, luy vueilliez donner prompt accès et favo­
rable audience, soit pour nos affaires propres ou de nos subgects, selon l’ancienne 
amitié, confédérations, bonnes intelligences et voisinance entre lesdicts Pays-Bays et 
ce nostre royaume si bien continuées.

A tant, très-haulle et très-excellente princesse, nous prions Dieu vous avoir en sa 
très-digne et saincle garde.
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Escriptà nostre maison de Hamptoncourt, le xvie jour d’aoust 1559.

Vostre bonne cousine et amye, 
E l iz a b e t h .

(Archives du Royaume à Bruxelles. Liasse de VAudience, n° 89, avec 
la date du 17 août; Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, 
Caleiular, t. I, u° 1202.)

ccccv.

Cecil à Chaloner.
(Hamptoncourt, 16 août 15S9.)

11 lui adresse des lettres de créance à remettre à la duchesse de Parme. — La reine est heureuse de 
voir le gouvernement des Pays-Bas confie à une princesse aussi distinguée par sa sagesse et sou 
expérience.

Sir, I send you presently yc Queenc IMajeslies letters of credence to ye Duchés ol' 
Parma,whicli be but to congratulate yc Governance of those Contrées commitledto hir, 
and to gyve yow creditt in any tbyng ye sball to hir, and because it is not knowen what 
order ye K. ofSpayne liaih laken with yow, therfore it is uncerleyne what message ye 
sball doo to ye Duchés, but llir Ma‘y referrcth yesame loyotir considération, usingsuch 
good words of commendation from Hir Ma*y and of hir gladncs that so wise and expert 
a personage halh ye charge lhere, whcrby it is suerly ’liopcd of good contynuance of 
ye auncient and naturali concord betwixt (hcis ij Contrées.

The beror hereof must be treated wilh socretve.
Uppon intelligence frorn yow of your answer of K. Phillipp, we sball ye better 

undersland how to procede wilh yow.
From Ilampton-Court, ye 10 of August 1559.
Yours assuredly

W .  C e c il l .

(Record office. Foreign papers, Elizabeth, l. I, n“ 1203.)
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C C C C Y I .

L’évêque d’A  quila au roi.
(Londres, 18 août 1559.)

La reine a donné des ordres pour que le roi, s’il abordait en Angleterre, y fût reçu avec honneur et 
que l’on mit même à sa disposition des navires pour le conduire en Espagne. — Ces navires sont 
chargés d’empêcher les Français de passer en Écosse. — Plaintes sur des pirateries; profit qu’en 
retire l’amiral d’Angleterre. — On a arrêté à Paris un serviteur de l’ambassadeur Trockmorton : 
celui-ci rendra de mauvais services en France, en soutenant les hérétiques. — On ne sait plus rien 
de James Ilamilton. — Le comte de Bedford a parlé de nouveau, mais cela parait peu sincère, du 
mariage de la reine avec l’archiduc. ■— Vif mécontentement des ambassadeurs de Suède.— Plaintes 
des marchands flamands sur les taxes auxquelles on veut les assujétir. — L’évêque d’Aquila 
remarque que tout le monde s’éloigne de lui, et plus encore que de l’ambassadeur de France. — 
Propositions des Irlandais au roi. — Élisabeth veut introduire en Irlande le changement de religion.

Despues de haber escrito a Vuestra Magestad a trece desle lo que entonees habia 
aqui de nuevo, heentendido que la Reyna hamandado por toda la costa hasla Cornualla 
prover de gente y encomendado a las personas que tienen cargo délia en liempo de 
guerra que la tengan apercibida en diversas partes, como es su costumbre, para lo que 
fuere menester, lo quai han diebo que se hace para que, si caso fuese que por algun 
temporal Vuestra Magestad hubiesse de tomar tierra en su reyno, se le pueda hacer 
todo servicio y buen reeibimiento, y para que yo !o créa asi y lo avise a Vuestra 
Magestad, me han embiado personas que sobre platica me lo digan. Otros piensan que 
esta gente la han apercibido por miedo que tienen de Vuestra Magestad, y tambien 
porque siendo menester la puedan meler en sus naos, la quales tienen ya apunto pro- 
veydas de todo lo necesario ; dicenme que son basta treinta y einco muy buenas. La 
causa de haberlas apercibido principalmente es para assistir a las cosas de Scocia y 
impedir el paso a Franceses,siendo necesario, como lo sera si es verdad, que embarcan 
ya gente, de lo quai hay en Londres oy grande alteracion, y dicen que Francesesno ban 
querido dexar entrai’ una nao de Ingleses en Cales, aunque dejaron entrar a Ios pasa- 
geros que en ella venian, Flamencos y de olras naciones.

Los dias pasados recibi una caria de Vuestra Magestad en que me mandava hablar 
a la Reyna y pedirle la reslitucion de una nao que unos Ingleses habian robado a 
unos Porlugueses y Flamencos, cargada de azueares.

Con esta carta venia otra de Vuestra Magestad para la misma Reyna. Yo entendido 
que el que habia hecho esta preso, que es un Slranguych, andava hecho cosario,
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y que no babia necesitnd por enlonccs de iralar de la restilucion, no esiando aquel 
debaxo de las fuerzas de la Reyna, acorde de liablar entonces solamenlc en la 
seguridad de la navegacion y pcrsecucion de los cosarios y otros y guardar la caria 
para quando fuesemos a proposito. Ilablando en ello, me respondio la Rcyna que ella 
mandava salir seys naos a buscar a aquel cosario y que,aunque le costase (liez mil libras, 
queria haberle a las manos y liacer juslicia del, porque otras veces habia estado preso 
y con favores comprados de las mugeres que servian en la camara de su hermana babia 
sido perdonado, en lo quai se eslendio muebo. La verdad es <|ue habiendo entendido 
el Almirante y sus compancros que este ténia bêchas presas por cincucnia o sesenta 
mil ducados, luego embiaron a tomarle, no por lomarle a cl, sino por alzarse con la 
presa, como lo ban heclio. El fue preso en la costa de Francia, y el Almirante se lia 
alzado con una parle de la hacienda y repartido Io demas como le lia parecido, la quai 
vienden aqui en Londres publicamcnte; y el almirante ruega agora por el ladron porque 
dice que lia menester marinos para la guerra. Yo informatio de todas eslas cosas y soli- 
citado deslos mercaderes aeorde de enviar la caria de Vuestra .Magestad a la Reyna y 
no yr yo mismo alla por haberle va liablado sobre ello, y con otra carta mia encomendar 
este negocio a Sicel, el quai me responde que no babia podido dar la carta de Vuestra 
Magestad a la Reyna por estar yndispuesta. El que llevo las carias, me dice que luego 
que las dio, Sicel le dixo que el llevaria la caria a la Rcyna y se la daria y procuraria 
de despacharle luego sin decir que esluviese indispuesta y que , despues de haber 
estado alla denlro con ella dos lioras, se junto el Consejo y se rcsolvieron en que se me 
emviase esla respuesta. A mi me lia parecido embiar a Vueslra Magcslad los traslados 
de todas las carias para que se entienda de la manera que proceden estos y con que 
marias Sicel dixo al que le solicitava que la Reyna liabia gaslado lanlo en embiar Iras 
este cosario que lo que se liabia hallado en su nao, no hastaria para la cosla bêcha, y en 
lo que me responde a mi, no dice nada de restilucion, ni bay que pensar en que baya 
de hacella, de lo quai me lia parecido avisar a Vuestra Magestad tan parlicularmentc 
para que pueda, siendo servido mandar, remediar a estos pobres mercaderes, que es 
compasion ver quan cruelmenle son iratados aqui.

En Paris han preso a un credado del Embajador Fragmarton, al quai dizen que 
lenian donde no se le podia liablar, de lo quai a embiado a quejarse al Rey con persona 
propia la Reyna, y al Embajador de aqui a lieclio lieros y les liace muy mal Iratamiento. 
Yo pienso que Fragmaton, con la ocasion de la religion, haee alla muy malas obras al 
Rey de Francia en lo que toca al sosiego de aquel rey no, y asi lo tengo entendido de 
cierlos Francescs licreges que aqui estan.

Tampoco creo que lia dexado de cnlender el en la yda del duque de Cbalelerao o 
conde de Ilaran, que de enlrambas maneras es llamado, del quai no hay quien sepa 
mas de lo que se dice que es que es la aqui.
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El Conde de Bedford vino aqui, (res dias lia, a decir al Entbajador del Emperador 
que el negocio del easamienlo del Arcliiduquc estava en mu y buenos terminos y espe- 
raba que se concluyria. Despues le dixo lo que lie diebo avriba que la Reyna havia 
embiado ntuchos cavalleros a la cosla para que, si Vuestra Magestad aportase a ella 
por alguna fortuna, pudiese ser rceibido en su tierra con seguridad y bien servido. Su 
venida creo que fue para decir esto solamente y que lo demas del easamienlo fue ocasion 
buseada, porque lo que diee es burin, y no sabemos nada de cl lo.

El mismo Conde de Bedford embio aqui a Guido Cavalgante para que me dixese esto, 
eomo de suyo, dos dias antes, y despues me lo dixo un licrmano de Coban. Porque 
veo que usait diligencia en darrne a cnlcnder que estas son caricias y amislad, me 
parecc que devo nvisarlo a Vuestra Magestad para que esto o olra eosa que sea lo tenga 
Vuestra Magestad entendido.

Los embajadores de Succia se van muy quexosos y agraviados, porque creo que 
lia llcgado a su noticia que burlaban en palaeio de ellos, y la Reyna mejor que los 
demas; pero no me parece que el partirse enojados o contentos es de rnuclia impor- 
(anria.

Unos Flamencos (pie tratan aqui, ban venido a que yo les ayudase para que fuesen 
exemptos del pagamento deste servicio, que aqui se hace a la Reyna, conforme a los 
capitulos y costumbre antigua. Yo lo lie lieclio, pero lie querido lista de los que son, 
para ver si entre ellos habia algun lierege, y bablarle con esta ocasion y avisai’ a los que 
no lo son con la misma de que se tiene cuenla con ellos. Los que se ban lieclio eximir, 
son todos eatolicos, y bail ofrecido que, si se supiere que alguno del los va a sermones 
de liercges, pasaran por qualquiera |iena. He sabido que el principal predicador que 
tienen, es un Zelandcs, que era eanonigo en su tierra, liombre ntoço y poco letrado.

El Opispo de Yli me ha enviado a decir que lia pedido licencia para venirme a ver 
alguna vez y que no se la ban querido dar. Es verdad que se estraîian de mi todos 
ntuclio mas que de Franccses. Creo que andan con dolor de baver perdido sus 
pensiones, lo quai, junto con andar tan diversos en lo de la religion, causa en ellos 
enentistad pura, aunque yo lie siempre cscusado las ocasiones de que se me pueda 
mostrar con deservicio de Vuestra Magestad, ni pcrjuicio de lo que esta a mi cargo.

Pienso que Vuestra Magestad, siemlo servido que yo quede aqui, bavra mandado 
considérai- eomo conviene que quede y las ocasiones que puede aver para poder servir 
aqui, que es lo que a mi toca a pensai- solamente, pues en lo dernas con obedecer a los 
mandamientos de Vuestra Magestad y remitirme en todo a su disposicion, entiendo que 
hago lo que devo.

Estos Irlandes me solicitait ; dizenmc que cl Conde de Clcnricard que fue desparalado 
en una batalla del Condc de Astnion y no preso, eomo aqui se dixo, esta va, por medio 
de unos Obispos, concerlado con el de Astnion, y que sera en la misma opinion que los

fi06
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demas en este negocio que se propone. El Crnde de Susex yra alla presto y ha enviado 
a convoquar Parlamento paia cl dia de San-Miguel, en el quai se ha de proponer la 
nrutacion de la religion.

Nuestro-Stnor la vida y estado real de Vuestra Magestad guarde y bien avenlurada- 
inente conserve por muy largos liempos con acrecentamicnto de majores reynos y 
senorios para su santo servicio.

De Londres, xvm de Agoslo 1So9.
(.Archives de Simancas, Secret, de Estado. I.eg. 812.)

CCCCVI1.

Cecil à l’évêque d’Aquila.
(19 août 1559.)

II a reçu sa lettre du 15 août, mais il n’a pu jusqu'au moment remettre le message du roi d’Espagne
à la reine qui a eu une attaque de lièvre.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Calendar, 1.1, n° 1217.)

C C C C Y T IL

Les habitants de Middelbourg à la reine d’Angleterre.
(19 août 1559.)

Us se plaignent de ce qu’un marin de leur ville, nommé Jacques Dicricx,cst retenu prisonnier
en Angleterre.

(Brilish Museum, fonds Collon, Galba, C. I. 57.)
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CCCCIX.

La duchesse de Parme au roi (Extrait).

(21 aol't  1559.)

Elle rend compte au roi do ce qui s’est passé au sein du Conseil sur la question des sauf-conduits.

Ung aultre rapport s’cst fnict en Conseil devers moy, après s’estre préalablement 
débatu plusieurs fois en autres consaulx et aux finances, qu’est de la plaincte que font 
plusieurs marchans subjccts île Vostrc dicte Majesté de ce qu’ils soient esté déprédés 
durant la guerre par les Anglois allégant que les biens apperlinssent aux François, et 
soustenans au contraire lesdicts marchans subjccts qu’iceulx ne povoient estre de 
prinse, fût oires qu'ils apperlinssent ausdicts François et moings appertenans aux 
subjects de Vostre dicte Majesté, puisque, à quiconque ils fussent, ils se conduisoient 
soubs sauf-conduit de Vostre dicte Majesté. Et enfin, après s’estre le tout longuement 
débattu, le Conseil Privé d’icelle s’est trouvé en deux diverses oppinions, une partie en 
faveur desdicts marchans, et l’autre jugeant que l’on ne serait fondé pour redemander 
lesdicts biens aux Anglois, comme Vostre dicte Majesté verra, s’il luy plaist, par l’escript 
que va joinct à ceste, contenant sommairement les deux oppinions différentes dudict 
Conseil et les raisons qui les ont meu pour chascune desdictes opinions. E t, pour 
dadvanlaige encoires examiner ce poinct, l’on lia esté d’advis de renvoyer les pièces 
au Grand Conseil «à Malines, avec les raisons que militent pour l’une et pour l'autre 
desdictes oppinions, aflin que, conférant sur le tout, ils déclairenl ce que leur samblera 
plus soustenable. Mais le poinct de ceste matière ne consiste du tout en cecy, oins sur 
ce que demandent les marchans que, pour autant que, après s’estre communicqué avec 
ceulx du Conseil d’Angleterre sur lcdict prétendu des subjects de Vostre dicte Majesté, 
lesdicts du Conseil ont soustenu en ladicte communication contre ieeulx. Désespérés 
lesdicts marchans, à ce qu’ils dyent, d’obtenir audict Angleterre justice, mesmes que 
ceulx qui prétendront estre juges,comme l’Admiral d’Angleterre et aullres, ont part au 
butin, et par ce les tiennent à suspects, ils vouldroient prétendre, et de ee requièrent 
Vostre Majesté, que, sans plus, icelle s attachas! aux batteaulx et navires des Englois et 
qu’elledonnast ausdicts marchons lettres de marques et représailles,ce que, après l’avoir 
bien considéré, oullre ce qu’il serait hazardeulx, nous a samblé, soubs correction de 
Vostre Majesté, contre les traictés et non fondé et que pourrait donner occasion a 
guerre, qui par ce moyen serait injuste de la part de Vostre dicte Majesté, ce que je 
tiens pour certain icelle ne vouldroit, encoires que les affaires de Vostre Majesté
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fussent en disposition pi us propre pour y povoir entrer. Et est la cause pour laquelle 
ce poinct nous sambleroit contre les (raictés, pour autant qu’iceulx disposent expressé­
ment, mesmes celluv de l’an quarante-deux, que l’on ne puisse donner lettres de 
marcques et représailles, et par conséquent ne faire contrc-arrest, sinon en cas de 
manifeste dénégation de justice. Bien nous samble-il, comme aux marchans, que diflï- 
cillcment pourront-ils obtenir dcsdicts Ànglois ladicte justice à leur advantaige, mais 
si fault-il suyvrc la loi que le traicté nous donne. Et combien que lesdicts marebans 
vouldroient faire Vostre dicte Majesté partie formelle en cecy, si ne nous peult-il sam- 
bler que aulcuncment il convienne, mais bien que la dilligenee que l’on a faict pour 
débattre le droiet que lesdicts subjects y peuvent avoir, sera à propos pour, s’ils se 
trouvent fondés, dire ausdicts marchans qu’ils voisent par la voye de justice demander 
leurs diets biens en Angleterre, s’adressant à l’ambassadeur de Vostre Majesté celle 
part, pour par luy y estre favorisés et assistés, et que, se trouvant iceulx devers ledict 
ambassadeur, suyvant la charge que l’on luy pourrait donner, il face instance bien 
expresse et vive devers la rovne d’Angleterre et ceulx de son Conseil, prétendant à 
ladicte restitution et à ce qu’elle face raison aux subjects de Vostre dicte Majesté, 
comme par les traictés est obligée, et disant qu’elle ne pourrait, ny vouldroit comporter 
que à iceulx l’on lit grief, ny plus, ny moings qu’elle ne vouldroit il se feit à ceulx 
d’Angleterre rière ces pays, et que aussi Vostre dicte Majesté en façon quelconque ne 
vouldroit habandonner ses bons subjects, lui remonstrant que ceulx qui ont part en 
cecy, sont ceulx de son propre Conseil, et à cette cause luy persuadent chose contre la 
raison, se servant, pour soustenirle droiet desdicts marchans, des arguments contenus 
audict eseript cy-joint et de ceulx que dadvaritaigc pcult-eslre adjousteront cetdx du 
Grand Conseil, jusques à dire hors de dents que Vostre dicte Majesté ne comportera 
chose indigne, et eneoires, que d’user de tels termes envers scs subjects, ce ne serait 
correspondre à l’amitié que Vostre dicte Majesté a tousjours démonslrée à ladicte 
Rovne. Et si par ce boult elle vient à rendre ou à offrir quelque moyen tollérable, au 
nom de Dieu, et sinon, que au lieu de ce elle offrit l’ouverture de justice, l’on ne voyt 
comme il se puisse faire autre chose que d’accepter ladicte justice, faisans les marebans 
leur debvoir de solliciter leur cause, et les ambassadeurs de les y favoriser et de pro­
curer qu’elle soit briefve, pour, après la sentence pronuncée et veu les termes que les 
Anglois useront, venir après à adviser sur ce que Vostre dicte Majesté pourrait et délivrait 
faire, estans requises préalablement toutes ces dilligenees, pour en user selon les termes 
ordinairement accouslumés en cas samblables entre princes. Et s’il plaist à Vostre 
dicte Majesté que l'on suyve ce chemin, venant l’advis du Grand Conseil, s’il se trouve 
favorable pour lesdicts marebans, il semble que je pourroie escripre à vostre ambas­
sadeur colle part en la conformité avant dicte, pourveu qu’il pleust à Vostre dicte 
Majesté m’envoyer lettres de crédence, adressantes à luy, sur ce que je luy escripray
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de l’intention de Vostre dicte Majesté au faicl dcsdicts marchans; et, s’il samble à Vostrc 
dicte Majesté commander autre chose, je ne fauldray d’y obéyr comme je doibs.

(Archives du Royaume à Bruxelles. — Nég. avec l’Angleterre 
en 4 5(50 et 4 566, t. VIII, fol. 91.)

ccccx.

Cecil à l’évêque d’Aquila.
(22 août 1559.)

La maladie de la reine et une indisposition dont il a été lui-même atteint, sont la cause du retard 
qu’a subi l’affaire que l’évêque d’Aquila lui avait recommandée. La reine est animée des meilleures 
intentions; mais, afin de ne rien faire qui n’ait l’apparence de la justice, elle désire que les plaintes 
des marchands soient d’abord soumises au Juge de l’Amirauté.

(Record office. Foreign papers. Queen Elizabeth, Cal., t. I, n“ 1227.)

C C C C X I .

Chaloner à la reine d’Angleterre *.
(F lessingue, 23 août 1559.)

Dissimulation du roi et de ses ministres. — Cause de la haine qu’ils portent aux Anglais. Il revient 
sur un entretien avec le comte de Feria. — Les conseillers du roi nés dans les Pays-Bas ne l’ac­
compagneront pas en Espagne; ils ont pris dans les délibérations la défense des Anglais. — 
Pendant que le roi s’occupera en Espagne à étouffer le protestantisme, ses progrès seront peut-être 
rapides dans les Pays-Bas. — Révélations de Robert Ilogins sur le projet du roi de s’adresser à 
lady Catherine Grey pour opposer ses prétentions au trône d’Angleterre à celles de la reine de 
France. — Armements à faire en Angleterre. — Négociation avec le Rhingrave.

riease it Your Majeste. Where in my otlier former lettres of iijJo hercof, I made 
mention of a certaine discontcntement and, alienation of lheis mens mynds, (lie molit os 1

1 Celte lettre si intéressante porte la date du 5 août, mais une annotation de Cecil la rectifie et la 
remplace par celle du 25 août. Le 5 août, Chaloner n’était pas à Flessingue.
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wlicrcof I tlien smally towehed, considering wilh my self my barul of duety to Your 
IJighnes and the trust ye pult me in, whereby suehc things, as comme to my knowlege, 
mete in my jugement to bc adverlised, I ought l'aithfully to signifie over unto Your 
Majeste, I liave thought good in (bis letter a part, beside the otlier, wliicli I send also 
hcrewith to Your Highnes, to enforme the same of some speciali matters to be wxyed 
by Your Majestés hiegli wisedome, as the same sliall seme of moment, wherein I 
butnbly crave of Your Highnes your favorable construction and acceptation of my 
bounden pore good wille, it being ail that I am bable to présent Your Grâce withall. 
And touchingye matter, albeit theis men tbrough long ttayne in worldly affayres bave 
well lcarncd the furst skole poynt of depe dissimulation to makc fayre semblant and 
kepe sccrete tlieir ynward devises tyll a prégnant oportunite, yct sure a mynd alienated 
canne not so be covered but tbat on some syde it will sbewe it self. In dede, in case 
openly to such oon as I being Your Grâces Ambassadour ought were uttred by any 
personage of accompl, it were a signe that either shorlly after some attempt would 
burst furlh, or els a barking dog were the lesse to be feared. Buth whereas (omitting 
the vulgare sort) the greatest of lliem at tlieir howses and tables spekc unsemely of 
Your Majestés affayres (as is enformed me) and procure your cvill subgects botb berc 
and at borne to forgett tlieir liege duetie, me secmith suebe procedings do argue that, if 
occasion ripely served, it shuld not be long but that lhey would produce dieir cvill 
meanings to efîects.

The sute of llie mariage frustate in my simple jugement might engender the furst 
gruge, whereas it was accompted almost afore bande that to so grete a prince nothing 
were not feisible. It may be (and so I doubte also) that some suche bis ministers, as 
were doers in it, seing it framed not to tlieir myndc, supposing tlieir réputation touched, 
bave for tlieir owne justification suggested the reporte of thinges witli larger gloses tlien 
the bare matters importée!. But the alteration of Religion in Inglande tliey take for 
suche a ihing as it only tliey holde sufficient to dcscant on, and, what ever other gruge 
they beare us, to prétend it aloon for the wholc. In that conférence, wliich, at my furst 
coinming to Gand, I had willi the Count de Feria, amongs other parts of his talke 
tending ail to a misliking, I noted specially how muche privey and wcll expert lie made 
bimself to be in the most secrete things of the State of Inglande. And in dede no mer- 
vaile, where, during his being tliere, is howse was dayly so stnfîed witli reporters on ail 
sides as nothing was cloon (no I wene, under Your Grâces perdone, abowte your persone) 
but that lie toke apon him to know it. But, as for that trade, I fearc me be yet well 
bolden on by the Bushop, for sure lhey take themselfes bere to be mervaillously well 
served of notice well nye of any tliing doon in your Court. The Count sticked not to 
saye to me that lie was sory to sce our ymminent ruyne, that the French gaped only 
but for tlieir oportunite, that we were without money, men, armour, fortresses, prac-
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tisc in warre or els good capitains. « And wliat a Counseill ! » (quod lie), and so beganne 
particulerly to discourse the Lords and otliers in Inglande mete for warre or peace, 
concluding lhat, unlesse we did spedely takc uppe, wc could not continew, namelv so 
many disconlentcd liedds being amongs us in division, and lhat thon Ingland would be 
an otlier Milano to sett the princes togwither by the eares, and thaï, if sache a chaunee 
liad not of late belidde the Frencb King, lie would not long bave rested, but (quod he) ; 
« You see wbo ruleth abowte llieir yong King, llie gretest ennemye ye bave, videlicet 
» llie Howse of Gwise. Take heade of tlicm. If llie King my master (quod be) would 
» bave gevin assem to their offers, yc liad lierd of them ere this tyme '. » Ile furtlier 
lamcnted lhat Your Ma,e gave not your mynde lo mariage, whereby, if ouglit (wliieh 
Almighty God defend) of casuellie chaunced to your persone, your reaime (quod lie) 
were undoon. He verily supposeth Your Grâce is not determyned lo marye at ail.

Wlien tlieis and suche otlier sayengs procede from ye mowthe of oon so ncare and 
in suche favor abowte the King, Your Ma‘e may ihincke lhat ollicrs ar not silent. Bu’, 
as it is my duetie to geve Your Iligbnes t’undersland ibereof, so tbrough knowlegc a 
remédie is llie sooner provided, and often tymes dissimulation lowards a faint frend is 
a vertue to beate him W'ith bis owne wcapon. Altbough the Spanisbc lede so muclie 
mislyke us, yet the gentilmen of lheis low'e parts (as I here saye) in conférence take our 
parte and canne not endure lo here us yll spoken of. I lierc of no SNiderlander of any 
accompt now passing witli the King to Spaine. Wlien he is ones departed, it may 
ehauncc, wilest he studieth to kepe Spaine pure from Proleslantship, be may fynde 
Flanders al bis retourne well avaunccd.

An otlier grcte matter (if any such tliing were ever cnlcndcd) declareth plainly on 
wliieh side theis men liait. I delivered lately to oon Robert Ilogvns an Inglishe gentil- 
man liere pentioner to the King a letler from Mr Secretary, to whome belike he liad 
written matter of importance touching Your Majestos affaires to déclaré. Apon receipt 
of wliieh letler lie came unto me with this adverlisemcnt thaï, a litle before the late 
Frencb Kings deathe, it came to bis knowlege bow lheis men, fearing (lie Frcnch King 
pretenced titlc for the Skotlishe Quene, sought meancs to sollicite and gett into tlicir 
bandes my Lady Katherin Graye, w hom furtlier, as events shuldfall owte, tliey miglit 
eitber mary witb the Piince ofSpayne, or with sonie otlier persone of lesse degrc, if 
lesse depended on ber. By bis taie they takc ber lo be of a discontcnted mynde, as not 
regarded or estemed of Your Highness or of ber frends. If ibis Iluggyns liad sonie 
furtlier letler of tlianks from Mr Secretary willing him lo Write the Iiolc discourse 1

CI 2

1 Le 8 août 1580, Throcmorton écrivait de Paris que le duc d’AIbe partait pour l'Espagne, que 
M. de Basscfontaine, évêque de Limoges, ambassadeur aux Pays-Bas, était rappelé à Paris, que le roi 
de France avait invité le prince d’Orange et le comte d'Egmont à se reconstituer otages.
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thercof unto Your Majeste, it were, I lliinke, w ell doon and to send him sonie reward 
m illiall or geve me commission to do it, for lie may serve liere to stede, and so miglit 
otliers also if I liad especyall allowance. Ile told me also of a part of a leller, wliicli lie 
saw in tli’hands ofFra Juan ye fryer now apprenliended in the shippes, wliicli letter 
cammc from ye Bushop of Aquila, to this effect : El tanto tardar del Reij luira che los 
Ingleses se daran a Francia. This shuld dénoté sonie practisc or conspiracic, but, sins 
the said French Kings deatli, lie sayetli lie hearith no more of that matter.

Your Majeste, llirough j our gretc wisedome, may eonsider the importance licreof. It 
is not diffîcult in myne opinion by sonie good meanes to know of my Lady Kartrin a 
yong genlilwoman if ever any body bave made such a motion unto lier. Perchauncc it 
bath not yct liitlierto so farre proceded, but sure iheis men, as y 11 as tliey love us, ar 
gelous over Frauncc and us, and wold be glad rather to takc the paincs tlicniselfes. Ail 
this contempt tbat tliey esteme us so easy to bc overronnc, arriseth for tliat tliey repute 
us lobe unarmed, wanting exercise and liaving noue in ordinary solde. I remember oon 
of the Count de Feria bis termes were tbat we liad matter, but \ve wanled forme. I 
bopc (and liumbly bescacbc Your Majeste to perdonc my bobines therein) (liât Your 
Iligness, next to God, will put your surest trust in (be rigbt bande, for I never bard but 
an armed prince bad ever the quiete friendship of bis ncigbbours. CC gentilmen pen- 
cioners at C merks a peaee to serve every oon witb iiij horsces, swartrutters in the hole 
a ni1 horsemen, were but xx m1 merks by the yerc, besides tbe furniture ofYour Grâce 
Court witb so many gentilmen; tbe service and suretv were grete. A Prince so bandcd 
may tbe boldlier command. Wliat if order were taken for tbe exccrsise of your subgecls 
in armure to bave tliem described inlo légions, as liatli tbe Duke of Florence, at a 
sodaine to levie a xxx or xl m’ armed men? Wliat prince will geve attempt (o light 
apon suclie a rcceipl?

This I Write of a good zealc, craving Your Majestés perdonc; for ihinges, wbercon 
surety of State dependitb, requyrc often tymes no respite, but rallier tbe prévention of 
tynie not to tarry tyll money growe more plenty.

Ilere lialli been witb me tbe Ringrave brougbt unto me by Your Higbncs servaunt 
Mr Barnardinc Granado. Tbe King liere balli clerelv gcvyn liini bis raunson. Ile talked 
witb me a long wliilc, seeing bis old master tbe French King is deade. As mucb as I 
gatbered by bis wourds, be could, apon an bonest entertengment niete for oon of bis 
degree, be w'ell enclyned to serve Your Majeste beforc any other pryncc, namely for 
religion sake. Ile is a wise mari, a lusty and expert Coronei as any other of tbe nation. 
If T 'our Grâce wold be served of such a man and tbat bis truth xvere not to be suspccted 
for Frauncc, a rowndc pencion were well bestowed apon him. Ile did muclie wislie and 
desyre tbat Ingland and Skotland were conjoigned then to sett not a figge al foraine 
princes displeasure. I gave him good wourds witb offer in gencralty of any service or
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pleasur I coukl do liim, and cantine to no ollicr particularité. He is retorned to (lie 
Freneh Kings coronation at Heinis. Tlicre Sr Nicolas Trogmovton Tour Majestés 
Ambassadour, if Your Majeste réputé it to purpose, may further fele his disposition '.

Thus I beseche tbe Living God long to prosper and préservé Your Majeste (o ail 
our coinfort.

From Flussbing, tbe iijdeof Auguste 1S59.
{Record office. Foreign papers. Qtteen Elizabeth, Calendar, t. I, n° 1116.)

CCCCXII.

Chaloner à Cecil.
(Fr.ESsi.NGUE, 23 août 1339.)

Le roi n’est pas parti. Clialoncr réclame de l’argent. La vie est fort chère aux Pays-Bas.

Sir. With my duest commcndations. I do yeld you my most bounden thanks for ye 
good remembraunce of your lelters unto me. If it be thought long, sithens tbe lyme 1

1 Cette lettre se trouve résumée en ces termes dans les minutes de la correspondance de Chaloner
lit reports of Your ILijestie ho here delivered, the ground I think to he t he frustrate suite of t lie king in 

his marriage with you. Although whatever rage tliey beare to us, they prétend it for the alteration of 
relligion by Your Majestie. Cont. Feria told me he was sorie to sec your présent enemye the Freneh only 
gaping for opportunilie, you being w’ilhoul money, men, armor, fortresses, practises in warr or good 
captaines : « And what a Councell ! » quoth he, and soe begann sainge t liât England wold be another Millanne 
to selt the princes togetherby the eares, that the young kinge was ruled by your gréai cnimye the Guise, 
and you should hâve heard of them before this, » yf my master wold bave geven assent. » Though the 
Spaniards doe somewlnt mislike us, yet in this lowe parts in ail conférences they take our parts. A plott 
discovered by one Hoggin, that before the Freneh Kinge’s death, the Spaniards ment to hâve stolne my Ladie 
Katherine Graie, wltom they ment eitlur to marie to the Prince of Spaine or someolher of lesser degree, if 
lesse depended on lier. They take her discontended, not esleemed of your Highnes, nor lier frend. He telleth 
usofa lelter sent from the Bushopp of Aquila, part of it conleyning lheis wrnrds : El tanto lardar del Itey 
harache los Ingtesses se daran a Francia. How they contemne us, because we are unarmed wanlinge 
exercice and soldiours. I remember the Cont Feria wold saie we had matter, but wanted forme. An armed 
prince halh ever the quictl friendshipp of his neighhours.

The Rengrave offerelh his services to Your Majestie and wisheth that England and Scotland were 
conjoyned, then to geve att forraine princes displeasure.

(Brilish Muséum, fonds Colton, Galba. C. I. oO. — Publié par M. Wright, Queen 
Elizabeth, t. J, p. 7.)
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of my last letlcrs hitherto, I pray 3 011 consider whcre the King is here in an angle, so 
as beforc I bail spoken with him, I bat not what to write.

1 bertely desyre you, Sir, tliat ye warraunt for my diets may be renewed witli a 
prcst of iij montlies cver beforc bande. Ail things here ar dere and dere againe 
beyond my slint. If it (bus continew. I must crie aijde.

I sent you here inclosid (lie naines and stiles of the knights of th’order of the 
Toyson, as the same were last settuppe in the grete churche at Gand.

Thus for hast I committ you to God and well to fare.
Froin Flushing xxiijth August 1559.
Your Mastersbips ever assured.

T h . C iia l o n e r .
F now am repayring lowards Andwerp, wbere I purpose to abide tbere retorne of this 

bearer with letters, etc,
(.Record office. Foreign papers. Qtteen Elizabeth, Calendar, t. I, n" 1253.)

CCCCXIII.

Jean Leigh à la duchesse de Parme
(AOUT 1559 ?)

Il avait etc, du temps de la reine Marie, chargé de poursuivre les marchands qui refusaient de 
reconnaître son autorité et celle de l’Eglise. Il demande à être protégé contre leurs menaces.

Remonslre en toute humilité Messire Jean Leigh, chevalier gentilhomme dans 
Angleterre, comme luy suppliant, estant aultrefoys en Angleterre du temps de feue la 
royne Maria, a soustenu et aydé à soustenir la part de ladicte royne pour l’amour de la 
bonne affection que luy portoit à ces pays-icy et la foye catolique, à cause de quoy le 
suppliant fut détenu aucuns temps, comme prisonnier parceulx qui estoienl lesennemys

1 Peut-être cette lettre est-elle d’une date antérieure, et en ce cas elle aurait été adressée, non à 
la duchesse de Parme, mais au duc Philibert de Savoie. Jean Leigh fit un long séjour à Anvers, et 
nous le verrons, dans le volume suivant, devenir, tout en conservant ses relations avec les conseillers 
de Philippe II, l’un des correspondants secrets de la reine d’Angleterre.
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de la royne et de l’Église Catolique, de quoy il fut délivré par l’ayde de ladicte roync, 
nonobstant les enncmys qu’il avoit en ccst cas. Or est-il que ledict suppliant s’est retiré 
en cest pays d’en bas, tenant sa habitation en vostre ville d’Anvers (pour éviter aucuns 
ennemys de luy et de l’Église, et aussi voyant la grande dissention, laquelle est advenue 
en Angleterre dtpuys la mort de ladicte roync), en laquelle ville d’Anvers,comme il y a 
beaucop de sorte de gens, il y a aucuns gens angloys, marchans et aultres, venants 
d’Angleterre, lesquelles conspirent ensamble (par envye des causes dessusdictes, et 
aussy sçaehant que le suppliant a mandement de la royne trespassée pour poursuyvre 
ceulx qui à elle et à l'Église rebellent) de faire quelque déplaisir audict suppliant et 
de tuer ses gens et serviteurs, en allant derrière ses talons, comme aulcuns se vantent 
de faire audict suppliant : de quoy le suppliant par aucuns gens de bien en a esté 
adverty. Pour ce est-il que ledict suppliant supplie humblement à Vostre Ilaulesse de 
luy octroyer et donner sauvegarde et aultres patentes, par la vertu desquelles ledict 
suppliant et ses gens pourront estre gardés et sauvés et asseurés de tels et semblables 
ennemys et gens mal voulans audict suppliant et ses gens.

En ce faisant etc.
J an L egh.

(Archivas du Royaume à Bruxelles. Liasse de l’Audience, n° 88 )
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